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ВВЕДЕНИЕ

Одним из важнейших задач ветеринарного акушерства является обеспечение высокого уровня плодовитости животных и сохранение нарождающегося молодняка. Без решения этой задачи ни одна отрасль животноводства не может развиваться динамично и иметь высокие показатели рентабельности. В современных крупных хозяйствах работу по воспроизводству животных организуют и проводят зооинженеры и врачи ветеринарной медицины. Эти специалисты должны хорошо знать особенности проявления функции размножения у животных и владеть методами ее регуляции. Они обязаны иметь четкое представление об основных факторах, которые нарушают проявление процессов размножения, и уметь выбрать пути и способы устранения или ослабления их влияния.

Расширенное воспроизводство и улучшение качества лошадей - одна из основных задач коневодства. В этой связи повышение эффективности воспроизводства путем совершенствования организационных форм естественной случки является актуальной проблемой. 

Бесплодие жеребцов, как и бесплодие кобыл, является существенным тормозом в развитии коневодства. Изменение половой активности производителей приводит к преждевременному их выбытию из-за импотенции или заболеваний половых органов. Продолжительность хозяйственного использования жеребцов-производителей шаговых пород не превышает 12-15 лет, а жеребцов-производителей верховых пород 17-20 лет.

Известно, что массаж улучшает трофику, иннервацию и восстанавливает функцию пораженного участка. Вместе с тем в литературе мы не нашли сведений о влиянии массажа семенников на воспроизводительную функцию самцов-производителей. Так же в литературе мы не нашли данных по влиянии лазера на воспроизводительную функцию жеребцов-производителей. По мимо этого по применению стимулирующих препаратов типа АСД ф2, различных цитотоксических сывороток, витаминных, нейротропных препаратов в литературе сведений очень мало, что и побудило нас изучить степень их влияния при снижений воспроизводительной функции жеребцов-производителей.

Исходя из вышеизложенного, мы поставили цель изучить воспроизводительную функцию жеребцов-производителей, принадлежащих конезаводу «Рахат» и разработать методы коррекции при нарушений или ослаблений их функции. Для решения указанной цели были поставлены следующие задачи: - провести анализ воспроизводительной функции жеребцов-производителей за случной сезон 2004-2007 годы;

· изучить эффективность применения стимулирующих средств на воспроизводительную функцию жеребцов-производителей.

1.  ОБЗОР   ЛИТЕРАТУРЫ

Организация работ по воспроизводству. При конюшенном и конюшенно-пастбищном содержании лошадей обычно применяют как естественную случку, так и искусственное осеменение. Оба метода используют в настоящее время в конных заводах и на племфермах. В хозяйствах, где применяют культурно-табунный и табунный способ содержания лошадей, основным методом осеменения является естественная случка. 

Планирование типа осеменения (естественное, искусственное) должно проводиться с учетом наличия подготовленных кадров, материально-технической базы, численности кобыл, а также способа их содержания. В хозяйствах при небольшой численности кобыл может быть использован такой вариант как создание сезонных случных табунов, а также пунктов искусственного осеменения, как внутрихозяйственных, так и межхозяйственных. 

Успех работы по воспроизводству во многом определяется отбором жеребцов-производителей (В.С. Смирнов, 2002). Требования отбора должны быть дифференцированы в зависимости от уровня племенной работы. В конных заводах, как для искусственного осеменения, так и для случки отбор жеребцов проводят согласно долгосрочным селекционным программам. Всех взрослых жеребцов и жеребчиков старше двух лет, не отобранных для воспроизводства, необходимо содержать отдельно или кастрировать. 

В хозяйствах, где содержат одного жеребца-производителя, необходимо проводить плановую замену жеребца через четыре года его использования в целях предупреждения инбридинга. Плановая ротация жеребцов осуществляется под контролем сельскохозяйственных органов, которые занимаются организацией племенного дела в коневодстве. 

В табунном коневодстве при отборе жеребца-производителя обращают внимание на тип, происхождение, промеры и экстерьер, оценивают приспособительные качества и косячные инстинкты. 

Однако, средние сроки наступления старческого бесплодия при технологически грамотных условиях содержания, ухода, эксплуатации и кормления выше в среднем на 5 лет. Например, жеребцы верховых пород способны к воспроизводству до 25 лет. А если эти условия неудовлетворительные, то они не производят потомство уже в возрасте 12-14 лет. Животные представляющие племенную ценность как улучшатели породных качеств и сохраняющие способность к воспроизводству, используются пожизненно (Б.Н. Попов, 1998). 

1.1.  Распространенность нарушений воспроизводительной функции у жеребцов производителей

Предложенная А.П. Студенцовым (1953) классификация бесплодия сельскохозяйственных животных отражает причины нарушения плодовитости и формы клинического проявления бесплодия самцов. Автор считает, что нарушение плодовитости самцов (как и самок) связано с их неполноценностью (врожденное и старческое бесплодие), нарушением взаимоотношений между организмом и условиями его существования (алиментарное, эксплуатационное и климатическое бесплодие), неправильной организацией лечебной и профилактической работы (симптоматическое бесплодие), а также с неправильным проведением осеменения (искусственно приобретенное бесплодие) или специальными операциями, например, кастрацией (искусственно направленное бесплодие).

Расстройство половой функции у самцов может проявляться в виде импотенции, что означает ослабление или торможение половых рефлексов. Производителя в таком случае называют импотентом.

По данным Г.В. Зверевой, В.Н. Олескива, С.П. Хомина, и др., 1985) врожденное бесплодие самцов является следствием аномалий развития их полового аппарата, возникших во время эмбрионального или фетального развития в результате неполноценности спермиев, яйцеклетки или зиготы. Врожденное бесплодие проявляется у самцов в виде инфантилизма, крипторхизма, гермафродитизма.

Инфантилизм характеризуется недоразвитием половых органов и отсутствием половых рефлексов у самцов, достигших возраста половой зрелости. Он клинически проявляется гипоплазией семенников. В качестве лечебного приема некоторые авторы рекомендуют при инфантилизме самцов общение самцов с самками, пастбищное содержание, массаж, применение тканевых препаратов. (Н. Попов, А. Обухов, 1931г).

Крипторхизм, по данным В. Дегай (2001) проявляется нарушением опускания семенников в полость мошонки и задержкой их в брюшной полости. По этой причине спермиогенез отсутствует, хотя половые рефлексы иногда проявляются ярко. Крипторхизм может быть односторонний и двусторонний. Односторонний крипторхизм плодовитость не нарушает. Она поддерживается за счет функции другого, нормального семенника. Двусторонний крипторхизм ведет к бесплодию, у таких самцов обычно бывает аспермия. Задержавшиеся в брюшной полости семенники уменьшены в размерах, мягкой консистенции. Самцы крипторхи в воспроизводстве не используются.

По данным М.Н. Джуланова (2004) гермафродитизм встречается относительно редко и заключается в развитии половых желез, состоящих из яичниковой и семенниковой ткани. Самцы псевдогермафродиты имеют более или менее нормальные семенники, а придаточные половые железы сходны с половыми органами самки. У гермафродитов в большинстве семенных канальцев слой сертолиевых клеток содержат лишь единичные сперматогонии. Поэтому сперматогенез не происходит. Иногда в просвете семенных канальцев обнаруживают дистрофические клетки. 

Старческое бесплодие характеризуется неспособностью самца к воспроизводству вследствие возрастных (старческих) изменений в половых органах и во всем организме. В извитых канальцах семенников наступают дистрофические изменения, сперматогенный эпителий десквамируется в просвет канальцев, секреция лейдиговых клеток понижается, запустевание некоторых извитых канальцев вызывает атрофию семенников. Старческое бесплодие наступает у жеребца – 18-21 год. Оно проявляется постепенным торможением половых рефлексов и ухудшением качества спермы. При нарушении кормления, содержания и состояния здоровья старческое бесплодие быстро прогрессирует. У многих производителей, несмотря на старческий возраст, при клиническом обследовании не удается установить никаких изменений полового аппарата. Решающее значение в таких случаях имеет оценка качества спермы (В.С. Шипилов,1986).

По данным М.Н. Джуланова (2004) состояние здоровья производителей постоянно поддерживается правильным кормлением их по рационам, полноценным по содержанию питательных веществ, как в количественном, так и в качественном отношении. При недостаточном и неполноценном кормлении воспроизводительная способность производителей нарушается. Недостаточное кормление угнетает функцию гипофиза и снижает секрецию гонадотропных гормонов. Ослабляются или частично тормозятся половые рефлексы. Наступает дистрофия спермиев и увеличение процента их патологических форм в эякуляте. 

Недостаток витамина-А при обильном белковом кормлении снижает защитные свойства зародышевого эпителия извитых канальцев семенника, а также слизистых оболочек семявыводящих путей, что ухудшает качество спермы. Излишнее скармливание белковых кормов приводит к нарушению кислотно-щелочного баланса в организме, нарушению обмена веществ и снижению оплодотворяющей способности спермы. Качество кормов, в свою очередь, оказывает существенное влияние на спермиогенез. Недоброкачественные, заплесневелые, с высоким содержанием уксусной и мсляной кислот корма вызывают стойкие ухудшения качества спермы производителей (А.П. Студенцов, В.С. Шипилов, В.Я. Никитин и др., 2000).

Климатическое бесплодие у самцов возникает при угнетении половой функции под влиянием географических и климатических факторов. Макроклиматическое бесплодие развивается при переводе животных в другую местность. На обмен веществ в организме и на плодовитость влияют географическая широта, высота над уровнем моря, освещенность, температура и влажность, атмосферные колебания, ионизирующая радиация, а также загрязнение воздуха, воды и растительности токсическими веществами (В.С. Шипилов, 1977). Микроклиматическое бесплодие возникает при нарушениях зоогигиенических условий существования животных. У самцов климатическое бесплодие проявляется нарушением спермиогенеза и понижением спермопродукции с уменьшением объема эякулята, концентрации и подвижности спермиев, а затем ухудшением половой потенции (М.А. Мадияров, 2004). На половую потенцию производителей влияют температура и влажность окружающего воздуха, атмосферное давление и другие погодные условия. Самое благоприятное влияние на качество спермы оказывает среднесуточная температура окружающего воздуха 15-20˚С, умеренные относительная влажность и атмосферное давление.

По данным В.И. Волкова (2005) эксплуатационное бесплодие возникает чаще всего вследствие чрезмерной мышечной работы или половой перегрузки. Чрезмерная работа (транспортная работа, усиленный тренинг, использование на полевых работах и др.) действует угнетающе на проявление половых рефлексов, количество и качество получаемой спермы (некроспермия). С другой стороны, недостаток моциона вызывает ожирение, общую вялость, уменьшение объема эякулята и слабую активность спермиев. Большая половая нагрузка у жеребцов вызывает эксплуатационное бесплодие, что проявляется нарушением спермиогенеза и выражается аспермией, олигоспермией, асперматизмом, астеноспермией, некроспермией, тератоспермией, а затем нарушаются половые рефлексы.

По данным А.П. Студенцова, В.С. Шипилова, В.Я. Никитин и др. (2000) расстройство половых рефлексов может выражаться в чрезмерном их усилении, торможении, ослаблении или извращении. Чрезмерное усиление половых рефлексов (гиперсексуализм) характеризуется сильно выраженным половым возбуждением и бывает чаще всего у самцов с безудержным типом нервной деятельности. Половое возбуждение у них возникает очень быстро, половые рефлексы (приближения, эрекции, обнимательный) четко выражены, однако бывают кратковременными и заканчиваются без совокупления и эякуляции или сопровождаются асперматизмом. Этиологическими факторами таких расстройств, сопровождающихся перевозбуждением центральной нервной системы, чаще всего являются усиленная половая нагрузка на производителя, а также безпорядочный режим его использования.

Торможение половых рефлексов развивается при неправильном использовании производителей.

И. П. Павлов различал безусловное, или постоянное, и условное, или временное, корковое торможение половых рефлексов (В.И. Георгиевский, 1990). К безусловному торможению он относил явление отрицательной индукции и запредельное торможение, а к условному – торможение угасательное, дифференцировачное. 

Под отрицательной индукцией понимают возникновение или усиление торможения под действием посторонних звуков, от присутствия посторонних лиц, нового запаха, изменения освещенности, места спаривания или получения спермы и др. Все это тормозит половой рефлекс, временно подавляет его, особенно в новой обстановке в первые дни. 

Запредельное торможение наблюдается у очень возбудимых производителей, когда при сильном проявлении рефлекса приближения к самке и обнимательного не происходит эрекция, совокупление и эякуляции или же последние три звена безусловного полового рефлекса частично тормозятся, спермы выделяется мало и она плохого качества. У жеребцов запредельное торможение наблюдается при частом их использовании.

Угасательное торможение относится к временному торможению, т. е. К условному и проявляется у производителей в отказе спаривания с теми самками, с которыми они содержатся вместе, в одном помещении.

Дифференцировочное торможение вырабатывается у производителей в условиях стадного спаривания, когда попытки спаривания с самками вне охоты не удаются, а также на самок определенной масти, породы, роста.

Ослабление половых рефлексов, или импотенция, является одной из причин бесплодия самца. Оно является результатом снижения активности всех нервных процессов в организме самца, снижения гормональной функции семенников и гипофиза или следствием действия посторонних раздражителей во время спаривания.

Извращение половых рефлексов жеребцов проявляется в виде онанизма, когда рефлекс эякуляции совершается без предшествующих ему рефлексов приближения, эрекции, обнимательного и совокупительного. Причиной возникновения онанизма чаще всего бывает нерегулярный режим использования производителей и отсутствие систематического моциона.

По мнению Г.М. Андреева (2002), основными причинами бесплодия самцов принято считать нарушение половых функций, отсутствие половой охоты или либидо, гипоплазию тестикулов, дегенеративные изменения в эпителии семенных канальцев, воспалительные изменения в семенниках или придатках семенников и, наконец, везикулиты, уретриты и простатиты. Учитывая столь разнообразную природу бесплодия самцов, необходимо выделить расстройства половых рефлексов и сперматогенеза.

Нарушение половых рефлексов характеризуется перевозбуждением, торможением, извращением или ослаблением их. Расстройство сперматогенеза обуславливается недочетами кормления, содержания и эксплуатации, заболеваниями половых и других органов, генетическими и возрастными изменениями (Джуланов М.Н., 2005).

Для выявления причин бесплодия определяют условия содержания, ухода, кормления, режимы работы и эксплуатации, состояние организма, влияние внешней среды, диагностическими исследованиями исключают заразные заболевания. Ректально исследуют пузырьковидные, луковичные и предстательную железы, ампулы семяпроводов. Проверку активности половых рефлексов (обнимательного, эрекции, копуляции и эякуляции) осуществляют с помощью кобылы в охоте (А.М. Утянов, К.Т. Касымов, М.Н. Джуланов и др. 2004).

Подготовка и проведение случного сезона в коневодстве является ответственным моментом в воспроизводстве (В.И. Волков, 2005) . Однако, при решении очень важных вопросов, таких как планирование случки и регуляция половой нагрузки на жеребца-производителя и проведение андрологической диспансеризации, допускаются грубые нарушения, что в конечном итоге ведут к нарушению воспроизводительной функции жеребцов-производителей.

Некоторые «специалисты» коневодства считают, что при ручной случке не стоит жалеть садок жеребца-производителя, так как это стимулирует половую функцию самок и если кобыла требует жеребца, то не нужно ограничивать ее в покрытиях, ибо это закон природы. Это ошибочное мнение. Даже при косячной случке хороший косячный жеребец затрачивает на оплодотворение одной кобылы в среднем 2,5-3,5 садки и дает очень высокий процент зажеребляемости (М.И. Прокофьев, 1983). 

Рядом, наблюдений установлено, что импотенция жеребцов и бесплодие кобыл находятся в зависимости от ряда факторов, касающихся не только болезней половых органов, но и режима эксплуатации производителей, норы кормления и, наконец, моциона. Вопрос о влиянии моциона на половую продукцию применительно к лошадям менее изучен, чем остальные указанные факторы (М.А. Мадияров, М.Н. Джуланов, 2005). Несомненно, одно, что умеренный моцион в виде легкой работы оказывает благоприятное влияние на половую потенцию жеребцов, на количество спермы, выделяемой при садке, и на ее качество и количество, и подвижность сперматозоидов. 

По наблюдению ученых Всероссийского института коневодства, чрезмерная работа и отсутствие моциона могут оказать у некоторых жеребцов вредное влияние на половую продукцию, приводя ее к количественному и качественному снижению (А.П. Сергеев, В.П. Ковальков, И.Ф. Сутягин, 1994. При этом установлено, что при назначении моциона, его продолжительности и интенсивности необходимо исходить из индивидуальных особенностей конституции, характера, возраста производителя и условий его содержания и кормления в данный период времени. Вполне достаточна для верховых и упряжных жеребцов часовая проездка шагом и легкой рысью, а для шаговых жеребцов часовая работа с небольшим возом 0,5 т.

А.П. Студенцов (1953) указывает, что исследование производителя по определенному плану, позволяющее установить разновидность бесплодия, определить прогноз, провести лечебные и профилактические мероприятия должна составлять основу андрологической диспансеризации, так как своевременное выявление самцов, непригодных для воспроизводства, имеет большое значение в деле профилактики бесплодия самок.

С этой целью производят общее и рефлексологическое исследование производителей, а также исследование их половых органов и спермы. Совокупность этих методов исследования в ветеринарной практике называют апробацией производителей (В.С. Шипилов, 1977).

Наряду с указанными исследованиями, учитывают условия кормления, содержания, эксплуатации производителей и качество их спермы (Т.А. Мингазов, 1988).

Общее исследование самцов включает определение возраста, породы, упитанности, телосложения, темперамента, состояния отдельных систем организма. При необходимости дополнительно исследуют кровь, мочу, кал. При отборе производителей их исследуют на туберкулез, кампилобактериоз, трихомоноз и другие заболевания, на которые проводятся исследования в этом районе. Производителей, имеющих экстерьерные недостатки, не допускают для естественного и искусственного осеменения (А.М. Утянов, К.Т. Касымов, М.Н. Джуланов и др. 2004).

Рефлексологическое исследование самцов - пробная садка на клинически здоровых животных при выраженных у них феноменах течки и половой охоты. Пробной садкой определяют степень проявления половых рефлексов самцов. Учитывают последовательность проявления половых рефлексов: приближение или половое влечение, эрекция, обнимательный (обхватывания), совокупительный и эякуляции. Если производитель во время полового акта все половые рефлексы проявляются активно, последовательно и правильно, то это указывает на хорошую потенцию производителя(В.С. Шипилов, 1977).

Чрезмерно сильное половое влечение (гиперсексуализм) вредно и приводит к онанизму, явлению, при котором эякуляция происходит без полового акта. У вялых самцов эрекция и эякуляция часто задерживаются или не проявляются вовсе, половой акт у них остается незаконченным. В итоге многие самки остаются бесплодными. Поэтому при получении спермы для оценки его качества необходимо строго индивидуально подходить к каждому производителю, особенно тщательно и внимательно относиться к подготовке искусственной вагины (А.П. Студенцов, В.С. Шипилов, В.Я. Никитин 2000).

М.Н. Джуланов (2005) отмечает, что исследования половых органов самцов производят путем осмотра и пальпации мошонки, семенников, придатков семенников, семенных канатиков, полового члена, препуция и придаточных половых желез.

В норме мошонка безболезненная, легко смещается и собирается в складки, семенники свободно смещаются вверх и в сторону, семенные канатики прощупываются безболезненно в виде тяжей.

Придаточные половые железы (пузырьковидные, предстательную, луковичные) исследуют ректально.

Половой член осматривали во время полового акта. 

На слизистой оболочке пениса и препуция возможны царапины, ссадины, пузырьковая сыпь, ушибы в виде кровоизлияний и другие признаки. В случае разрывов слизистой оболочки мочеполового канала перед половым актом обнаруживают выделение крови. Кровь может выделяться и спустя некоторое время после садки.

М.Н. Джуланов (2005) отмечает, что иногда самцы при хорошей садке, выраженности половых рефлексов и отсутствии явных изменений со стороны половых органов дают плохую оплодотворяемость. Тогда прибегают к полному исследованию спермы по всем показателям. При выявлении причин заболеваемости и низкого качества спермы устраняют этиологические факторы или выбраковывают самца. Наиболее частыми причинами выбраковки являются асперматизм, олигосперматизм, аспермия, олигоспермия, астеноспермия, некроспермия, акиноспермия, тератоспермия.

Сперму от жеребцов-производителей следует получать на искусственную вагину, что позволит иметь полное представление об его объеме, консистенции и других показателях. Искусственная вагина – прибор, при помощи которого создаются условия, необходимые для проявления у производителя рефлекса эякуляции (давления, температура и скольжение). Размер искусственной вагины для жеребца: длина – 54 см, диаметр – 13 см.

Цвет спермы жеребца – серовато-белая (наподобие цвета сильно разбавленного молока).

Нормальная сперма обычно не имеет запаха. Наличие неприятного запаха указывает на воспалительный процесс в половых органах. Розовая или красноватая окраска свидетельствует о примеси крови при свежих травмах половых органов. Темно-красный цвет спермы указывает на наличие свежих разрывов мелких капилляров в мочеполовом канале, буро-красный – травмы давнего происхождения. Сперма с патологическими включениями и гнилостным запахом непригодна для осеменения (В.С. Шипилов, 1977).

Консистенция спермы в основном зависит от насыщенности ее спермиями. Нормальная сперма жеребца имеет водянистую консистенцию. В сперме жеребца часто бывает примесь слизистого секрета пузырьковидных желез (А.А. Заянчковский, 1982).

Т.А. Мингазов (1988) отмечает, что иногда самцы при хорошей садке, выраженности половых рефлексов и отсутствии явных изменений со стороны половых органов дают плохую оплодотворяемость. Тогда прибегают к полному исследованию спермы по всем показателям.

При выявлении причин заболеваемости и низкого качества спермы устраняют этиологические факторы или выбраковывают самца. Наиболее частыми причинами выбраковки являются асперматизм, олигосперматизм, аспермия, олигоспермия, некроспермия, тератоспермия (А.П. Студенцов, В.С. Шипилов, В.Я. Никитин и др., 2000).

Сперму от производителей следует получать на искусственную вагину. Искусственная вагина – прибор, при помощи которого создаются условия, необходимые для проявления у производителя рефлекса эякуляции (давления, температура и скольжение). Размер искусственной вагины для жеребца имеет длину 54 см и диаметр – 13 см.

Полученную сперму переносят из спермоприемника в сухой стерильный флакон (пробирку, колбочку) и закрывают над пламенем спиртовки резиновой пробкой, обернутой пергаментной бумагой, предварительно простерилизованной вместе с флаконом.

Пробу спермы для анализа отбирают после тщательного перемешивания непосредственно из спермоприемника или из флакона стерильной стеклянной пипеткой в стерильном боксе.

Лабораторная посуда (пипетки, мензурки, флаконы и др.), применяемая для взятия проб спермы, должна быть подогрета до температуры 28-30˚С.

Сразу же после получения эякулята необходимо определить его объем, цвет, запах и консистенцию. Цвет, консистенцию, запах спермы, а также отсутствие или наличие в нем гноя, крови, мочи определяют по эякуляту непосредственно в спермоприемнике.

Цвет спермы зависит от видовых особенностей, а также от насыщенности спермиями. Так, нормальная сперма жеребца – серовато-белая (наподобие цвета сильно разбавленного молока).

Нормальная сперма обычно не имеет запаха. Наличие неприятного запаха указывает на воспалительный процесс в половых органах. Розовая или красноватая окраска свидетельствует о примеси крови при свежих травмах половых органов. Темно-красный цвет спермы указывает на наличие свежих разрывов мелких капилляров в мочеполовом канале, буро-красный – травмы давнего происхождения. Сперма с патологическими включениями и гнилостным запахом непригодна для осеменения (А.П. Студенцов, В.С. Шипилов, В.Я. Никитин, и др. (2000) 

Визнер Э. (1976), Барминцев Ю.Н. (1979), Бриль Э.Е. (1979), Гончаров В.П. (1984), Гордон А. (1988) отмечают, что консистенция спермы в основном зависит от насыщенности ее спермиями. Нормальная сперма жеребца имеет водянистую консистенцию. В сперме жеребца часто бывает примесь слизистого секрета пузырьковидных желез.

Для определения объема эякулята жеребца полученную сперму необходимо процедить через сложенную вчетверо стерильную марлевую салфетку в стерильную, теплую мензурку (t 30˚С) и закрыть стеклянной крышкой (Андреев Г.М., 2002)

В.С. Шипилов (1986) отмечает, что определение густоты спермы глазомерной оценкой дает приблизительное представление о количестве спермиев в сперме. Густота спермы, то есть степень насыщенности ее спермиями, пропорциональна концентрации спермиев. Различают густую, среднюю и редкую сперму.

В поле зрения микроскопа могут встречаться спермии с различными видами движения. Нормальные, полноценные спермии двигаются вперед по прямой линии – прямолинейно-поступательное движение. Ослабленные, неполноценные спермии движутся по замкнутому кругу (манежное движение) или только колеблются на одном месте (колебательное движение). Следует иметь ввиду, что при охлаждении спермиев или при действии некоторых органических кислот движение нормальных спермиев замедляется до колебательного или спермии становятся неподвижными. При подогревании спермы подвижность возобновляется (Т.А. Мингазов, 1988).

При оценки активности определяют на глаз, какой процент спермиев имеет нормальное прямолинейно-поступательное движение, и в зависимости от него ставят тот или иной оценочный балл. При этом, спермии с манежными и колебательными движениями вместе с неподвижными условно следует считать мертвыми (М.А. Мадияров, 2004).

По данным Г.В. Зверевой, Н.Ф. Олескива, С.П. Хоминв, и др. (1986) признаком хорошей активности спермиев является вихреобразное движение спермиев. В густоте сперме двигающейся в одном направлении спермии объединяются в своеобразные потоки, или “струи”. Когда такие струи сталкиваются, в поле зрения (под микроскопам) видны темные завихрения, которые сразу не исчезают, как бы рассасываются. При бурном вихреобразном движении ставят высший балл – 10, при слегка замедленном – 9-8 баллов. Не следует путать вихреобразное движение с манежными (круговыми) движениями отдельных ослабленных спермиев (Валюшин К.Д., Медведев Г.Ф., 2001) 

Метод основан на способности оболочки живых спермиев не окрашиваться некоторыми красками (А.А. Заянчковский, 1982). Тогда как оболочка мертвых спермиев проницаема для них. Подсчет и вычисление процента живых спермиев. После высыхания мазка на воздухе подсчитывают в нескольких полях зрения подряд 500 спермиев, учитывая в каждом поле зрения отдельно спермиев с головками, окрашенными в розовый цвет, и неокрашенными. Спермии которые в момент окрашивания были живыми, имеют головки белого или сероватого света. Подсчитывать спермиев следует ближе к хвостовому концу мазка, где окраска спермиев не маскируется общей окраской фона (Г.В. Зверевой, Н.Ф. Олескива, С.П. Хоминв, 1986).

При микроскопическом исследовании спермы в ней иногда обнаруживают ненормальных, уродливой формы спермиев (М.Н. Джуланов, 2005). Такое явление называемое тератоспермией, связано с нарушением спермиогенеза на почве различных заболевании семенников, их придатков и других частей полового аппарата. Так, например, при заболевании придатков семенников в сперме появляются спермии с деформированными хвостами, бесхвостые, или безголовые. Высокий процент патологических спермиев в сперме может быть причиной бесплодия производителей.

Процент патологических форм спермиев следует определять в сперме каждого производителя 3-4 раза в год, а также в случаях резкого и стойкого ухудшения качества спермы(В.С. Шипилов, 1977).

1.2. Методы стимуляции воспроизводительной функции у животных

Высокая оплодотворяемость кобыл, лучшее по качеству, наиболее жизненное потомство получается в тех случаях, когда жеребец находится в хорошем состоянии, в расцвете своих сил. Это зависит также от возраста и индивидуальных особенностей жеребца, от условий его кормления, содержания и использования (Ж.К. Каримов, 2003).

Кормление и содержание жеребца-производителя в случной и неслучной периоды и во время подготовки его к случке имеют свои особенности. В случной период кормление и содержание жеребца должны способствовать получению от него наиболее высококачественного семени (К.Т. Касымов, 2001).

Семяобразование в половых железах жеребца происходит постоянно. Процесс семяобразования довольно длительный. Сформировавшаяся половая клетка - сперматозоид поступает через извитые канальцы в семенниковую сеть, а затем в выводные протоки и через семявыносящие канальцы в придаток семенника. Таким образом, семени приходится совершать путь, измеряемый десятками метров. В хвосте придатка семя накапливается и может сохранять свою жизнеспособность и оплодотворяющую силу 1,5-2 месяца (В.С. Шипилов, 1977).

В процессе продвижения внутри половых путей семя «дозревает», на нем образуется защитный покров, повышается его оплодотворяющая сила и способность к движению. Опыты показали, что семя, прошедшее этот путь в нормальный срок - около двух-трех недель, лучше того, которое продвигалось ускоренно вследствие неправильного, чрезмерного использования производителя в случке.

Из-за длительности процесса семяобразования влияние кормления на качество семени может сказаться не сразу, а как показали опыты, лишь через 12-15 дней.

В опытах Е.А. Синяевой (1983) благоприятное действие обрата, введенного в рацион жеребца, начинало отражаться на качестве семени на 13-16-й день, при этом качество семени улучшалось до 28-36-го дня. Положительное действие комбикорма в этих опытах начинало сказываться с 16-го дня, качество семени улучшалось до 36-го дня и снижалось через несколько дней после исключения из рациона обрата или комбикорма.

Половой акт требует от жеребца хорошей возбудимости, отличного состояния мускулатуры. Неправильное, плохое кормление и содержание жеребца приводит к низкой активности, задержке в выделении семени, неполноценности садок вследствие нарушений состояния нервной системы. Улучшение кормления и содержания, введение моциона, купанья сразу благоприятно отзываются на половой деятельности жеребца (М.Н. Джуланов, 2005). Поэтому необходимо заботиться как о предварительной подготовке, так и о постоянном поддержании жеребца-производителя в период случной кампании в хорошем состоянии. Предоставление ему возможно более длительного пребывания на воздухе, вне конюшни, благоприятно действует на обмен веществ и семяобразование.

Длительные разъезды на жеребцах-производителях и тяжелая работа неблагоприятно отражаются на их общем состоянии и половой деятельности. В то же время ежедневная проездка в экипаже или под верхом и легкая непродолжительная работа чрезвычайно благоприятны. Характер и величину работы должны определять индивидуально в зависимости от породы, возраста и состояния жеребца. В летнее время очень полезно купать жеребцов, заставляя их плавать. Помимо обычного моциона, отдельным жеребцам нужно давать короткую проминку перед садкой, на некоторых жеребцов такая проминка действует отрицательно (В.И. Волков, 2005).

По данным Г.В. Зверевой, В.Н. Олескива, С.П. Хомина и др., 1985) Жеребцов следует ежедневно 2 раза чистить, копыта расчищать крючком, в теплые дни полезно купать и мыть. Лучшему образованию семени способствует обмывание мошонки прохладной водой с последующим вытиранием досуха – летом ежедневно или через день, а весной – раз в неделю. Кормление жеребцов-производителей должно соответствовать режиму содержания и способствовать наилучшей половой деятельности. При составлении кормовых рационов и определении нормы кормления необходимо учитывать затрату энергии жеребца на половое возбуждение, садку, семяобразование.

Авторы отмечают, что основой кормового рациона жеребцов-производителей должно быть хорошее сено и овес. В дополнение к ним следует давать сочные корма – красную морковь, полусахарную и сахарную свеклу, картофель. В период подготовки и во время случной кампании, кроме того, следует вводить в рационы корма, благоприятно действующие на семяобразование. К числу таких кормов относятся пшеничные отруби, горох, просо, куриные яйца, молоко, творог, свежая кровь, кровяная и мясокостная мука. Кормовые рационы необходимо составлять индивидуально для каждого жеребца.

Правильным кормлением и содержанием жеребец должен быть подготовлен к случному сезону. При недостаточной подготовке нередко оказывается, что уже через 10-15 дней случки у жеребца резко ухудшается семя, и он не в состоянии крыть кобыл (М.Н. Джуланов, 2005). Жеребцы к началу случной кампании должны иметь хорошую, полноценную сперму. За месяц до начала случного сезона проводят ветеринарно-зоотехнический осмотр жеребцов, проверяют их способность к случке и качество семени. При неблагоприятных показателях должны быть изменены условия кормления и содержания. Через 15-20 дней обследование повторяют.

Герой Социалистического Труда Меннаб Исламов предлагал за 1,5-2 месяца до случной кампании жеребцов переводить на рацион, состоящий из сена люцернового – 8 кг, ячменя очищенного – 2 кг, моркови – 2 кг, куриных яиц – 3 шт., соли 30-40 г. Ежедневно жеребцам-производителям назначать моцион под седлом в течение от 30 мин. до 1 часа.

По данным А.И. Ворона (1996) в случной период необходимо скармливать жеребцу верховой чистокровной породы хорошее люцерновое и луговое сено в общем количестве 8-10 кг, 6 кг овса, проращенного зерна ячменя или пшеницы – 0,5 кг, периодически даются куриные яйца 5-6 штук в день, до 10 литров снятого молока и 3 кг красной моркови. В отдельные дни он вводит в рацион жеребца просяную дерть – 0,5 кг, пшеничные отруби – 0,5-1 кг. А.И. Ворон ежедневно исследует качество семени жеребца и как только замечает его ухудшение, вводит новые корма.

М.П. Колесник (2001) отмечает, что в некоторых хозяйствах при хороших условиях кормления, содержания и эксплуатации получают по 103-128 жеребят в год от одного жеребца. Автор отмечает, что правильная организация пробы и случки, хорошее содержание и кормление, предоставление жеребцам длительного моциона – основа успеха. Жеребца проезжают 2 раза в день: в 5 часов утра и в 7 часов вечера по 30 минут. В специальный выгульный дворик (паддок) размером 9 х 10 м, примыкающий непосредственно к деннику, жеребец в любое время может выйти. Это исключительно благоприятно отразилось на состоянии жеребца: он стал давать 120-150 см3 гораздо лучшего по качеству семени. До устройства паддока жеребец давал лишь по 60 см3 семени. 

От правильно запланированной половой нагрузки на производителя зависит его воспроизводительная способность. Так, по мнению В.К. Милованову для жеребца в возрасте четырех лет и старше при ручной и варковой случке можно допускать по две садки с перерывом между садками 8-10 часов. Жеребцу трех лет назначать более одной садки в день не рекомендуется.

Старым жеребцам количество садок устанавливают в зависимости от их индивидуальных особенностей и качества спермы. Через каждые 6 дней жеребцу-производителю дают день отдыха. Такой режим позволяет полновозрастному жеребцу при естественной случке за сезон осеменить не менее 50 маток (А.П. Студенцов, В.С. Шипилов, В.Я. Никитин,  и др. 2000). Молодым 4-летним жеребцам назначают 15-30 кобыл, старым – 20-30.

При косячной случке 4-летний жеребец впервые получает случную нагрузку. В горных условиях на взрослого жеребца предусмотрена нагрузка 15-25 кобыл.

При использовании свежеполученной спермы для искусственного осеменения жеребцам назначают только одну садку в день при одном дне отдыха в неделю.

По данным В.С. Шипилова (1986) норма нагрузки на жеребца-производителя при ручной случке – на молодых и старых - 15-20 кобыл на случной сезон, число садок в день не более одного, а за случной сезон – 75 садок, а на полновозрастных – соответственно 35-40, 1-2, 175.
Для восстановления ослабленной или полностью утраченной половой способности производителей в настоящее время предложена много средств, но пока ни одно из них не нашло широкого применения в животноводческой практике.

Методы хирургического вмешательства (по Воронову, Штейнаху и др., 1953) отличаются сложностью и требует клинической обстановки и к тому же обеспечивают кратковременный эффект.

Применение гормонопрепаратов, приготовляемых из семенников домашних животных, передней доли гипофиза и экстрактов мочи беременных самок, а также лизатов для лечении импотенции жеребцов, требует известной длительности, как рассчитанное на постепенное восстановление функциональной деятельности пораженного органа, и к тому же значительная стоимость производства указанных препаратов затрудняет их массовое применение (М.Н. Джуланов, 2005). Во всяком случае, в этом отношении необходимо вести дальнейшие опыты, чтобы найти наиболее эффективное средство по повышению племенной производительности лошадей.

В отношении быстроты помощи, длительности лечебного эффекта, дешевизны и доступности производства силами местного ветеринарного персонала представляют интерес препараты, изготовляемые по способу П. А. Волоскова (ВИЭВ) из спермы путем воздействия на свежеполученную сперму гнилостных бактерий с образованием биогенных амидов и продуктов белкового распада. В опыте применения этого препарата над импотентными, а также страдающими аспермией и половой недоразвитостью жеребцами, проведенном на нескольких государственных заводских конюшнях (Татарской, Донской, Кубанской и др.) обнаружен, по сообщению П. А. Волоскова (2000), быстрый положительный терапевтический эффект почти во всех случаях уже через 36 часов после однократной подкожной инъекции препарата. Длительность лечебного эффекта констатировалась в течение одного – двух случных сезонов. При повторных произведенных испытаниях, проведенных сотрудниками института экспериментальной ветеринарии, эффект применения препарата по способу П. А. Волоскова не подтвердился. 

Для стимуляции воспроизводительной функции жеребцов производителей были предложены ряд методов и средств. Это применение естественных (солнечная инсоляция, свет, самки) и искусственных средств (гормональные, тканевые, нейротропные, простагландины, и мн. др. препараты). Так, еще в 1930 году Х. Кол и Г .Харт нашли, что чрезвычайно высокой гонадотропной активностью обладает сыворотка крови жеребых кобыл, у которых гонадотропин (ГСЖК), в отличие от пролана, образуется в особых клетках эндометрия матки (цитировано Зверевой Г.В. и Хоминым С.П., 1976). Молекулы ГСЖК, будучи более крупными, не проходят через почечный фильтр, не поступает в мочу, и этот гормон можно получить только из крови.

Он образуется в Cupulae endometriales около 35 дня жеребости из фетальных клеток, отделяющихся от хориона и проникающих в слизистую оболочку матки. Они представляют собой плосковидные структуры, которые в виде пояса возникают в слизистой оболочке матки жеребой кобылы и сохраняются до 5-го месяца жеребости. Между 50 и 90 днями жеребости ГСЖК достигает максимума (Тletаn U., 1997).

Гравогормон - сухой, очищенный препарат, полученный из крови или сыворотки жеребых кобыл. Биологическая активность его обусловливается наличием гонадотропного гормона, обладающего фолликулостимулирующим и лютеинизирующим действием. 

Границы применения гравогормона чрезвычайно широки. Он оказывает положительное влияние на репродуктивную функцию животных. Применяется для профилактики бесплодия, предупреждения ранней эмбриональной смертности, синхронизации охоты (Юдаев Н.А., Утешева З.Ф., 1996).

В мясном скотоводстве по методу многоплодия можно получить на 100 жеребцов по 130, 140 телят. В пушном звероводстве в Кировском НИИ звероводства в 1988-1989 гг. получено 750 голов дополнительного приплода. На племпредприятиях гравогормон применяется для повышения качества спермы самцов-производителей (Семенов Б.Я., Бриль Э.Е., 1994). Гравогормон, наряду с активизацией роста фолликулов (Студенцов А.П., В.С. Шипилов, Никитин, В.Я. и др., 2000) - вызывает их овуляцию, а также активизирует функцию желтого тела. 
Исследования ряда авторов (Емелина Н.Т. с соавт.,1990; Черемисинов Г.А. с соавт.,1997; Розгони И.И. с соавт., 2000; и др.) свидетельствуют о том, что получен положительный результат при применении гонадотропных препаратов при гипофункции семенников. 

Роль несбалансированности питания при гипофункции семенников у животных подтверждена биохимическими исследованиями (Зверева Г.В., Хомин С.П. ,1976). Снижается синтез витамина-А из каротина, в их крови устанавливается более низкий уровень витамина-А при более высоком содержании каротина. У жеребцов с гипофункцией семенников отмечается наиболее высокая концентрация витаминов Е и С - 1,18+0,40 мг/%; 1,23+0,14 мг% (Кузнецов Н.И., Соловьев Л.М., 1995; Самохин В.Т. с соавт., 1996).

Введение гравогормона при гипофункции семенников оказывает положительное влияние на биохимические показатели крови: в ней повышается содержание общего белка, сахара, резервной щелочности, неорганического фосфора, увеличивается синтез витамина А из каротина (Кузнецов Н.И., Соловьев Л.М., 1995; Самохин В.Т. с соавт., 1996).

Лебедев А.с соавт. (1992), Беляков С.П. (2000) отмечают, что гравогормон в дозах 3000-3500 ME обладает хорошим терапевтическим эффектом при гипофункции семенников. Нежданов А.Г. (1997), рекомендуют более высокие дозы (4000-5000 МЕ), 

Согласно исследованиям Чзремисинова Г.А. (1997), гонадотропные препараты воздействуют на половые железы непосредственно, обеспечивая размножение, рост, созревание и формирование спермиев. 

По данным Розгони И.И. с соавт. (2000), гравогормон проявляет свою функцию во взаимосвязи с нуклеиновыми кислотами, повышал уровень биосинтеза их и, следовательно, регулирует биосинтез балка в тканях семенника. 

Гонадотропин-рилизинг гормон - нейрогормон, который синтезируется преимущественно в нейронах гипоталамуса. Он выделяется периодически и действует на гонадотропные клетки аденогипофиза (Herrick J., 2002).

В последние годы достигнуты большие успехи в изучении структуры и химического синтеза гонадотропин-рилизинг гормона, вызывающего выделение гонадотропинов (Юдаев Н.А., Утешева З.Ф., 1996). Поскольку он вызывает выделение как ЛГ, так и ФСГ, то его стали называть гонадотропин-рилизинг гормоном (Гн-РГ), или гонадолиберином.

Гн-РГ термостабилен, молекулярный вес его около 2000. Активность гормона сохраняется при условии целостности гистидина в положении 2, триптофана - в положении 3, а также при наличии аргинина в положении 8 и глицина в виде амида в положении 10 (Беллоуз Р.А., 2000). Он очень быстро инактивируется, период распада меченого Гн-РГ составляет 5-10 мин. Значительное накопление введенного нейрогормона отмечается в адено- и нейрогипофизе, эпифизе, почках и печени (Дегай В., 1992). Гн-РГ представляет собой декапептид, он, по-видимому, не обладает видовой специфичностью, стимулирует продукцию лютеинизируюшего и фолликулосткмулнрущего гормонов (Розгони И.И. с соавт., 2000).

Синтетические препараты Гн-РГ нашли применение в клинике для дифференциальной диагностики бесплодия. Такие исследования позволяют выбрать средство лечения при выявлении функционального дефекта в гипоталамо-гипофмзарной системе (Юдаев Н.А., Утешева З.Ф., 1996).

Лебедевым А.с соавт. (1992) установлена четкая зависимость ответной реакции гипофиза секрецией ЛГ от дозы рилизинг-гориона. Введение Гн-РГ в дозах от 50 до 400 мкг уже через 15 мин. вызывала активизацию выделительной функции гипофиза ЛГ. Однако инъекция 1350 мкг Гн-РГ приводила к пролонгированному выделению ЛГ. Наилучшие результаты оплодотворяемости были получены при внутривенном введении I мг Гн-РГ через 120 часов после инъекции СЖК.

Из вышесказанного следует, что эффект применения гонадотропных препаратов и Гн-РГ зависит от дозы, состояния обмена веществ в организме. 
Известно, что массаж улучшает трофику, иннервацию и восстанавливает функцию пораженного участка. Вместе с тем в литературе мы не нашли сведений о влиянии массажа семенников на воспроизводительную функцию самцов-производителей.
Так же в литературе мы не нашли данных по влиянии лазера на воспроизводительную функцию жеребцов-производителей. По мимо этого по применению стимулирующих препаратов типа АСД ф2, различных цитотоксических сывороток, витаминных, нейротропных препаратов в литературе сведений очень мало, что и побудило нас изучить степень их влияния при снижений воспроизводительной функции жеребцов-производителей.
2.  СОБСТВЕННЫЕ  ИССЛЕДОВАНИЯ

2.1. Материал и методика исследований

Воспроизводительную функцию жеребцов-производителей мы изучали в условиях конезавода «Рахат» Карасайского района Алматинской области. Материалом исследований были жеребцы-производители англиской чистокровной верховой породы - 6 голов и арабской чистокровной породы в количестве 5 голов. В основу исследования жеребцов-производителей перед началом случного сезона была положена методика проведения андрологической диспансеризации. Сперму получали на искусственную вагину и оценивали ее качество по общепринятой методике. В зависимости от качества спермы регулировали половую нагрузку на жеребцов-производителей.

Андрологическая диспансеризация – это исследование производителя по определенному плану, позволяющее установить разновидность бесплодия, определить прогноз и провести лечебные и профилактические мероприятия.

Своевременное выявление самцов, непригодных для воспроизводства, имеет большое значение в деле профилактики бесплодия самок.

С этой целью производят общее и рефлексологическое исследование производителей, а также исследование их половых органов и спермы. Совокупность этих методов исследования называют апробацией производителей.

Наряду с указанными исследованиями, учитывают условия кормления, содержания, эксплуатации производителей и качество их спермы.

Общее исследование самцов включает определение возраста, породы, упитанности, телосложения, темперамента, состояния отдельных систем организма. При необходимости дополнительно исследуют кровь, мочу, кал. При отборе производителей их исследуют на туберкулез, кампилобактериоз, трихомоноз и другие заболевания, на которые проводятся исследования в этом районе. Производителей, имеющих экстерьерные недостатки, не допускают для естественного и искусственного осеменения.
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Рефлексологическое исследование самцов (пробная садка). Половые рефлексы самцов определяют пробными садками на клинически здоровых животных при выраженных у них течке и половой охоте. Учитывают последовательность проявления половых рефлексов: приближение или половое влечение, эрекция, обнимательный (обхватывания), совокупительный и эякуляции.
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Рефлексологическое исследование самцов
Если производитель полноценный, во время полового акта все половые рефлексы проявляются активно, последовательно и правильно. Он очень быстро возбуждается при виде самки, легко проявляет рефлекс обхватывания (вскакивания) и совершает совокупительный акт.

Чрезмерно сильное половое влечение (гиперсексуализм) вредно и приводит к онанизму, явлению, при котором эякуляция происходит без полового акта. У вялых самцов эрекция и эякуляция часто задерживаются или не проявляются вовсе, половой акт у них остается незаконченным. В итоге многие самки остаются бесплодными. Поэтому при получении спермы при искусственном осеменении надо строго индивидуально подходить к каждому производителю, особенно тщательно и внимательно относиться к подготовке искусственной вагины.

Исследования половых органов самцов производят путем осмотра и пальпации мошонки, семенников, придатков семенников, семенных канатиков, полового члена, препуция и придаточных половых желез.

Мошонка в норме безболезненная, легко смещается и собирается в складки, семенники свободно смещаются вверх и в сторону, семенные канатики прощупываются безболезненно в виде тяжей.

Придаточные половые железы (пузырьковидные, предстательную, луковичные) исследуют ректально.

Половой член осматривали во время полового акта. 

На слизистой оболочке пениса и препуция возможны царапины, ссадины, пузырьковая сыпь, ушибы в виде кровоизлияний и другие признаки. В случае разрывов слизистой оболочки мочеполового канала перед половым актом обнаруживают выделение крови. Кровь может выделяться и спустя некоторое время после садки.

Искусственную вагину для жеребца готовили следующим образом: хорошо промытую и высушенную резиновую камеру надевали на алюминевый корпус искусственной вагины гладкой поверхностью внутрь вагины, а шероховатой – к ее остову; завернув концы камеры на края цилиндра, фиксировали их резиновыми кольцами. В собранную, продезинфицированную 96˚ спиртовым тампоном, искусственную вагину через патрубок наливают 1,5-2,5 л горячей воды (в зависимости от индивидуальных особенностей жеребца) с расчетом, чтобы к моменту взятия спермы в вагине была температура 40-42˚С. Патрубок вагины плотно закрывали завинчивали пробкой. Камеру внутри тщательно смазывали стерильным, очищенным вазелином и надевали на вагину стерильный резиновый спермоприемник. Перед садкой жеребца проверяли температуру в искусственной вагине обеззараженным термометром.

Для получения спермы допускали садку жеребца на кобылу в охоте. С целью безопасности процесса получения спермы задние конечности кобыл фиксировали путем надевания случной шлеи. Хвост кобылы (репицу) обвертывали чистым бинтом. Наружные половые органы кобылы включая промежность, анус, круп тщательно обмывали теплой водой с мылом.

Во время садки жеребца искусственную вагину плотно держали у крупа кобылы спермоприемником вверх под углом 30-35˚ и направляли половой член в искусственную вагину. После завершения эякуляции искусственную вагину постепенно опускали спермоприемником вниз для того, чтобы сперма не вытекала из вагины.

После взятия спермы спермоприемник снимали с вагины, накрывали стерильной салфеткой и переносили в помещение лаборатории. Сперму немедленно фильтрировали через стерильную марлевую салфетку (1-2 слоя) предварительно подогретую до 25-30˚ градуированную мензурку и накрывали ее чашкой Петри. Оставшийся на марле густой тягучий секрет придаточных половых желез выбрасывали.

Из межстенного пространства искусственной вагины выливали воду, резиновую трубку вагины тщательно отмывали теплым 2 - 3%-ным содовым раствором, затем ополаскивали теплой водой и высушивали. Спермоприемник также тщательно мыли и стерилизовали.

Полученную сперму переносили из спермоприемника в сухой стерильный флакон (пробирку, колбочку) и закрывали над пламенем спиртовки резиновой пробкой, обернутой пергаментной бумагой, предварительно простерилизованной вместе с флаконом.

Пробу спермы для анализа отбирали после тщательного перемешивания непосредственно из спермоприемника. 

Сразу же после получения эякулята определяли его объем, цвет, запах и консистенцию. Цвет, консистенцию, запах спермы, а также отсутствие или наличие в нем гноя, крови, мочи определяли по эякуляту непосредственно в спермоприемнике.

Органолептическое исследование проводили сразу же после получения эякулята. При этом определяли объем, цвет, консистенцию, запах и наличие посторонних примесей по общепринятым методикам.

Для определения объема эякулята жеребца полученную сперму процедили через сложенную вчетверо стерильную марлевую салфетку в стерильную, теплую мензурку (t 30˚С) и закрыли стеклянной крышкой.

Спермии при ярком освещении плохо видны, поэтому мы несколько затеняли поле зрения микроскопа. Микроскопирование спермы проводили в помещении с температурой воздуха 18-25˚С. Для поддержания необходимой температуры пользовались специальным электрическим обогревательным столиком.

Подготовив микроскоп и установив нужную температуру в термостате, готовили препарат спермы в виде раздавленной капли. Для этого на чистое сухое предметное стекло наносили пипеткой (заранее простерилизованной сухим жаром) каплю исследуемой спермы и накрывали покровным стеклышком.

Капля свежеполученной, неразбавленной спермы заполняла все пространство под покровным стеклом, не выходя за его края; при этом толщина слоя спермы во всех случаях была одинаковой, что необходимо для правильной оценки густоты спермы.

Предметное стекло с каплей клали на столик микроскопа, производили наводку, регулируя освещенность и определяли густоту спермы и активность спермиев в нескольких полях зрения, передвигая препарат под объективом микроскопа. Исследования проводили в нескольких полях зрения.

Густую сперму (сокращенно обозначается буквой Г) считали если все поле зрение полностью заполнено спермиями; между ними почти незаметны промежутки. В 1мл густой спермы содержится свыше 1 млрд. спермиев.

Сперму средней густоты (С) считали, если были заметны промежутки между спермиями, но размеры их меньше длины спермиев. В 1 мл такой спермы содержится 0,2-1 млрд. спермиев.

Редкую сперму (Р) считали, если промежутки между спермиями больше длины спермия (спермиев в 1 мл меньше 0,2 млрд.). Жеребцы в норме выделяют редкую и среднюю сперму.
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Микроскопическая оценка качества спермы

При оценки активности определяли на глаз, какой процент спермиев имеет нормальное прямолинейно-поступательное движение, и в зависимости от него ставили тот или иной оценочный балл. При этом, спермии с манежными и колебательными движениями вместе с неподвижными условно считаются мертвыми. Если все 100% спермиев движутся прямолинейно поступательно, ставили наивысшую оценку 10 балл, при 90% - 9 балл, при 20% - 2 балл и т.д. Если прямолинейно движущихся спермиев было меньше 10%, ставили букву Е (единичные спермии), при полной неподвижности всех спермиев – Н (некроспермия).

При определение процента живых спермиев мазки делали на чистых, обезжиренных предметных стеклах. Их заранее хорошо промывали, а бывшие в употреблении предварительно кипятили в содовом растворе. Вытерев чистой салфеткой, стекла помещали в банку со смесью (1:1) 96%-ного спирта с эфиром; банку закрывали притертой пробкой. Перед началом работы стекла вынимали пинцетом и насухо вытирали чистой марлевой салфеткой.

На конец обезжиренного стекла наносили стеклянной палочкой или глазной пипеткой маленькую каплю неразбавленной спермы, рядом с ней другой пипеткой – такую же каплю 5%-ного водного раствора эозина. Стеклянной палочкой в течение секунды перемешивали обе капли и быстро делали мазок окрашенной спермы. Для этого шлифованное стекло, прижатое торцовой короткой гранью к предметному стеклу под углом 40-45˚, подводили к капле так, чтобы она растекалась вдоль края шлифованного стекла, и быстро, но плавно тянули каплю вдоль предметного стекла. 
После высыхания мазка на воздухе подсчитывали в нескольких полях зрения подряд 500 спермиев, учитывая в каждом поле зрения отдельно спермиев с головками, окрашенными в розовый цвет, и неокрашенными. Спермии которые в момент окрашивания были живыми, имели головки белого или сероватого света.

Процент живых спермиев вычисляли к общему числу подсчитанных по формуле:
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где: Ж% - процент живых спермиев;

        Ж – число подсчитанных спермиев с неокрашенными головками.

Подсчитывали спермии ближе к хвостовому концу мазка, где окраска спермиев не маскируется общей окраской фона.

При определении качества спермы по дыхательному коэффициенту использовали метиленовую синь. При приготовление раствора метиленовой синьки сначала готовили 1%-ный раствор хлористого натрия в дистиллированной воде, а затем добавляли к 1000 мл раствора 100 мг метиленовой синьки. Приготовленный раствор хранили в банке с притертой пробкой.

При оценке дыхательного коэффициента спермиев глазной пипеткой наносили на сухое, и чистое предметное стекло каплю исследуемой спермы и добавляли другой пипеткой каплю раствора синьки такого же размера. Стеклянной трубочкой смешивали сперму с раствором и насасывали смесь в трубочку, при этом длина столбика окрашенной спермы в трубке была 2 см без примесей воздуха. Трубку со спермой клали на лист белой бумаги и определяли по часам время, в течение которого столбик спермы обесцвечивался (голубые каемки по концам столбика, где в сперму проникает воздух, во внимание не брался).

При определении процента патологических форм спермиев на конец обезжиренного и насухо вытертого предметного стекла наносили пипеткой маленькую каплю спермы, и при помощи шлифованного стекла делали мазок. Высушенный на воздухе мазок фиксировали в 96%-ном спирте для того, чтобы закрепить спермии на предметном стекле и не допустить изменения их формы. Стекла с мазками клали горизонтально на специальные подставки над кюветой и с помощью глазной пипетки наслаивали на мазок спирт. После фиксации в течение 1-2 минут мазок споласкивали водой и окрашивали, наслаивая пипеткой раствор краски на мазок на 3-5 минут. Затем мазок снова ополаскивали водой, высушивали на воздухе и исследовали под микроскопом несколько поле зрения. В каждом поле зрения подсчитывали и записывали отдельно нормальные и патологические спермии. Процент патологических спермиев высчитывают по формуле:
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где: П - число подсчитанных патологических спермиев;

        Н - число нормальных спермиев.     

Диагноз на снижение воспроизводительной функции ставили на основании андрологической диспансеризации жеребцов по общепринятой методике. 

С целью стимуляции воспроизводительной функции жеребцов-производителей разделили на 4 группы. Животным первой группы через 48 часа (4 гол.), обрабатывали низкоинтенсивным лазерным излучением с помощью прибора СТП-8 в области поясницы, крестца дорсальной линии и латерально от нее справа и слева на расстоянии 4-х поперечников пальцев, передвигая излучатель в краниальном и каудальном направлении и в области паха (мошонки), второй группы тоже самое, но с ежедневным двух разовым массажем семенника в течение 5 мин (4 гол.). Животным третей группы (4 гол.) то же самое, что и животным второй группы, но с двукратным подкожным введением 5% АСД ф2 в дозе 20 мл. Эффективность профилактики сравнивали с половой активностью и качеством спермы жеребцов четвертой группы (3 гол.), которых не подвергали стимуляции. 
Лазерный аппарат инфракрасного спектра СТП-8 предназначен для массовой профилактики и лечения животных и птиц. Корпус аппарата изготовлен из металла (общий вес 1,4 кг). Конструкция аппарата позволяет проводить обработку полового аппарата жеребцов-производителей. Основные параметры аппарата СТП-8 следующие: количество излучателей – 6, длина волны 0,87-0,97 Мкм, мощность каждого излучателя в импульсе – не более 2 Вт, частота модуляции 10-2000 Гц. Курс стимуляции 7-8 дней. 
2.2. Результаты собственных исследований
2.2.1. Краткая характеристика конезавода «Рахат»

Конный завод «Рахат» организован - в конце 1997 года. Хозяйство расположено в 15 км от Южной столицы Казахстана -Алматы и в 4 км от Каскелена. Конезавод «Рахат» находится по адресу Алматинская область, Карасайский район, поселок Кыргауылды. Цель создания конного завода - возрождение в Казахстане племенного коннозаводства и казахских народных видов конного спорта, особенно таких популярных, как скачки на сверхдлинные дистанции, подготовку к которым не найдешь ни в одном из литературных источников, она передается из поколения в поколение аксакалами.

Конезавод расположен в предгорной зоне, в пределах 700-800 м над уровнем моря. Где средняя зимняя температура не превышает -10 С, благодаря чему лошади в течение всего светового дня находятся вне помещений на свежем воздухе, а 7 месяцев в году имеют доступ к хорошим пастбищам.
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Содержание лошадей в леваде
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Конюшни КЗ «Рахат»

Земельные угоди занимают 3070 га, из них 1900 га составляет пашня. Вдоль границ дорог посажены декоративные древесные кустарниковые деревья
Формированию маточного поголовья в заводе придается большое значение. Большинство из них рождены и выращены в заводах, где на протяжении многих десятков лет проводилась кропотливая, селекционная работа по выращиванию ценных племенных лошадей. При выборе пород для разведения остановились на двух всемирно известных - чистокровных: английской и арабской. В лучших конных заводах России, занимающихся разведением этих пород, были приобретены жеребцы-производители, конематки и лошади для тренинга. Все лошади размещены в стационарных конюшнях и содержатся на подстилке из древесных опилок. Кормление лошадей осуществляется, согласно рациона, который состоит из овса, ячменя, отрубей, сена бобового и злакового. В качестве сочной подкормки используются морковь и кормовая свекла, а минеральную подкормку составляют поваренная соль и мел. 

Основными задачами конезавода по совершенствованию арабской породы - улучшение качества лошадей, создание своего заводского типа лошадей, дальнейшее укрупнение породы, сохранение основных генеалогических линий, формирование новых семейств. Для «освежения крови» предполагается использование жеребцов и кобыл не родственного происхождения, приобретенных в других странах. 

С давних времен арабские скакуны славились своей крепостью конституции и способностью преодолевать большие расстояния без длительного отдыха. Прилитие к ним крови чистокровной английской породы увеличивает и резвость. В Казахстане, где скачки на длинные дистанции пользуются большой популярностью у народа, англо-арабские помеси с успехом принимают участие в таких скачках (в народе они называются - Аламан байга, а дистанции в зависимости от возраста лошадей составляют от 15 км. до 30 км.). На конном заводе несколько англо-арабских помесей хорошо зарекомендовали себя в этих скачках.

Руководство конезавода «Рахат» проводит большую работу по развитию национальных традиций в коневодстве. Это прежде всего участие и оказание спонсорской поддержки таким национальным видам конного спорта, как скачки на длинные дистанции, в которых двухлетние лошади участвуют на 9-15 км, а 3-х лет и старше — до 31 км. Конезавод «Рахат» является главным спонсором международных соревнований по национальным видам конного спорта на Кубок Президента Республики Казахстан, который будет проводиться в этом году в третий раз в августе месяце. Лошади конезавода, в основном англо-арабского происхождения успешно выступают в этих соревнованиях и выигрывают хорошие призы. Только за 2000 год выиграно около 10 легковых автомашин разных марок. Две лошади конезавода (Алма-Ата и Эльпаса), выступая в очень престижных национальных соревнованиях в честь 1500-летия Туркестана и Кубка Президента Республики Казахстан, оба раза были победительницами на дистанции в 31 км, занимая соответственно 1 и 2 места. 
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Лошади конного завода "Рахат" .

В 1999 году конным заводом был приобретен победитель российского Дерби 1999 года - гнедой жеребец Бенуар от Негасимого и Буквы. Он представляет достаточно новую линию Кухайлана Афаса. Дед Бенуара - Гвизд, рожден на конезаводе «Михайлов», в Польше. Помимо приза Дерби, Бенуар занял 3-е место в спринтерском призе и выиграл скачку 1 группы - приз С.М.Буденного (по европейской оценке - приз Сент Леджер). 

Наибольшая часть конематок относится к известной линии Кохейлана 1 – Пиолуна. 

Пиолун был вывезен из Польши в 1939 году, в Терский конезавод, где он дал отличный приплод (более 50 голов) от польских, английских и французских кобыл. Пиолун оказал основное влияние на развитие и совершенствование породы. Лошади линии Пиолуна относятся к двум типам: кохейлан и частично хадбан и характеризуются хорошей работоспособностью, крепостью сухожилий и связок, правильным строением конечностей. Лучший сын Пиолуна - Прибой - был выдающимся скакуном и производителем. Выиграл российское Дерби. Сын Прибоя-Тополь - отличался исключительной сухостью конституции и выдающейся работоспособностью. Он признан трижды венчанным скакуном (выиграл по европейской системе оценки призы 2000 гиней Дерби и Сент Леджер). Сын Тополя Нафталин - один из лучших жеребцов в породе и лучший жеребец этой линии. Родной брат Нафталина - Версаль, продан в Швейцарию, сын Нафталина - Барин, продан в Италию.

Конематки конезавода принадлежат к линии Корея, из Французской линии Латифа-Денустэ. Корей, типа кохейлан – сиглави, был рожден на Терском конезаводе в 1939 году от выведенного из Франции в 1930 году Канна, типа хадбан. Лучшие сыновья Корея - Мак (обладал выдающейся работоспособностью) и Канкан (отличался исключительно правильным экстерьером, сухой конституцией и прочностью конечностей). Внук Канкана - Друг, выиграл российское Дерби и занимал призовые места в скачках 1 и 2-й групп. Сын Канкана – Призрак, был продан в Канаду, а сын Мака – Песенник, в Бразилию. 

Линию Амурата происходит из старой австрийской линии Байрактара. Как правило, лошади этой линии принадлежат в основном к типу кохейлан и кохейлан-сиглави. Линия Амурата продолжается через его правнука - гнедого Аракса, рожденного в Польше в 1952 году, затем через гнедого Набега, некрупного, но очень породного и правильного, зарекомендовавшего себя ценным приплодом. Один из сыновей – Песняр, в 1981 году был продан в США за 1 млн. долларов, а другой - Менес, как уже было сказано выше, в 1983 году был отдан в аренду в США. Третий сын Пеленг в 1985 году был продан в Финляндию. В конематках нашего завода линия Амурата продолжена через двух сыновей Менеса - Гусара и Вымпела.

Конным заводом «Рахат» приобретены конематки из распространенной линии Мансура, которая выходит из старой египетской линии Саклави. Далее она продолжается через серого жеребца Асуана, рожденного в Египте, в конезаводе «Эль Загра». От Асуана получено наибольшее количество детей. Он имел самое большое влияние на арабскую породу в России - была создана большая группа лошадей типа сиглави. Асуан оставил двух очень ценных жеребцов, родных братьев Маската и всесоюзного рекордиста Машука, приплод от которых, особенно кобылы, обладают ярко выраженной породностью, нарядным экстерьером.

Большую племенную ценность в арабской породе, благодаря ярко выраженному типу сиглави, представляют лошади линии Насима из старой польской линии Ибрагима. Сам Насим родился в 1922 году в Англии, в старейшем конном заводе «Краббет Парк». Лучшим сыном Насима был серый Негатив, чемпион ВДНХ СССР. Затем он был продан в Польшу и его заменил сын Салон, серой масти, массивный, породный, с хорошими движениями. Салон также был продан в Германию, но именно его ветвь продолжается и совершенствуется через его сыновей - рыжего Муската и серого Момента. 

Из новой для российского арабского коневодства линии Сеандерича конезавод приобрел двух конематок (Эвенка – рыжая, 1987 года рождения и Актриса – гнедая, 1995 года рождения). В родословной обеих конематок - продолжатель линии гнедой жеребец Эплендор, рожденный на конезаводе «Лодж Фарм» в Великобритании. 

Англо-арабская кобыла - Нардэна, в 1999 году в 3-х летнем возрасте, в скачке на 25 км заняла 4-е место, а через месяц эту дистанцию она закончила на первом месте. 

Чистокровная арабская кобыла - Барда, в 3-х летнем возрасте в прошлом году выиграла скачку на 21 км.

Представительница старшего поколения конематок – темно - гнедая кобыла САТИРА. Ее отец, выводной из Англии Афине Вуд, был победителем в 8 европейских скачках, в т.ч. в "Сент Леджере стейкс" в Донкастере, "Золотого кубка" в Гудвуде. Афине Вуд был неоднократным чемпионом России среди потомства и как отец заводских маток. По материнской стороне Сатира принадлежит к знаменитому семейству Сосны 1, из которого многие лошади стали победителями Российского Дерби и скачек 1 и 2 групп. 

БЕИРА - гнедая, 1990 года рождения — внучка лучшего скакуна России Анилина, дербиста, 3-х кратного победителя "приза Европы", двукратного победителя Кубка социалистических стран, участника Большого Вашингтонского приза. 

Из более молодых конематок мы отмечаем ЗАРЕТУ — дочь замечательного российского жеребца Раута, от французского Бехистоуна. В потомстве Раута много победителей скачек 1 и 2 групп в России, Германии, Венгрии. Отец Раута – Бехистоун, выиграл во Франции призы "Люпэн" и "Ганэ", а в США - Большой Вашингтонский приз.

И самые молодые конематки в заводе: 

РЕКОРДИСТКА — рыжей масти 1997 года рождения, дочь Раута и кобылы Ролли от Лео Кастелли, чемпиона производителей России и чемпиона среди отцов двухлетних лошадей. 

ХОДЫНКА - рыжей масти, правнучка Мистера Проспектора. Обе они жеребые от Карчи, российского дербиста 1999года, сына выдающегося скакуна и производителя Кахиази, выигравшего в рекордную резвость Эпсомское, а затем и Ирландское Дерби.

Для улучшения селекционно-племенной работы конезаводом «Рахат» во Франции приобретены два жеребца-производителя:

1. Sopraffino - рыжей масти, чистокровной английской породы 1995 года рождения. Он сын известного жеребца Нуреева и кобылы Sierra Roberta, внучки победителя Эпсомского Дерби - Роберто. Сама Sierra Roberta заняла 2-е место в призе «Вермейль» во Франции и 2-е место в призе Бридерс КапТурф в США. Ее выигрыш - 450 000 долларов США.

2. Dura Lex Sed Lex - гнедой масти чистокровной арабской породы, 1998 года рождения. Он сын чемпиона производителей Dormane и Maceth, которая происходит от чемпиона производителей Самбора и оксистки Геркарии. Специалисты и работники конной части с любовью и большим вниманием относятся к своим питомцам и надеются, что в скором будущем вырастят из них чемпионов породы и хороших ипподромных бойцов.

Проведение случки и ветеринарно санитарные мероприятия


При проведении случки хвост кобылы забинтовывают от корня до половины репицы, наружные половые органы подмывают. Зафиксировав жеребца с двух сторон на длинных поводьях подводят к кобыле. После садки сразу подмывают половой член жеребца теплым слабым раствором марганцовки. За тем жеребца и кобылу водят в поводу в течение 10-15 мин, после чего соломенным жгутом протирают у жеребца поясницу, круп, ноги и ставят его в конюшню.


Как указывался выше весь случной контингент и жеребцы производители за месяц до начала случной компании подвергаются клинической диспансеризации. 

2.2.2. Условия кормления и содержания, эксплуатации жеребцов-производителей

Кормят жеребцов по индивидуальным нормам, не реже трех раз в сутки. Во время случной кампании рацион на 100 кг живой массы должен содержать 2 корм.ед. в сутки, а каждая кормовая единица: переваримого протеина – 110-130 г, кальция – 6, фосфора – 4-5 г, каротина – 35 мг. Примерный рацион для жеребца массой 500 кг: овса – 5 кг, отрубей – 1, сена – 6-8, обезжиренного молока (обрата) – 5-6 кг, яиц куриных – 5 штук. Сено должно быть хорошего качества: злаковое, луговое или бобовое, желательно два-три вида. 

Из концентрированных кормов желательно использовать овес, отруби пшеничные, просо, жмыхи, горох, льяняное семя, ячмень; из сочных и зеленых – морковь, тыкву, пророщенное зерно; включают минерально-витаминные добавки и премиксы, а летом – зеленую траву. Ценные добавки к рациону жеребцов – молоко (обрат), творог, яйца, мясо-костная мука и др. Корма животного происхождения следует вводить в рацион за месяц до начала использования жеребцов в случке. В кормушках у жеребцов постоянно должен находиться лизунец. В рацион жеребцов необходимо добовлять микроэлементы (в сутки на одного жеребца массой 500-700 кг): меди сернокислой – 50-70 мг, цинка сернокислого – 200-300, кобальта хлористого – 15-20, марганца – 150-300, кайода – 8-12 мг. По окончании случной кампании дополнительные корма и добавки из рационов жеребцов исключают.

Жеребцов следует содержать в просторных, светлых денниках без привязи и хорошо вентилируемых конюшнях. Полы в денниках должны быть глинобитные, подстилку нужно регулярно менять. Жеребцов ежедневно чистят, особенно перед случкой. При низкой (0˚С и ниже) или высокой (30-35˚С и выше) температуре воздуха у жеребцов угнетается половая функция, что вызывает временную половую импотенцию. Во время случной кампании должен строго выполняться распорядок дня, предусматривающий время водопоя, кормления и уборки помещения, чистки, проездки жеребцов, выпуска их на прогулку, время пробы и случки кобыл. В теплое летнее время жеребцов ежедневно купают в водоемах. Не менее раза в день у жеребцов расчищают копыта. На время случной кампании жеребцов-производителей и пробников расковывают. Нагрузка на жеребца при ручной случке зависит от его возраста, состояния здоровья и качества спермы. Жеребцам четырех лет и старше можно давать ежедневно одну-две садки при обязательном условии достаточного и полноценного кормления. Перерыв между садками должен быть 8-12 ч и один день отдыха в неделю. Для определения числа садок обязательно проводят оценку спермы жеребца-производителя.  

2.2.3. Организация воспроизводства лошадей в условиях конезавода «Рахат»

Случной сезон в конезаводе «Рахат» начинается с января по июнь, так как более поздние сроки случки приводят к рождению слабых жеребят. К случной кампании жеребцов-производителей готовят за 2 месяца до ее начала. Их содержат раскованными, без привязи в просторных денниках светлых сухих конюшен. Качество спермы определяют до начало случного сезона (за 1,5 мес.) и в период случной кампании один раз в день, утром.

Навоз из денников убирают ежесуточно – утром и вечером. Жеребцов-производителей ежедневно чистят, и в теплое время купают  в течение 10-12 мин при температуре воды не ниже 14-15˚С.

В течение случного сезона их держат в состоянии хорошей упитанности и регулярно предоставляют моцион – пребывание в левадах, паддоках.

Подбор кобыл к жеребцам руководствуются следующими правилами: жеребец-производитель должен иметь более высокий бонитировочный класс, чем кобылы; лучших кобыл необходимо случать с лучшими жеребцами, чтобы закрепить в потомстве полезные качества.

Жеребцам-производителям в предслучной и случной периоды обеспечивают полноценными кормами: На голову в сутки дают сено злаково-разнотравное - 9,9 кг; овес (плющенный), 3 кг; ячмень- 1,5 кг; отруби пшеничные – 1 кг; Жмых подсолнечный – 1 кг; морковь – 3 кг; яблоко – 2 кг; яйца куриные – 9 шт; премикс -0,5 кг; соль поваренная – 33 гр..

2.2.4. Анализ воспроизводительной функции жеребцов-производителей за случной сезон 2004-2007 годы

Проведенный нами анализ воспроизводительной функции жеребцов-производителей конезавода «Рахат» указывает на нерациональное их использование. Так, при проведении ручной случки в 2004 году в конезаводе «Рахат» на жеребца-производителя Сопраффино чистокровной верховой породы половая нагрузка в день составила: в марте – по 2 садки в течение 11 дней подряд, затем по 1 садке через день и 2 дня по 2 садки, т. е. 28 садок подряд в течение 16 дней с представлением одного дня отдыха. В апреле – за 25 дней – 41 садка, май – июнь за 28 дней – 50 садок. Всего за 84 дня случного сезона сделано 119 садок. Еще большую нагрузку на жеребца было дано в случном сезоне 2005 года. Так, если в феврале – за 19 дней было сделано 46 садок без отдыха и в марте 19 садок за 21 день, то в апреле 51 садка за 30 дней, а в мае 12 садок за 7 дней. Причем на осеменение 1 кобылы допускались от семи до двенадцати и более садок. В итоге зажеребляемость от данного жеребца-производителя была очень низкой. Анологичные половые нагрузки были и на других производителях – Вердикт, Сократ, Дюра Лекс Сед Лекс, Бенуар.

У жеребцов в последствии перегрузки их садками наступала половая депрессия, выражающаяся заметным снижением стремления к кобылам в охоте по сравнению с первыми 10-20 днями, торможением процесса подготовки к садке, не активными половыми рефлексами. Некоторые жеребцы не в состоянии были полностью закончить садку, а иногда даже отказывались от нее это были признаки наступления половой импотенции. В дальнейшем или одновременно с половым утомлением появлялись признаки полового истощения, проявлявшиеся расстройством функции сперматогенеза. Внешне это проявлялась чаще всего задержкой семяизвержения, которое чем-то было затруднено, жеребец отделял эякулят не совсем обычно, (не четко), как бы прерывисто и незаконченно. Некоторые жеребцы часто совсем не отделяли эякулят с первой садки, а отделяли его с видимым утомлением после двух-трех и больше садок на кобылу.

2.2.5. Влияние стимуляции на качество спермы жеребцов-производителей 

Одним из объективных показателей воспроизводительной способности жеребца-производителя является количество и качество его спермы. Для анализа ее получали в чистом виде (без примесей влагалищной слизи и мочи) на искусственную вагину. Полученную сперму оценивают по объему, цвету, запаху, а также подвижности и концентрации спермиев. Качество спермы жеребцов-производителей проверяли перед началом случной кампании в течение трех дней подряд при одной садке в день. Окончательное решение о ее качестве выносят по показателям спермы, полученной от третьей садки. Сперма жеребцов была молочного цвета с сероватым оттенком, без запаха.

Диагноз на снижение воспроизводительной функции ставили на основании андрологической диспансеризации жеребцов по общепринятой методике. 

Как было указано выше, с целью стимуляции воспроизводительной функции жеребцов-производителей, мы разделили их на 3 группы. Животных первой группы через 48 часа (4 гол.), обрабатывали низкоинтенсивным лазерным излучением с помощью прибора СТП-8 в области поясницы, крестца дорсальной линии и латерально от нее справа и слева на расстоянии 4-х поперечников пальцев, передвигая излучатель в краниальном и каудальном направлении и в области паха (мошонки), второй группы - тоже самое, но с ежедневным двух разовым массажем семенника в течение 5 мин (4 гол.). Животным третей группы (4 гол.) делали то же самое, что и животным второй группы, но дополнительно применяли двукратно с интервалом 72 часа подкожно 5% АСД ф2 в дозе 20 мл. Эффективность профилактики сравнивали с показателями качества спермы через 1,5 месяца после начала стимуляции половой активности. Данные сравнивали с первоначальными показателями до стимуляции (таблица 1).
Как видно из таблицы монолазерная стимуляции достоверно увеличивает объем спермы до 8,4 мл (61,7±2,04 мл против 53,3±2,04 мл, Р<0,05), повышает активность спермы на 0,3 балла (7,00±0,06 баллов против 6,7±0,03 баллов, Р<0,01), концентрацию спермиев на 8,6 млн. (169,3±2,21 млн. против 160,7 ±2,27 млн., Р<0,05), процент живых спермиев при этом возрастает на 5% (81,3±0,24% против 76,3±0,89%, Р<0,01), патологических форм снижается на 2,7% (23,3±0,5% против 26,0±0,6%, Р<0,05) и самое главное – повышает оплодотворяющую способность на 6% (47,7±0,87% против 41,7±1,21%, Р<0,01).

Стимулирующий эффект воспроизводительной функции жеребцов-производителей было больше при сочетании монолазера с двукратным массажем семенников в течение двух недель. Так, при этом объем спермы увеличился на 11,5 мл (66,7±1,87мл против 55,2±2,17мл, Р<0,01), активность на 0,5 баллов (7,5±0,06 баллов против 7±0,06 баллов, Р<0,005), концентрация спермиев на 10,7 млн. (166,7±3,5 млн. против 156±2,88млн., Р<0,05), процент живых спермиев на 6,6% (80,3±0,24% против 73,7±1,05%, Р<0,005), процент патологических форм спермиев снизился на 3,6% (22,7±0,2% против 26,3±0,5%, Р<0,005). При этом процент оплодотворяемости возрос на 8,7% (55,7±0,87% против 47,0±1,05%, Р<0,005).

Неспецифические стимулирующие препараты при сочетанном применений с массажем семенников и лазерной стимуляцией значительно повышали качество спермы, тем самым, повышая оплодотворяющую способность. Так, при этом объем спермы достоверно увеличился на 14 мл (72,3±2,48 против 58,3±2,2, Р<0,01), активность спермиев возрос на 1 балл (7,2±0,07 баллов против 6,2±0,09 баллов, Р<0,001), а концентрация спермиев на 16,7 млн. (174,7±2,49 млн. против 158±2,44млн., Р<0,01).

Таким образом, комплексное применение стимулирующих средств, а именно лазера в сочетании с массажем семенников и с применением АСД ф2 показывает высокую эффективность данного метода. При этом процент живых спермиев увеличился на 8,0% (82,7±0,29% против 74,7±1,21%, Р<0,005), а патологических форм снизился на 5,3% (20,7±0,5% против 26,0±0,2%, Р<0,001). Все указанные позитивные изменения в сперме способствовали повышению оплодотворяющей способности спермы жеребцов-производителей на 9% (60,7±1,25% против 51,7±1,61%, Р<0,01).
Таблица 1  Показатели качества спермы до и после стимуляции 

	Показатели
	Группы

	
	I
	II
	III

	Объем спермы
	до стимуляции
	53,3±2,04
	55,2±2,17
	58,3±2,2

	
	после стимуляции
	61,7±2,04 Р<0,05
	66,7±1,87 Р<0,01
	72,3±2,48 Р<0,01

	Густота и активность
	до стимуляции
	6,7±0,03
	7±0,06
	6,2±0,09

	
	после стимуляции
	7,00±0,06 Р<0,01
	7,5±0,06 Р<0,005
	7,2±0,07 Р<0,001

	Концентрация спермиев
	до стимуляции
	160,7±2,27
	156±2,88
	158±2,44

	
	после стимуляции
	169,3±2,21Р<0,05
	166,7±3,5 Р<0,05
	174,7±2,49 Р<0,01

	% живых спермиев
	до стимуляции
	76,3±0,89
	73,7±1,05
	74,7±1,21

	
	после стимуляции
	81,3±0,24 Р<0,01
	80,3±0,24 Р<0,005
	82,7±0,29 Р<0,005

	% патологических спермиев
	до стимуляции
	26,0±0,6
	26,3±0,5
	26,0±0,2

	
	после стимуляции
	23,3±0,5 Р<0,05
	22,7±0,2 Р<0,005
	20,7±0,5 Р<0,001

	% оплодотворяемости
	до стимуляции
	41,7±1,21
	47,0±1,05
	51,7±1,61

	
	после стимуляции
	47,7±0,87 Р<0,01
	55,7±0,87 Р<0,005
	60,7±1,25 Р<0,01


Таким образом, считаем, что низкоинтенсивное лазерное излучение является одним из наиболее эффективных средств стимуляции воспроизводительной функции жеребцов-производителей. Считаем, что низкоинтенсивное лазерное излучение может быть использован для стимуляции воспроизводительной функции жеребцов-производителей в период случного сезона.

В результате использования лазерной стимуляции значительно снижается затраты на медикаменты. Помимо этого можно отметить следующие преимущества стимуляции с помощью лазерного аппарата СТП-8: высокая эффективность стимуляции (Р<0,05); экономическая эффективность (стимуляция обходится в 10-13 раз дешевле); практический прост в применений, надежность и безопасность аппарата; экологический чист, не вызывает раздражений, загрязнения животноводческих продукции, не вызывает появление лекарственно устойчивых штаммов микроорганизмов, аллергических реакции у человека и животных.
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Низкоинтенсивное лазерное излучение можно применять и для профилактической цели. В системе профилактических мероприятий по предупреждению бесплодия и холостения кобыл большое значение имеет ветеринарно-санитарный контроль за правильным и полноценным кормлением, качеством кормов и питьевой водой, а также строгое выполнение правил и технологии естественного осеменения.

3. ОХРАНА ТРУДА

Анализ организации работ по охране труда.

В соответствии с законом РК об «Охране труда», ответственность за охрану труда в КЗ «РАХАТ» возложена на директора конезавода.

В 2007 г. конезаводом запланировано для улучшения условий труда 500 тыс. тенге. Разработанный план заключается в поддержании согласно ветеринарно-санитарным требованиям конезавода, обеспечением работников спецодеждой, средствами индивидуальной защиты, поддержанию соответствующих санитарных условий. При работе на конезаводе сотрудникам по установленным нормам выдается спецодежда, необходимая для работы и средства дезинфекции.

При поступлении на работу каждый работник проходит вводный инструктаж, результаты которого учитываются в специальном журнале. Кроме того, не реже 2-х раз в год, проводятся повторные инструктажи.

На КЗ «РАХАТ» имеется умывальник с канализационной системой.

Рабочие места оборудованы специальными столами, имеются инструкции по технике безопасности. Все химически опасные вещества хранятся в специальном шкафу, на двери которого имеется перечень веществ, а сами вещества снабжены соответствующими этикетками.

Оборудование представлено химически  устойчивыми столами, газовая плита находится в отдельном помещении.

На конезаводе один раз в неделю проводится санитарный день с дезинфекцией, а ежедневно проводится санитарная очистка помещений.

 Для использованных материалов (шприцов, бинтов) имеется мусоросборный контейнер.

Лица, работающие на конезаводе, должны иметь санитарную книжку, и ежегодно проходить медицинский осмотр, с обследованием на бацилло-гельминтоносительство, туберкулез.

Особое внимание уделяется соблюдению мер личной безопасности. Расследование, учет и анализ несчастных случаев регламентируется «Положением о расследовании и учете несчастных случаев на производстве».

Для поддержания общественного порядка на конезаводе имеется служба охраны. За прошедший год несчастных случаев не зарегистрировано.

Личная гигиена персонала

При поступлении на работу персонал должен пройти медицинское обследование. Весь персонал, должен проходить регулярные медицинские осмотры. 

К работе не должны допускаться носители патогенной микрофлоры и люди, страдающие аллергическими и кожными заболеваниями. Временно, до нормализации состояния здоровья, к работе не должны допускаться больные инфекционными заболеваниями или сотрудники, имеющие повреждения кожи различной степени.

Персонал, должен строго соблюдать инструкции, регламентирующие состояние здоровья и требования личной гигиены.

Персонал должен ставить в известность своего руководителя о любых недомоганиях (кожные, острые респираторные и другие заболевания).

Отходы

Необходимо обеспечить правильное и безопасное хранение отходов, подлежащих уничтожению, и мусора. Емкости с отходами следует ежедневно выносить в специально отведенные места, а их содержимое следует регулярно вывозить на переработку или утилизацию.

Жидкие отходы не разрешается хранить в зданиях. Они должны быть собраны в специальные приемники для последующего удаления из зданий по трубопроводам. Удаление их должно быть безопасным и проводиться регулярно через небольшие промежутки времени при соблюдении необходимых санитарно-гигиенических условий.

Пожарная профилактика

Все работники конезавода обучены обращению со средствами пожаротушения. Имеется противопожарный инвентарь, имеются ящики с песком.

На территории конезавода имеются урны для окурков, в помещения курить строго запрещено.

Имеется план эвакуации при пожарной угрозе. За прошедший год пожаров не зарегистрировано. Недавно была установлена новая система противопожарной безопасности. 

Предложения по улучшению работы по охране труда.

1. Проводить строгий контроль за санитарным состоянием рабочихмест ветперсонала.
2. Оснастить всем необходимым санитарно бытовые помещения.
4. ВЫВОДЫ

1. В системе профилактических мероприятий по предупреждению бесплодия у жеребцов-производителей большое значение должно придаваться правильному и полноценному кормлению, содержанию и эксплуатации. 
2. Проведение андрологической диспансеризации производителей перед началом случного сезона позволит своевременно принять необходимые меры по профилактике импотенции у жеребцов-производителей.

3. Комплексное применение стимулирующих средств, а именно лазера в сочетании с массажем семенников и с применением АСД ф2 дает высокую эффективность стимуляции воспроизводительной функции. При этом процент живых спермиев увеличился на 8,0% (82,7±0,29% против 74,7±1,21%, Р<0,005), а патологических форм снизился на 5,3% (20,7±0,5% против 26,0±0,2%, Р<0,001). Все указанные позитивные изменения в сперме способствовали повышению оплодотворяющей способности спермы жеребцов-производителей на 9% (60,7±1,25% против 51,7±1,61%, Р<0,01).

5.  Предложения для практики

	1.
	В условиях хозяйств Алматинской области плановую андрологическую диспансеризацию жеребцов-производителей следует проводить за 1,5-2 месяца до начала случного сезона (декабрь- январь), с расчетом, чтобы можно было своевременно провести мероприятия по стимуляции воспроизводительной функции.

	2.
	Половую нагрузку на жеребца-производителя устанавливать не более одной садки в день в течение шести дней с представлением одного выходного дня.

	3.
	Для стимуляции воспроизводительной функции жеребцов-производителей следует применять лазерный прибор СТП-8. Эффективность стимуляции повышается при сочетанном применении массажа семенников и подкожного введения 5%-20 мл АСД ф2.
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