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ВВЕДЕНИЕ

Автоматизированные системы управления (АСУ) – это система «человек-машина» обеспечивающая эффективное функционирования объекта, сбор и переработка информации, необходимой для   реализации функций управления, осуществляется с применением средств автоматизации и вычислительной техники.

Задача АСУ – обеспечить работников органов управления достоверной, социальной, экономной, научно-технической и др. необходимой информацией для повышения эффективности управления народнохозяйственными объектами. АСУП состоит из коллектива работников аппарата управления, комплекса технических средств, рабочих методик и инструкций по управлению  предприятием, носителей данных.

Современные направления развития АСУП определяется совершенствованием в первую очередь технического, информационного, программного и математического  обеспечения. К главным направлениям в настоящее время относятся: создание многоуровневых интегрированных АСУ, реализация конструкций баз данных, широкое применение ПК и создание на их основе микропроцессорных систем, внедрение терминальных устройств и систем обработки данных, максимальная автоматизация функций пользователя путем создания высокоэффективных АРМ на базе ПК, повышение экономической эффективности  действующей АСУП.

Стратегия 2030 президента Республики Казахстан Н.А. Назарбаева предусматривает такое направление как, процесс глобализации и научно-технического прогресса, особенно развитие новых информационных технологий, предоставляет уникальные возможности для нашей большой, но  малонаселенной страны.

1.ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ О ПРЕДПРИЯТИИ.

1.1.Краткая характеристика предприятия.

Народный Банк Республики Казахстан является акционерным обществом открытого типа, осуществляющим операции по предоставлению полного комплекса банковских услуг клиентам.

Народный Банк входит в единую банковскую систему Республики Казахстан, является правоприемником Специализированного Государственного сберегательного банка Республики Казахстан. Акционерами могут быть физические и юридические лица, в том числе иностранные.

Народный банк является юридическим лицом, осуществляющим все банковские услуги (кроме оказываемых бюджету) на платной основе. Учреждения банка имеют печать со своим наименованием на казахском и русском языках.

Местонахождение филиала Народного банка Таласского района: 485210, г. Каратау, ул. Шеина, 45.

Народный банк в своей деятельности руководствуется Законом Республики Казахстан «О банках в Республике Казахстан», Законом Республики Казахстан «О хозяйственных товариществах и акционерных обществах», действующим законодательством Республики Казахстан, международными нормами, нормативными актами Нацбанка Республики Казахстан.

Правовой основой взаимоотношений с гражданами и юридическими лицами являются договоры, заключаемые с ними и определяющие взаимную обязанность и экономическую ответственность сторон. Операции по вкладам, выполняемые по общепризнанным правилам, оформление договорам не подлежат.

Целью деятельности банка является привлечение денежных средств от физических и юридических лиц и размещение их на условиях возвратности, платности, срочности в интересах вкладчиков, осуществление кредитно-расчетного обслуживания физических и юридических лиц,   а также осуществление иных банковских операций.

Банк осуществляет следующие операции:

· привлечение депозитов на договорной основе;

· ведение счетов клиентов и банков-корреспондентов;

· осуществление расчетов по поручению клиентов и банков-корреспондентов, их кассовое обслуживание;

· предоставление физическим и юридическим лицам краткосрочных и долгосрочных кредитов на условиях возвратности, срочности и платности;

· финансирование капитальных вложений по поручению владельцев или распорядителей инвестируемых средств;

· выпуск собственных ценных бумаг (векселей, облигаций, депозитных сертификатов, акций) и платежных документов (чекв, пластиковых кредитных и дебитных карточек в порядке, предусмотренным законом);

· покупку, продажу, хранение платежных документов и иных ценных бумаг и другие операции с ними;

· выдачу поручительств, гарантий и иных обязательств за третьих лиц, предусматривающих исполнение в денежной форме;

· оказание брокерских услуг по банковским операциям, выступать в качестве агента клиентов по их риску;

· услуги по хранению документов и ценностей для клиентов (сейфовый бизнес);

При наличии соответствующей лицензии, выданной Нацбанком Республики Казахстан, Банк может осуществлять следующие операции в иностранной валюте:

· принимать и размещать средства в иностранной валюте на счета и во вклады от республиканских, иностранных, международных банков и других организаций;

· привлекать под собственную гарантию от иностранных и международных банков и других организаций и предоставлять банкам и организациям кредиты и займы в иностранной валюте в формах, применяемых в международной банковской практике, а также предоставлять обеспечение по полученным кредитам, займам  в виде векселей, облигаций, других ценных бумаг и иных денежных обязательств банка в порядке, установленном законодательством; 

· производить покупку и продажу платежных документов в иностранной валюте у юридических и физических лиц, а также совершать иные сделки и банковские операции с этими документами;

· осуществлять куплю-продажу иностранной валюты на международных и внутренних валютных биржах и аукционах;

· осуществлять кассовое обслуживание своих клиентов в иностранной валюте.

2. АВТОМАТИЗИРОВАННАЯ СИСТЕМА УПРАВЛЕНИЯ ПРЕДПРИЯТИЯ.

2.1.Информационное обеспечение АСУП.

Эффективность функционирования системы управления современным предприятием во многом зависит от состояния информационной системы, обеспечивающей связь между всеми функциональными подсистемами АСУП на основе интеграции информационных потоков. В этой связи при создании и функционировании АСУП большое значение придается правильной организации информационного обеспечения процессов управления.

Информационное обеспечение АСУ – это совокупность реализованных решений по объемам размещению и формам организации информации. Функции информационного обеспечения являются установление оптимальных объемов информации, своевременное обеспечение системы управления сведениями о состоянии объекта управления и внешней среды, координация потоков информации во времени и пространстве. Главные элементы информационного обеспечения – это данные, средства формализованного описания данных, программные средства и организационные принципы создания и ведение массивов.

Информационное обеспечение АСУП включает систему классификации и кодирования технико-экономической  информации, системы документации и информационную базу.

Информационное обеспечение АСУП подразделяется на внемашинное и внутримашинное.

Во внемашинное информационное обеспечение входит система классификаций и кодирование информации, системы конструкторской, технологической и технической производственной документации, оперативная документация, система организация ведения, хранения , внесение изменений в нормативную документацию. Функции внемашинного информационного обеспечения является идентификация    объектов и их описание, формализация данных и представление их в соответствующих документах.

Внутримашинное информационное обеспечение содержит систему программ организации, накопления, введение и доступа к данным, а так же массивы данных на машинах носителях. В функции внутримашинного информационного обеспечения входят: преобразования внешнего представления данных в машинное, для ввода в ЭВМ и машинного во внешнее для вывода результатной информации, распределение данных между массивами их поиск и извлечение.

Важнейшими принципами организации информационного обеспечения является следующее: создание процесса интегрированной обработки данных; упорядочение и централизация хранения информации; агрегация данных в зависимости от уровня принятия решений; возможность постоянного наращивания емкости информационной базы и количества пользователей. 
Эти принципы нужно учитывать при определении состава, структуры и методов формирования информационной базы АСУП, организации хранении и внесении изменений в массивы информации. При проектировании информационного обеспечения АСУП выполняется комплекс работ по предпроектному обследованию, разрабатывается технический и рабочий проект, ведется подготовка нормативно-справочной информации (НСИ), формирование информационной базы в соответствии с требованиями машинной обработки и возможностями вычислительного комплекса.

3. АВТОМАТИЗИРОВАННОЕ РАБОЧЕЕ МЕСТО.

3.1.Описание постановки и решения АРМ.

При использовании автоматизированных рабочих мест (АРМ), реализуемых на персональных компьютерах, возникают принципиально новые возможности принятия оптимального решения задач перспективного, текущего планирования предприятия и оперативного планирования работы.

Автоматизированное рабочее место дает рекомендации, гарантирующие выполнение  заданий по объему и качеству работы в кратчайший срок и с минимальными затратами, кроме того возникают новые возможности организации труда инженерно-технического персонала, позволяя сократить  численность проектантов за счет многократного роста эффективности их труда. Автоматизированное рабочее место используют для проектирования, для быстрого и точного подсчета объемов, качества и других характеристик.

Для новых средств вычислительной техники, предназначенных к использованию в АРМ, характерно следующее:

повышения качества обработки данных и улучшение изображения дисплеев (разрешающей способности, числа цветных тонов);

увеличение вычислительной мощности локальной обработки;

соблюдение графических стандартов.

Стремление обеспечить быструю реакцию системы на запрос пользователя приводит к необходимости отдавать локальным графическим средствам большую часть решаемой в системе прикладной задачи. Это позволяет снизить количество запросов к ЭВМ старшего уровня и освободить ее для введения баз данных большого объема. 

В состав АРМ должны входить универсальная микро- или мини ЭВМ, базовое программное обеспечение,   включающая операционную систему, языки программирования, программные коммуникационные  средства, набор внешних устройств, специальное и прикладное программное обеспечение. Возможности компонентов АРМ должны обеспечивать работу АРМ в качестве рабочей станции основной ЭВМ и в автономном режиме.

Эффективность различных режимов работы зависит от сложности решаемых задач, характеристик встраиваемых в АРМ модульных технических и программных средств и правильности решения вопросов. Автоматизированные рабочие места могут быть классифицированы по различным принципам.

По назначению: конструктора (по областям применения), технологической подготовки производства, подготовки конструкторской документации, подготовке текстовой документации, контрольно-испытательной службы, научного эксперимента, подготовки программ и микропрограмм, подготовки экономической и статистической документации, обработки изображений.

По функциональному признаку: обработки текстовой и символьной информации, обработки графической  информации, ввода и обработки аналоговой и дискретной информации. 

По мощности: малой производительности, средней и высокой.

По принципу комплексирования: автономные, многопультовые или групповые, терминальные.

Специалист является профессионалом в определенной области и АРМ должен представить ему возможность прежде всего проверить аналитическую работу, максимально  используя всевозможную информацию.

Профессиональная ориентация специалиста определяет основные требования к программному и техническому обеспечению АРМ специалиста, а именно:

возможность работы с персональной и учрежденческой базами данных;

возможность ведения коммуникального диалога с дополнительными источниками информации;

возможность моделирования анализируемых процессов с учетом накопленного опыта;

обеспечение высокого уровня многофункциональности и гибкости системы.

3.2.Структура БД (информационной базы).

База данных –​ это совокупность данных с определенной структурой, отображающих состояние и развитие объектов и отношение между объектами управления. Система управления  базой данных – это комплекс программных и языковых средств общего и специализированного назначения.

База данных содержит совокупность взаимосвязанных данных, организационных технических обеспечении, необходимы обеспечить их хранение без излишнего дублирования и оперативный поиск по запросам. Она имеет такую организацию данных, при которой устраняется избыточность в записях и обеспечивается возможность работы с записями  различных массивов с помощью СУБД. 

База данных – это  динамическая модель производительной системы. В ней логически структурированы и физически организованы в памяти ЭВМ данные, отображающие состояние объектов реальной производительной системы  и связи между ними.

В базе данных выделяются логические и физические организации данных. Логическая организация данных предусматривает структуризацию данных  в соответствии с запросами пользователей. Физическая – связана с машинными структурами, используемыми при ведении баз данных. Наиболее важной для пользователя является логическая организация, рассматривая как совокупность описания информации, включающая перечень информационных единиц в БД, их свойства и отношения. При этом описания обособлено от хранимых данных.

Элемент данных – наименьшая именованная единица данных, к которой СУБД может обращаться непосредственно и которая используется для построения остальных структур. Он равнозначен в некоторой степени реквизиту или показателю. Агрегат данных – именованная совокупность  элементов данных, рассматриваемая как  единое целое. Запись – именованная совокупность элементов данных или элементов агрегатов  данных. Набор данных – именованная совокупность записей, образующих двухуровневую иерархическую структуру. Этот перечень не является аналогом файла. Для каждого типа набора один тип записи устанавливается как владелец, а остальные типы записей – как члены набора. Набор предназначен для   предоставления связи между записями. 

База данных – это именованная совокупность записей различного типа со ссылками между записями, которые предусмотрены наборами. 

Различают оперативные  и архивные БД. Оперативные базы данных чаще характеризуются на магнитных дисках и управляются СУБД. Данные архивных БД размещаются на магнитных дисках.

В результате рациональной организации данных устанавливается избыточность информации на основе установленных взаимодействий между записями, обеспечивается многократное использование данных, возможность оперативного доступа к ним и поиска данных. Система внесения изменения в БД, связана с методами доступа и поиска, упрощается  и не зависит от вида структуры данных. Обеспечение независимости данных в БД позволяет производить изменения и структуры без изменения алгоритмов обработки. Важность свойства независимости связана с тем, что практически все информационные системы совершенствуются и развиваются в процессе функционирования. Для защиты информации от разрушения и неавторизованного доступа в БД поддерживается и целостность.

В базе данных отображается состояние  этих объектов  и их отношений в рамках определенной предметной области. Под предметной областью понимается среда, для которой БД обеспечивает функционирование прикладных программ. Предметная область – это область применения конкретного банка данных. В качестве предметной области выступают предприятия, организации, отрасли промышленности.

Для обеспечения высокой степени независимости данных и учета требований многих пользователей разрабатывается трехуровневая представление предметной области: внешнее, концептуальное и внутреннее. Каждому уровню соответствует своя  модель данных. Внешний уровень представляет предметную область в том в котором она отображается у конкретного пользователя. Каждый пользователь может иметь  свое внешнее представление. Общение пользователя с БД ведется с помощью не процедурных языковых средств или языков программирования.

Внутренний уровень связан  со способом физического хранения данных. она обеспечивает различные типы хранения записей, размещение записей на  магнитные носители и доступ к ним.

Концептуальный уровень как промежуточный между  внутренним и внешним отражает интегрированное представление данных с позиции предметной области. На этом уровне разрабатывается модель БД, отображающая логическую организацию данных на основе их связей. В модели не учитывается структура хранения и способы доступа, чем достигается независимость данных. Концептуальная модель является совокупностью экземпляров концептуальных записей, которые могут отличаться от внешних и хранимых. Эта модель описывается концептуальной схемой – совокупностью концептуальных записей вместе с существующими между ними отношениями.

Концептуальная модель опережает наиболее стабильные структурные характеристики информации предметной области, не связанные с физическим размещением данных и их  использованием в прикладных программах ил  запросах. проектирование концептуальной модели основывается на информационно-логической модели предметной области. Эта модель содержит неформализованное описание состава и содержание обрабатываемой информации, взаимосвязей между ее элементами и требования по ее организации.

Концептуальная модель, являясь главным уровнем представления данных, определяет структуры данных на внешнем и внутреннем уровнях, а так же тип БД. Существует три подхода к построению концептуальной модели БД: иерархический, сетевой и реляционный.   

3.3.Формы представления информации.

Форма представления информации – это способы ее фиксации. Выбор формы представления зависит от свойств и назначения информации, методике и техники ее обработки. Представление осуществляется при сборе первичной информации и в процессе ее преобразования. Для фиксации первичной информации используются преимущественно документы или промежуточные носители – перфокарты, перфоленты. Производная информация фиксируется с помощью ЭВМ на различных носителях и средствах отображения.

Представление экономической информации в АСУП производится с помощью совокупности средств выражения данных  и правил конструирования их структур – информационных языков, языков описания данных. По видам языки описания данных подразделяются на непроцедурные и проблемно-ориентированные, а так же алгоритмические. Информационные языки позволяют представить информацию компактно, в формализованном виде с учетом удобств работе и восприятии данных. 

При создании информационной базы вся алфавитная информация представляется обычно с помощью условных обозначений -  кодов. Кодированию информации предшествует систематизация, которая позволяет сгруппировывать исходные объекты и систематизировать эти объекты и получаемые группы, в целях эффективной ориентации в них. Группировки сокращают число рассматриваемых объектов, которые в современных системах управления достигают нескольких сотен тысяч, и дает возможность работать с индивидуальными объектами в рамках   отдельных групп. Систематизация обеспечивает возможность быстрого доступа к определенным объектам или группам, изучению их свойств, раскрывает механизм информационных взаимодействий.

Под классификацией понимается разделение множества объектов на подмножества по их сходству или различию в соответствии с принятыми методами. На основе проведенной классификации разрабатывается система кодирования и производится непосредственное кодирование объектов.

Кодирование – это  образование и присвоение кода классификационной группировке  и объекту классификации. Система кодирования – это совокупность методов и правил кодирования классификационных группировок и объектов классификации заданного множества. 

Необходимость кодирования обусловлена особенности машинного представления информации, стремлением представить данные в более компактной форме, сократить время на перфорирования, более эффективно использовать память машины. Кодирования позволяет сгруппировать информацию в необходимых размерах, упрощает поиск данных в больших массивах.

3.4. Защита БД (информации).

Защита информации производится с помощью архивации и кодирования информации, защита от вирусных программ, с помощью антивирусных программ и докторов выявляющих вирусные программы. 

Кодирование – это  образование и присвоение кода классификационной группировке  и объекту классификации. Система кодирования – это совокупность методов и правил кодирования классификационных группировок и объектов классификации заданного множества. Кодом называется знак или совокупность знаков, принятых для обозначения классификационной группировки и объекта классификации. Алфавит кода – система знаков, принятых для образования кода. Основание кода – число знаков в коду без учета пробелов. Структура кода – условное обозначение состава и расследование расположение знаков в коде. Разряд кода – позиция для знака в коде. Для условной записи кода, показывающей структуру построение классификации и раскрывающие содержание каждого разряда кода и взаимосвязь его разрядов, используют формулу структуры кода. Процесс определения объектов или характеристик, соответствующих данному коду, называется декодированием. Перекодирование – это присвоение закодированной классификационной группировке или закодированному объекту классификации нового кода.

 Необходимость кодирования обусловлена особенности машинного представления информации, стремлением представить данные в более компактной форме, сократить время на перфорирование, более эффективно использовать память машины. Кодирования позволяет сгруппировать информацию в необходимых размерах, упрощает поиск данных в больших массивах.

Кодированию подлежат реквизиты – признаки, отражающие качественные свойства объекта. Для кодирования экономической информации используется цифровые, алфавитно-цифровые и алфавитные коды. От выбранной системы кодирования зависят формы документов, применяемые в АСУ, макеты, алгоритмы, программы. 

4. ТЕХНИКА БЕЗОПАСНОСТИ ПРИ ОБСЛУЖИВАНИИ И ТЕХНИКА ЭКСПЛУАТАЦИИ СРЕДСТВ ВЫЧИСЛИТЕЛЬНОЙ ТЕХНИКИ.

Электрические установки, к которым относится практически все оборудование ЭВМ, представляют для человека большую потенциальную опасность, так как в процессе эксплуатации или проведения профилактических работ человек может коснуться частей, находящихся под напряжением. Условия электробезопасности зависят от параметров окружающей среды производственных помещений (влажность, температура, материала пола и др.). Наличие заземленных металлических конструкций и полов приводит к тому, что человек практически постоянно связан с одним полюсом (землей).

В современных ЭВМ очень высокая плотность размещения элементов электронных схем. В непосредственной близости друг от друга располагаются соединительные провода, коммуникационные кабели. Во время работы выделяется значительное количество теплоты, что может привести к повышению температуры отдельных узлов до 80-100 градусов. При этом возможно оплавление изоляции соединительных проводов, их оголение и, как следствие, короткое замыкание, которое сопровождается искрением. В связи с выше указанным для помещений размещения ЭВМ установлена категория пожарной опасности.

Учитывая высокую стоимость ЭВМ, а также категорию их пожарной безопасности, здания и части зданий другого назначения, в которых предусмотрено размещение ЭВМ, должны быть 1 или 2 степени огнестойкости.

К работе на ПЭВМ должен допускаться только обученный пользователь, имеющей вторую квалификационную группу по технике безопасности.

Запрещается:

· при включенном питании ПЭВМ вынимать из разъемов или вставлять печатающие платы, присоединять или разъединять разъемные соединения;

· снимать кожухи при работе на ПЭВМ;

· включать питание ПЭВМ при снятом кожухе.

Для эксплуатации ПЭВМ должно быть оборудовано рабочее место, исключающее возможность прикосновение оператора к токоведущим устройствам, шинам заземления, батареям отопления, водопроводным трубам и т.д. Не рекомендуется оставлять включенной ПЭВМ без наблюдения. По окончании работы ПЭВМ должна быть отключена от сети.

4.1 Охрана труда при работе с ПЭВМ

Помещения, где установлены ПЭВМ, их размеры (площадь, объем) должны в первую очередь соответствовать количеству работающих и размещаемому в них комплексу технических средств. В них предусматривают соответствующие параметры температуры, освещения, чистоты воздуха, обеспечивают изоляцию от шумов и т.д.

Для обеспечения нормальных условий труда санитарные нормы СН245-71 устанавливают на одного работающего, объем производственного помещения не менее 15 м3; площадь помещения выгороженного стенами или глухими перегородками не менее 4.5 м2.

С целью создания нормальных условий установлены нормы производственного микроклимата (ГОСТ 12.1005-88). Эти нормы устанавливают оптимальные и допустимые значения температуры, относительной влажности и скорости движения воздуха для рабочей зоны помещений. Для обеспечения микроклиматических параметров воздушной среды в зале размещения ЭВМ применяют вентиляцию как искусственную, так и естественную. В тех случаях, когда одного естественного освещения в помещении не достаточно, устраивают совмещенное освещение. При этом дополнительное искусственное освещение применяют не только в темное, но и в светлое время суток. Ориентация окон должна быть на север, северо-восток. КВТ и ДК не должны располагаться в подвалах. Площадь кабинета должна принимается из расчета не ниже 6 м2 на одно рабочее место, высота помещения - не менее 4 м. Длина одноместного рабочего стола должна быть не менее 70 см, ширина должна обеспечивать место перед клавиатурой 30 см для опоры предплечий рук для снятия статистического напряжения с мышц плечевого пояса. Поверхность стола для установки монитора должна быть горизонтальной, а поверхность, на которой находится клавиатура, - наклонной.

Одним из наиболее распространенных факторов внешней среды, неблагоприятно воздействующих на организм человека, является шум.

Для снижения шума следует:

· ослабить шум самих источников, в частности, предусмотреть применение в их конструкциях акустических экранов, звукоизолирующих кожухов и т.д.;

· снизить эффект суммарного воздействия на рабочие места отраженных звуковых волн за счет звукопоглощения энергии прямых звуковых волн поверхностями ограждающих конструкций;

· применять рациональное расположение оборудования.

Любой источник шума характеризуется прежде всего звуковой мощностью. Мощность источника Р - это общее количество звуковой энергии, излучаемой источником шума в окружающее пространство за единицу времени. Шум вредно действует на организм и снижает производительность труда. Уровень звукового давления по отношению к порогу слышимости L=120-130 Дб соответствует порогу болевого ощущения. Звуки, превышающие по своему уровню этот порог, могут вызывать боли и повреждения в слуховом аппарате. Шум создает значительные нагрузки на нервную систему человека, оказывает на него психологическое воздействие.

Источником шума в машинном зале ВЦ являются механические устройства ЭВМ. Человек, работая при шуме, привыкает к нему, но продолжительное действие сильного шума вызывает общее утомление, может привести к ухудшению слуха, а иногда и к глухоте, нарушается процесс пищеварения, происходит изменение объема внутренних органов. Эти вредные последствия шума тем больше, чем сильнее шум и продолжительнее его действие. Таким образом, шум на рабочем месте не должен превышать допустимых уровней, значения которых приведены в ГОСТ 12.1.003-83.

Таблица 4.1.1.

Допустимые уровни шума.
Рабочее место
Уровни звукового давления в дБ в октавных полосах со среднегеометрическими частотами, Гц


63
125
250
500
1000
2000
4000
8000

Помещение для размещения шумных агрегатов ЭВМ
71
61
54
49
45
42
40
38

К опасным производственным факторам относятся: повышенное напряжение в электрической сети и повышенная пожароопасность.

Уровень глаз при вертикальном расположении экрана должен приходиться на центр экрана или 2/3 его высоты. Линия взора должна быть перпендикулярно центру экрана и оптимальное ее отклонение в вертикальной плоскости должно находиться в пределах 15, а допустимые до 10. При рассматривании информации, находящейся в крайних положениях экрана монитора, угол рассматривания должен быть не менее 45. Чем больше угол рассматривания тем легче воспринимать информацию с экрана видеомонитора и меньше будут уставать глаза. Оптимальное расстояние глаз пользователя до экрана ПЭВМ должно быть в пределах 0,6 - 0,7 м, допустимое не менее 0,5 м. Помещение, где находятся ПЭВМ должно иметь естественное и искусственное освещение, отвечающие требованиям СНиП 11-4-79 "Естественное и искусственное освещение. Нормы проектирования.". Для освещения помещении должны применяться светильники серий ЛРО13, ЛПО31, ЛПО33, исполнение 001 и 006, ЛСО02, ЛСО04.

Выбор и расчет системы защиты оператора ПЭВМ от поражений электрическим током проводится исходя из следующих соображений. Проходя через организм, электрический ток оказывает термическое, электролитическое и биологическое действие. В результате могут возникнуть различные нарушения и даже полное прекращение деятельности органов дыхания и кровообращения. Величина тока, протекающего через тело человека, является главным фактором, от которого зависит исход поражения: чем больше ток, тем опаснее его действие. Пороговый ощутимый ток - 0,6-1,5 мА (50 Гц). Пороговый неотпускающий ток - 10-15 мА (50 Гц) вызывает сильные и весьма болезненные судороги мышц грудной клетки, что приводит к затруднению или даже прекращению дыхания.

При 100 мА ток оказывает непосредственное влияние также и на мышцу сердца, что в конечном результате приводит к смерти. Наиболее опасным является переменный ток с частотой 20-100 Гц. Исход воздействия тока зависит от ряда факторов, в том числе от значения и длительности протекания через тело человека тока, рода и частоты тока и индивидуальных свойств человека. Электрическое сопротивление тела человека и приложенное к нему напряжение также влияет на исход поражения, но лишь постольку, поскольку они определяют значение тока. Предельно допустимые уровни напряжений прикосновений и тока даются в ГОСТ 12.1.038-82. (см. табл. 6.2.)

Электрооборудование ВЦ относится к установкам напряжением до 1000 В. В помещении машинного зала основными техническими средствами, обеспечивающими безопасность работ, являются:

· заземление;

· зануление;

· отключение.

Защитным заземлением называется намеренное соединение нетоковедущих частей, которые могут случайно оказаться под напряжением, с заземляющим устройством.

Таблица 4.1.2.

Предельно допустимые уровни напряжений и тока.

Сила тока, мА
Ощутимый ток
Допускающийся ток с длительность не более 30с.
Фибриляционный ток

Const
1
15
Длительность протекания

Var
0.3 (50Гц)
6
1
0.5
0.2
0.1
0.08-0.01




50
100
250
500
650

Заземлению подлежат корпуса ЭВМ, трансформаторов, металлические оболочки кабелей и проводов, металлические ограждения.

Для электроустановок с напряжением до 1000 В сопротивление заземляющего устройства должно быть не менее 10 Ом.

Занулением называется намеренное соединение нетоковедущих частей, которые случайно могут оказаться под напряжением, с многократно заземленным нулевым проводом.

Защитный эффект зануления заключается в уменьшении длительности замыкания на корпус, а следовательно, в сокращении времени воздействия электрического тока на человека.

Защитное отключение — система защиты, автоматически отключающая электроустановку при возникновении опасности поражения электрическим током.

Для участка персональных компьютеров наиболее приемлемым вариантом является защитное заземление, т.к. корпуса компьютеров и периферии обычно выполнены не из токопроводящих материалов, а также имеются специальные клеммы для подключения заземления.

Отвод тепла с помощью вентилятора

Когда разрабатывался вентилятор, инженерам надо было беспокоиться о снижении шумности охлаждающего устройства.

Большая часть компонентов внутри нагревается. К таким компонентам относятся:

· обычные микросхемы, микросхемы памяти и особенно процессоры, внутри которых содержится очень много транзисторов;

· двигатели в дисководах гибких и CD-дисков, а также двигатели жестких дисков. Некоторое CD-ROM слишком теплые, например Plexor 4-Plex. Большие жесткие диски чрезвычайно горячи. Новые жесткие диски 3,5" половиной высоты требуют вентилятора. Вероятно лучше приобрести для сервера три жестких диска по 20 Г;

· некоторые печатные платы могут выделять достаточное количество тепла, поскольку они сконструированы не вполне удачно.

Диапазон безопасных температур

Существует определенный диапазон температур в пределах которого могут работать элек​тронные компоненты. Например, фирма IBM создает свои компьютеры для работы в пределах диапазона температур от 15 °С до 32 °С. Это вызвано тем, что печатные платы с деталями мо​гут работать при температуре 52 °С, а температура внутри корпуса машины может превышать. окружающую температуру в среднем на 20 °С. 52 минус 20 — как раз и получается 32.

Очевидно, что если в корпусе установлен хороший вентилятор, допустимый диапазон температуры окружающей среды может быть расширен. Нельзя допустить, чтобы температура внутри корпуса превышала 43° С, поскольку жесткие диски могут начать выходить из строя, однако платы с микросхемами вполне могут работать и при более высокой температуре.

Рабочий цикл

Ранее упоминалось о том, что приборы должны отводить тепло с той же скоростью, с ко​торой его выделяют. Однако это справедливо не для каждого устройства. У каждого устройства есть рабочий цикл. Рабочий цикл вычисляется в процентах как отношение времени работы данного компонента системы к времени работы всей системы. Допустим, у некоего мощного двигателя на фабрике рабочий цикл равен 50 %. Это значит, что он работает только в течение половины рабочего дня. Стартер автомобиля способен развивать достаточно большую мощность. Автомобильный двигатель также в состоянии развивать большую мощность. Но если вы оставите стартер включенным на несколько минут, то вы его испортите, поскольку он не рассчитан на работу в течение длительного времени. Мотор дисковода в чем-то напоминает стартер: если его заставить работать непрерывно, то он тоже сгорит. А вот мотор жесткого диска работает все время и рассчитан на 100 % рабочий цикл.

Рабочий цикл иногда используют для указания активного времени работы, в противоположность времени паузы, хотя для многих устройств это неприменимо. Например, некоторые настоль​ные лазерные принтеры будут работать плохо, если вы будете работать на них непрерывно.

Термоудар

Речь идет о явлении, называемом термоударом. Термоудар наступает, когда некоторые внутренние компоненты компьютера быстро и сильно нагреваются. Это может вызвать раз​личного рода тепловые деформации компьютера. Чаще всего термоудар возникает, когда вы включаете компьютер в холодный зимний понедельник. Во многих офисах на выходные снижают температуру воздуха до 12° С: рано утром в понедельник воздух может еще не успеть прогреться. Внутри компьютера будет тоже 12°. Затем приходите вы и включаете компьютер. Спустя 30 минут компьютер может нагреться до 50° С. Так вот, такое повышение температуры на 38° за 30 минут и будет термоударом.


Это довод в пользу круглосуточной, еженедельной работы. (Чуть позже мы рассмотрим еще несколько доводов в пользу такого режима работы.) При этом температура внутри корпуса ПК все время будет более или менее постоянной. Это не значит, что ваш переносной ПК, должен быть все время включен, но вы должны быть осторожны в обращении с ним, чтобы избежать теплового удара. Если вы несли свой лэптоп в сумке по улице зимой, дайте ему не​много согреться, а уже затем включайте. Кроме того, пары воды могут сконденсироваться на хо​лодных поверхностях внутри компьютера, а это может значительно ухудшить работу дисководов.

Солнечные лучи

Еще один источник тепла. Прямые солнечные лучи не полезны для электронного обору​дования. Они приятны в течение нескольких минут, но попробуйте просидеть на солнце не​сколько часов подряд и вы поймете почему они не по вкусу компьютерам. Кроме того, прямые солнечные лучи опасны для гибких дисков. Следует хранить их в тени или в коробке.

Пыль

Пыль вездесуща. Она состоит из мелких частиц, остатков скелетов миниатюрных созда​ний, которые жили миллионы лет тому назад, частиц кожи, частиц бумаги и космической пы​ли. Пыль вредна из-за нескольких обстоятельств.


Во-первых, она оседает на платы внутри компьютера. Оседая, пыль покрывает платы тон​ким слоем превосходной изоляции. Это было бы хорошо для теплоизоляции вашего дома, но такая термоизоляция для компьютера определенно вредна. Как вы уже догадались, пыль уменьшает тепловыделение компьютера. Для борьбы с этим следует периодически сметать пыль с печатных плат внутри компьютера. Дома это можно делать раз в год, в офисе — два раза в год. Самый простой способ заключается в том, чтобы вытирать пыль тогда, когда вам понадобилось заглянуть внутрь компьютера. Для удаления пыли с плат можно воспользоваться сжатым воздухом. Для того, чтобы очистить от пыли поверхности корпуса следует воспользо​ваться влажной губкой. В воду можно добавить несколько капель аммиака. Такой губкой нель​зя протирать печатные платы — их можно продувать только сжатым воздухом.

В действительности "сжатый воздух" является смесью нескольких различных газов. При покупке баллончика с такой начинкой обратите внимание на маркировку, нанесенную на бал​лончик: желательно использовать те, на которых написано "ozone-friendly" — это спасет озоновый слой.

Магнетизм

Магнитные поля — и постоянные и переменные — могут вызывать потерю информации на дискетах и жестких дисках. Источником магнитного поля зачастую является офисная техника, в которой стоят электромоторы и электромагниты. Электромагниты установлены в телефон​ных аппаратах, которые звенят, а не пищат. Маленький молоточек, который бьет по колоколь​чику в телефонном звонке, приводится в движение электромагнитом. Если вы поставите теле​фон на коробку с дискетами и вам кто-то позвонит, некоторые данные на дискете могут ис​портиться, по крайней мере на самой верхней. То же самое может случиться, если вы положи​те дискеты на стереоколонки.

Магниты вокруг вас — это:

· магниты, которые удерживают дверцы в шкафах;

· магниты защелок в папках;

· магниты зажимов на компьютерном держателе бумаг;

· намагниченные отвертки.

Другим источником магнитного поля, хотите вы этого или нет, является ЭЛТ. Дисковод, который расположен в нескольких дюймах от ЭЛТ перестает работать. Рентген установки в аэропортах также создают определенное магнитное поле, хотя здесь речь не о них.

Электромагнитные излучения

Их источником являются все проводники, по которым течет переменный ток. Рассмотрим излучение двух типов — перекрестные помехи и внешние радиочастотные помехи.

“Перекрестные помехи”. Если два провода расположены близко друг от друга, они могут создавать взаимные поме​хи. Не имеется в виду короткое замыкание — изоляция остается неповрежденной. В основ​ном проблемы возникают, когда по этим проводам распространяются электрические импуль​сы. Побочным эффектом распространения импульсов являются электромагнитные поля. Если проводник находится рядом с этим магнитным полем, в нем будут возникать электрические импульсы, являющиеся копией исходных, и таким образом сигнал с одного провода попадет на другой. Точно то же будет происходить с сигналом, который мы будем передавать по вто​рому проводу.

“Перекрестные помехи” не могут возникать в кабелях питания, но… Куда более неприятным может оказаться совместная укладка проводов в один жгут.

Существует четыре способа разрешения проблемы “перекрестных помех”:

· разнести провода как можно дальше (это не всегда возможно);

· использовать провод "витая пара" (перекрестная помеха может быть снижена за счет из​менения числа витков);

· использовать экранированный кабель (экранирование существенно снижает перекрест​ные помехи — и не думайте использовать ленточный кабель для передачи данных на расстояние больше 6 футов (1,8 м.));

· используйте оптоволоконные кабели (они вообще не излучают никаких помех);

· не прокладывайте кабели радом с люминесцентными лампами.

Внешние радиочастотные помехи. Радиочастотные помехи — это электромагнитное излучение с частотой более 10 кГц. Это плохая вещь. Источниками таких помех являются:

· быстродействующие цифровые схемы, напоминающие те, что установлены в вашем ком​пьютере;

· расположенные рядом мощные радиопередатчики;

· бесшнуровые телефоны и клавиатуры;

· проводные переговорные устройства;

· двигатели.

Внешние радиочастотные помехи. Также ПК может быть источником помех.

Радиочастотные помехи плохи тем, что они могут воздействовать на быстродействующие цифровые схемы. Компьютер — это сложная цифровая схема. Помехи выглядят зловеще и угрожающе. Подобно всякому шуму они нежелательны.

Электромоторы являются хорошим источником помех. В число потенциальных виновников попадают фен, электробритва, машинка для заточки карандашей и принтер. Иногда очень трудно определить, отку​да приходит помеха: проникает ли она по сети, питающей компьютер (для проверки следует подключиться к другой розетке), или помехи генерирует сам ПК.

Помехи по питанию

Розетка, в которую вставлен шнур питания ПК, тоже может служить источником проблем. Их можно разделить на несколько категорий:

· повышенное или пониженное напряжение питания;

· отсутствие напряжения;

· непредвиденные всплески и колебания напряжения.

Компьютер должен работать 24 часа в сутки. 

Непериодические сбои. Это любые кратковременные, неповторяющиеся изменения напряжения питания. Это мо​жет быть как снижение напряжения, так и повышение. Провал (мгновенное снижение напря​жения) и всплеск (мгновенное повышение напряжения) можно рассматривать как непериоди​ческие сбои. Будучи очень коротким, такой сбой в состоянии пройти мимо защитных фильт​ров и повредить микросхемы (этого не происходит только с очень хорошими деталями). Последствия таких сбоев могут накапливаться и первые 100 могут пройти незамеченными.

Повышение напряжения. Следует говорить о повышении напряжения лишь тогда, когда это повышение наблюдает​ся в течение как минимум 2,5 сек. Измерение должно проводиться несколько раз, а результат должен быть усреднен.

Постоянное превышение напряжения также опасно, как и случайные сбои: могут выйти из строя микросхемы.

Понижение напряжения. Летом во многих странах увеличивается потребление электроэнергии, которая расходуется на кондиционеры, поэтому многие энергетические компании сталкиваются с трудностями. Иногда это приводит к значительному понижению напряжения в сети. Такое снижение напряжения вредно для мощных электродвигателей, установленных в кондиционерах; при пони​жении напряжения могут возникнуть сбои в работе телевизоров. И, конечно, они вредны для блока питания ПК. 

Для защиты от провалов напряжения лучше всего использовать стабилизаторы сетевого напряжения.

5 .ТЕХНИКО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ДАННЫЕ.

5.1.Система финансирования предприятия.

Потребности в финансовых средствах, как показывает практика, возникают   в краткосрочном и долгосрочном планах. Основными их источниками являются собственные и заемные средства.

Собственные средства включают: уставной капитал, добываемый капитал, резервный капитал, резервный фонд, фонд накопления, целевые финансирования и поступление средств от других организаций, прибыль отчетного года, использованную и нераспределенную прибыль отчетного года.

Заемные средства включают: долгосрочные кредиты  банков, долгосрочные займы, краткосрочные кредиты банков, кредиты банков для работников, краткосрочные займы. Выбор той или иной формы определяется процентной ставкой или дополнительными требованиями, сопровождающими их взятия.

В ходе текущей деятельности финансовые средства могут понадобиться  на пополнении  запасов на сладе или оплату непосредственных расходов. Эти потребности носят кратковременный характер и относятся к форме краткосрочного финансирования. Практика выработала ряд форм краткосрочного финансирования: коммерческий кредит, банковский заем,  факторинг ценных бумаг, ссуда под залог дебиторской за должности.

Наиболее распространенной формой является коммерческий кредит, предоставляемый поставщиками сырья. В этом случае он является наименее дорогой формой финансирования процесса создания товарно-материальных запасов на предприятии. 

5.2.Штаты и заработная плата.

Фонд заработной платы используется на оплату труда по тарифным ставкам, расценкам, должностным окладам, на всевозможные доплаты и надбавки. Из этого же фонда рабочим выплачивается премия по текущим результатам деятельности участка предприятия. Средства же фонда материального поощрения расходуются на выплату премии руководителям, специалистам и служащим, на частичное премирование рабочих, оказания материальной помощи и на другие нужды трудового коллектива.

Фонд заработной платы Профессорско-преподавательского состава может быть определен по формуле:

Ф0j = Ф0i (1 + 0,01 (QN)

где Ф0j – установленный плановый фонд заработной платы работников ППС на j-год; Ф0i – плановый фонд заработной платы работников ППС на i-й год, предусмотренный в пятилетнем плане; N – норматив увеличения размера заработной платы.

Абсолютное изменение фонда заработной платы рассчитывается как разница между фактическим и плановым фондами:

(Фабс = Ф1 – Ф0
где Ф1,Ф0 – фактический и плановый фонды заработной платы. Однако показатель абсолютного отклонения фактического фонда заработной платы от фонда не дает достаточной информации для вывода об его использовании. Для выявления связи расходования фонда заработной платы необходимо иметь сведения об относительном его изменении. Относительное изменение фонда заработной платы, характеризующее его экономию или перерасход, может быть определено двумя методами: банковским и калькуляционным. Банковский метод применяется прежде всего с взаимодействием предприятия с банком в процессе получения средств на заработную плату, а также при определении относительной ее экономии для перечисления в фонд материального поощрения.

на экономию или перерасход по фонду заработной платы, определенной по калькуляционному методу, оказывают влияние две группы факторов: связанные с выполнением  плана производительности труда  с отклонением фактической средней заработной платой от плана. 

В филиале Народного банка Таласского района работает 9 человек не считая технического персонала. 

Таблица 5.2.1.

Заработная плата работников филиала Народного банка 

Таласского района.

№
Занимаемая должность 
Кол-во
Зар. плата

1
Управляющая 
1
26780 тенге

2
Финансовый контролер 
1
23450 тенге

3
Кредитный специалист
1
20890 тенге

4
Программист
1
16670 тенге

5
Котроллер кассир
3
12350 тенге

6
Менеджер 
1
11460 тенге

7
Архивариус 
1
10390 тенге

5.3.Производительность труда рабочего и факторы, влияющие на рост производительности труда.

Для разработки мероприятий, направленных на повышение производительности  труда, очень важно выявить количественное влияние на нее факторов. Все факторы, оказывающие влияние на выполнение плана производительности труда, могут быть разбиты на следующие группы:

· технический уровень производства;

· уровень организации производства и труда;

· объем и структура производства;

Кроме того, большое влияние на выполнение плана производительности труда оказывают социальные факторы.

Весь персонал предприятия может быть подразделен на переменный и условно-постоянный состав. К переменному составу относятся работники, абсолютная численность которых меняется пропорционально изменению объема производства. При этом относительно их численность в зависимости от изменения объема производства остается постоянным. С известной условностью к переменному составу могут быть отнесены рабочие, труд которых оплачивается по сдельной системе. 

К постоянному составу, с известной условностью, будем относить всех повременно-оплачиваемых работников.

  Таким образом относительное изменение численности рабочих по i-му участку, процессу может быть представлено в виде: 

(Nотн i = ((N ai – (N qi ) + (N r
где (N ai – абсолютное изменение численности рабочих участка под влиянием первых трех групп факторов; (N qi – изменение численности рабочих переменного состава под влиянием объема производства; (N r – относительное изменение численности рабочих участка, службы под влиянием четвертой группы факторов. 

5.4.Себестоимость получения одной единицы продукции. Удельный вес поточных и временных расходов.

Себестоимость – это синтетический показатель, в котором отражены также и результаты внедрения техники и технологии, и уровень производительности труда, и расходование материальных ресурсов. Снижение себестоимости продукции – это важнейший фактор увеличения хозрасчетного дохода предприятия, являющегося основным финансовым ресурсом его самофинансирования.

Цель анализа – определение выполнения плана по себестоимости, влияние важнейших факторов на полученную экономию или перерасход по затратам на выпуск продукции и на этой выявление внутренних ресурсов дальнейшего снижения издержек производства. Завершающий этап анализа – разработка мероприятий, направленных на использование вскрытых внутрипроизводственных ресурсов.

Расходы делятся на переменные и условно-постоянные. К переменным относятся такие, абсолютная сумма которых меняется пропорционально изменению объема производства; относительно же, в расчете на единицу продукции, переменные затраты  при изменении объема производства не меняются.

К условно-постоянным расходам относятся такие, абсолютная сумма которых при изменении объема производства или вообще не меняется или меняется в непропорционально меньшем размере. В то же время в расчете на единицу продукции эти затраты меняются при отклонении фактического объема производства от плана.

Экономия или перерасход по условно-постоянным затратам., как правило зависит от двух групп факторов: от абсолютного изменения затрат, не связанных с отклонением фактического объема производства от плана, и от изменения удельного веса условно-постоянных затрат в связи с колебанием объема производства.

5.5.Стоимость электрооборудования и средств вычислительной техники с учетом на монтаж.

В филиале Народного банка Таласского района имеется 9 компьютеров, 2 лазерного принтера, 2 матричных принтера, 1 ксерокс. Все основные расценки на перечисленные оборудования приведены в таблице 5.5.1.

Таблица 5.5.1.

Таблица расценок оборудования 

Наименование оборудования  
Кол-во
Цена у.е.

Компьютеры 

Pentium III  ATX ASUS 128 Mb/FDD/20 Gb/4Mb AGP
7
500

Pentium II 350 ATX ASUS  64 Mb/FDD/10 Gb/4Mb AGP
2
400

Принтеры

Laser Get 1100
2
300

Epson-300
1
400

Epson-1050
1
450

RexMark
4
350

Ксерокс

Canon PC 860
1
350

СПЕЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ

ВВЕДЕНИЕ

Автоматизированное рабочее место дает рекомендации, гарантирующие выполнение  заданий по объему и качеству работы в кратчайший срок и с минимальными затратами, кроме того возникают новые возможности организации труда инженерно-технического персонала, позволяя сократить  численность проектантов за счет многократного роста эффективности их труда. Автоматизированное рабочее место используют для проектирования, для быстрого и точного подсчета объемов, качества и других характеристик.

Для новых средств вычислительной техники, предназначенных к использованию в АРМ, характерно следующее:

повышения качества обработки данных и улучшение изображения дисплеев (разрешающей способности, числа цветных тонов);

увеличение вычислительной мощности локальной обработки;

соблюдение графических стандартов.

В состав АРМ должны входить универсальная микро- или мини ЭВМ, базовое программное обеспечение,   включающая операционную систему, языки программирования, программные коммуникационные  средства, набор внешних устройств, специальное и прикладное программное обеспечение. Возможности компонентов АРМ должны обеспечивать работу АРМ в качестве рабочей станции основной ЭВМ и в автономном режиме.

Эффективность различных режимов работы зависит от сложности решаемых задач, характеристик встраиваемых в АРМ модульных технических и программных средств и правильности решения вопросов. Автоматизированные рабочие места могут быть классифицированы по различным принципам.

1. ТЕХНИКО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ОБОСНОВАНИЕ НЕОБХОДИМОСТИ СОЗДАНИЯ АРМ
 Наиболее эффективной организационной формой использования ПЭВМ является создание на их базе АРМ конкретных специалистов (экономистов, статистиков, бухгалтеров, руководителей), поскольку такая форма устраняет психологический барьер в отношениях между человеком и машиной.

Накопленный опыт подсказывает, что АРМ должен отвечать следующим требованиям:

- своевременное удовлетворение информационной и вычислительной потребности специалиста;

- минимальное время ответа на запросы пользователя;

- адаптация к уровню подготовки пользователя и его профессиональным запросам;

- простота освоения приемов работы на АРМ и легкость общения, надежность и простота обслуживания;

- терпимость по отношению к пользователю;

- возможность работы в составе вычислительной сети.

Общее программное обеспечение (ПО) обеспечивает функционирование вычислительной техники, разработку и подключение новых программ. Сюда входят операционные системы, системы программирования и обслуживающие программы.

Профессиональная ориентация АРМ определяется функциональной частью ПО (ФПО). Именно здесь закладывается ориентация на конкретного специалиста, обеспечивается решение задач определенных предметных областей.

 Рассмотрим теперь два подхода к разработке АРМ. Первый подход - функциональный представляет собой автоматизацию наиболее типичных функций.

Программные средства, которые являются базовыми при АРМ для различных профессий, связанных с обработкой деловой информации и принятием управленческих решений.

Первыми появились программные средства для автоматизации труда технического персонала, что обусловлено, вероятно, большой формализацией выполняемых ими функций. Наиболее типичным примером являются текстовые редакторы. Они позволяют быстро вводить информацию, редактировать ее, сами осуществляют поиск ошибок, помогают подготовить текст к распечатке. Применение текстовых редакторов позволят значительно повысить производительность труда.

Специалистам часто приходится работать с большими объемами данных, с тем чтобы найти требуемые сведения для подготовки различных документов. Для облегчения такого рода работ были созданы системы управления базами данных (СУБД, DBASE, RBASE, ORACLE и др.). СУБД позволяют хранить большие объемы информации, и, что самое главное, быстро находить нужные данные. Так, например, при работе с картотекой постоянно нужно перерывать большие архивы данных для поиска нужной информации, особенно если карточки отсортированы не по нужному признаку. СУБД справится с этой задачей за считанные секунды.

Большое число специалистов связано также с обработкой различных таблиц, так как в большинстве случаев экономическая информация представляется в виде табличных документов. КЭТ (крупноформатные электронные таблицы) Excel-2000 помогают создавать подобные документы. Они очень удобны, так как сами пересчитывают все итоговые и промежуточные данные при изменении исходных. Поэтому они широко используются, например, при прогнозировании объемов сбыта и доходов.

Достаточно большой популярностью в учреждениях пользуются программные средства АРМ для контроля и координации деятельности организации, где вся управленческая деятельность описывается как совокупность процессов, каждый из которых имеет даты начала, конца и ответственных исполнителей. При этом деятельность каждого работника увязывается с остальными, таким образом, создается план-график работ. Пакет может автоматически при наступлении срока формировать задания исполнителям, напоминать о сроке завершения работы и накапливать данные об исполнительской деятельности сотрудников.

Важную роль в учрежденческой деятельности играет оперативный обмен данными, который занимает до 95% времени руководителя и до 53% времени специалистов. В связи с этим получили распространение программные средства типа «электронная почта». Их использование позволяет осуществлять рассылку документов внутри учреждения, отправлять, получать и обрабатывать сообщения с различных рабочих мест и даже проводить совещания специалистов, находящихся на значительном расстоянии друг  от  друга. Проблема обмена данными тесно связана с  организацией  работы АPM  в составе вычислительной сети.

В настоящее время наблюдается тенденция к созданию так называемых интегрированных пакетов, которые вмещают в себя возможности и текстовых редакторов, и таблиц, и графических редакторов. Наличие большого числа различных программ для выполнения в сущности одинаковых операций - создания и обработки данных обусловлено наличием трех различных основных видов информации: числовой, текстовой и графической. Для хранения информации чаще всего используются СУБД, которые позволяют соединять все эти типы данных в единое целое. Сейчас идет бурное развитие двух других видов информации: звуковой и видеоинформации. Для них уже созданы свои редакторы и не исключено что в скором времени эти виды информации станут неотъемлемой частью большинства баз данных.

Хотя современное CПО отвечает почти всем требованиям, налагаемым на него работниками различных профессий, чего-то все равно всегда не хватает. Поэтому большим плюсом такого ПО является возможность его доработки и изменения. Что же касается разработки новых программных средств в АРМ, то она ведется по двум направлениям: создание нового ПО для новых профессий и специализация ПО для существующих профессий. В настоящее время наблюдается тенденция перехода к созданию АРМ профессионального назначения. Оно выражается в следующем:

- учет решаемых задач;

- взаимодействие с другими сотрудниками;

- учет профессиональных привычек и склонностей;

- разработка не только CПО, но и специальных технических средств (мышь, сеть, автоматический набор телефонных номеров и пр.).

Оснащение специалистов такими АРМ позволяет повысить производительность труда учрежденческих работников, сократить их численность и при этом повесить скорость обработки экономической информации, и ее достоверность, что необходимо для эффективного планирования и управления.

Рассмотрим теперь определение состава средств вычислительной техники комплексов АРМ (на примере системы оперативного управления производством).

Методы организации программно-технических средств в комплексах АРМ должны определятся в общем контексте рассматриваемых процессов оперативного управления производством (ОУП) промышленных предприятий, целевая функция которых - минимизировать затраты всех видов ресурсов на изготовление установленной номенклатуры предметов труда.

Синтез методов и моделей организации программно - технических средств при представлении АС ОУП как комплексов АРМ хозрасчетных производственных коллективов должны пройти две стадии: стадию определения рационального состава средств ВТ и стадию решения проблемы распределения ресурсов вычислительной системы комплексов АРМ по конечным ее потребителям.

Для определения рационального состава средств ВТ и базового программного обеспечения воспользуемся сформулированной целевой функцией процесса развития, определяемой как «минимизировать затраты ресурсов на процесс развития СУП ПП»

F1t (R) ——————> min (1)

t {t’r}

При определении рационального состава средств ВТ и базового программного обеспечения значимо затрагиваются три вида ресурсов: r1, r2, r3 - трудовые, временные и материальные. Причем затрагиваются как ресурсы заказчика, так и ресурсы разработчика. Переменные, оказывающие влияние на целевую функцию, многообразны по своему составу, и неоднородны по единицам измерения. Оставляя постулатом общую стоимостную оценку затрат ресурсов F1t (R), рассмотрим перечень и содержание основных наиболее значимых частных оценок.

Все переменные представляют собой совокупность комбинированных сочетаний, доступных заказчику для приобретения средств ВТ и базового программного обеспечения. Распределим эти переменные по двум группам: как характеристики этих комбинаций, существенные для обеих сторон развития процесса ОУП РП (то есть и для разработчика и для заказчика), так и существенные только для разработчика. К первой группе характеристик относятся следующие:

Техническая (аппаратная) совместимость новых средств ВТ по отношению к существующему парку ВТ у заказчика и к парку ВТ, прогнозируемому для приобретения в дальнейшем. Практика показывает, что этот показатель один из важнейших, принимаемый во внимание при выборе ВТ. Тенденция приобретения средств ВТ, аппаратно совместимых с имеющимися, связана со многими объективными и субъективными причинами, где не последнее место занимает и психология заказчика, его чувство уверенности в успехе применения именно этого класса аппаратных средств.

Программная совместимость, которая определяется совместимостью аппаратно-реализованной системы команд, совместимостью форматов представления данных, совместимостью трансляторов, СУБД и т.д. Значительное влияние этого показателя на расход ресурсов может объясняться наличием больших объемов ранее подготовленных нормативных, архивных и статистических данных, а также специализацией подготовленного персонала на предприятии, имеющего опыт работы с конкретными базовыми средствами программного обеспечения.

Эксплуатационная совместимость внутри приобретенного комплекса средств ВТ, которая позволяет в случае выхода из строя отдельных модулей АРМ либо оперативно производить замену вышедшего из строя модуля, либо провести переназначение используемых устройств между конкретными АРМ в пределах вычислительных ресурсов всех комплексов (внутри цехового комплекса, внутри межцехового комплекса, внутри системы всякого предприятия).

Надежность средств ВТ по техническим условиям и ее соответствие конкретным условиям работы: вибрации, окислению, пыли, загазованности, скачкам напряжения и т.д. требует дополнительных средств защиты.

Совокупная скорость решения функциональных задач по видам АРМ комплекса - скорость обработки существующих объемов данных в различных режимах работы. Обычно для определения значений этого показателя недостаточно знать только объемы информационной базы конкретного АРМ и паспортные характеристики и предоставляемых вычислительных ресурсов.

Поэтому для приблизительной (порядковой) оценки значений этого показателя существенным является либо опыт эксплуатации на близких по классу объектах ВТ, либо результаты, полученные на имитационных моделях, где базы данных соответствуют по объемам и строению данных реальным. Аппроксимирование данных, полученных на контрольных примерах, может привести к погрешности результатов, отличающихся на порядок от полученных затем реальных оценок в ходе эксплуатации системы. Источником погрешности чаще всего является неоднозначность алгоритмов работы, утилит операционных систем, протоколов связи, драйверов и базовых языковых средств, при эксплуатации систем в многопользовательском многозадачном режиме на предельных ресурсах вычислительных систем или для их элементов объемах. В этом случае возможности прямого расчета с использованием характеристик быстродействия процессоров, внутримашинных каналов связи, каналов связи сетей, скорости доступа к данным по видам внешних устройств использоваться неэффективно не могут. В настоящее время разрядность многих процессоров и реализованных ориентированных на них языковых средств не позволяет обеспечивать все потенциальное множество задач СУ ППП необходимой точностью вычислений. Поэтому при определении значений этого показателя необходимо ввести детализацию по классам задач конкретных видов АРМ с привязкой к рассмотренной комбинации средств ВТ и базового программного обеспечения.

Стоимость реализации «дружественного интерфейса» включает и программы обучения и возможность получения справок в процессе работы на АРМ о способах продолжения или окончания диалога.

Возможность изменения состава и содержания, реализуемых на конкретных АРМ функций, в том числе перераспределения между персоналом.

Обеспечение требований защиты от несанкционированного доступа для баз знаний и баз данных, а также обеспечения их “прозрачности” в случае необходимости.

Стоимость обеспечения программно-аппаратных связей во внутрицеховых комплексах АРМ, между внутрицеховыми комплексами АРМ и АРМ ОУП с другими подразделениями предприятия.

Обеспечение указанных видов связей кроме этого может быть также детализировано в соответствии с терминологией, принятой для локальных вычислительных сетей, а именно: передача данных, эмуляция терминалов, доступ к удаленным ресурсам, включая доступ к данным и запуск задач. Особо может быть выделен показатель поддержки стандартных протоколов обмена в сетях ЭВМ.

Возможность расширения комплексов ВТ за счет наращивания технических устройств (блоками оперативной памяти, внешними запоминающими устройствами, дополнительными процессорами, принтерами и т.д).

Таковы наиболее существенные показатели из группы общих, влияющие на затраты трудовых и временных ресурсов и разработчика и заказчика при использовании конкретной конфигурации программно-технических средств комплексов АРМ и влияющие на их выбор.

2. ЛИТЕРАТУРНО- ПАТЕНТНЫЙ ОБЗОР.

1.УДК 658.012.011.56:681.5

8А434К. Автоматизированные рабочие места. : Матер. Семин. / О – во « Знание » РСФСР. Моск. Дом науч. – техн. Проп. – М., 1990. – 136 с : ил – Рус.

Рассмотрены проблемы стандартизации в области взаимодействия открытых систем. Резюме.

2.УДК 658.012.011.56:681.5

7А396. Автоматизированное рабочее место для программирования электроэрозионных станков. Programmierarbeitsplatz АС А7150 mit dem Softwarepaket FLABI 1700 zur Programmirung von Drahterodiermaschinee. // Fertigungstechn. und Betr. – 1990. – 40, № 1. – с. 51. – Нем.

Описывается АРМ типа АС А 7150, которое совместно со своей программной системой FLABI 1700 применяется для программирования (П) станков электроэрозионной обработки детали по заданной ее конфигурации. Управления процессом контурной электроэрозионной резки и выполнение заданных технологических режимов обработки осуществляется с помощью программы, созданной в автоматизированном рабочем месте и записанной на перфоленте или дискете. Программирование производится в диалоговом режиме с графическим контролем. Обеспечивается точечная аппроксимация контура обработки, программирования нарезания зубчатых колес, приспособление программ к станкам др. типов (с помощью постпроцессора) и др. С. М. Волчек.

3.УДК 658.012.011.56:681.5

7А397К. Автоматизированные рабочие места аналитика. Analyst Workbenches / Ed/ Rock-Evans R. – Oxford etc.: Pergamon Infotech, 1987-IX, 436c.: ил. - (Infotech State Art Rept; 15:1) - Англ.

Обзорно-аналитический тематический отчет фирмы Infotech (Великобритания), посвященный современному состоянию и перспективам развития автоматизированного рабочего места аналитика, состоит из трех разделов: отдельных статей ведущих специалистов по данной тематике, обзорного анализа и библиографии. В 1-м разделе содержится 10 статей; подход фирмы ICL (Великобритания) к автоматизации анализа и проектирования; потребности аналитиков в автоматизации; необходимость автоматизации анализа; автоматизация функции анализа производительности; обзор средств автоматизированного рабочего места аналитика; тенденция развития автоматизированного рабочего места аналитика; автоматизированного рабочего места аналитика, представления знаний и ИИ; будущее стратегических исследований; автоматизация проектирования информационных систем с помощью автоматизированного рабочего места; проектирование и др. Место хранения ГПНТБ СССР.

4.УДК 658.012.011.56:681.5

7А398. Определения эффективности применения АРМ. Rechnergestützte Arbeitsplätze Für Ökonomen / Winkelmann Joach:m.// Rechentechn. – Datenverarb. – 1990 – 27, N1 – c.14-17. – Немец.

Изложены методические основы определения эффективности и КПД организационного оформления автоматизированных рабочих мест служб, управления и руководства. Для этой цели разработана структура матрицы организационных элементов, учитывающей пространственные и временные связи материальных и персональных компонентов рабочего процесса и основную структуру его организационных элементов. Основными факторами матрицы являются следующие: цели рабочего процесса, рабочие операции средства, рабочая сила и предмет работы, которые связываются между собой и другими факторами и организационными элементами. Матрица использована для количественной оценки коэффициента организованности автоматизированного рабочего места и рабочего процесса по сравнению с другими возможными путями решения. Имеется возможность количественной оценки влияния организационных изменений на превышения уровня организации всего процесса. Ил.5. Библ.2. В.И. Слепов.

5.УДК 658.012.011.56:681.5

7А402ДЕП. Автоматизированное рабочее место руководителя подразделения / Басов В.И., Герасименко И.Н., Земляной А.П., Книгавко Н.В.; Харьковский институт инж. Ж.-д. Транспорта – Харьков, 1990. – 19с. – Библиогр.: 4 назв. – Рус. – Деп. В ЦНИИТЭИ МПС 15.2.90, № 5164-жд 90.

Рассмотрены вопросы автоматизации информационной длительности руководителя подразделения. Технические и программные средства АРМ-РП предоставляют руководителю возможность наращивать свою собственную, личную технологию обработки информации, которая включает в себя собственно информацию в виде БД, ППП для ее обработки. Структура пакета программ открытая и может быть при необходимости пополнена прикладными программами пользователя, отражающими его предпочтения и привычки. Автореф.

6. УДК 658,012.011:56:681.5

10А419. Интерактивная система машинной графики «Ингра» для АРМ на базе СМ-1420 (Зельберман Э.М.// Граф. Диалогов.системы в проектир.упр.обуч: Тез.докл.науч-техн.конф, Киев, апр., 1990 – М. 1991 – С.22-23-Рус.

Описываемая система предназначена для автоматизированного кодирования типовых элементов чертежей с помощью кодировщика СМ 6404, графического редактирования полученных изображений, компоновки, хранения изображений и др. Используется язык кодирования «чертеж-СМ». Т.М. Кузнецов.

7.УДК 681.32.02.

10А435 [Выбор АРМ] Breites Angebot.// PC Magazin – 1993 - № 16 – С.56-57; 59-60 – Нем.

В связи с широкой палитрой «настоящих» автоматизированных рабочих мест (От однопроцессорных моделей с ИП Intel 386 или семейства 68000 Motorolla до многопроцессорных с произвольным числом МП) возникает вопрос об их нумерации. Рассматриваются 3 основных аспекта унификации: связь с основной памятью (общая или собственная память МП); способ обмена м/у МП и остальной частью автоматизированного рабочего места (симметричная и асимметричная архитектуры); операционная система. В последнем случае преимущество имеет открытая система Иn:Х, альтернативой которой в будущем называют OS12. Приводятся технические характеристики последних моделей автоматизированного рабочего места форм Siemens, Texas Instrum., Westward, Integraph, Hewlett-Packard, Wang, IBM. Ил.4. А.Г.Бондарев.

8. УДК.658.012.011.56:681.5

10А437. Автоматизированное рабочее место бухгалтера по учету труда и заработной платы (АРМ УТЗП)/ Костюк А.И., Мироненко Н.В., Шевченко Е.П.// Граф.диалогов.системы в проектир.упр.обуч: Тез.докл.науч.-техн.конф., Киев, апр., 1993. – М., 1993-С. 41-43. – Рус.

Описывается автоматизированное рабочее место для автоматизации бухгалтерских операций по учету труда и заработной платы, работающее в диалоговом режиме. Технические средства автоматизированного рабочего места включают в себя ПЭВМ типа IBM РС, ОЗУ, накопителем на жестком и гибком МД, клавиатуру и матричный принтер. Пакеты прикладных программ, ориентированные на систему MS DOS версии не ниже 2,0. Т. М. Кузнецова.

9. УДК 658.012.011.56:681.5

10А438. Автоматизированное рабочее место бухгалтера по учету денежных и расчетных операций (АРМ у ДС)/ Костюк А.И., Мироненко Н.В., Шевченко Е.П.// Граф.диалогов.системы в проектир., упр., обуч: Тез.докл. науч.-техн.конф., Киев, апр., 1993. – М., 1993. – С.43-115. – Рус.

Описывается автоматизированное рабочее место по учету денежных и расчетных операций, работающее в диалоговом режиме АРМ включает в себя ПЭВМ типа IBM PC, ОЗУ емкостью не менее 640 Кбайт, накопителем на жестком и гибком МД, клавиатуру и матричный принтер. Пакеты прикладных программ ориентированы на применение в операционной среде MC DOS версии не ниже 2,0 под управлением реляционной СУБД Box BASE. Т. М. Кузнецова.

10. УДК 658.012.011.56:681.5

10А439. Особенности проектирования основных компонентов архитектуры системы АРМ отдела сбыта/ Животова Р.Н., Соколов Р.В.// Представление знаний и эксперт.системы. – Л., 1991. – С. 178-186. – Рус.

Для решения задач по управлению сбытом и реализацией готовой продукции на предприятии, работающем в условиях серийного производства, предлагается использовать комплекс программ и технических средства, включающие в себя ПЭВМ ЕС 1840, образующие систему автоматизированного рабочего места специалистов отдела сбыта. Библ.8. Е.В. Гамсахурдия.

11. УДК 658.012.011.56:681.5

10А442. АРМ руководителя разработки программных средств в условиях хозрасчета/ Чаянов В.А.// Приборы и системы упр. – 1991. - № 6. – Р.6-7.- Рус.

Приведено описание функциональных возможностей автоматизированного рабочего места, важной особенностью которого является ресурсосберегающее качество, основываемое на том, что трудоемкость разработки программного средства (ПС) определяется не путем традиционного исчисления числа операторов, операндов и страниц текста сопутствующей программным средствам документации, а в зависимости от вида и числа автоматизируемых функций. Такой подход стимулирует рост кол-ва и качества создаваемых программных средств и повышение производительности труда. Резюме.

12. УДК 658.012.011.56:681.5.

5А411. АРМ технолога разработчика операций легирования. /Певчих К.Э.// Пакеты прикл.прогр. Мат.моделир. – М., 1990. – С.28-38. – Рус.

Сформированы функции АРМ технолога, приведена архитектура АРМ. Рассмотрен маршрут изготовления ИС на бесполярных транзисторах. Е.В.Гамсахурдия.

13. УДК 658.012.011.56:681.5.

5А412. АРМ технолога разработчика процесса плазмохимического травления/ Гущин М.Б., Киреев В.Ю.// Пакеты прикл.прогр. Мат.моделир. – М., 1990. – С.39-46.-Рус.

АРМ плазмохимического травления представляет собой комплекс программ для ЭВМ, числовых данных и экспериментальной методик, совокупность которых позволяет решать задачу управления операциями, входящими в состав маршрута изготовления конкретных изделий. Е.В. Гамсахурдия.

14. УДК 658.012.011.56:681.5

7А400. АРМ инженера на базе ПК. А small engineering workbench on a personal computer/ Ishijima Shintaro, Ido Masaru.// Proc.Photo-Opt.

Instrum. Eng.-1992-855.-C. 542-549.-Англ.

Описывается архитектура автоматизированного рабочего места инженера, реализованного на ПК с использованием предпроцессора и языка СИ которое можно расширять по требованию пользователя, а с его помощью обрабатывать исходные файлы на основе интерпретирующей программы. Для практического использования АРМ требуется наличие памяти емкостью > 384 Кбайт. Поясняется рабочий алгоритм АРМ и приводится пример использования АРМ для решения задачи регулирования в системе магнитной подвески, описываемой уравнением Риккати. Ил.12. библ.3. И.И. Слюсаренко.

15. УДК 658.012.011.56:681.5.

4А506 Автоматизированное рабочее место фирмы Hewlett-Packard u Sony. Workstations von HP und Sony/ Reisner Michael.// COM.-1992 - № 10. – С.30, 32, 34. – Нем.

Сообщается о выпуске двумя крупнейшими мировыми фирмами в области периферийной и вычислительной аппаратуры – Hewlett-Packard u Sony – новых АРМ. Первая фирма выпустила АРМ НР 300 и НР 800, входящие в семейство графических диалоговых терминалов НР 9000. АРМ НР 300 построено на 32-разрядном МП Motorolla 68030 и математического сопроцессора 68 882, тактированных с частотой 16,7 МГц. Оно оснащено цветным или черно-белым дисплеем размером 41. 43 или 48 см с разрешающей способностью 1 024х768 или 1 280х1 024 точек. АРМ НР 800 имеет собственную вычислительную структуру, основанную на упрощенном наборе машинных команд и способную обрабатывать 67000 3 – мерных векторов в 1 с. Оба АРМ фирмы Sony построены на тех же МП, что и АРМ НР, имеют ОЗУ емк. 4 Мбайт и 16 Мбайт и оснащены цветными дисплеями размером 35 см и 43 см и разрешающей способностью 1 024х766 и 1 280х1 024 точек разложения. Ил.2. С.И.Волчек.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В любой организации, как большой, так и маленькой, возникает проблема такой организации управления данными, которая обеспечила бы наиболее эффективную работу. Небольшие организации используют для этого шкафы с папками, однако крупные корпоративные предприятия используют компьютеризированные системы автоматизации, позволяющие эффективно хранить, извлекать информацию и управлять большими объемами данных.
Темпы внедрения новых технологий в компьютерной отрасли вызывают изумление. Компании, конкурирующие за рынки и прибыли, стремятся реализовать технические новшества в аппаратных средствах, программном обеспечении и парадигмах вычислений, стимулирующих развитие всей технологии управления информацией. Однако для успешной реализации крупных систем управления требуется применить нестандартный переход, творческое решение.
В результате выполненной разработки можно сделать следующие выводы:
Разработанное АРМ позволит достигнуть следующих эффектов:
- уменьшение времени необходимого для анализа учета материалов;
- возможность длительного хранения информации на предприятии, для возможности более полного расчета эффективности деятельности предприятия;
- своевременное получение информации;
- значительно уменьшилось количество допускаемых ошибок при проведении стандартных операций учета.
Используя дружественный, проработанный интерфейс увеличилась скорость работы и снизилась утомляемость.
В результате внедрения автоматизированного рабочего места происходит снижение расходов, связанных с затратами времени на решение задачи, на проверку полученных данных. На основании вышесказанного можно сделать вывод о том, что разработка «АРМ отдела кадров филиала Народного банка Таласского района» является целесообразной и приносит реальную пользу при использовании ее на предприятии.
Также в отчете были рассмотрены вопросы технико - экономического обоснования целесообразности данной разработки и вопросы охраны труда и безопасности жизнедеятельности.
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