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Введение
Себестоимость продукции — выраженные в денежной форме затраты на ее производство и реализацию. В условиях перехода к ры​ночной экономике себестоимость продукции является важнейшим показателем производственно-хозяйственной деятельности предпри​ятий. Исчисление этого показателя необходимо для оценки выпол​нения плана по данному показателю и его динамики; определения рентабельности производства и отдельных видов продукции; осуще​ствления внутрипроизводственного хозрасчета; выявления резервов снижения себестоимости продукции; определения цен на продук​цию; исчисления национального дохода в масштабах страны; расче​та экономической эффективности внедрения новой техники, техно​логии, организационно-технических мероприятий; обоснования ре​шения о производстве новых видов продукции и снятия с производ​ства устаревших.

Управление себестоимостью продукции предприятии — планомерный процесс формирования затрат на производство неси про​дукции и себестоимости отдельных изделий, контроль за выполне​нием заданий по снижению себестоимости продукции, выявление резервов ее снижения. Основными элементами системы управления себестоимостью продукции являются прогнозирование и планиро​вание, нормирование затрат, учет и калькулирование, анализ и кон​троль за себестоимостью. Все они функционируют и тесной взаимо​связи друг с другом.

Основные задачи бухгалтерского учета затрат на производство и калькулирование себестоимости продукции — учет объема, ассор​тимента и качества произведенной продукции, выполненных работ показанных услуг и контроль за выполнением плана по этим пока​зателям; учет фактических затрат на производство продукции и кон​троль за использованием сырья, материальных, трудовых и других ресурсов, за соблюдением установленных смет расходов по обслу​живанию производства и управлению; калькулирование себестоимости продукции и контроль за выполнением плана по себестоимо​сти; выявление результатов деятельности структурных хозрасчетных подразделений предприятия по снижению себестоимости продук​ции; выявление резервов снижения себестоимости продукции.

В странах с развитой рыночной экономикой учет затрат на производство и калькулирование себестоимости продукции выделены в управленческий учет, призванный дать информацию для управле​ния себестоимостью продукции специалистам и администрации пред​приятия и его подразделений.

В отечественной практике учет затрат на производство и калькулирование себестоимости продукции являются составной частью общей единой системы бухгалтерского учета1.

Именно поэтому тема «Особенности учета затрат на производстве» в данное время очень актуальна для изучения в ВУЗах, и применение на практике результатов учета в промышленном производстве развивающегося Кыргызстана.

Цель работы: рассмотреть особенности учета затрат на производстве в свете последних нововведений в бухгалтерском учете, в частности в управленческом учете, определенных в налоговом кодексе и законах.

Данная дипломная работа состоит из трех глав: первая глава «Затраты, их классификация и принципы учета затрат» и вторая глава «Учет затрат на производство ОсОО «Нарын Голд»» - теоретические. Третья глава «Анализ учета затрат на производство на примере ОсОО «Нарын Голд»» - разработана на примере производственных затрат данной фирмы.

Глава 1. Затраты, их классификация и принципы учета затрат

1.1 Понятие и классификация затрат организации по обычным видам деятельности

Под себестоимостью продукции понимают выраженные в денежной форме затраты на ее производство и реализацию. Основными элементами системы управления себестоимостью продукции являются прогнозирова​ние и планирование, нормирование затрат, учет и калькулирование, анализ и контроль за себестоимостью, которые взаимосвязаны.

В странах с развитой рыночной экономикой учет затрат на производство и калькулирование себестоимости продукции выделены в управлен​ческий учет, призванный дать информацию для управления себестоимо​стью продукции специалистам и администрации организации и ее подраз​делений. В отечественной практике учет затрат на производство и кальку​лирование себестоимости продукции — составная часть единой системы бухгалтерского учета.

Одно из основных условий получения достоверной информации о себестоимости продукции — четкое определение состава производственных затрат. В нашей стране состав себестоимости продукции регламентируется государством. Основные принципы формирования этого состава опреде​лены в Законе КР "О налоге на прибыль предприятий и организаций" и затем конкретизированы в Положении о составе затрат с изменениями и дополнениями, внесенными в это Положение, четко определившими издержки, относимые на себестоимость продукции (работ, услуг), и затраты, производимые за счет соответствующих источников финансирования (прибыли, фондов специального назначения, целевого финансирования и целевых поступлений и др.). Регламентирующая роль государства по отношению к себестоимости продукции проявляется также в установлении норм амортизации основных средств, тарифов отчислений на социальные нужды, в некоторые виды дорожных фондов и др.

На основе Положения о составе затрат министерства, ведомства, межотраслевые государственные объединения, концерны и другие организации и их объединения разрабатывают отраслевые положения о составе за​трат и методические рекомендации по вопросам планирования, учета и калькулирования себестоимости продукции (работ, услуг) для подведомст​венных организаций.

Для организации бухгалтерского учета производственных затрат большое значение имеет выбор номенклатуры синтетических и аналитических счетов производства и объектов калькуляции. В крупных и средних органи​зациях для учета затрат на производство продукции применяют счета: "Основное производство"; "Вспомогательные производства", собиратель​но-распределительные счета: "Общепроизвод​ственные расходы"; "Общехозяйственные расходы"; "Брак в произ​водстве"; "Расходы буду​щих периодов"; "Выполненные этапы по незавершенным работам"; "Выпуск продукции (работ, услуг)". По дебету указанных счетов учитывают​ся расходы, а по кредиту — их списание. По окончании месяца учтенные на собирательно-распределительных счетах затраты списывают​ся на счета основного и вспомогательного производств. С кредита счетов "Основное производство" и "Вспомогательные производства" списывают фактическую себестоимость выпущенной продукции (работ, услуг). Сальдо этих счетов характеризует величину затрат на незавершенное производство.

В малых организациях для учета затрат на производство используют, как правило, счета: "Основное производство"; "Общехозяйственные расходы"; "Расходы будущих периодов" или лишь только счет "Основное производство".

Счет "Выполненные этапы по незавершенным работам" целе​сообразно использовать в организациях, осуществляющих работы долгосроч​ного характера (строительных, проектных и др.), в которых расчеты осу​ществляются не в целом за законченные и сданные работы, а по отдельным этапам работ.

Счет "Выпуск продукции (работ, услуг)" используется по необхо​димости и предназначен для учета выполненной продукции (работ, услуг) и выявления отклонений фактической производственной себестоимости продукции (работ, услуг) от нормативной или плановой себестоимости. Использование данного счета позволяет исключить трудоемкие расчеты отклонений фактической себестоимости от плановой по готовой, отгру​женной и реализованной продукции1.

Объекты калькуляции — это отдельные изделия, группы изделий, полуфабрикаты, работы и услуги, себестоимость которых определяется. Аналитический учет затрат на производство ведется, как правило, по объектам калькуляции. Разрешается открывать аналитические счета не на каждый объект, а на их группу. Для каждого объекта необходимо правильно вы​брать калькуляционную единицу. В качестве последних применяют в основном натуральные (тонны, метры и т.п.) и условно-натуральные единицы, исчисленные с помощью коэффициентов (тысяча условных банок кон​сервов и т.д.). Калькуляционные единицы могут не совпадать с учетной натуральной единицей. В перерабатывающих организациях, например, учетной единицей является 1 кг продукции, а калькуляционной — 1 т или 1 ц. Применение укрупненных калькуляционных единиц упрощает составление плановых и отчетных калькуляций.

1.2. Основные принципы организации учета затрат на производство продукции

Затраты на производство группируют по месту их возникновения, видам продукции (работ, услуг) и видам расходов. По месту возникновения затраты группируют по производствам, цехам, участкам и другим структурным подразделениям организации. Такая группировка затрат необхо​дима для организации внутризаводского хозрасчета и определения произ​водственной себестоимости продукции. По видам продукции (работ, ус​луг) затраты группируют для исчисления их себестоимости. По видам расходов затраты группируют по элементам затрат и статьям калькуляции.

Затраты организации на производство продукции складываются из следующих элементов:

материальные затраты (за вычетом стоимости возвратных отходов);

затраты на оплату труда;

отчисления на социальные нужды;

амортизация основных фондов;

прочие затраты (почтово-телеграфные, телефонные, командировоч​ные и т.п.).

Конкретный перечень затрат по каждому указанному элементу приведен в Положении о составе затрат и изменениях и дополнениях к нему.

Эта группировка является единой и обязательной для организаций всех отраслей народного хозяйства. Группировка затрат по экономическим элементам показывает, что именно израсходовано на производство продукции, каково соотношение отдельных элементов затрат в общей сумме расходов. При этом по элементам материальных затрат отражаются толь​ко покупные материалы, изделия, топливо и энергия. Оплата труда и отчисления на социальные нужды отражаются только применительно к персоналу основной деятельности.

Для исчисления себестоимости отдельных видов продукции затраты организации группируют и учитывают по статьям калькуляции. Основны​ми положениями по планированию, учету и калькулированию себестоимо​сти продукции на промышленных предприятиях установлена типовая группировка затрат по статьям калькуляции, которую можно представить в следующем виде.

1. Сырье и материалы.

2. Возвратные отходы (вычитаются).

3. Покупные изделия, полуфабрикаты и услуги производственного характера сторонних организаций.

4. Топливо и энергия на технологические цели.

5. Заработная плата производственных рабочих.

6. Отчисления на социальные нужды.

7. Расходы на подготовку и освоение производства.

8. Общепроизводственные расходы.

9. Общехозяйственные расходы.

10. Потери от брака.

11. Прочие производственные расходы.

12. Коммерческие расходы.

Итог первых одиннадцати статей образует производственную себестоимость продукции, а итог всех двенадцати статей — полную себестои​мость продукции.

Министерства (ведомства) могут вносить изменения в приведенную типовую номенклатуру статей затрат на производство с учетом особенно​стей в технике, технологии и организации производства.

Помимо указанных группировок затраты на производство классифицируют по ряду других признаков, указанных ниже.

	Признак классификации
	Подразделение затрат на

	1. По экономической роли в процессе производства

2. По составу (однородности)

3. По способу включения в себестоимость продукции

4. По отношению к объему производства

5. По периодичности возникновения

6. По участию в процессе производства

7. По эффективности
	Основные и накладные

Одноэлементные и комплексные

Прямые и косвенные

Переменные, условно-переменные и условно-постоянные

Текущие и единовременные

Производственные и коммерческие

Производительные и непроизводи​тельные


Основными называются затраты, непосредственно связанные с технологическим процессом производства, — сырье и основные материалы, вспомогательные материалы и другие расходы, кроме общепроиз​водственных и общехозяйственных. Накладные расходы образуются в связи с орга​низацией, обслуживанием производства и управления им. Они состоят из общепроизводственных и общехозяйственных расходов.

Одноэлементными называются затраты, состоящие из одного элемента — заработной платы, амортизации и т.п. Комплексными называются за​траты, состоящие из нескольких элементов. К ним относятся, например, цеховые и общезаводские расходы, в состав которых входят и заработная плата соответствующего персонала, и амортизация зданий, и другие одноэлементные расходы1.

Прямые затраты — это такие расходы, которые связаны с производ​ством определенного вида продукции и могут быть отнесены прямо на его себесто​имость: сырье и основные материалы, потеря от брака и некоторые другие.

Косвенными называются затраты, которые не могут быть отнесены прямо на себестоимость отдельных видов продукции и распределяются косвенно (условно): общепроизводственные, общехозяйственные, внепроиз​водственные расходы и некоторые другие. Деление затрат на прямые и косвенные зависит от отраслевых особенностей, организации производст​ва, принятого метода калькулирования себестоимости продукции. Напри​мер, в угольной промышленности, где вырабатывается один вид продук​ции, все затраты являются прямыми.

К переменным относят расходы, размер которых изменяется пропорционально изменению объема производства продукции, — сырье и основ​ные материалы, заработную плату производственных рабочих и т.п. Услов​но-переменные расходы зависят от объема производства, но эта зависи​мость не прямо пропорциональная — расходы по содержанию и эксплуа​тации оборудования в составе общепроизводственных расходов. Размер ус​ловно-постоянных расходов почти не зависит от изменения объема произ​водства продукции — общехозяйственные расходы и некоторые другие.

В зависимости от периодичности расходы делят на текущие и едино​вре​​менные. К текущим расходам относят расходы, имеющие частую перио​дич​​ность, например расход сырья и материалов. К единовременным (одно​крат​​ным) расходам относят расходы на подготовку и освоение выпуска но​вых ви​дов продукции, расходы, связанные с пуском новых производств, и др.

К производственным относят все расходы, связанные с изготовлением товарной продукции и образующие ее производственную себестоимость. Коммерческие (внепроизводственные) расходы связаны с реализацией продукции покупателям. Производственные и внепроизводственные рас​ходы образуют полную себестоимость товарной продукции.

Производительными считаются затраты на производство продукции установленного качества при рациональной технологии и организации хозяйства.

Непроизводительные расходы — следствие недостатков в технологии и организации производства (потери от простоев, брак продукции, оплата сверхурочных работ и др.). Производительные расходы планируются, и поэтому они называются планируемыми. Непроизводительные расходы, как правило, не планируются, и поэтому их считают непланируемыми.

Состав затрат, включаемых в себестоимость продукции, определен Положением о составе затрат, изменениями и дополнениями, внесенными в него. В соответствии с указанными нормативными документами в себестоимость продукции (работ, услуг) включаются затра​ты, связанные с осуществлением основной предпринимательской деятель​ности. Затраты инвестиционной деятельности (капитальные и финансовые вложения) в себестоимость продукции не включаются. Не включаются в себестоимость продукции и другие расходы, не связанные с производством продукции (расходы по благоустройству городов и поселков, оказанию по​мощи сельскому хозяйству, содержанию культурно-бытовых объектов и др.).

Текущие расходы, например затраты на подготовку и освоение производства продукции индивидуального изготовления, включаются в себестоимость продукции, а единовременные расходы на подготовку и освоение производства новых видов продукции серийного и массового изготовления и из​держки производства не включаются и возмещаются за счет специальных источников.

Затраты на производство продукции (работ, услуг) включаются в себестоимость продукции того отчетного периода, к которому они отно​сятся, независимо от времени оплаты — предварительной или последу​ющей (арендная плата, плата за абонентское обслуживание, плата за подписку на периодические издания нормативно-технического характе​ра и т.п.).

Перечисленные выше затраты включаются в себестоимость продукции в сумме фактических расходов. Многие из перечисленных расходов корректируются с учетом утвержденных в установленном порядке лимитов, норм и нормативов в соответствии с изменениями и дополнениями, внесенными в Положение о составе затрат, что важно для налогообложения. Для налогообложения затраты на командировки, представительские рас​ходы, на содержание служебного автотранспорта, компенсации за исполь​зование для служебных поездок личных легковых автомобилей принима​ются в пределах, установленных законодательством. Расходы на рекламу включаются в себестоимость продукции в пределах норм, утвержденных в установленном порядке.

Затраты по оплате процентов по просроченным кредитам налоговы​ми органами не принимаются, а по оплате процентов банков принима​ются в пределах учетной ставки Национального банка КР, увеличенной на 3 пункта (по ссудам, полученным в сомах), или ставки, увеличенной на 3 пункта (по ссудам, полученным в иностран​ной валюте). Вновь устанавливаемая ставка коммерческим банкам по кредитам Национального банка КР рассматривается на вновь заключае​мые и пролонгируемые договора, а также на ранее заключенные догово​ра, в которых предусмотрено изменение процентной ставки. Затраты по оплате процентов по просроченным бюджетным ссудам в себестоимость продукции (работ, услуг) также не включаются, а по оплате процентов по бюджетным ссудам принимаются в пределах ставок, установленных законодательством КР.

Для налогообложения оплата за обучение по договорам с учебными заведениями для подготовки, повышения квалификации и переподготовки кадров включается в себестоимость продукции (работ, услуг) в порядке, установленном законодательством. При этом расходы, связанные с содержанием учебных учреждений и оказанием им бесплатных услуг, в себесто​имость продукции не включаются1.

Некоторые виды расходов при определенных условиях в себестои​мость продукции не включаются, а возмещаются за счет чистой прибыли организации. К таким расходам относятся:

затраты, связанные с ревизией или аудиторской проверкой финансово-хозяйственной деятельности организации, проводимой по инициати​ве одного из учредителей (участников) этой организации, в то время как расходы по обязательному аудиту включаются в себестоимость продук​ции;

платежи за предельно допустимые выбросы (сбросы) загрязняющих веществ в природную среду осуществляются за счет себестоимости продукции, а платежи за превышение их — за счет прибыли, остающейся в распоряжении природопользователей.

Перечень элементов затрат и порядок их учета определен Положени​ем о составе затрат и изменениями и дополнениями к нему. Элемент "Материальные затраты" отражает стоимость:

покупных сырья и материалов, используемых на производственные нужды, а также комплектующих изделий и полуфабрикатов, подвергающихся в дальнейшем монтажу или дополнительной обработке в данной орга​низации;

работ и услуг производственного характера, выполняемых сторонни​ми организациями или производствами и хозяйствами организации, не относящимися к основному виду деятельности;

природного сырья;

топлива всех видов, приобретаемого со стороны и расходуемого на технологические цели, выработки всех видов энергии, отопления зданий, транспортных работ по обслуживанию производства, выполняемых транспортом организации;

покупной энергии всех видов, расходуемой на технологические и другие производственные и хозяйственные нужды;

потерь от недостачи поступивших материальных ресурсов в пределах норм естественной убыли.

Стоимость материальных ресурсов, отражаемая по элементу "Материальные затраты", формируется исходя из цен их приобретения, наценок (надбавок), комиссионных вознаграждений, уплачиваемых снабженческим и внешнеэкономическим организациям, стоимости услуг товарных бирж, включая брокерские услуги, таможенных пошлин, платы за транспорти​ровку, хранение и доставку, осуществляемые сторонними организациями.

Из затрат на материальные ресурсы, включаемых в себестоимость продукции, исключается стоимость возвратных отходов. Под возвратными от​ходами производства понимаются остатки сырья, материалов, полуфабрикатов, теплоносителей и других видов материальных ресурсов, образовав​шиеся в процессе производства продукции, утратившие полностью или ча​стично потребительские качества исходного ресурса и в силу этого исполь​зуемые с повышенными затратами (понижением выхода продукции) или вовсе не используемые по прямому назначению.

Возвратные отходы оцениваются в следующем порядке:

по пониженной цене исходного материального ресурса (по цене возможного использования), если отходы могут быть применены для основного производства, но с повышенными затратами (пониженным выходом готовой продукции) для нужд вспомогательного производства, изготовле​ния предметов широкого потребления (товаров культурно-бытового на​значения и хозяйственного обихода) или реализованы на сторону;

по полной цене исходного материального ресурса, если отходы реализуются на сторону для использования в качестве полноценного ресурса.

Элемент "Затраты на оплату труда" включает затраты на оплату тру​да производственного персонала организации, включая премии рабочим и служащим за производственные результаты, стимулирующие и компенсирующие выплаты, в том числе компенсации по оплате труда в связи с по​вышением цен и индексацией доходов в пределах норм, предусмотренных законодательством, компенсации, выплачиваемые в установленных зако​нодательством размерах женщинам, находящимся в частично оплачивае​мом отпуске по уходу за ребенком до достижения им определенного зако​нодательством возраста, а также затраты на оплату труда не состоящих в штате работников, занятых в основной деятельности.

Элемент "Отчисления на социальные нужды" отражает обязательные отчисления по установленным законодательством нормам органам государственного социального страхования, Пенсионного фонда, фондов заня​тости и медицинского страхования от затрат на оплату труда работников, включаемых в себестоимость продукции (работ, услуг) по элементу "Зат​раты на оплату труда" (кроме тех видов оплаты, на которые страховые взносы не начисляются).

Элемент "Амортизация основных фондов" отражает сумму амортизационных отчислений на полное восстановление основных производствен​ных фондов. В этом элементе затрат отражают также амортизационные от​числения от стоимости основных фондов (помещений), предоставляемых бесплатно организациям общественного питания, обслуживающим трудо​вые коллективы, а также от стоимости помещений и инвентаря, предоста​вляемых медицинским учреждениям для учреждения медпунктов непо​средственно на территории организации.

Элемент "Прочие затраты" отражает налоги, сборы, платежи (в том числе по обязательным видам страхования), отчисления в страховые фон​ды (резервы) и другие обязательные отчисления, производимые в соответ​ствии с установленным законодательством порядком, платежи за выбросы (сборы) загрязняющих веществ, затраты на оплату процентов по получен​ным кредитам, на командировки, подъемные, за подготовку и переподго​товку кадров, оплату услуг связи, вычислительных центров, банков, отчис​ления в ремонтный фонд, а также другие затраты, входящие в состав себе​стоимости продукции (работ, услуг), но не относящиеся к ранее перечис​ленным элементам затрат1.

Учет расходов по элементам затрат осуществляется в журнале-ордере.

Учет материальных затрат. Сырье и материалы отпускают в производство в строгом соответствии с действующими нормами расхода по массе, объему, площади или счету и оформляют лимитно-заборными картами, требованиями, накладными. Под расходом сырья и материалов в произ​водстве понимают их непосредственное потребление в процессе производ​ства. Отпуск сырья и материалов в кладовые цехов рассматривается не как расход на производство, а как перемещение материальных ценностей.

По истечении месяца цехи составляют отчеты о расходе сырья и материалов, где указывают нормативный и фактический расходы материалов на каждый вид продукции или на несколько видов продукции в целом. В отчетах дается объяснение причин перерасхода или экономии по материа​лам. На основании этих отчетов цехов бухгалтерия составляет по каждому синтетическому счету в отдельности ведомости (машинограммы) распре​деления израсходованных сырья и материалов, где расход сырья и мате​риалов отражается по каждому аналитическому счету, открываемому в развитие синтетических производственных счетов.

Во многих отраслях и производствах распределение сырья и материалов по видам продукции осуществляется прямым путем, так как в первичных документах по их расходованию указывается вид (код) изделия. Однако в ря​де отраслей и производств сырье и материалы расходуются на группу изде​лий, и поэтому по видам продукции они распределяются косвенно — нор​мативным или коэффициентным способом.

При нормативном способе фактически израсходованное сырье и материалы распределяются по видам продукции пропорционально расходу их по норме. При коэффициентном способе основой распределения являет​ся коэффициент содержания, показывающий соотношение потребления сырья и материалов по каждому изделию. Стоимость израсходованных в производстве сырья и материалов отражается за вычетом стоимости возвратных отходов. Количество и стоимость возвратных отходов целесообразно по каждому виду продукции определять прямым путем, а при невоз​можности — распределять возвратные отходы по видам продукции про​порционально количеству и стоимости израсходованных сырья или материалов.

Расход вспомогательных материалов учитывают в основном так же, как и основных. Однако между объектами калькуляции они распределя​ются, как правило, косвенным путем, пропорционально сметным ставкам, которые устанавливают на единицу продукции исходя из нормы расхода вспомогательных материалов на технологические цели и их плановой себестоимости. Ставки пересматривают по мере изменения норм расхода или цен.

По статье "Покупные изделия, полуфабрикаты и услуги производ​ственного характера сторонних организаций" отражаются затраты на по​купные изделия и полуфабрикаты, используемые в данной организации на производство готовой продукции. В эту же статью включаются затраты на оплату услуг производственного характера (по выполнению отдельных операций при изготовлении продукции, по обработке сырья и материалов, внутризаводскому перемещению сырья и материалов и др.), оказываемых сторонними организациями, которые могут быть прямо отнесены на себестоимость отдельных изделий.

По статье "Топливо и энергия на технологические цели" отражается стоимость топлива, горячей и холодной воды, пара, сжатого воздуха, холо​да, непосредственно расходуемых в процессе производства продукции. Ра​сход различных видов энергии по отдельным цехам и другим участкам определяют по счетчикам и приборам. Распределение стоимости топлива и энергетических расходов между отдельными видами продукции осуществляется в ведомости распределения услуг вспомогательных производств и хозяйств. При этом энергетические расходы распределяют между отдель​ными видами продукции исходя из норм их расхода и действующих цен.

Учет затрат на оплату труда. По статье "Заработная плата производственных рабочих" планируют и учитывают основную и дополнительную заработную плату производственных рабочих и инженерно-технических работников, непосредственно связанных с выработкой продукции. Для от​несения суммы заработной платы и отчислений органам социального стра​хования на объекты калькуляции составляют разработочную таблицу (машинограмму) распределения заработной платы. Ее составляют на основании первичных документов по учету выработки и расчетно-платежных ве​домостей.

Основная заработная плата производственных рабочих включается в себестоимость отдельных видов продукции или однородных ее видов прямым путем. Ту часть заработной платы, которую невозможно прямым путем отнести на себестоимость отдельных изделий, распределяют косвенно — пропорционально сметной ставке этих расходов на единицу продук​ции. Дополнительную заработную плату производственных рабочих и от​числения на социальные нужды с их заработной платы распределяют между видами продукции пропорционально основной заработной плате про​изводственных рабочих.

Учет расходов на подготовку и освоение производства. По статье "Расходы на подготовку и освоение производства" отражают следующие затраты: расходы на создание новых организаций, производств, цехов и агрегатов (пусковые расходы); расходы на подготовку и освоение производства продукции, не предназначенной для серийного и массового производства; затраты по подготовительным работам в добывающих отраслях. В себесто​имость отдельных видов продукции пусковые расходы включаются по нормам погашения, устанавливаемым на единицу продукции исходя из об​щей суммы расходов, длительности периода их погашения и планового объема выпуска продукции в этом периоде1.

К расходам на подготовку и освоение производства продукции, не предназначенной для серийного или массового производства, относят затраты на проектирование и конструирование, на разработку технологического процесса изготовления продукции, переоснастку и переналадку обо​рудования и др. Эти расходы, как правило, предварительно учитывают на счете, а с момента перехода к индивидуальному и мелкосерийному про​изводству перечисляют со счета в дебет других счетов.

От расходов на подготовку и освоение производства продукции, не предназначенной для серийного или массового производства, следует отличать расходы на подготовку и освоение производства новых видов продукции серийного и массового производства и технологических процессов. Последние расходы не относят на себестоимость продукции (работ, услуг) и возмещают за счет внебюджетных фондов финансирования отрас​левых и межотраслевых научно-исследовательских, опытно-конструкторских работ и мероприятий по освоению новых видов продукции (внебюд​жетные фонды финансирования НИОКР).

Затраты по подготовительным работам в добывающих отраслях учитывают предварительно на счете "Расходы будущих периодов", а затем списывают на себестоимость продукции на основании расчетов исходя из сроков погашения.

Учет расходов по обслуживанию производства и управлению. К расходам по обслуживанию производства и управлению относятся расходы на содержание и эксплуатацию машин и оборудования, общепроиз​водственные и общехозяйственные расходы. Первые два вида расходов включаются в себестоимость продукции по статье "Общепроизводственные расходы" и учитываются на синтетическом счете "Общепроизводственные расхо​ды". Общехозяйственные расходы учитываются на счете "Общехозяйст​венные расходы" и по такой же статье включаются в себестоимость про​дукции. Указанные счета активные, собирательно-распределительные. На дебете счетов в течение месяца отражаются затраты, по кредиту осуществ​ляется списание затрат на производственные счета. После завершения ме​сяца остатки на указанных счетах отсутствуют. Для указанных расходов ус​тановлена единая методика контроля затрат: по каждому их виду составля​ется плановая смета с подразделением по статьям, аналитический учет за​трат осуществляется по статьям в соответствии с установленной номенк​латурой, фактические затраты по статьям сопоставляются со сметными и устанавливаются отклонения.

Наряду с общими характеристиками указанным расходам свойствен​ны некоторые различия. Расходы по содержанию и эксплуатации оборудо​вания считаются условно-переменными, т.е. зависящими от объема произ​водства продукции, а цеховые и общезаводские расходы — условно-посто​янными, т.е. не зависящими от объема производства продукции. Кроме того, в составе общехозяйственных расходов размер многих из них регла​ментируется государством.

Расходы на содержание и эксплуатацию машин и оборудования учитываются обычно на отдельном субсчете счета "Общепроизводственные расходы". Для аналитического учета расходов по содержанию и эксплуата​ции оборудования используют ведомости учета затрат цехов, которые открывают на каждый цех в отдельности. Запись в ведомость про​изводят на основании первичных документов и разработочных таблиц рас​пределения материалов, заработной платы, услуг вспомогательных произ​водств, расчета амортизации основных средств, износа МБП и листков-расшифровок по прочим денежным расходам, отраженным в журналах-ордерах. Использование ЭВМ позволяет авто​ма​тизировать учетный про​цесс и получать идентичную ведомости определенной формы готовую машинограмму.

По окончании месяца расходы на содержание и эксплуатацию оборудования списывают на счета "Основное производство" и "Брак в производстве" (в части исправимого брака) и распределяют между отдельными видами продукции и незавершенным производством пропорционально сметным (нормативным) ставкам на содержание и эксплуатацию оборудования. При отсутствии сметных ставок расходы на содержание и эксплуатацию оборудования распределяют между видами продукции, как правило, пропорционально сумме основной заработной платы производ​ственных рабочих.

Распределение косвенных расходов между объектами калькуляции может осуществляться несколькими способами: пропорционально основной заработной плате, нормативным или плановым затратам, сметным (нормативным) ставкам на содержание и эксплуатацию оборудования, массе и объему продукции, количеству отработанных рабочими человеко-часов, количеству машино-часов работы оборудования и др. При выборе спосо​ба распределения косвенных расходов организация должна учитывать специфику своей работы, в том числе уровень механизации и автоматизации отдельных подразделений, квалификации учетных работников и другие факторы.

На другом субсчете счета "Общепроизводственные расходы" ведут учет расходов по обслуживанию, организации, управлению структурным подразделением (цехом, производством и т.д.). Аналитический учет вто​рой части общепроизводственных расходов ведут по каждому цеху в от​дельности также в ведомости учета затрат цехов, а при использовании ЭВМ — в соответствующей машинограмме по установленной организа​цией номен​клатуре статей. По истечении месяца собранные в ведомости определенной формы расходы списываются на счета "Основное производство" и "Брак в производстве"1.

В некрупных организациях можно отказаться от раздельного учета расходов по содержанию и эксплуатации оборудования и других общепроизводственных расходов. В этом случае организация устанавливает само​стоятельно номенклатуру статей общепроизводственных расходов с выде​лением наиболее существенных расходов. Эти расходы целесообразно за​крепить за центрами затрат и центрами ответственности для усиления контроля за ними.

Общие для всей организации расходы учитываются на активном синте​тическом счете "Общехозяйственные расходы". Аналитический учет их ве​дут по отдельным статьям, сгруппированным в четыре раздела (А, Б, В, Г):

А. Расходы на управление организацией;

Б. Общехозяйственные расходы;

В. Сборы и отчисления;

Г. Общезаводские непроизводительные расходы.

Аналитический учет общехозяйственных расходов ведут в ведомости учета общехозяйственных расходов, расходов будущих периодов и внепроизводственных расходов, а при использовании ЭВМ — в соответствующей машинограмме. Ведомость составляют на основании первичных документов и разработочных таблиц распределения материалов, заработной платы, услуг вспомогательных производств, расчета амортиза​ции основных средств, износа МБП и листков-расшифровок по прочим денежным расходам. По окончании месяца общехозяйственные расходы распределяют и списывают на основное, вспомогательное и непромышленное производства и хозяйства и другие счета затрат.

Для распределения общепроизводственных и общехозяйственных расходов составляются специальные ведомости их распределения. В организа​циях промышленности общепроизводственные и общехозяйственные расходы распределяют между объектами калькуляции, как правило, пропор​ционально сумме основной заработной платы производственных рабочих. Списание общехозяйственных расходов по назначению отражается при журнально-ордерной форме учета в журналах ордерах и оформляется бухгалтерскими записями:

Дебет счета "Основное производство" (на сумму расходов, относящихся к основному производству);

Дебет счета "Вспомогательные производства" (на сумму расходов, относящихся к вспомогательным производствам);

Дебет счета "Расчеты по претензиям" (на сумму расходов, причитающихся к получению от поставщиков в возмещение потерь от простоев по внешним причинам);

Дебет счета "Прибыли и убытки" (на сумму расходов, понесенных предприятиями в результате временной остановки производства) и др.;

Кредит счета "Общехозяйственные расходы".

В составе общехозяйственных и общепроизводственных расходов многие виды затрат ограничены утвержденными в установленном порядке ли​митами, нормами и нормативами для налогообложения, контроля затрат и других целей (командировочные, представительские расходы, расходы на подготовку и переподготовку кадров и др.).

Представительские расходы, связанные с коммерческой деятельностью, — это затраты организаций по приему и обслуживанию представителей дру​гих организаций (включая иностранных), прибывших для переговоров с це​лью установления и поддержания взаимовыгодного сотрудничества, а также участников, прибывших па заседания совета (правления) организации и реви​зионной комиссии. Указанные расходы признаются налоговыми органами в пределах, утвержденных советом (правлением) смет на отчетный год. Общая сумма расходов по смете и фактические расходы не должны превышать пре​дельных размеров, исчисленных по нормативам, установленным Минфином КР, которые периодически изменяются. 

Включение представительских расходов в себестоимость продукции (работ, услуг) разрешается только при наличии оправдательных первич​ных документов, в которых должны быть указаны дата и место, програм​ма проведения деловой встречи (приема), приглашенные лица, участники со стороны организации, величина расходов. Организациям рекомендует​ся определить конкретный порядок расходования средств на представи​тельство, их документального оформления и контроля, включая установ​ление круга лиц, имеющих отношение к этой стороне деятельности орга​низации. Расходы, по которым невозможно предоставить оправдательные документы (билеты в театр и буклеты спектаклей, которые остаются у чле​нов делегации, буфетное обслуживание и др.), принимаются к учету по ак​там или докладным запискам, с решением администрации организации о принятии их к учету.

Представительские расходы отражаются по счету "Общехозяй​ственные расходы" с кредита счетов "Материалы", "Расчеты с персона​лом по оплате труда", "Расчеты с подотчетными лицами", "Расчеты с разными дебиторами и кредиторами" и др. Суммы произведенных пред​ставительских расходов включаются в себестоимость продукции без НДС.

Представительские расходы нормируются не только в зависимости от объема реализации продукции, но и по конкретным расходам с учетом ранга участников делегации. 

Учет потерь от брака. Статья "Потери от брака" имеется, как прави​ло, только в отчетных калькуляциях. Браком считаются изделия и полуфабрикаты, которые по качеству не соответствуют установленным стандар​там, техническим условиям или договорам. В зависимости от характера дефектов, обнаруженных при оценке готовой продукции или полуфабри​катов, брак делят на исправимый и неисправимый (окончательный)1.

При выявлении брака работники отдела технического контроля дела​ют соответствующие отметки в первичных документах по учету выработ​ки. Неисправимый брак, кроме того, оформляется актом о браке или ве​домостью о браке, в которых фиксируется несколько фактов брака. Акт составляется работником технического контроля, мастером и начальни​ком цеха и передается в бухгалтерию, где калькулируется себестоимость брака. Он утверждается руководителем организации, который принимает решение о порядке списания потерь от брака — за счет виновных лиц или за счет производства.

Потери от неисправимого брака исчисляют вычитанием из его себестоимости стоимости забракованных изделий по ценам возможного использования и сумм, удерживаемых с виновников брака. Себестоимость внутреннего окончательного брака складывается из фактических затрат по установленным статьям расходов, за исключением затрат по статьям: "Расходы на подготовку и освоение производства"; "Общехозяйственные расходы"; "Потери от брака"; "Прочие производственные расходы". В органи​зации с большой номенклатурой изделий брак обычно оценивают исходя из плановой или нормативной себестоимости.

Себестоимость внутреннего исправимого брака определяют исходя из стоимости сырья, материалов и полуфабрикатов, израсходованных на исправление брака, заработной платы производственных рабочих, занятых исправлением брака, отчислений на социальные нужды и соответствую​щей доли общепроизводственных расходов. Потери от внутреннего испра​вимого брака определяют вычитанием из его себестоимости сумм, удер​живаемых с виновников брака.

В себестоимость внутреннего окончательного и исправимого брака, происшедшего по вине поставщиков сырья, материалов и полуфабрика​тов, включают также долю общезаводских расходов в процентном отноше​нии по утвержденному плану и заработной плате производственных рабо​чих, начисленной за операции до момента обнаружения окончательного брака или до момента доработки исправимого брака.

Стоимость внешнего брака состоит из производственной себестоимости забракованной продукции, расходов по приобретению этой продукции покупателями, а также транспортных расходов при замене забракованной продукции или расходов потребителя на исправление забракованной про​дукции. Штрафы, уплаченные покупателям за поставку бракованной про​дукции, относятся на счет "Прибыли и убытки" и в стоимость потерь от брака не включаются.

Синтетический учет потерь от брака ведется на активном счете "Брак в производстве". По дебету этого счета отражаются затраты по исправлению частичного брака (с кредита счетов "Материалы", "Расчеты с персоналом по оплате труда" и др.), а также себестоимость оконча​тельного брака (с кредита соответствующего счета производства). Потери от брака списываются с кредита счета "Брак в производстве" в дебет различных счетов в зависимости от причин брака и порядка возмещения потерь:

счета "Расчеты с персоналом по оплате труда", если брак произошел по вине рабочих;

счета "Расчеты по претензиям", если брак произошел по вине поставщиков недоброкачественных сырья и материалов;

счета "Материалы" на стоимость забракованных изделий по цене возможного использования;

соответствующего счета производства, если невозмещенные потери от брака относятся на себестоимость готовой продукции.

Аналитический учет потерь от брака ведут в разрезе цехов, по видам забракованной продукции и статьям расходов.

Учет потерь от простоев и прочих производственных расходов. Простои могут быть вызваны внутренними причинами (т.е. по вине предприятия), внешними причинами (по вине поставщиков сырья и материалов, из-за прекращения подачи электроэнергии, воды и т.п.) и стихийными бед​ствиями. Простои оформляются простойным листком, в котором указы​вают время простоя, его причины, причитающаяся рабочим за простой сумма заработной платы и другие необходимые сведения. В состав потерь от простоев по внутренним и внешним причинам включают оплату труда производственных рабочих за время простоя, отчисления на социальные нужды, стоимость сырья, материалов, топлива и энергии, непроизводи​тельно затраченных за это время. Потери от простоев по внутренним при​чинам учитывают по статье "Общепроизводственные расходы".

В состав потерь от простоев по внешним причинам помимо указанных выше затрат включают соответствующую долю общепроизводственных расходов. Потери от простоев по внешним причинам относят на виновные организации или на общехозяйственные расходы, если эти потери не подлежат возмещению. Потери от простоев, вызванных стихийными бедстви​ями, списывают на уменьшение прибыли организации.

По статье "Прочие производственные расходы" учитывают расходы, не входящие ни в одну из указанных выше статей затрат: затраты на гарантийное обслуживание и ремонт продукции, проданной с гарантией, отчис​ления на централизованные расходы по технической пропаганде, затраты на стандартизацию и др. Прочие производственные расходы относят на се​бестоимость соответствующих видов продукции прямым путем, а при невозможности распределяются между ними пропорционально их производственной себестоимости (без прочих производственных расходов).

Учет, оценка и инвентаризация незавершенного производства. При исчислении себестоимости продукции затраты отчетного месяца корректируют на разницу в стоимости незавершенного производства на начало и конец месяца, т.е. к стоимости незавершенного производства на начало ме​сяца прибавляют затраты отчетного месяца и вычитают стоимость неза​вершенного производства на конец месяца1.

К незавершенному производству относится продукция, не прошед​шая все стадии производственного процесса, а также изделия неукомплектованные, не прошедшие испытаний и технической приемки. Объем не​завершенного производства определяют следующими методами: фактиче​ским взвешиванием, штучным учетом, объемным измерением, условным пересчетом, по данным партионного учета. Остатки незавершенного про​изводства на конец отчетного периода в массовом и серийном производст​ве можно оценивать в балансе по нормативной или плановой производст​венной себестоимости (полной или неполной в зависимости от порядка списания общехозяйственных расходов), по прямым статьям расходов, а также по стоимости сырья, материалов и полуфабрикатов. При единич​ном производстве незавершенное производство отражается в балансе по фактическим производственным затратам1.

Глава 2. Методы учета затрат на производство

2.1 Методы учета затрат на производство

Производство продукции (работ и услуг) связано с определенными затратами или издержками. В процессе производства продукции затрачивается труд, используются средства труда, а также предметы труда. Все затраты предприятия на производство и реализацию продукции, выраженные в денежной форме, образуют себестоимость продукции. Себестоимость - важнейший показатель эффективного использования производственных ресурсов.

Цель учета затрат на производство и калькулирование себестоимости продукции заключается в своевременном, полном и достоверном определении фактических затрат, связанных с производством и сбытом продукции, исчислении фактической себестоимости отдельных видов и всей продукции, контроле за использованием ресурсов и денежных средств. Непрерывный текущий учет издержек в местах возникновения затрат, повседневного выявления возможных отклонений от установленных норм, причин и виновников этих отклонений должен удовлетворять требованиям оперативного управления производством.

В основе организации учета затрат на производство лежат следующие принципы:

документирование затрат и полное их отражение на счетах учета производства;

группировка затрат по объемам учета и местам их возникновения;

согласованность объектов учета затрат с объектами калькулирования себестоимости продукции, показателей учета фактических затрат - с нормативными, плановыми и т д.;

целесообразность расширения круга затрат, относящихся на объекты учета по прямому назначению;

локализация затрат, вызываемых изготовлением определенной продукции;

осуществление оперативного контроля за издержками производства и формированием себестоимости продукции.

Состав затрат, которые включаются в себестоимость продукции определен Законом “О налогообложении прибыли предприятий” от 28.12.1994 г.  

затраты, включаемые в себестоимость продукции, группируются в соответствии с их экономическим содержанием по следующим элементам: материальные затраты (за исключением стоимости оборотных отходов); расходы на оплату труда; отчисления на социальные мероприятия, амортизацию основных фондов; другие затраты.

Стоимость материальных ресурсов по элементу материальные затраты формируется исходя из цен их приобретения без учета НДС, за исключением случаев, когда это предусмотрено законодательными актами (включая уплату процентов за кредит, предоставляемый поставщиком этих ресурсов, наценок (надбавок), комиссионных вознаграждений, уплаченных снабженческим организациям, стоимости услуги, пошлины и таможенного сбора, расходов на транспортировку, хранение и доставку, которые осуществляются сторонними организациями).

В стоимость материальных ресурсов включаются также затраты предприятий на приобретение упаковки и тары, кроме деревянной и картонной, полученной от поставщиков материальных ресурсов за исключением стоимости этой тары по цене ее возможного использования в тех случаях, когда цены на них установлены отдельно сверх цены на эти ресурсы.

Из расходов на материальные ресурсы, которые включаются в себестоимость продукции, вычитается стоимость возвратных отходов. Возвратные отходы - это остатки сырья и материалов, полуфабрикатов, теплоносителей и других видов материальных ресурсов, которые образовались в процессе производства продукции (работ, услуг) и утратили полностью или частично потребительские свойства начального ресурса, и поэтому используются с повышенными затратами (снижение выхода продукции) или совсем не используются по прямому назначению1.

К материальным затратам относится стоимость:

сырья и материалов, которые приобретаются у сторонних предприятий и организаций и входят в состав изготовляемой продукции, составляя ее основу, или являются необходимым компонентом при изготовлении продукции (работ, услуг);

покупных материалов, которые используются в процессе производства продукции (работ, услуг) для обеспечения нормального технологического процесса и упаковки продукции или используются для других производственных и хозяйственных нужд;

покупных комплектующих средств и полуфабрикатов, подлежащих монтажу или дополнительной обработке на данном предприятии;

работ и услуг производственного характера, которые выполняются сторонними предприятиями или структурными подразделениями предприятий и не относятся к основному виду деятельности;

используемого природного сырья в части отчислений на геологоразведочные и геолого-поисковые работы, рекультивацию земель, включая расходы на оплату работ по рекультивации земель, которые осуществляются специализированными предприятиями, плату за древесину, проданную на пне, плату за воду, которая выбирается промышленными предприятиями из водохозяйственных систем в пределах установленных лимитов, возмещение в пределах нормативов потерь сельскохозяйственного производства при изъятии угодий для расширения добычи минерального сырья;

приобретенного у сторонних предприятий и организаций какого-либо топлива, которое используется в технологических целях на производство всех видов энергии, отопление производственных помещений, транспортные работы, связанные с  обслуживанием производства собственным транс​портом;

приобретенной энергии всех видов, которая используется на технологические, энергетические и другие производственные нужды предприятия;

потерь от нехватки материальных ценностей в пределах норм естественной убыли.

Организация учета расхода материалов в производстве начинается с отпуска их непосредственно на рабочие места для изготовления продукции. Организация учета использования материалов зависит от ряда факторов, в частности характера производства, видов производственного оборудования, сменности работы, порядка подачи материалов на рабочие места (через кладовые или минуя их) и т д. Поэтому в каждом отдельном случае требуется индивидуальный подход к организации учета использования материалов в зависимости от конкретных производственных условий. Для учета расхода материалов по направлению затрат применяют различные способы документирования: инвентарный и партионный. При инвентарном способе документирования расхода материалов фактический расход материалов на производство исчисляется с учетом остатков, не используемых на начало и конец месяца. С этой целью в конце отчетного периода производится инвентаризация остатков материалов. Для определения фактического расхода материалов производится расчет: к начальному остатку прибавляются отпущенные материалы и вычитаются конечные остатки материалов.

Методом учета партионного раскроя материалов пользуются для выявления отклонения по каждой партии раскраиваемых наиболее дефицитных и дорогостоящих материалов. Учет раскроя материалов по партиям обеспечивает достоверность учетной информации о количестве полученных и фактически израсходованных материалов, а также о количественных и стоимостных результатах раскроя.

Учет при этом методе осуществляется на основании карт учета раскроя материала, выписываемых на каждую партию раскраиваемого материала в разрезе марок и профилей (для металла), с указанием артикула, группы, ширины (для текстильных материалов). В указанные документы записываются количество материала, поданного к рабочему месту, количество заготовок, изготовленных из этой партии, а также количество полученных отходов и неиспользованного материала, возвращенного обратно по накладной.

Определение расхода материала по нормам осуществляется путем умножения количества изготовленных деталей на норму расхода, установленную на предприятии. Результат раскроя (экономия, перерасход) устанавливается путем сопоставления количества фактически израсходованного материала с расходом по нормам.

Раскрой текстильных материалов имеет свои особенности, которые необходимо иметь в виду при организации учета.

В практике применяются два основных вида раскроя текстильных материалов:

групповой раскрой - по заранее установленной длине настила, когда карта учета раскроя выписывается не на деталь, а на партию материала, предназначенного для получения необходимого комплекта деталей;

индивидуальный - при выполнении работ по исправлению брака, изготовлении запасных частей, а также при выполнении разовых заказов.

Наиболее рациональным при этом методе является выявление отклонений от норм в условиях снятия остатков материалов за смену или пятидневку по отдельным исполнителям или бригадам рабочих, что позволяет точно и своевременно выявлять причины отклонений и виновников. Основным учетным документом при инвентарном методе является “Карта учета использования материалов в производстве”, которая открывается на каждый номенклатурный номер. В указанных картах по данным нормативных калькуляций (или технической документации) проставляются текущие нормы расхода материалов на детали, а также количество деталей, изготовленных из данного материала согласно сведениям по учету выработки рабочих. Выявленные отклонения от норм записываются в соответствующие графы карт учета использованных материалов.

Учет и контроль за расходованием материалов по отдельным исполнителям можно осуществлять в оперативном порядке при выдаче производственных заданий. В этом случае в наряд на сдельную работу или в другой первичный документ записывается количество выданного в работу материала. При приемке выполненных работ работник должен представить полное количество деталей (по норме) или возвратить остаток неиспользованных материалов. В практической работе предприятий расход материальных ценностей оформляется на основании первичных документов, в которых указываются назначение расхода, наименование производ​ственного подразделения, изделия или заказа, отчета об израсходованных материальных ценностях на производство. Если из однородных материальных ценностей изготавливают разные виды заказов или изделий, фактический их расход условно распределяется между этими заказами или изделиями1.

В ОсОО «Нарын Голд» применяется коэффициентный способ косвенного распределения из​рас​хо​до​ванных материальных ценностей. Данный способ для каждого вида и сор​та однородных заказов, изделий устанавливает определенный коэффи​ци​ент соотношения, начиная с единицы. Умножая эти коэффициенты на выпуск про​дук​ции, находят коэффициент числа, пропорционально кото​рым разде​ляют израсходованные материальные ценности по видам изделий, заказам.

Возвратные отходы образуются при израсходовании материальных ценностей. С точки зрения возможного использования отходы могут быть возвратными и безвозвратными. Возвратные отходы - это такие отходы, которые могут быть использованы в дальнейшем, безвозвратные - такие, которые не могут быть использованы в дальнейшем технологическом цикле (усушка, угар и т д.). 

Энергетические затраты (пар, электроэнергия и т д.) в себестоимость продукции учитываются в составе косвенных расходов и не выделяются в самостоятельную статью калькулирования.

Основная заработная плата основных производственных рабочих, находящихся на сдельной оплате труда, как правило, относится непосред​ственно на соответствующие виды изделий, заказов или видов услуг.

К элементу отчисления на социальные страхования относятся обязательные отчисления по установленным законодательством нормам на государственное социальное страхование и в Пенсионный фонд от затрат на оплату труда работников, занятых в производстве соответствующей продукции (работ, услуг), независимо от источников финансирования затрат на оплату их труда. Отчисления на социальное страхование распределяются пропорционально сумме основной и дополнительной заработных плат в установленном проценте. К элементу амортизации основных фондов относится сумма амортизационных отчислений на полное восстановление производственных фондов. На предприятиях, осуществляющих свою деятельность на условиях аренды, к элементу амортизации основных фондов - амортизационные отчисления на полное их обновление как по собственным, так и по арендованным основным фондам.

К данному элементу также относятся амортизационные отчисления на полное восстановление основных фондов (помещений), которые предоставляются бесплатно организациям (структурным подразделениям предприятия) общественного питания для обслуживания трудовых коллективов, а также от стоимости помещений и инвентаря, предоставленных медицинским учреждениям для организации медпунктов непосредственно на территории предприятия.

К элементу “другие затраты” относятся:

платежи на обязательное страхование имущества предприятия, которое входит в состав основных производственных фондов, а также отдельных категорий работников, занятых в производстве соответственных видов продукции (работ, услуг), непосредственно на работах с повышенной опасностью для жизни и здоровья;

выплата процентов за краткосрочные кредиты и займы банков, получение которых связано с текущей производственной деятельностью, кроме процентов за просроченные и отсроченные на покрытие недостачи собственных оборотных средств и на приобретение основных средств и нематериальных активов;

затраты на сертификацию и сбыт (реализацию) продукции, включая экспортную пошлину;

затраты на гарантийный ремонт и обслуживание;

оплата услуг связи, вычислительных центров, банков;

плата сторонним предприятиям за пожарную и сторожевую охрану;

затраты на командировки по нормам, установленным государством;

затраты на организационный набор работников, подъемные;

обязательные отчисления по установленным нормам во внебюджетные фонды содействия конверсии, на строительство, ремонт и содержание автомобильных дорог, финансирование отраслевых и межотраслевых научно-исследовательских и исследовательско-конструкторских работ и мероприятий по освоению новых технологий и производству новых видов продукции (инновационные фонды);

износ нематериальных активов;

налог с владельцев транспортных средств;

плата за земли сельскохозяйственного назначения, а также занятые под объекты и сооружения производственного назначения;

плата за аренду отдельных объектов основных производственных фондов в пределах норм амортизационных отчислений на их полное восстановление;

платежи за выбросы и сбросы загрязняющих веществ в окружающую среду, размещение отходов и других видов вредного воздействия в пределах лимитов;

другие затраты, включаемые в себестоимость продукции (работ, услуг), но не относящиеся к перечисленным ранее элементам затрат1.

2.2 Особенности учета затрат на производство

Затраты, связанные с производством и сбытом продукции (работ, услуг), при планировании, учете и калькулировании себестоимости группируются по статьям затрат. Перечень статей затрат, их состав и методы разделения по видам продукции (работ, услуг) определяются отраслевыми инструкциями по вопросам планирования, учета и калькуляции себестоимости продукции (работ, услуг) с учетом характера и структуры производства. Затраты на производство продукции включаются в себестоимость продукции того отчетного периода, к которому они относятся, не зависимо от времени оплаты - предыдущей (аренда) или последующей. Отдельные виды расходов по которым невозможно точно установить, к какому калькуляционному периоду они относятся, а также расходы в сезонных отраслях промышленности включаются в затраты производства в сметно-нормативном порядке.

Непродуктивные потери и расходы отображаются в учете того отчетного периода, в котором они выявлены. Расходы, которые включаются в себестоимость продукции (работ, услуг) в иностранной валюте, отображаются в национальной денежной единице в суммах, определяемых путем пересчета иностранной валюты по курсу Национального банка, действующему во время осуществления операций.

Сводный учет или обобщение затрат по калькуляционным статьям, элементам, цехам и видам изделий (заказов), видов услуг относятся к завершающему этапу затрат на производство.

Обобщение затрат происходит в определенной последовательности. В первую очередь на счета производства относятся все прямые затраты. Списание прямых затрат осуществляется на основании ведомостей распределения соответствующих издержек, составляемых по данным первичных документов, а также ведомостей начисления амортизации основных средств и износа малоценных и быстроизнашивающихся предметов.

Во вторую очередь распределяются услуги вспомогательных производств, а также косвенные расходы (общепроизводственные и общехозяйственные расходы, расходы по содержанию машин и оборудования). После этого списываются расходы будущих периодов и потери от брака.

Затем осуществляется подсчет производственных затрат по статьям, по видам изделий, кодам заказов, виду услуг, по отдельным структурным подразделениям и в целом по предприятию.

Техника обобщения затрат на производство зависит от формы учета. При журнально-ордерной форме учета для обобщения затрат используют журнал-ордер, при упрощенной форме - ведомость В-3, а при сокращенной журнально-ордерной форме учета - журнал-ордер другой нумерации.

Журнал-ордер по форме состоит из трех разделов. В разделе 1 приводятся данные о затратах на производство, в разделе 2 показывается расчет затрат на производство по экономическим элементам. Раздел 3 составляется на основании первого раздела по дебету счета “Основное производство”, включая транспортно-заготовительные расходы по материальным затратам.

При упрощенной форме учета в ведомости по форме В-3, которая является сводным регистром аналитического учета материальных затрат предприятия, отражаются остатки незавершенного производства на начало месяца. В данной ведомости учет затрат на производство определяется по видам продукции, работ и услуг.

В течение отчетного периода в приходной части ведомости определяется общая сумма материальных затрат предприятия, проставляется количество изготовленной продукции в натуральном выражении и определяется себестоимость единицы готовой продукции. В расходной части ведомости отражается количество готовых изделий, сданных на склад и отпущенных в порядке реализации.

Затраты по дебету счета собираются с кредита разных счетов на основании данных, содержащихся в других ведомостях (В-2, В-4, В-5 и др.), и непосредственно из отдельных первичных документов.

В одной ведомости можно вести раздельный учет затрат на производство продукции по их видам и на управление производством (накладные расходы). По окончании месяца и при подсчете всех затрат итоговая сумма затрат на управление может быть распределена по видам произведенной продукции или полностью списана на затраты реализованной продукции. В первом случае делаются записи в графе по строке “Всего затрат на управление” (накладные расходы) и черным по строкам (объектам) учета затрат производственной продукции (работ, услуг).

При списании затрат на реализованную продукцию они относятся в дебет счета с отражением в графе “Реализовано”.

При определении затрат на законченную производством продукцию выявляется фактическая их себестоимость, которая списывается с кредита счета в дебет соответствующих счетов по направлениям использования продукции - на склад (счет “Готовая продукция”), реализацию (счет “Реализация”) и другие.

Затраты, приходящиеся на незаконченную продукцию, числятся на счете в разрезе производств (видов продукции) как незавершенное производство Объектом учета затрат является отдельный заказ, открываемый на заранее установленное количество одинаковых изделий, или определенный объем выполненных работ или услуг. Производственные затраты собираются по отдельному заказу, а внутри его в разрезе установленной номенклатуры калькуляционных статей расходов.

Фактическая себестоимость выпущенных изделий, выполненных работ или услуг по каждому заказу калькулируется по его окончании суммированием затрат на производство с учетом имевшего место возврата неиспользованных материальных ценностей и является не средней, а вполне определенной величиной. Калькулирование фактической себестоимости отдельных изделий осуществляется способом прямого расчета, то есть сумма всех затрат на производство делится на количество входящих в этот заказ изделий1.

Попередельный метод учета затрат и всей продукции, контроле за использованием ресурсов и денежных средств. Непрерывный текущий учет издержек в местах возникновения затрат, повседневного выявления возможных отклонений от установленных норм, причин и виновников этих отклонений должен удовлетворять требованиям оперативного управления производством. В основе организации учета затрат на производство лежат следующие принципы: документирование затрат и полное их отражение на счетах учета производства; группировка затрат по объемам учета и места метод применяют в основном, в металлургической, текстильной, деревообрабатывающей, стекольной, бумажной, пищевой промышленностях, предшествующих стадий обработки и затрат последнего периода.

Нормативный метод учета затрат на производство характеризуется следующими принципами организации учета:

предварительным составлением нормативных калькуляций на основе технически обоснованных действующих норм расхода по основным статьям затрат на производство в натуральном и денежном выражении;

учетом изменений действующих определений Законом “О налогообложении прибыли предприятий” от 28.12.1994г. затраты, включаемые в себестоимость продукции, группируются в соответствии с их экономическим содержанием по следующим элементам: материальные затраты (за исключением стоимости оборотных отходов; расходы на оплату труда; отчисления на социальные мероприятия, амортизацию основных фондов; другие затраты. Стоимость материальных ресурсов по элементу материальные затраты формируется исходя из цен их приобретения без учета НДС, за исключением случаев, когда это предусмотрено законодательными актами (включая уплату процентов за кредит, предоставляемый поставщиком этих ресурсов, наценок (надбавок), комиссионных вознаграждений, уплаченных снабженческим организациям, стоимости услуги, пошлины и таможенного сбора, расходов на транспортировку, хранение и доставку, которые осуществляются сторонними организациями). В стоимость материальных ресурсов включаются также затраты предприятий на приобретение упаковки и тары, кроме деревянной и картонной, пзателей), что значительно повысит информационность в системе управления предприятием1.

Глава 3. Анализ учета затрат на производство на примере ОсОО «Нарын Голд»

3.1 Учет затрат на производство продукции

Один из основных элементов финансовой политики организации — анализ ее финансово-экономического состояния. Финансово-экономиче​ский анализ позволяет объективно оценить результаты деятельности орга​низации и ее структурных подразделений, определить влияние факторов на основные показатели финансово-хозяйственной деятельности, дает ис​ходную базу для разработки финансовой политики организации. Он необ​ходим для составления пояснительной записки к годовому отчету, которая является обязательным элементом публичной бухгалтерской отчетности. Кроме того, анализ финансово-хозяйственной деятельности организации необходим для оценки финансового состояния других организаций, с ко​торыми вступает в экономические отношения данная организация.

Основными составными частями финансово-экономического анализа являются:

оценка выполнения бизнес-плана;

анализ бухгалтерской отчетности;

расчет финансовых коэффициентов;

оценка значений финансовых коэффициентов.

Оценку выполнения бизнес-плана организации начинают с сопостав​ления плановых и фактических значений по всем разделам и показателям бизнес-плана. В процессе дальнейшего анализа определяют влияние основ​ных факторов на отклонения по разделам и показателям. Выявление и из​мерение влияния различных факторов на экономические показатели, а также взаимосвязи между ними осуществляются с помощью следующих способов (приемов) и методов: сравнения, цепных подстановок, разниц, детализации, сводки, статистической группировки, абсолютных, относи​тельных и средних величин, балансового, графического, экономико-мате​матических методов.

Совокупность указанных специальных способов и методов, используе​мых в процессе обработки аналитической информации, образует методику финансово-экономического анализа. Различают общую и частную (отрасле​вую) методики. По общей методике изучают определенные вопросы на лю​бом предприятии независимо от его отраслевой принадлежности. В частной (отраслевой) методике общая методика конкретизируется применительно к отрасли, типу производства, предприятию, его структурным подразделениям.

Из перечисленных выше способов и методов обработки аналитиче​ской информации особенно широко используются способы сравнения, цепных подстановок, разниц.

В анализе применяются следующие виды сравнений: с планом, с пред​шествующим периодом (прошедшие день, неделя, декада, месяц, квартал, год, пятилетка), со средними данными, с лучшими данными (лучшими ре​зультатами работы, передовым опытом, новыми достижениями науки и техники). Необходимое условие сравнения — сопоставимость сравнивае​мых показателей. Она обеспечивается пересчетом показателей в одних и тех же ценах, использованием переводных коэффициентов на разнородную продукцию, пересчетом плановых показателей на фактически выпущен​ную продукцию и т.п.

Производство предназначено для изготовления продукции, выполнения работ и оказания услуг в целях удовлетворения потребностей людей. В процессе производства используются основные и оборотные средства, а также труд работников. Все затраты материальных и трудовых ресурсов образуют из​держки производства. Совокупные затраты предприятия на изготовление и реализацию продукции (работ и услуг) в де​нежном выражении называются себестоимостью продукции.

Величина себестоимости — один из показателей эффек​тивности производства, определяющий, во что обходится предприятию изготовление и сбыт продукции. Чем ниже себе​стоимость (при прочих равных показателях), тем эффективнее производство. Снижение себестоимости позволяет предпри​ятию увереннее чувствовать себя на конкурентном рынке.

Главными факторами, от которых зависит снижение себе​стоимости продукции (работ и услуг) ОсОО «Нарын Голд», являются следующие.

1. Рост производительности труда. Чем производитель​ность выше, тем больше выпускается продукции в единицу времени и тем ниже ее себестоимость. 

2. Снижение материало- и энергоемкости продукции. Чем меньше материальных и энергетических затрат на единицу продукции, тем ниже ее себестоимость.

3. Увеличение отдачи основных средств (увеличение фондоотдачи). Чем меньше доля амортизационных отчислений, приходящаяся на единицу продукции, тем ниже ее себестои​мость.

4. Повышение уровня маркетинговой политики. Маркетинг — это искусство продажи. Чем ниже затраты на реализацию продукции, тем ниже ее себестоимость.

Различают производственную себестоимость продукции и полную фактическую ее себестоимость. Производственная себестоимость определяется только производственными за​тратами. Добавление к ним коммерческих расходов (т.е. рас​ходов на сбыт продукции) образует полную фактическую се​бестоимость продукции.

Учет затрат на производство ведется на счетах раздела 2 плана счетов. Для малых предприятий можно использовать только один производственный счет «Основное производство». Торговые предприятия все свои за​траты собирают на счете «Издержки обращения».

Затраты можно группировать по разным признакам. По экономическому содержанию их принято подразделять на:

1) материальные, которые можно представить, например, бухгалтерскими проводками, где используется счет «Материалы»; счет «Малоценные и быстроиз​нашивающиеся предметы»; счет «Полуфабрикаты собст​венного производства»;

2) трудовые, которые можно представить в бухгалтерском учете в виде проводок, где используется счет «Расчеты с персоналом по оплате труда»;

3) отчисления в фонды социального страхования и обеспе​чения, которые можно представить в бухгалтерском учете проводками, где используется счет «Расчеты по социальному, страхованию, и обеспе​чению»;

 4) амортизационные отчисления на основные фонды, кото​рые можно представить в бухгалтерском учете с помощью проводок, где используется счет «Износ основных средств»;

5) прочие, которые можно представить в бухгалтерском учете в виде проводок: где используются счета: «Амортизация нематериальных активов»; счет «Износ малоценных и быстроизнашивающихся предметов»; счет «Расчеты по внебюджетным платежам»; счет «Рас​четы с бюджетом».

Себестоимость продукции служит ориентиром для форми​рования ее цены. Вернее, она является нижней границей цены. Очевидно, что если рыночная цена ниже себестоимости про​дукции данного предприятия, у него нет шансов завоевать ме​сто на этом рынке. Правда, известны случаи, когда фирмы шли на определенные временные убытки, чтобы пробиться на ры​нок. Затем они существенным образом меняли свое производ​ство, уменьшая затраты на изготовление и сбыт продукций1.

Попроцессный метод калькуляции продукции

Попроцессный метод калькуляции продукции заключается в том, что учет расходов ведется по технологическим процес​сам. Он используется на предприятиях с массовым производ​ством однотипной продукции, в котором достаточно четко выделяются несколько стадий переработки. Себестоимость единицы продукции в этом методе определяется путем деле​ния суммы затрат по отдельным процессам на число выпу​щенных изделий.

Пусть попроцессное производство включает в себя три стадии переработки. По продолжительности первая и третья стадии равнозначны, а вторая вдвое длиннее. Если предполо​жить, что трудовые затраты и отчисления в социальные фон​ды, а также прочие расходы распределяются в каждом про​цессе пропорционально его длительности, а материальные затраты включаются в себестоимость на все 100% в момент окончания каждого этапа переработки, то нарастание себе​стоимости (С) продукции от процесса к процессу до полной готовности изделия может; выглядеть следующим образом.
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Изменение себестоимости продукции по процессам (в тыс. сом)

Из рисунка видно, что себестоимость партии готовой про​дукции составляет 12,5 тыс. сом (цифры условные). Чтобы найти себестоимость одного изделия нужно 12,5 тыс. сом разделить на количество экземпляров в партии.

Рассмотрим следующий пример. Швейное предприятие ведет пошив мужских костюмов. В этом производстве выде​лим 3 процесса: раскрой, шитье и отделку. Каждый процесс осуществляется в своем цехе и в каждом ведется полный учет всех затрат и количества выпущенной из данного цеха про​дукции. Легко определить долю каждого процесса в себе​стоимости готового изделия. Пусть в цехе кройки за месяц общие затраты на 100 костюмов составили 40 тыс. сом. Сле​довательно, доля затрат процесса раскроя в себестоимости одного костюма 400 сом. В пошивочном цехе сшили за это время 95 костюмов при общих затратах на шитье 28,5 тыс. сом. Следовательно, доля затрат процесса шитья в себестои​мости одного костюма составит 300 сом. В цехе отделки за данный месяц закончили работы над 80 костюмами. Общие затраты на отделку составили 8 тыс. сом. Следовательно, доля затрат на отделку одного костюма 100 сом.

Производственная себестоимость костюма составила 800 сом.

Разновидностью попроцессного метода калькуляции явля​ется простой попроцессный метод, используемый на предпри​ятиях добывающих отраслей, на которых производится одно​типная продукция и не требуется ее сложная переработка, например, добыча угля. В этом случае себестоимость одной тонны определяется путем деления всех учтенных за отчет​ный период затрат на объем добытого за данный период угля1.

Позаказный метод калькуляции продукции

Позаказный метод заключается в том, что учет расходов ведется по отдельным типам изделий (по заказам). Он исполь​зуется в производствах, изготавливающих разнообразную  продукцию разными партиями. Этот метод может применять​ся также при изготовлении единичных заказов. Себестои​мость единицы продукции определяется делением всех затрат, учтенных при изготовлении заказа, на количество изделий в данном заказе. При единичном заказе это будет вся сумма затрат на его изготовление. Работа принимается заказчиком отдельными этапами. Общая стоимость определится по совокупности затрат при оконча​тельной сдаче работ.

Рассмотрим пример. В меховом ателье сшили партию из 10 шуб. При этом учтены следующие затраты.

1. Стоимость меха 80 тыс. сом.

2. Стоимость работы по раскрою и пошиву шуб, а также зарплата администрации составила 5,1 тыс. сом.

3. Отчисления в фонды и налоги от заработной платы со​ставили 2,1 тыс. сом.

4. Доля амортизационных отчислений на основные средст​ва, приходящаяся на пошив шуб, составила 0,2 тыс. сом.

Итого всех затрат: 87,4 тыс. сом.

Стоимость одной шубы 8 740 сом.

Частным случаем позаказного метода является поконтрактный метод, когда работы ведутся по отдельному кон​тракту, заключенному на долговременную работу по одному объекту. В этом случае все совокупные затраты определяют себестоимость объекта. Объект может сдаваться по частям, по мере выполнения отдельных этапов работ. Наличие в кон​тракте определенной договорной стоимости не меняет сути дела. Сумма контракта обычно корректируется с учетом ре​альных затрат путем дополнительных соглашений.

В соответствии с законодательством Кыргызской Республики не все затраты предприятия включаются в себестоимость продукции.

По признаку включения затрат в себестоимость продукции можно выделить 5 групп затрат.

1. Ненормируемые затраты, целиком включаемые в себе​стоимость продукции. К ним относятся все расходы, непо​средственно связанные, с производством и его обслуживани​ем: затраты на подготовку производства; технологические затраты; заработная плата; отчисления в фонды социального страхования и обеспечения; амортизационные отчисления на активы; арендная плата; потери от простоев; затраты на гаран​тийный ремонт и т.д.

2. Нормируемые затраты, целиком включаемые в себе​стоимость продукции, но их сверхнормативные суммы не учитываются при определении налогооблагаемого финансо​вого результата от реализации продукции. К ним относятся затраты: на содержание служебного автотранспорта; расходы по командировкам; представительские расходы; расходы на рекламу; расходы на подготовку и переподготовку кадров и т.п.

3. Нормируемые затраты, включаемые в себестоимость продукции по нормативам, а их сверхнормативные суммы от​носятся на чистую прибыль; К ним относятся: платежи за вредные выбросы в окружающую среду и расходы по добро​вольному страхованию.

4. Нормируемые затраты, не включаемые в себестоимость продукции, но относящиеся на убытки. К ним относятся: за​траты по аннулированным заказам; затраты на содержание за​консервированных мощностей; расходы по некоторым нало​говым платежам, относимые на финансовый результат.

5. Ненормируемые затраты, не включаемые в себестои​мость продукции, а относимые на чистую прибыль. К ним относятся затраты, не связанные с производственной деятельно​стью предприятия, в том числе: работы по благоустройству городов и поселков; расходы по содержанию объектов куль​турно-бытового назначения.

Более подробный перечень можно найти в специальном Положении о составе затрат, которое регулярно пересматри​вается Правительством КР. («Положение о составе затрат по производству и реализации продукции (работ, услуг), включаемых в себестоимость продукции (работ, услуг), и о порядке формирования финансовых результатов, учитывае​мых при налогообложении прибыли», утвержденное поста​новлением Правительства КР от 5.08.92 г. № 552 с измене​ниями от 11.09.98 г.)

По экономическому признаку, как отмечалось выше, затраты подразделяются на: материальные; на оплату труда; отчисления на социальные нужды; амортизацию ос​новных фондов; прочие.

Производственные затраты

Затраты на производство продукции в бухгалтерском учете собираются на счетах: «Основное производство»; «Вспомогательные производства»; «Общепроизводствен​ные расходы»; «Общехозяй​ственные расходы» и «Об​служивающие производства и хозяйства»,

Затраты торговых предприятий учитываются на счете «Издержки обращения».

На малых коммерческих предприятиях нет необходимости использовать все многообразие производственных счетов. На крупных предприятиях применение всего спектра производственных счетов оправдано, поскольку позволяет выявить затраты, не являющиеся главными, но существенно влияющие на себе​стоимость. Например, если в себестоимости производимой продукции большая доля сумм на определенном счете, надо пересмотреть общехозяйственные расходы и постараться их уменьшить, так как эти расходы не являются определяющими в производст​венном цикле1.

Суммы затрат со вспомогательных счетов в конце месяца должны списываться на счет основного произ​водства, на котором и определяется производствен​ная себестоимость продукции.

Собираются производственные затраты следующим обра​зом:

7110 — материальные затраты;

7520 — затраты на оплату труда;

3560 — отчисления в фонды социального страхо​вания и обеспечения;

8471 — амортизационные отчисления;

7200 — затраты вспомогательного производства;

7130 — общехозяйственные расходы;

Если на предприятии производится несколько видов про​дукции, списание затрат со счетов на единый счет обычно производится пропорционально объемам основных производственных затрат. Например, на предприятии изго​тавливают два вида изделий: А и Б. На изделие А в месяц затраты на субсчете А составили 100 тыс. сом, а на изделие Б затраты на субсчете Б — 20 тыс. сом. Суммарные общехо​зяйственные расходы предприятия за данный месяц составили 7,2 тыс. сом. Списать эти затраты на себестоимость можно пропорционально объемам затрат и офор​мить проводками:

А составило - 6000 

Б составило - 1200.

В результате себестоимость продукции «А» будет опреде​ляться суммой затрат 106 тыс. сом, а продукции «Б» суммой затрат 21,2 тыс. сом.

Учет потерь от брака

При учете производственных затрат особое место занима​ют потери от брака. По законодательству их можно включать в себестоимость продукции. Эти потери увеличивают себе​стоимость продукции, снижают объем получаемой прибыли. Поэтому при учете брака необходим анализ причин его воз​никновения. По Кодексу законов о труде (КЗоТ) руководство предприятия имеет право возлагать определенную материаль​ную ответственность на лиц, допустивших брак в работе.

По месту, обнаружения брак делится на внутренний и внешний. Внутренний — это тот, который выявлен на самом производстве отделом технического контроля. Внешний — это брак, выявленный покупателем (заказчиком). Второй вид брака более неприятен из-за необходимости производить до​полнительные затраты по перевозке неисправной продукции или по командировке бригады ремонтников, а также из-за морального ущерба предприятию в виде антирекламы про​дукции.

По сложности исправления брак делится на исправимый :и неисправимый. Если брак исправимый, готовое изделие про​должает числиться в бухгалтерском учете на счете «Основное производство». Затраты на исправление брака собираются на счете «Брак в производстве». Далее устанавливают, кто виноват в браке и какова мера ответственности за него. По КЗоТу с работника, допустившего брак, можно" удерживать в ограниченных, размерах только материальные затраты на ис​правление брака. Поэтому на счете нужно предусмотри​тельно зафиксировать две суммы: М — материальных затрат и ЗП — затрат на оплату труда и отчисления от нее. Учет по​терь приводится ниже:

М — материальные затраты на исправле​ние брака;

ЗП — трудовые затраты и отчисления от них,

Затраты на заработную плату и отчисления от нее списы​ваются со счета на увеличение себестоимости всей партии продукции; затраты материальные (в случае признания вины работником) списываются на него.

Если брак неисправимый, бракованный экземпляр изыма​ется из производства.

На виновника брака относят материальные затраты, свя​занные с изготовлением данного экземпляра продукции до появления в нем брака. Остальные затраты списываются со счета на увеличение себестоимости партии изготовленной продукции.

3.2. Порядок включения затрат в себестоимость продукции ОсОО «Нарын Голд»

Предназначен для обобщения информации о себестоимос​ти реализованной в течение отчетного периода продукции.

Структура себестоимости реализованной продукции произ​водственных предприятий отличается от себестоимости реа​лизованных товаров торговых предприятий.

Себестоимость реализованной продукции производствен​ных предприятий включает в себя стоимость приобретения сырья, материалов и комплектующих частей, а также затраты по переработке их в готовое изделие, такие, как затраты на оплату труда и отчисления на социальное страхование рабо​чих, непосредственно занятых переработкой сырья в готовую продукцию, и производственные накладные расходы, понесен​ные при переработке сырья в готовую продукцию.

Практическое использование счета 7100 «Себестоимость реализованной продукции» зависит от применяемого пред​приятием метода учета товарно-материальных запасов.

При применении метода непрерывного учета товарно-ма​териальных запасов, описанного в пояснении к счету 1600 «То​варно-материальные запасы», себестоимость каждого продук​та накапливается на балансовых счетах 1610-1790 по мере продвижения его в процессе производства, и предприятием используется сводный счет 7100 «Себестоимость реализован​ной продукции» в корреспонденции со счетом 1640 «Готовая продукция».

В зависимости от ассортимента выпускаемой готовой про​дукции к счету 7100 «Себестоимость реализованной продук​ции» могут открываться дополнительные счета для учета себе​стоимости реализованной продукции по наименованиям.

7110 «Себестоимость реализованной продукции — изде​лие № 1»

7120 «Себестоимость реализованной продукции — изде​лие № 2»

7130 «Себестоимость реализованной продукции — изделие № 3 и т. д.

При применении метода периодического учета товарно-ма​териальных запасов, описанного в пояснении к счету 1600 «То​варно-материальные запасы», себестоимость каждого продук​та собирается в течение всего отчетного периода на дополни​тельных счетах к сводному счету 7100 «Себестоимость реали​зованной продукции»:

7110 «Расходы по приобретению материалов»

7120 «Расходы по оплате труда»

7130 «Расходы по оплате налогов и льгот»

7140 «Коммунальные услуги»

7150 «Косвенные вложения материалов»

7160 «Косвенные вложения труда»

7170 «Начисленная амортизация — здания»

7180 «Начисленная амортизация — оборудование»

7190 «Ремонт и обслуживание основных средств».

7200 «Прочие производственные расходы»

7210 «Расходы по бартерным операциям»

7220 «Корректировки по товарно-материальным запасам» в корреспонденции со счетами денежных средств, начислен​ной амортизации, кредиторской задолженности, начисленных и прочих текущих обязательств.

При использовании метода непрерывного учета товарно-материальных запасов записи по дебету счета 7100 «Себестои​мость реализованной продукции» производятся в момент реа​лизации продукции.

При использовании метода периодического учета товарно-материальных запасов записи по дебету счетов себестоимости 7110-7210 осуществляются в течение всего отчетного периода, однако, фактическая себестоимость реализованной продукции может быть определена только после проведения инвентари​зации товарно-материальных запасов и поправки дебетового оборота по счетам 7110-7210 на сальдо счета 7220 «Коррек​тировки по товарно-материальным запасам».

Корреспонденция счетов по учету себестоимости реализо​ванной продукции (методом периодической инвентаризации товарно-материальных запасов):
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Счет 7220 «Корректировки по товарно-материальным запа​сам» — временный счет, используемый в конце отчетного пе​риода для отражения результатов инвентаризации наличных товарно-материальных запасов. По дебету указанного счета отражается уменьшение, а по кредиту — прирост товарно-ма​териальных запасов в корреспонденции со счетами по учету ТМЗ (счета 1620-1790). Закрывается счет 7220 переносом сальдо на счет 5999 «Свод доходов и расходов».

* Счета расходов 7110-7200, не имеющие аналогов в предыдущем плане счетов, при использовании их для учета производственных затрат могут соответствовать дебету счета 20 «Основное производство», а при списании себестоимости реализованной продукции — дебету счета 46 «Реализация продукции (работ, услуг)».

** Временный счет 5999, не имеющий аналога в предыдущем плане сче​тов, может соответствовать закрытию в конце отчетного периода счета 80 «Прибыли и убытки».

* Счет 7100, не имеющий аналога в предыдущем плане счетов, в дан​ном случае может соответствовать дебету счета 46 «Реализация продук​ции (работ, услуг)».

** Временный счет 5999, не имеющий аналогов в предыдущем плане сче​тов, может соответствовать закрытию в конце отчетного периода счета 80 «Прибыли и убытки».

Корреспонденция счетов по учету себестоимости реализо​ванной продукции (методом непрерывного учета товарно-материальных запасов):
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Утверждаю:

Директор ОсОО «Нарын Голд»

Коркмазов О.М.

1.08.98 г.
Калькуляция стоимости 1 гр. изделия

1. Стоимость 1 гр. Золота 585° - 169.86*585°/995°=99.87 

2. 8%, уходящие на потри - 7.99 сом

3. з/п за 1 гр. изделия – 6сом

4. Соц. Фонд – 2.04 сом

5. Производственные расходы – 55 сом

6. Всего расходов – 170.9 сом

7. Прибыль – 9.64 сом

8. Налог Ч/С 1.5% - 2.56 сом

9. Оптовая цена – 183.1 сом

НДС – 20% - 36.62 сом

Акциз – 20% -  36.62 сом

Местный налог – 2% - 3.66 сом


Общая стоимость 1 гр. изделия – 260 сом
Начальник производства



Терещенко А.Н.

Бухгалтер





Цыбова Г.М.

Заключение

В заключение необходимо отметить. В результате проведенной работы и изучения учета затрат на производство продукции, на примере анализа учета затрат ОсОО «Нарын Голд», я пришел к следующему выводу:

Калькулирование — это способ учета затрат на производство и реализацию продукции, работ, услуг.

Калькулирование себестоимости позволяет знать и анализи​ровать затраты на производство продукции, работ и услуг, обо​снованно устанавливать цены.

В ходе калькулирования рассчитывается себестоимость продукции. Себестоимость является базой для определения цены произведенной продукции, выполненных работ и услуг.

Правильно составленная калькуляция дает возможность реаль​но оценить все возможные затраты на различные виды продукции и выбрать ту, которая даст наивысшую прибыль.

По способу включения в себестоимость затраты делятся на пря​мые и косвенные.

Прямые затраты можно непосредственно включить в ту или иную калькуляцию. Это заработная плата основных производствен​ных рабочих с отчислениями на социальное страхование и обеспе​чение, материалы.

Косвенные затраты обычно относятся ко всему производству в целом или к отдельным его подразделениям. Это амортизационные отчисления, затраты на ремонт, заработная плата административно-управленческого персонала, канцелярские, почтовые, телеграфные расходы и т.д. Они в течение месяца собираются на отдельных счетах, а в конце месяца распределяются по видам выпускаемой продукции.

Основой для такого распределения могут быть либо прямые затраты, либо заработная плата основных производственных рабо​чих (распределение идет пропорционально заработку работников разных видов производств).

Полнота и правильность отнесения затрат на отдельные виды продукции должна быть в центре внимания бухгалтера, поскольку эта сторона финансово-хозяйственной деятельности предприятия является объектом проверки налоговых инспекторов.

При искусственном завышении себестоимости занижается при​быль предприятия и уменьшаются налоговые платежи в бюджет.
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