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                                                     ВВЕДЕНИЕ 

     Происходящий в настоящее время переход к рыночным отношениям значительно укрепил статус предприятий как хозяйствующих субъектов, открыл перед ними широкие возможности самостоятельного решения многих производственных и финансовых вопросов. К ним, в частности, относится квалифицированный вывод партнёра на внутреннем и внешнем рынке, поскольку от этого зависит эффективность будущего сотрудничества. Ныне предприятия сами выбирают себе контрагентов (поставщиков, покупателей, подрядчиков, банки и т.п), а не получают по указанию свыше, как это делалось раньше. Оттого, насколько точно и безошибочно они выберут себе деловых партнеров, насколько быстро и верно будут ориентироваться в море рыночных отношений, будет зависеть эффективность их работы. Иными словами, успех деятельности хозяйствующих субъектов непосредственно зависит от уровня руководства, от объективности, конкретности, оперативности и научной обоснованности принимаемых решений, которые,  в конечном счёте, должны быть оптимальными. Принятие последних, как известно, направлено на наиболее рациональное, эффективное использование материальных, трудовых и финансовых ресурсов, на реализацию долгосрочного приоритета страны ─ экономического роста. 

    В рыночных условиях залогом выживаемости и основой стабильного положения предприятия служит его финансовая устойчивость, отражающая такое состояние его финансовых ресурсов, при котором оно, свободно маневрируя денежными средствами, способно путём эффективного их использования обеспечить бесперебойный процесс производства и реализации продукции. 

    Для оценки финансовой устойчивости предприятия, принятия объективных, научно-обоснованных и оптимальных управленческих, производственных и особенно финансовых решений  необходим анализ финансового состояния предприятия. Только на базе глубокого и тщательного анализа можно объективно оценить его деятельности, дать конкретные предложения руководства для принятия управленческих решений по оздоровлению или укреплению финансовой устойчивости предприятия и повышению его деловой активности.

    В отечественной аналитической литературе проблемы финансовой устойчивости и её анализ очень слабо исследованы, в результате прогрессивные её методы пока не нашли у нас практического применения. А это отрицательно влияет на финансовый результат деятельности  предприятий и их экономическое развитие, а,  в конечном счёте,  на экономический рост страны. 

    Практика показывает, что традиционная бухгалтерская деятельность отражения хозяйственных операции в учебных регистрах само по себе не может дать ответ на запросы пользователей финансовой информации. Необходимо, чтобы такая информация была определённым образом трансформирована и обработана для целей принятия деловых решений. В современных условиях бухгалтер должен знать различные методы формирования финансовых результатов, уметь выбирать и предложить руководству тот вариант учебной политики, который обеспечил бы реализацию принятой на предприятии финансовой стратегии, то есть сфера его деятельности значительно расширяется от счетоводства до финансового менеджмента, неотъемлемой частью которого является анализ финансового состояния хозяйствующих субъектов. 

    Финансовый анализ в обществе возник не по чьей-то прихоти, а вследствие насущной необходимости: нельзя вести хозяйство без меры, веса и счёта, не зная имущественное состояние хозяйствующего субъекта, факторов, влияющих на это состояние, не сопоставляя  доходы с расходами, не добиваясь превышения первых над вторыми. 

    Это было важно всегда во все времена. Тем более это важно сейчас, когда общество уходит от командно-административной системы и вступает в рыночные отношения. Другими словами, когда на смену бесхозяйственности и безответственности, процветавшим в условиях общегосударственной (″ничейной″) собственности, приходит предприимчивость, распорядительность, строгая исполнительская дисциплина и бережливость,  характерные черты рыночной экономики. 

    Последние требуют иного образа мышления и иного поведения всех её участников. Рыночная экономика не терпит, чтобы на заводских складах и открытых площадках плесневели и ржавели огромные запасы сырья и материалов, чтобы в них омертвлялись миллионы тенге. Она приводит в движение все эти огромные ресурсы, чтобы каждый вложенный в имущество предприятия тенге приносил новый доход. Уходят в прошлое работа ради показухи, ради плана.

    Цель настоящей дипломной работы ─ дать теоретические и методические основы анализа финансового состояния хозяйствующего субъекта, усвоение которых поможет овладеть навыками аналитического исследования. Это позволит проводить аналитические процедуры, делать правильные, научно-обоснованные выводы и оценки о рыночной устойчивости и результатов финансово-хозяйственной деятельности хозяйствующего субъекта, подготовить для руководства оптимальные управленческие решения, принятие которых будет способствовать росту производства и повышению его эффективности, а тем самым успешному достижению указанной выше долгосрочной приоритетный цели страны.

1. СОДЕРЖАНИЕ И МЕТОДЫ АНАЛИЗА ФИНАНСОВОЙ УСТОЙЧИВОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ.

       1.1     Сущность финансовой устойчивости и задачи ее анализа 

    В условиях рыночной экономики исключительно велика роль анализа финансового состояния хозяйствующего субъекта. Это связано с тем, что предприятия, фирма, организация приобретают самостоятельность и несут полную ответственность за результаты своей производственно-предпринимательской деятельности перед собственниками, работниками, коммерческими партнёрами и другими контрагентами. 

    Финансовое состояние предприятия выражается в образовании финансовых ресурсов. Оно характеризуется обеспеченностью финансовыми ресурсами, необходимыми для нормальной, производственной, коммерческой и других видов деятельности предприятия, целесообразностью и эффективностью их размещения и использования финансовыми взаимоотношениями с другими субъектами хозяйствования, платежеспособностью и финансовой устойчивостью. Способность предприятия, фирмы, организации своевременно производить платежи свидетельствуют о его хорошем финансовом положении. 

    Финансовая устойчивость ─ это повышение доходов над расходами, она обеспечивает свободное маневрирование денежными средствами и непрерывность производства и реализации продукции; формируется в процессе всей производственно-хозяйственной деятельности и является главным компонентом общей устойчивости организации. Финансовая устойчивость ─ это такое состояние финансовых ресурсов, их распределение и использование, которое обеспечивает развитие организации на основе роста прибыли и капитала при сохранении платежеспособности и кредитоспособности в условиях допустимого уровня риска. 

      М.Н.Крейнина, А.И.Ковалёв и В.П.Привалов трактуют его так: 

«Финансовое состояние – это совокупность показателей, отражающих наличие, размещение и использование финансовых ресурсов».

     Профессор Балабанов И.Т пишет: «Финансовое состояние хозяйствующего субъекта – это характеристика его финансовой конкурентоспособности (т.е платежеспособности, кредитоспособности), использования финансовых ресурсов и капитала, выполнения обязательств перед государством и другими хозяйствующими субъектами. Финансовое состояние хозяйствующего субъекта включает анализ: доходности и рентабельности; финансовой устойчивости; кредитоспособности; использования капитала; валютной самоокупаемости». С.А.Стуков свою точку зрения по этому понятию излагает следующими словами: «Финансовое положение предприятия – это комплексная оценка его здоровья и жизнеспособности, характеризуемая рядом показателей».

    Все эти приведённые определения недостаточно чётко раскрывают содержание рассматриваемого понятия, но в каждом из них имеются рациональные зёрна, использование которых позволит точнее определить это понятие. Одно несомненно ясно, что в отличие от некоторых однозначно, хотя и разными способами исчисляемых показателей (например, таких как производительность труда, фондоотдача, себестоимость, валовый доход, рентабельность), финансовое положение выявляется в результате исчисления различных показателей, отражающие лишь отдельные их стороны, на основе их изучения, оценки влияния каждого из них на общую оценку и ранжирования показателей по степени их значимости. В конечном счёте финансовое положение  предприятия должно свидетельствовать о надёжности, устойчивости и перспективности предприятия в условиях конкурентной рыночной экономики, не щадящей  слабых и нежизнеспособных. 

    Надёжность, на ваш взгляд, означает бесперебойность работы предприятия и его способность погашать платёжные обязательства. 

    Исходя из этих соображений, мы рекомендуем определять это понятие следующим образом:

    Финансовое положение представляет собой отражение финансовой устойчивости предприятия на определённый момент и обеспеченности его финансовыми ресурсами для бесперебойного осуществления хозяйственной деятельности и своевременного погашения своих долговых обязательств. 

    А что же означает финансовая  устойчивость предприятия? Этот вопрос в специальной литературе также трактуется по-разному. Так, одни авторы пишут, что под финансовой устойчивостью следует понимать «способность маневрировать собственными средствами, достаточная финансовая обеспеченность бесперебойного процесса деятельности… Финансовая устойчивость характеризуется … соотношением собственных и заемных средств»

    Другие пишут, что «финансово устойчивым является такой хозяйствующий субъект, который за счёт собственных средств покрывает средства, вложенные в активы ( основные фонды, нематериальные активы, оборотные средства), не допускает неоправданной дебиторской и кредиторской задолженности и расплачивается в срок по своим обязательствам». Очень лаконично определяют это понятие А.Д.Шеремет и Р.С.Сайфулин. По их мнению,«финансовая устойчивость – это определённое состояние счётов предприятия, гарантирующее его постоянную платежеспособность». В.М.Радионова и М.А.Федотова трактуют это понятие следующим образом: «Своебразным зеркалом стабильно образующегося на предприятии превышения доходов над расходами является финансовая устойчивость. Она отражает такое состояние финансовых ресурсов, при котором предприятие, свободно маневрируя денежными средствами, способно путём эффективного их использования обеспечить бесперебойный процесс производства и реализации продукции, а также затраты по его расширению и обновлению. Финансовая устойчивость является главным компонентом общей устойчивости предприятия». В этой же работе они приводят такое определение:

    «Финансовая устойчивость предприятия – это такое состояние его финансовых ресурсов, их распределение и использование, которое обеспечивает развитие предприятия на основе роста прибыли и капитала при сохранении платежеспособности и кредитоспособности в условиях допустимого уровня риска».  Аналогично трактуют это понятие Артеменко В.Г. и Беллендир М.В «Финансовая устойчивость, - пишут они, -является отражением стабильного превышения доходов над расходами, обеспечивает свободное маневрирование денёжными средствами предприятия и путём эффективного их использования способствует бесперебойному процессу производства и реализации продукции. Поэтому финансовая устойчивость формируется в процессе всей производственно-хозяйственной деятельности и является главным компонентом общей устойчивости предприятия». А общая финансовая устойчивость предприятия предполагает прежде всего такое движение денежных потоков, которое обеспечивает постоянное превышения поступления доходов над их расходованием. В условиях рынка она требует прежде всего стабильного получения дохода от реализации продукции (работ, услуг),  причём достаточного по своим размерам, чтобы расплатиться с государством, поставщиками, кредиторами, работниками и др. Одновременно для развития предприятия необходимо, чтобы после завершения всех расчётов и выполнения всех обязательств у него оставался доход, позволяющий развивать производство, модернизировать его материально-техническую базу, улучшать социальный климат и т.д. Следует отметить, что по трактовке понятия финансовой устойчивости мы в целом разделяем точку зрения последних авторов, однако не согласны с их дальнейшим выводом. «Сущность финансовой устойчивости, - пишут Артеменко В.Г. и Беллендир М.В., - определяется эффективным формированием, распределением и использованием финансовых ресурсов». На наш взгляд, правильно и более точно трактуют её А.Д.Шеремет и Р.С.Сайфулин. Под сущностью финансовой устойчивостью они понимают обеспеченность запасов и затрат источниками формирования. Такую же точку зрения имеют Маркарьян Э.А. и Герасименко Г.П.

    Внешним проявлением финансовой устойчивости выступает платежеспособность предприятия, представляющая собой «возможность предприятия расплачиваться по своим обязательствам» или «способность своевременно полностью выполнить свои платёжные обязательства, вытекающие из торговых, кредитных и иных операций платёжного характера». С переходом предприятия на рыночные условия работы остро встал вопрос об устойчивости его финансового положения и изыскания его оздоровления. 

     На финансовую устойчивость организации влияют следующие факторы, которые можно группировать по:

   1) месту возникновения ─ внешние и внутренние;

   2) важности результата ─ основные и второстепенные;

   3) структуре ─ простые и сложные;

   4) времени действия ─ постоянные и временные.

    При проведении анализа основное внимание уделяется внутренним факторам, зависящим от деятельности организации и на которые она имеет возможность влиять, корректировать их воздействие и в определённой мере управлять ими. 

    Обобщая вышесказанное, можно выделить следующие внутренние факторы, влияющие на финансовую устойчивость хозяйствующего субъекта:

─ отраслевая принадлежность организации;

─ структура выпускаемой продукции (работ, услуг), её доля в общем платежеспособном спросе;   

─ размер оплаченного уставного капитала;  

─ величина издержек, их динамика по сравнению с денежными доходами;

─ состояние имущества и финансовых ресурсов, включая запасы и резервы, их состав и структуру; 

─ эффективность управления предприятием.

    К внешним факторам относят влияние экономических усло​вий хозяйствования, господствующую в обществе технику и тех​нологию, платежеспособный спрос и уровень доходов потребите​лей, налоговую кредитную политику правительства, законода​тельные акты по контролю за деятельностью организации, внеш​неэкономические связи, систему ценностей в обществе и др.
    Влиять на эти факторы организация не в состоянии, она лишь может адаптироваться к их влиянию.

    Анализ устойчивости финансового положения на ту или иную дату позволяет ответить на вопрос: насколько правильно предприятие управляло финансовыми ресурсами в течение периода, предшествующего этой дате. Важно, чтобы состояние финансовых ресурсов соответствовало требованиям рынка и отвечало потребностям развития предприятия, поскольку недостаточная финансовая устойчивость может привести к неплатежеспособности предприятия и отсутствию у него средств для развития производства, а избыточная – препятствовать развитию, отягощать затраты предприятия излишними запасами и резервами. 

  Основными задачами анализа финансового положения предприятия, работающего в условиях рыночной экономики, являются:

  общая оценка финансового положения и его изменения за отчётный период;

  изучение соответствия между активами и источниками их формирования, рациональности их размещения и эффективности использования;

 определение величины оборотного капитала, её прироста (уменьшения) и соотношения с текущими обязательствами;

  соблюдение финансово-расчётной и кредитной дисциплины;

  изучение структуры активов предприятия и его обязательств;

  расчёт оборачиваемости текущих активов, в том числе дебиторской задолженности и запасов;

  определение ликвидности баланса, абсолютных и относительных показателей финансовой устойчивости и платежеспособности предприятия;

  оценка доходности предприятия;   

  исчисление относительных показателей доходности предприятия и факторов, воздействующих на изменение их уровня; 

 определение деловой активности предприятия;

 долгосрочное и краткосрочное прогнозирование устойчивости финансового положения предприятия, т.е  разработка его финансовой стратегии. 

  Анализ финансового положения является завершающим этапом анализа хозяйственной деятельности предприятия, включающей в себя три стадии: снабжение, производство и сбыт, составляющего в совокупности коммерческую, производственную и финансовую деятельность. Важной стороной хозяйственной деятельности является финансовая. Финансовая деятельность предприятия – это такая его деятельность, результатом которой является изменение в размере и составе собственного и привлечённого капитала. Она должна быть направлена на обеспечение систематического поступления и эффективного пользования финансовых ресурсов, соблюдение расчётной и кредитной дисциплины, достижение рационального соотношения собственных и заемных средств, финансовой устойчивости с целью эффективного функционирования предприятия. Между финансовой, производственной и коммерческой сторонами  деятельности предприятия существует тесная связь и взаимозависимость. Так, успех финансовой деятельности во многом предопределяется его производственно-сбытовыми показателями. От того, как предприятие сможет произвести и реализовать продукцию, выдержать предусмотренный ассортимент, обеспечить соответствующий уровень качества продукции, ритмично производить и отгружать её, зависит получение оплаты и поступление денежных средств. 

  Бесперебойный выпуск и реализация высококачественной продукции положительно влияет на образование финансовых ресурсов предприятия. Сбои в производственном процессе, ухудшение качества продукции, затруднения с её  реализацией ведут к срыву поступления денежных средств на счета предприятия, в результате чего ухудшается его платежеспособность. Имеется и обратная связь, так как отсутствие денежных средств может привести к перебоям в обеспеченности материальными ресурсами, а следовательно, и в производственном процессе.

  Величина производимых расходов также определяется уровнем эффективности производственных процессов. Чем выше их эффективность, тем меньше предприятие расходует ресурсы, в том числе финансовые, при одном и том же объёме реализации продукции. И наоборот, увеличение норм расхода сырья и материалов, снижение уровня производительности труда, перерасход других ресурсов и непроизводительные расходы обусловливают потребность в дополнительных финансовых средствах. Расход трудовых и материальных ресурсов сначала обобщается в себестоимости продукции, а затем и дохода. Величина последнего показателя заметно отражается на общем финансовом положении предприятия посредством изменения величины его собственных средств. 

  Нормальный ход финансовой деятельности предприятия в свою очередь создаёт необходимые условия для достижения поставленных целей, обеспечивает бесперебойность производства продукции и нормальную устойчивость финансового положения предприятия, гарантирующего ег платежеспособность. 

  Анализ финансового положения, на наш взгляд, следует начать с анализа финансовой устойчивости, которая включает в себя:

   - анализ динамики состава и структуры активов предприятия;

   - анализ динамики состава и структуры источников формирования активов предприятия;

  - анализ абсолютных и относительных показателей финансовой устойчивости предприятия;

  - анализ ликвидности баланса;

  - анализ платежеспособности и кредитоспособности предприятия.    

 Формирование рыночных отношений потребовало разделения единого комплексного анализа хозяйственной деятельности на внутренний (управленческий) и внешний (финансовый анализ). Каждый из этих видов анализа имеет своё основное информационное обеспечение. 

Мировой опыт показывает, что существуют два типа отчётности: финансовая отчётность, публикуемая в специальных справочниках, финансовых газетах и бюллетенях для ознакомления акционеров, широкой общественности, банков, страховых компаний и правительственных органов с положением дел на предприятии, с его финансовым положением и результатами хозяйственной деятельности за отчётный период. При этом в отчёте нередко публикуются данные за ряд смежных лет, что позволяет выделить картину хозяйственной деятельности в динамике, выявить тенденции её развития и в известной степени прогнозировать её на предстоящие периоды. И второй тип отчётности – управленческая, закрытая для посторонних лиц, строго засекреченная отчётность, содержащая сведениях нормативах себестоимости отдельных видов продукции, выпускаемой предприятием, о продукции, не нашедшей сбыта вследствие затоваривания или низкого качества и т.п. Среди внутренней отчётности имеются столь важные виды отчётов, характеризующие результаты работы отдельных подразделений, как отчёты о затратах по центрам ответственности и местам возникновения. Выявление уровня хозяйствования в отдельных подразделениях предприятия, сопоставление затрат и результатов позволяет видеть, кто чего стоит, кто как работает и устраняет какую-либо обезличку в оплате труда. Внутренний анализ проводится на базе управленческой отчётности, а внешний анализ – на базе финансовой отчётности. В настоящее  время, в период перехода к рынку, необходимы новые подходы к оценке финансового положения предприятия. 

В последнее время в периодической печати, а также отдельными изданиями был опубликован целый ряд методических рекомендации по проведению финансового анализа. Авторы этих работ предлагают различные методики анализа финансового положения предприятия и отдельных его показателей. В основе большинства из этих методик, что является важнейшей особенностью их, лежит анализ целой системы новых показателей финансового положения предприятия, которые в отечественной практике не использовались. 

Вполне понятно, что сложившаяся методика анализа финансового положения, десятки лет применявшаяся  на всех уровнях управления и самими предприятиями, была разработана для условий функционирования административной системы хозяйствования и государственной собственности в основном централизованных источников финансирования, нормирования временно привлекаемых средств (устойчивых пассивов), оборотных средств и т.д. Эти условия сдерживали самостоятельность предприятий в принятии управленческих решений, направленных на эффективное ведение хозяйства, и вовсе не увязывались с рыночными отношениями, предпринимательской деятельностью. 

В прежней методике анализа решающую роль играли сравнения значений различных статей и итогов групп и разделов баланса с их нормативными величинами, изучение причин отклонений от нормативов, изучение влияния этих отклонений на устойчивость финансового положения предприятия. Одной из важнейших особенностей новой финансовой отчётности является отсутствие в ней плановых показателей и нормативов. В условиях рынка финансовое планирование утрачивает черты централизованного административного целеполагания, извне задающего предприятию множество параметров его деятельности. Оно служит прежде всего выработке гибкой стратегии и тактики хозяйственного поведения предприятия, стремящегося упрочить своё положение при стремительно меняющейся в результате конкуренции рыночной конъюнктуре. Использование нормативов в финансовой деятельности становится делом выбора самого предприятия, поэтому информация о нормативах переходит в область коммерческой тайны. Анализ отклонений от планируемых предприятием нормативов соответственно становится составной частью внутреннего анализа. Анализ финансового положения, основывающийся на бухгалтерской отчётности, приобретает характер  внешнего анализа, т.е. анализа, проводимого за пределами предприятия его заинтересованными контрагентами – собственниками и государственными органами на основе отчётных данных, которые содержат лишь весьма ограниченную часть информации о деятельности предприятия. Методика внешнего анализа финансового положения представляет большой интерес для каждого предприятия не только для целей оценки потенциальных партнёров, но и собственной самооценки, осуществляемой с точки зрения внешних пользователей финансовой отчётности. 

Практика финансового анализа  уже выработала основные правила чтения финансовой отчётности. Можно выделить среди них шесть основных методов: 1) горизонтальный анализ; 2) вертикальный анализ; 3) трендовый анализ; 4) сравнительный анализ; 5) факторный анализ; 6) метод финансовых коэффициентов. 

Горизонтальный (временной) анализ – сравнение каждой позиции отчётности с предыдущим периодом. Он позволяет определить абсолютные и относительные отклонения различных статей бухгалтерской отчётности по сравнению с предыдущим периодом.       

Вертикальный (структурный) анализ – определение структуры итоговых финансовых показателей с выявлением влияния каждой позиции отчётности на результат в целом. Он позволяет выявить удельный вес отдельных статей к итоговому показателю в целом по балансу или по его разделам. Например, удельный вес долгосрочных и текущих активов в общей стоимости имущества предприятия, т.е. валюте баланса и т.д.

Горизонтальный и вертикальный анализы дополняют друг друга. Поэтому нередко строят таблицы, характеризующие как структуру отчётной бухгалтерской формы,  так и динамику отдельных её показателей. 

Трендовый анализ базируется на расчёте относительных отклонений показателей за ряд лет от уровня базисного года, для которого все показатели принимаются за 100%. Иными словами, трендовый анализ представляет собой сравнение  каждой позиции отчётности с рядом предшествующих периодов и определение тренда, т.е. основной тенденции динамики показателя, очищенной от случайных влияний и индивидуальных особенностей отдельных периодов. С помощью тренда формируются возможные значения показателей в будущем, а следовательно, ведётся перспективный, прогнозный анализ.

Наиболее распространённый приём финансового анализа в условиях рыночной экономики – использование различных финансовых коэффициентов.

Коэффициенты  являются относительными величинами, при исчислении которых одну из величин принимают за единицу, а другую выражают как отношение к единице. Расчёт финансовых коэффициентов основан на существовании определённых взаимосвязей между отдельными статьями баланса. Они являются исходной базой для последующего факторного анализа финансового положения предприятия и выражают математические взаимоотношения между двумя величинами, анализ которых позволяет исследователю выявить скрытые явления. От правильности истолкования их зависит полезность анализа соответствующих коэффициентов для принятия решений. Это самый трудный аспект анализа отношений, так как он требует знания внутренних и внешних факторов их формирования, например, общеэкономических условий  в отрасли, политики руководства предприятия и др. Интерпретировать отношения надо с большой осторожностью, так как одни и те же факторы могут влиять и на числитель, и на знаменатель. Фактический уровень отношений сравнивается с прошлым, с теоретически обоснованным, с отраслевым. Интерпретация отношений должна быть ориентирована на перспективу. 

Не следует и переоценивать роль анализа отношений, так как они не имеют универсального значения и не могут являться своего рода индикатором  для диагностики. Более углубленный анализ не всегда подтверждает выводы, сделанные на основании отношений, так как на их уровень влияет специфика отдельных предприятий, усреднённость отраслевых данных, неоптимальность для условий тех лет, но несоответствий требованиям современных и будущих условий. 

Механическое перенесение зарубежного опыта проведения финансового анализа на основе относительных показателей во многих случаях оказывается малоэффективным, поскольку при этом не принимается во внимание специфика наших предприятий. В результате рекомендации о допустимых значениях того или иного показателя часто  «не срабатывают». Тем не менее изучение относительных показателей при анализе финансового положения необходимо, так как оно позволяет понять происходящие процессы или более правильно оценить их не только для текущего момента, но и на перспективу. Наиболее  распространёнными и изучаемыми являются следующие показатели: ликвидности, финансовой устойчивости, доходности и деловой активности. 

Сравнительный  (пространственный) анализ – это и внутрихозяйственный анализ сводных показателей отчётности по отдельным показателям фирмы, дочерних фирм, подразделений, цехов, и межхозяйственный анализ показателей данной фирмы в сравнении с показателями конкурентов, со среднеотраслевыми и средними общеэкономическими данными.        

Факторный анализ – это анализ влияния отдельных факторов (причин) на результативный показатель с помощью детерминированных или стохастических приёмов исследования. Причём факторный анализ может быть как прямым (собственно анализ), т.е. раздробление результативного показателя на составные части, так и обратным (синтез), когда его отдельные элементы соединяют в общий результативный показатель.

Наряду с вышеназванными методами, при анализе финансового положения используются традиционные приёмы экономического анализа (элиминирование, балансовые увязки и др.), экономической и математической статистики (группировки, средние и относительные величины, графический и индексный методы, корреляция, регрессия и др.). Умелое использование разнообразных приёмов и методов, разработанных изначально в рамках той или иной экономической науки, позволяет глубоко проанализировать финансовое положение предприятия и разработать предложения по его оздоровлению, укреплению финансовой устойчивости хозяйствующего субъекта. 

Следует отметить, что определённый интерес у читателей вызывают предложения авторов опубликованных методических разработок в отношении последовательности проведения анализа финансового положения предприятия. Так авторский коллектив Государственного экономического университета Республики Беларусь под общей редакцией Стражева  В.И. предлагает начать анализ финансового положения предприятия с анализа его активов и пассивов, переходя затем на анализ платежеспособности и финансовой устойчивости предприятия, отдачи активов и краткосрочного прогноза финансового положения. 

В работе   «Как анализировать финансовое положение предприятия» Ефимова О.В. начинает свою методику анализа аналогично, т.е. с оценки структуры имущественной массы, что является одной из важнейших задач каждого хозяйственника и позволяет сделать предварительную оценку платежеспособности и ликвидности предприятия. 

И.М.Лоханина и З.К.Золкина сначала осуществляют проверку качества составления отчётности, затем проводят чтение её, на базе которого предварительно оценивают финансовое положение предприятия, после чего проводят углубленный и детальный анализ имущественного состояния предприятия и источников его формирования, финансовой независимости и платежеспособности предприятия. 

Оригинальную методику анализа финансового положения предприятия предложили А.Д.Шеремет и Р.С.Сайфуллин. Она включает в себя следующие блоки анализа: общая оценка финансового состояния и его изменения за отчётный период; анализ финансовой устойчивости предприятия; анализ ликвидности баланса; анализ деловой активности и платежеспособности предприятия. 

Оценка финансового состояния и его изменения за отчётный период по сравнительному аналитическому балансу – нетто, а также анализ абсолютных показателей финансовой устойчивости, по их мнению, составляют тот  основной исходный пункт, из которого должны развиваться остальные блоки анализа финансового состояния. Анализ ликвидности баланса, исходя из анализа устойчивости, должен оценивать текущую платежеспособность и давать заключение о возможности сохранения финансового равновесия и платежеспособности в будущем.

В.А.Андреев и В.В.Ковалёв предлагают организовать работу по оценке финансового положения предприятия в виде двухмодульной структуры: экспресс – анализа и углубленного (детализированного) анализа. Целью экспресс – анализа является оценка финансового благополучия и динамики развития хозяйствующего субъекта. В рамках его осуществляется расчёт, контроль и анализ в динамике небольшого числа основных показателей, что позволяет наглядно и просто достичь поставленной цели. 

Углубленный детализированный анализ финансового положения конкретизирует, дополняет и расширяет отдельные процедуры экспресс – анализа. Его цель дать – окончательную полную оценку о финансовом положении хозяйствующего субъекта, результатах его деятельности в истекшем отчётном периоде, а также возможностях развития предприятия на перспективу. При этом степень детализации зависит от желаний аудитора. 

Таким образом, из вышеизложенного следует, что аудитор располагает различными способами и приёмами анализа финансового положения предприятия. Умело их используя и выбрав правильную методику в отношении последовательности его проведения, он сможет провести глубокий, всесторонний, комплексный анализ финансового положения, дать объективную и достоверную оценку, разработать рекомендации по укреплению финансовой устойчивости и повышению доходности предприятия.  
 Анализ финансовой устойчивости проходит в несколько этапов:

  оценка и анализ абсолютных и относительных показателей
финансовой устойчивости;

          ранжирование факторов по значимости, качественная и ко-​
личественная оценка их влияния на финансовую устойчивость предприятия:


принятие управленческого решения с целью повышения фи​нансовой устойчивости и платежеспособности предприятия.

         Анализ финансовой устойчивости предприятия позволяет от​ветить на вопросы:


насколько организация независима с финансовой точки зрения


устойчиво ли финансовое положение предприятия.

Финансовая устойчивость базируется на оптимальном соот​ношении между отдельными видами активов организации (обо​ротными или необоротными активами с учетом их внутренней структуры) и источниками их финансирования (собственными или привлеченными средствами).

В качестве абсолютных показателей финансовой устойчивости используют показатели, характеризующие степень обеспе​ченности запасов и затрат источниками их формирования.

Для оценки состояния запасов и затрат используют данные группы статей «Запасы» раздела II актива баланса.

Для характеристики источников формирования запасов оп​ределяют три основные показателя:

       1) наличие собственных оборотных средств (COQ — исчисляется как разница между капиталом и резерва​ми (раздел III пассива баланса) и необоротными активами (раздел I актива баланса); характеризует чистый оборотный ка​питал. 

Увеличение данного показателя по сравнению с преды​дущим периодом свидетельствует о дальнейшем развитии дея​тельности организации. В формализованном виде наличие обо​ротных средств можно записать:

СОС -IIIрП-1рА,                 (1)

Где  III  рП — раздел III пассива    баланса; 

  1рА   — раздел I актива баланса;

наличие   собственных   и   долгосрочных заемных источников формирования запа​сов и затрат (СД) — определяется путем увеличения пре​дыдущего показателя на сумму долгосрочных пассивов (ХIV рП — раздел IV пассива баланса):

СД= СОС- IVрП;           (2)

        2) общая величина основных источников формирования запасов и затрат (ОИ) — рас​считывается путем увеличения предыдущего показателя на сум​му краткосрочных заемных средств (КЗС) :

       3) денежные средства, краткосрочные ценные бумаги и дебитор​ская задолженность не покрывают ее кредиторской задолженно​сти и просроченных ссуд.

Расчет и оценка финансовых коэффициентов рыночной устой​чивости. Расчетный анализ относительных показателей финансо​вой устойчивости или финансовых коэффициентов представляет собой оценку состава и структуры источников средств организа​ции и их использования. Результатом такого анализа должна стать оценка независимости организации от внешних кредиторов. Чем выше доля заемных средств в общей величине источников, тем выше финансовый риск для контрагентов в работе с данной организацией, тем более неустойчиво ее финансовое положение.
В качестве собственных средств организации здесь рассмат​ривают: итоговые показатели по разделу III баланса «Капитал и резервы», увеличенные на сумму доходов будущих периодов и резервов предстоящих расходов, а собственные оборотные сред​ства организации определяют как разность между собственными средствами и итоговым показателем по разделу I баланса «Не​оборотные активы».
Все относительные показатели финансовой устойчивости, характеризующие состояние и структуру активов организации и обеспеченность их источниками покрытия (пассивными) можно разделить на показатели:
· определяющие состояние оборотных средств;
· определяющие состояние основных средств;
· характеризующие финансовую независимость.
Состояние оборотных средств отражается через:
•
коэффициент обеспеченности оборотных активов собствен​ными оборотными средствами — характеризует степень обеспечен​ности СОС организации, необходимую для финансовой устойчи​вости..
•
 коэффициент обеспеченности материальных запасов собст​венными оборотными средствами — показывает, в какой степени материальные запасы покрыты собственными источниками и не нуждаются в привлечении заемных. 
Уровень рассматриваемого показателя оценивается,  прежде всего в зависимости от материальных запасов организации. Если их величина значительно выше обоснованной потребности, то собственные оборотные средства могут покрыть лишь часть ма​териальных запасов, т.е. показатель будет меньше единицы. И наоборот, при недостаточности материальных запасов для бес​перебойного осуществления хозяйственной деятельности, пока​затель может быть выше единицы, но это вряд ли можно счи​тать признаком хорошего финансового состояния организации;
•
 коэффициент маневренности собственного капитала пока​зывает, насколько мобильны собственные источники средств организации с финансовой точки зрения; он определяется путем деления собственных оборотных средств на сумму всех источни​ков собственных средств.
Уровень рассматриваемого коэффициента зависит от харак​тера деятельности организации: в фондоемких производствах его нормальная величина должна быть ниже, чем в материалоемких, так как в этом случае значительная часть собственных средств является источником покрытия основных производственных фон​дов. С финансовой точки зрения, чем выше коэффициент манев​ренности, тем лучше финансовое состояние организации.
В числителе рассмотренных выше показателей — собственные оборотные средства, поэтому в целом улучшение состояния обо​ротных средств зависит от опережающего роста суммы собствен​ных оборотных средств по сравнению с общим ростом оборотных активов, материальных запасов и собственных источников средств. Зависимость можно определить исходя из того, что собственных оборотных средств у организации тем больше, чем меньше основ​ных средств и необоротных активов приходится на 1 тенге источ​ников собственных средств. Понятно, что стремиться к уменьше​нию основных средств и необоротных активов (или к относи​тельно медленному их росту) не всегда целесообразно.
В связи с этим уровень и динамику данных коэффициентов следует рассматривать в сопоставлении с другими показателями финансовой устойчивости.
Трем показателям наличия источников формирования запа​сов соответствуют три показателя обеспеченности запасов ис​точниками их формирования:
Излишек  (+) или недостаток (—) собственных оборотных средств (ДСОС) 
излишек (+) или недостаток (—) собственных и долгосрочных заемных источников формирования запасов и затрат (ДСД) — Фт .
излишек (+) или недостаток (—) общей величины основных источников формирования запасов (АОИ) — Фо.
Выявление излишков (или недостатков) источников средств для покрытия запасов и затрат позволяет, в свою очередь, опре​делить тип финансовой ситуации в организации, для чего с по​мощью показателей Фс, Фт, Фо стоится трехкомпонентный пока​затель следующего вида и проводится экспресс-анализ финансовой устойчивости.
Для характеристики финансовой ситуации в организации су​ществует четыре типа финансовой устойчивости:
первый — абсолютная устойчивость финансового состоя​ния — в настоящих условиях развития экономики, встре​чающаяся крайне редко, задается условием:
второй — нормальная устойчивость финансового состоя​ния, гарантирующая платежеспособность.
третий — неустойчивое финансовое состояние, характе​ризующееся нарушением платежеспособности, при котором со​храняется возможность восстановления равновесия за счет по​полнения источников собственных средств и увеличения СОС.
Финансовая неустойчивость считается нормальной (допус​тимой) если величина привлекаемых для формирования запасов краткосрочных кредитов и заемных средств не превышает сум​марной стоимости сырья, материалов и готовой продукции, т.е. выполняется следующее условие:
Оценка финансовой устойчивости организации была бы од​носторонней, если бы ее единственным критерием была бы мо​бильность собственных средств. Не меньшее значение имеет финансовая оценка производственного потенциала организации, т.е. состояния ее основных средств.
Состояние основных средств анализируется при помощи сле​дующих коэффициентов.
Индекс постоянного актива — коэффициент показывает от​ношение основных средств и необоротных активов к собствен​ным средствам, или долго основных средств и необоротных ак​тивов в источниках собственных средств.
Если организация не пользуется долгосрочными кредитами и займами, то сумма коэффициента маневренности и индекса по​стоянного актива всегда будет равна единице. Собственными ис​точниками покрываются либо основные, либо оборотные средст​ва, поэтому сумма основных средств и необоротных активов и собственных оборотных средств при отсутствии долгосрочных заемных средств равна величине собственных средств:
В этих условиях увеличение коэффициента маневренности возможно лишь за счет снижения индекса постоянного актива и наоборот. Как только в составе источников средств появляются долгосрочные заемные средства, ситуация изменяется: можно дос​тигать увеличения обоих коэффициентов.
Коэффициент долгосрочного привлечения заемных средств от​ражает отношение суммы долгосрочного кредита к собственным средствам, в пределах которого растет коэффициент маневрен​ности без снижения индекса постоянного актива:
Значение этого коэффициента состоит не только в том, что он увеличивает коэффициент маневренности собственных средств; с помощью данного коэффициента оценивают, насколько интен​сивно организация использует заемные средства для обновления и расширения производства — если капитальные вложения, осуществляемые за счет этого источника, приводят к существен​ному росту прибыли, то использование долгосрочных кредитах целесообразно.
Коэффициент износа — рассчитывается как соотношение на​численной суммы износа к первоначальной балансовой стоимо​сти основных средств.
Измеряет, в какой степени профинансированы за счет изно​са замена и обновление основных средств. Рост этого коэффи​циента может быть обусловлен либо старостью основных произ​водственных фондов, либо использованием метода ускоренной амортизации. Рост этого показателя требует:
· факторного анализа подобного роста,
· определения достаточности накопления сумм износа для ведения деятельности организации.
Коэффициент реальной стоимости имущества (коэффициент реальной стоимости основных и материальных оборотных средств в имуществе организаций) — определяет, какую долю в стоимо​сти имущества организации составляют средства производства. Наиболее интересен этот коэффициент для производственных ор​ганизаций.
Коэффициент рассчитывается делением суммарной величи​ны основных средств (по остаточной стоимости), производствен​ных запасов и малоценных и быстроизнашивающихся предметов (по остаточной стоимости) на стоимость активов организации (ва​люту баланса). Норматив — 0,5.

Определяет уровень производственного потенциала органи​зации, обеспеченность производственного процесса средствами производства.
Структура финансовых источников организации и его финан​совую независимость характеризуют коэффициент автономии (фи​нансовой независимости и концентрации собственного капитала) 
Этот коэффициент свидетельствует о перспективах измене​ния финансового положения в ближайший период. Оптималь​ное его значение — 0,5, когда сумма собственных средств орга​низации составляет 50% от суммы всех источников финансиро​вания. Рост коэффициента отражает тенденцию к снижению за​висимости организации от заемных источников финансирова​ния. Высокий уровень коэффициента автономии отражает ста​бильное финансовое положение организации, благоприятную структуру ее финансовых источников и низкий уровень финан​сового риска для кредиторов. Такое положение является защи​той от больших потерь в периоды депрессии и гарантией полу​чения кредита для самой организации. При снижении уровня коэффициента автономии до значений, меньших, чем 0,5, веро​ятность финансовых затруднений возрастает. Достижение коэф​фициентом автономии значений 0,5 и выше означает, что орга​низация может пользоваться заемным капиталом.
Анализ коэффициента автономии проводят путем оценки:
· его динамики за ряд отчетных периодов;
· изменений структуры составляющих компонентов;
    •
определения влияния этих изменений на его уровень.
Полученные результаты позволяют прогнозировать финансо​вую устойчивость организации в будущем.
Значение этого коэффициента показывает удельный вес тех источников финансирования, которые организация может ис​пользовать в своей деятельности длительное время; характеризу​ет часть актива баланса, финансируемую за счет устойчивых ис​точников, а именно, собственных средств, средне- и долгосроч​ных обязательств.
Коэффициент финансовой активности (плечо финансового рычага) отражает соотношение заемных и собственных средств организации.
Показатель характеризует структуру финансовых источников организации, а также степень зависимости от заемных источни​ков. Анализ данного коэффициента необходимо проводить в комплексе с показателями оборачиваемости материальных обо​ротных средств и дебиторской задолженности. Влияние на ди​намику этого коэффициента оказывают также:
· доля в имуществе основных средств и необоротных акти​вов и запасов товарно-материальных ценностей;
· уровень коэффициента долгосрочного привлечения заем​ных средств;

· уровень коэффициента обеспеченности запасов собствен​ными оборотными средствами.
При изменении любого из перечисленных выше показателей коэффициент соотношения заемных и собственных средств меня​ется. Очевидно, что рост оборачиваемости активов организации по​зволяет ему сохранять достаточно высокую финансовую устой​чивость и в тех случаях, когда доля собственных средств в общей сумме финансовых источников составляет меньше половины.
Важным вопросом в анализе структуры пассивов является це​на различных альтернативных источников капитала (беспроцент​ные ссуды, кредиты банков, безвозмездные финансовые вложе​ния и пр.). Привлечение заемных средств позволяет организации оплатить срочные обязательства, а также является способом рас​ширить свою деятельность.
Коэффициент финансирования (соотношение собственных и за​емных средств).
Коэффициент показывает, какая часть деятельности органи​зации финансируется за счет собственных средств, а какая — за счет заемных. Ситуация, при которой величина коэффициента финансирования меньше 1 (большая часть имущества организа​ции сформирована за счет заемных средств) свидетельствует об опасности неплатежеспособности и нередко затрудняет возмож​ность получения кредита.

1.2 Методы анализа и оценки финансовой устойчивости предприятия

 Определение степени финансовой устойчивости формируется на основе данных финансового анализа, т.е. для оценки финансовой устойчивости хозяйствующего субъекта необходимо проведение анализа его финансового состояния.
Метод экономического анализа - это способ познания хозяйственных процессов в их взаимосвязи, зависимости, изменении и развитии, характерными специфическими особенностями которого являются:

•
разработка и использование системы показателей, всесторонне характеризующих хозяйственную деятельность и обеспечивающих документальную обоснованность процесса анализа и его конечных результатов;
· изучение причин изменения этих показателей, выявление и измерение взаимосвязи и взаимозависимости между ними (причинно-следственные связи);
Исходя из вышесказанного, метод экономического анализа - это системное, комплексное изучение, измерение и обобщение влияний факторов на изменение результативных показателей путем обработки специальными приемами и процедурами с целью выявления путей повышения эффективности производства, а также это диалектический способ подхода к оценке хозяйственных процессов в их становлении и развитии.
Отечественная методика финансового анализа предусматривает следующие основные (стандартные) методы анализа финансовой отчетности:
· горизонтальный   (динамический  анализ)  -  используется  для   определения абсолютных и относительных отклонений, выявляются изменения величин, и темпы изменений за ряд лет дают возможность прогнозировать их значение;
· вертикальный (структурный) анализ - это изучение  структуры итоговых финансовых  показателей   и   оценка  этих  изменений.   Он  позволяет  проводить сравнительный анализ с учетом отраслевой специфики и сглаживает негативное влияние инфляционных процессов. На практике аналитикам следует объединять горизонтальный и вертикальный анализ (структурно-динамический);

· трендовый анализ (вариант горизонтального) - применяется при исследовании динамических рядов и дает возможность определять тренд, с помощью которого формируют возможные значения показателей в будущем; следовательно, ведется анализ тенденций развития, т.е. перспективный анализ. Прогноз на основании трендовых моделей содержит два элемента: точечный прогноз - единственное значение прогнозируемого показателя; интервальный прогноз - на базе расчета доверительного интервала, в котором с определенной вероятностью можно ожидать появления фактического значения прогнозируемого показателя;

•
анализ коэффициентов (относительных показателей) - сущность его в расчете различных финансовых коэффициентов на основе данных отчетности, их факторный анализ с определением взаимосвязи и взаимозависимости различных, но логически сопоставимых показателей, данный метод занимает особое место в анализе, являясь наиболее   эффективном   и   вместе   с   тем   самым   проблемным.   

Экономическая эффективность коэффициентов связана с тем, что они наиболее точно позволяют определить   слабые и сильные стороны деятельности предприятия; указать на все вопросы, требующие дальнейшего исследования, выявить основные направления динамики показателей и степень воздействия факторов на изменение результативного показателя, что невозможно проследить, рассматривая индивидуальные показатели отчетности с использованием методов вертикального, горизонтального и трендового анализа. 

Вместе с тем, как отмечают аналитики, существует множество проблем, связанных с использованием и интерпретацией коэффициентов, рассчитанных на базе финансовой  отчетности.   Качественное  значение  их  зависит  от  надежности  и сопоставимости   показателей,   участвующих   в   расчете.   На   числовое   значение коэффициентов оказывают влияние и использование альтернативных методов учета. Также следует учесть, что факторы оказывающие влияние на числитель, могут коррелировать с факторами, влияющими на знаменатель. Следующей проблемой является множественность коэффициентов, используемых в анализе, что затрудняет  однозначную оценку финансового состояния. Ввиду того, что у рассчитываемых показателей иногда составляющие числителя и знаменателя совпадают и вследствие этого на них оказывают влияние одни   те же   факторы, отпадает необходимость использования всех возможных коэффициентов. Классическим примером такого агрегированного показателя является формула Дюпона «Рентабельность активов»;
•
сравнительный  (пространственный)  анализ - это  внутрихозяйственный и межхозяйственный анализ показателей предприятия с показателями конкурентов и среднеотраслевыми. Преимуществом отраслевого сравнительного анализа является то, что в результате его аналитик глубже понимает содержание бизнеса и имеет возможность оценить устойчивость его финансовых позиций и платежеспособности;

• факторный анализ - это комплексное, системное изучение и измерение воздействия отдельных факторов на результативный показатель с использованием детерминированных или стохастических моделей анализа. Причем он может быть как прямым, так и обратным. Факторный показатель характеризует объект исследования, т.е. результативный показатель.
В общем виде связь между результативным (у) и факторными признаками ( x1, x2, .. . x0) имеет вид: у = f(x1, x2, x3.. . xn).
В основу экономико-математической модели положено выявление, оценка и прогнозирование влияния факторов на изменения результативных показателей.
Один из способов систематизации факторов - создание детерминированных факторных моделей, т.е. представление изучаемого явления (результата) в виде:
· произведения - мультипликативная связь: у = x1* x2 *x3.. . *xn
· частного от деления - кратная связь: у = x1/x2
· суммы - аддитивная связь в виде: у = x1+ x2+ x3.. +xn
• различных комбинаций моделей - смешенная связь: у = x1/( x2+хз) При моделировании используют различные методы: удлинения, разложения, сокращения, расширения. Классическим примером применения метода расширения является широко известная модель Дюпона (многофакторная модель рентабельности активов), которую можно представить в виде мультипликативной связи, умножив числитель и знаменатель на один и тот же показатель - выручку от продаж и получив влияние двух факторов: рентабельности продаж и оборачиваемости активов:

Рентабельность = Прибыль = Прибыль * Выручка от продаж =
          активов
          Активы        Выручка       Активы
= Рентабельность продаж * Оборачиваемость активов

Многие аналитические методы используются в совокупности с различными типами экономических моделей, которые позволяют структурировать идентифицировать связи между основными показателями. В.В. Ковалев выделяет основные типы моделей, используемые в анализе:
•
дескриптивные - это  модели  описательного характера,  основанные на использовании информации бухгалтерской отчетности;
· предикативные - это модели прогностического характера, используемые для построения текущих и перспективных прогнозных оценок;
· нормативные - это модели сравнения фактических результатов с  ожидаемыми, используемые в основном во внутреннем финансовом анализе.
Систематизированные данные о типах моделей представлены на рис. 2.
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Рисунок 2   Основные типы экономических моделей анализа.

Кроме того, в настоящее время финансовый анализ включает в себя большую совокупность различных способов и приемов, относящихся к данной науке и заимствованных из других наук:
•
логико-экономические методы:
анализ показателей начинается с использования     абсолютных величин, на основании которых рассчитываются относительные величины, незаменимые при анализе явлений динамики;
с помощью средних величин определяют общие тенденции и закономерности в развитии экономических процессов;
процедура сравнения основана на классификации и систематизации явлений, а также нахождении причинно-следственных связей;
неотъемлемой частью исследования является группировка, на базе которой строятся аналитические таблицы, используемые на всех этапах проведения анализа в    целях    наиболее   рационального,    наглядного    и    систематизированного представления  исходных данных,  алгоритмов  их  обработки  и полученных результатов;
одним из самых информативных и распространенных инструментов анализа является индексный метод, основанный на относительных показателях, с помощью которого можно  оценить изменение уровня явления; решить классическую аналитическую задачу выявления роли факторов в изменении результативного показателя, оценить влияние изменения структуры совокупности на динамику;
одним из методов детерминированного факторного анализа является метод цепных подстановок - элиминирования воздействия всех факторов, кроме одного, на результат при строго функциональной зависимости;
балансовый метод отражает соотношения взаимосвязанных и уравновешенных показателей, итоги которых должны быть тождественны;
в целях наглядности и понятности широко применяется графический метод - условное изображение показателей в виде диаграмм и графиков.
•
экономико-математические методы в современных условиях нашли широкое использование, так как являются важным направлением совершенствования и развития экономического анализа, повышая его эффективность. Общепринятая классификация экономико-математических методов пока не выработана: методы элементарной математики и классической высшей математики, например дифференцирование и интегрирование в факторном анализе;
математико-статистические методы и экономические методы, которые строятся на синтезе трех областей знаний: экономики, математики и статистики. Они играют важную роль в прогнозировании показателей;
раздел современной прикладной математики - математическое программирование - средство решения задач оптимизации производства;
методы экономической кибернетики анализируют экономические явления с точки зрения законов управления и движения информации. Наибольшее распространение в экономическом анализе получили методы имитационного моделирования, которые используют сочетание математических (формализованных) методов и экспертных оценок специалистов. В реальном анализе чаще всего используются комбинации различных приемов и способов. 
Для оценки управления деятельностью организации, кроме методов анализа, наука и практика выработала специальные инструменты - экономические показатели, назначение которых - измерение и оценка сущности экономического явления.
Организация представляет собой сложную систему, состоящую из многих подсистем, поэтому и оценка ее устойчивости должна характеризоваться комплексностью подхода, т.е. использованием системы показателей финансовой устойчивости. Сегодняшнее их многообразие затрудняет проводимый анализ, загромождая его; приводит к сложностям выводов о финансовой устойчивости организации ввиду затруднительной состыковки результатов по некоторым из них.

 Состав показателей разнообразный это и абсолютные, и относительные показатели. Большое значение в анализе финансовой устойчивости организации имеет использование абсолютных показателей: величины собственного и заемного капитала, активов, денежных средств, дебиторской и кредиторской задолженности, прибыли, а также абсолютных показателей, рассчитываемых на основе отчетности, таких как чистые активы, собственные оборотные средства, показатели обеспеченности запасов собственными оборотными средствами, величина устойчивых пассивов. 

Данные показатели являются критериальными, поскольку с их помощью формируются критерии, позволяющие определить качество финансового состояния. Исключительно важную роль в современных условиях в анализе финансовой устойчивости играют относительные величины, так как они сглаживают искажающее влияние инфляции на отчетный материал. Распространенность их (87% из используемых в анализе) обусловлена определенным преимуществом перед абсолютными, так как они позволяют сопоставить несопоставимые по абсолютным величинам объекты, более устойчивы в пространстве и времени, поэтому характеризуют однородные вариационные ряды, а также улучшают статистические свойства показателей.

 Выбор показателей для анализа финансовой устойчивости организации должен способствовать решению поставленной задачи: оценить ее финансовую устойчивость на основе данных бухгалтерской отчетности. Однозначных критериев оценки финансовой устойчивости, которые являлись бы общепризнанными, пока не существует.
Мы выбираем следующие основные оценочные показатели финансовой устойчивости организации, т.е. оптимальной, по нашему мнению, системе показателей с точки зрения их рациональности и достаточности (см. табл. 1).

Применение предложенной системы оценочных показателей финансовой устойчивости позволяет вести целенаправленную работу по:

· финансовому анализу деятельности организации;

· формированию рациональной структуры баланса;

· нахождению основных факторов, влияющих на финансовые результаты;

· разработке мероприятий по оптимизации объема и темпов прироста прибыли.

В результате проведения глубокой аналитической работы осуществляется поиск неиспользованных возможностей по повышению финансовой устойчивости коммерческой организации.

Логика аналитической работы предполагает ее организацию в виде двухмодульной структуры, т.е. наиболее целесообразно выделение процедур:

•
экспресс - анализа, ориентированного на публичную отчетность на основе
стандартного   учета   и   отчетности,   на   применении   типовых   методик,   т.е.
формализованного и предназначенного для внешних и внутренних пользователей;

•
детализированного анализа, ориентированного на использование всех источников информации на базе внутренней отчетности и предназначенного для управленческого персонала.  Он является  комплексным и системным,  поэтому конкретизирован, дополняет, расширяет отдельные процедуры экспресс-анализа, подробную оценку деятельности в отчетном (истекшем) периоде и возможности развития на перспективу, а степень детализации анализа зависит от возможности и желания аналитиков.

Оценку финансовой устойчивости организации целесообразно выполнять в три этапа: предварительный, подготовительный и основной. ( 1 , с. 51)

Этапы анализа финансовой устойчивости организации:
1. Предварительный этап
Обоснование целесообразности анализа финансовой отчетности
- Визуальная и счетная проверка показателей отчетности 

- Содержание аудиторского заключения
2. Подготовительный этап
Обзор финансовой отчетности
- Оценка условий функционирования организации 

- Тенденции изменений основных показателей деятельности 

- Качественные изменения
3. Основной этап
Цель первого (предварительного) этапа - принятие решения о целесообразности анализа бухгалтерской отчетности организации. На данном этапе осуществляется проведение визуальной и простейшей счетной проверки показателей бухгалтерских форм отчетности по формальным признакам и по существу - качественным признакам; определяется наличие всех необходимых форм и приложений.
Проверяется правильность и ясность заполнения отчетных форм, выполняется счетная проверка, которая заключается в установлении правильности подсчета итоговых и промежуточных результатов; согласуются показатели разных форм отчетности, т.е. осуществляется так называемая взаимоувязка показателей. Неотъемлемой частью бухгалтерской отчетности является аудиторское заключение, оно является основанием для третьих лиц доверять или нет данным финансовой отчетности организации. Полезно принять во внимание репутацию организации, руководителя, а также аудиторской фирмы, осуществляющей проверку.
По результатам проделанной работы делается вывод о достоверности бухгалтерской отчетности и возможности ее использования для оценки финансовой устойчивости организации, а также о том, желательно ли иметь ее в качестве делового партнера. Приняв решение о целесообразности анализа отчетности, важно установить, является ли организация прибыльной, поэтому желательно, чтобы она имела прибыль на протяжении последних двух лет.
Цель второго (подготовительного) этапа - ознакомление с пояснительной запиской к балансу в связи с необходимостью оценки условий работы в отчетном периоде, определение тенденций изменения показателей деятельности и качественные изменения в имущественном и финансовом положении.
Цель третьего (основного) этапа - проведение аналитических процедур, т.е. расчета системы количественных и качественных показателей, которые дают комплексную характеристику и оценку финансовой устойчивости организации и могут быть использованы в пространственно-временных сопоставлениях. Более детальный анализ в целях поиска резервов и направлений укрепления финансовой устойчивости связан с выбором оптимальных решений по корректировке текущей деятельности и прогнозированию результатов.
Мы предлагаем анализ состояния финансовой устойчивости организации детализировать по следующим направлениям:
· расчет количественных и качественных показателей финансовой устойчивости организации;
· сравнение отдельных расчетных показателей, характеризующих финансовую устойчивость, с нормативными и рекомендуемыми показателями;
•
определение   тенденций   изменения   расчетных   показателей   финансовой устойчивости организации (пространственно-временной анализ);
•
оценка финансовой устойчивости предприятия на момент (определенную дату) и в среднем за период с учетом влияния факторов;
•
анализ и оценка перспектив развития организации на базе проведения прогнозного анализа финансовых коэффициентов.
Ниже представлена система аналитических процедур, рекомендуемых к использованию в процессе оценки финансовой устойчивости организации, которая состоит из семи разделов.
1.
Цель, заданы и организации анализа, базирующиеся на выполнении трех операций:
· определение целей анализа финансовой устойчивости;
· постановка задач, способствующих выполнению целей;

· обоснованное,   целесообразное  распределение  обязанностей  по проведению анализа между отдельными исполнителями (работниками экономических служб и технических отделов), что способствует более эффективному использованию рабочего   времени   специалистов,  обеспечивает   комплексность   анализа   и нахождение оптимального варианта решения поставленных задач.

2.Информационная база анализа, основанная на выполнении двух операций:
-
выбор   информационной   базы   в   соответствии   с   заданными   целями   и анализируемым   периодом.   Значит,   должен   быть   решен   вопрос   о   базе экономической информации как учетной, так и внеучетной, расширенной (данные оперативного учета) и суженной (данные регламентированной отчетности);


-
систематизация    исходной    информации    с    учетом    полноты,    точности, согласованности   и   сопоставимости   в   целях   достоверности   последующих аналитических расчетов;
3.Обоснование базовых методических подходов к проведению анализа на основе выполнения четырех операций:
· отбор системы показателей, которая предполагает установление состава основных оценочных критериев финансовой устойчивости организации с точки зрения их рациональности и достаточности;
· формализация   представленных   аналитических   показателей,   определяющих алгоритм расчета результативных показателей;

· моделирование показателей, т.е. выражение взаимосвязи между результативным показателем и факторами, оказывающими воздействие на его изменение;

· установление базы сравнения, которая предполагает    использование в этом качестве   данных   предыдущих   периодов,   среднеотраслевых   и   расчетных показателей, а также установление их критериальных значений, исходя, например из требований нормативно-методических материалов по оценке ликвидности, платежеспособности, финансовой устойчивости, рентабельности, и др.

4.
Расчетно-аналитические   аспекты   анализа,   основанные   на   выполнении четырех операций:
· составление сравнительных аналитических таблиц, позволяющих осуществлять сопоставление аналитических показателей с ранее подготовленной информацией;
· расчет аналитических показателей;

· расчет влияния на изменение результативных показателей количественных и качественных факторов по заранее определенным алгоритмам;

· сравнение полученных результатов анализа в динамике с общим результатом деятельности   компании и ее   структурными подразделениями. Поскольку нормативно-ориентирующие значения  аналитических показателей в отрасли централизованно еще не разработаны, предлагаемые критериальные значения основаны на рекомендациях отечественных и зарубежных ученых-аналитиков.

5.
Подведение итогов анализа на основе выполнения трех операций:
- обобщение результатов анализа финансовой устойчивости компании;
- выявление положительных (благоприятных) и отрицательных (неблагоприятных) тенденций в укреплении финансовой устойчивости;
- интерпретация   результатов   анализа   финансовой   устойчивости   на   базе пространственно-временного   сравнительного   анализа   с   соответствующими критериями, используя различные методы анализа, рекомендации, исходя из учетно-аналитической практики, а также из установленных нормативов.
6.
Формулирование выводов и разработка рекомендаций на основе выполнения трех операций:
- систематизация выявленных внутрихозяйственных и отраслевых явных и скрытых резервов экстенсивного и интенсивного типа использования ресурсов, а также резервов текущего и перспективного характера по различным направлениям деятельности организации;
- разработка   обоснованных   предложений    по    выявлению    использованных возможностей роста производства и улучшения его качественных показателей в целях стабилизации деятельности организации;
- разработка рекомендаций и программ по мобилизации выявленных резервов в бизнес-плане следующего отчетного года.
7.
Финансовое прогнозирование, основанное на одной операции:
- анализ и оценка финансовой устойчивости как инструмента финансового прогнозирования отдельных показателей финансовой деятельности, (2, с. 53-56).

Существует ряд финансовых показателей, порядок расчета и применение которых определены действующим законодательством, связывающим основные фактические характеристики деятельности организаций (значения этих показателей) с нормативными.
Так основанием для принятия решений о несостоятельности (банкротстве) предприятия является система критериев для оценки удовлетворительности структуры баланса предприятий, установленной Положением о механизме финансово-экономического оздоровления, реорганизации и ликвидации несостоятельных государственных предприятий в Республике Казахстан. 

Анализ и оценка удовлетворительности структуры баланса проводится на основе следующих показателей ( 3, с. 233):
•
коэффициент текущей ликвидности (Km), который определяет как соотношение оборотных средств к наиболее срочным обязательствам;
•
коэффициент обеспеченности собственными средствами (Косе), который определяется как отношение разности между объемом источников собственных средств и стоимостью необоротных активов к оборотным средствам;
•
коэффициент восстановления (утраты) платежеспособности определяется как отношение расчетного (прогнозного) коэффициента текущей ликвидности к его установленному (нормативному) значению.
Основанием для признания структуры баланса неудовлетворительной, а предприятия — неплатежеспособным является выполнение одного из условий:
•
коэффициент текущей ликвидности на конец отчетного периода, имеет значение меньше 2;
•
коэффициент обеспеченности собственными средствами на конец отчетного периода имеет значение менее 0,1.
Признание   предприятия  неплатежеспособным  не  означает  признание  его несостоятельным и не влечет за собой наступления гражданско-правовой ответственности собственника. Это лишь зафиксированное соответствующими государственными органами состояние финансовой неустойчивости, направленное на обеспечение оперативного контроля за финансовым положением предприятия и заблаговременного осуществления мер по предупреждению несостоятельности, а также для стимулирования предприятия к самостоятельному выходу из кризисного состояния.
При неудовлетворительной структуре баланса для проверки реальной возможности у предприятия восстановить свою платежеспособность рассчитывается коэффициент восстановления платежеспособности сроком на шесть месяцев следующим образом:

                                                            к           6    к          п

                              К  вп = К тл + т (К тл – К тл)                                   (3)
2
где 6 - период восстановления платежеспособности (6 мес);
Т - отчетный период в месяцах;
2 - нормативный коэффициент текущей ликвидности;

    к           п

   К тл, К тл - коэффициенты текущей ликвидности на конец и начало периода; 

При Квп больше 1 - есть возможность восстановить платежеспособность; 

При Квп меньше 1 - нет возможности восстановить платежеспособность;
• если оба коэффициента равны или больше значений установленных нормативов, то рассчитывается коэффициент утраты платежеспособности:

                                                            к           3    к          п

                                     К  уп = К тл + т (К тл – К тл)                                        (4)
                                                              Кнорм
Где 3 - период утраты платежеспособности (3 мес);
К норм - нормативное значение коэффициента текущей ликвидности (2);

При Куп больше 1 - есть возможность не утратить платежеспособность; 

При Куп меньше 1 - имеется возможность утратить платежеспособность (5, с. 234-235).
Также для определения банкротства предприятий используют метод предложенный американским экономистом Э. Альтманом Z - модели. (6, 225-226).
Самой простой является двухфакторная модель. Она основывается на двух ключевых показателях: коэффициента общего покрытия или текущей ликвидности, коэффициента финансовой зависимости, характеризующий финансовую устойчивость предприятия.
Эти показатели умножаются на весовые значения коэффициентов, найденные империческим путем, и результаты потом складываются с некой постоянной величиной также полученной опытно-статистическим путем. Если результат (Z) оказывается отрицательным, вероятность банкротства невелика. Положительное значение (Z) указывает на высокую вероятность банкротства.
В американской практике используются следующие весовые значения коэффициентов: 

            Ктл - (-1,0736), Кз-(+0,0579) и постоянная величина - (-0,3877).
Z = -0,3877 + Kтл * (-1,0736) + Кз * 0,0579     (5)

Для предприятий, у которых Z = 0, вероятность банкротства равна 50%. Если Z меньше 0, то вероятность банкротства меньше 50% и далее снижается по мере уменьшения Z. Если Z больше 0, то вероятность банкротства больше 50% и возрастает с ростом Z.
Достоинством данной модели является ее простота, возможность использовать ее в условиях ограниченного объема информации.
2.    АНАЛИЗ ФИНАНСОВОЙ УСТОЙЧИВОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ И ЕЕ ОЦЕНКА

     2.1.  Анализ динамики  состава и структуры активов баланса.

Для исследования динамики и структуры финансового состояния организации составляются сравнительные аналитические таблицы на основе данных бухгалтерской отчетности. Анализ финансового положения организации проводится с помощью разнообразных приемов сравнения, группировок и сводок, что позволяет объединить информацию в соответствующие аналитические таблицы.

В практике анализ баланса осуществляется в два этапа:

•
чтение баланса - в результате чего выясняют изменение статей баланса за
отчетный период. Необходимо обратить внимание на соотношение основного и
оборотного капитала. Увеличение валюты баланса следует оценивать как
положительное явление, а отрицательно оценивается наличие по балансу
убытков и резкий рост дебиторской и кредиторской задолженности, в том числе
просроченной;

•
анализ внутрибалансовых связей - данное исследование дает оценку
основным балансовым группам с точки зрения соответствия их условиям
рационального   управления   ресурсами   организации,   одно   из   которых  -
минимизация    уровня    финансовых    рисков    при    выборе    источников
финансирования активов. Общая оценка финансового состояния организации
проводится на основе составления аналитических таблиц, одной из которых
является аналитический сравнительный баланс, баланс-нетто, очищенный от
регулирующих статей и представленный в таблице 3.

Из данных таблиц 3-6 видно, что активы компании изменялись как в сторону увеличения, так и в сторону уменьшения. На начало 2005 года (таблица 2) активы компании составляли 8 065 тыс. тенге и к концу года увеличились до 25 671 тыс. тенге (изменение составило 17 606 тыс. тенге или 218,3%), что свидетельствует о расширении деятельности предприятия. В 2004 году (таблица 4) также активы компании увеличивались и концу года достигли 77 972 тыс. тенге (изменение составило 52 301 тыс. тенге или 203,7%).

Однако в 2005 году (Таблица 4) происходит сужение деятельности компании и к концу года валюта баланса составляла 49 443 тыс. тенге (изменение составило 28 529 тыс. тенге или 36,6 %).
При анализе активов необходимо выяснить, как они размещены и на что уделялось больше внимание в отчетном году, каково состояние производственного потенциала компании, его основных средств, какова мобильность имущества. 
Для этого определим величину производственного потенциала. В его стоимость включают стоимость основных средств, производственных запасов, незавершенного производства.
Стоимость производственного потенциала составила на начало 2005 года (Таблица 5) 19 718 тыс. тенге, на конец года 14 521 тыс. тенге, то есть уменьшилась на 5 197 тыс. тенге или на 26,3 %.
Коэффициент имущества производственного назначения имеет ограничения
Кп ≥ 0.5. В случае его снижения ниже 0,5 желательно привлечение долгосрочных заемных средств для увеличения имущества производственного назначения, если финансовые результаты деятельности компании не позволяют существенно пополнить такие активы за счет собственных средств. Коэффициент имущества производственного назначения составил в 2005 году 0,29, что ниже рекомендуемого значения, (7, с. 52).
Важно определить долю текущих активов валюте баланса. Коэффициент мобильности активов предприятия определяется отношением стоимости текущих активов к стоимости всего имущества предприятия. Чем выше его значение, тем больше у предприятия возможность обеспечить бесперебойную работу, рассчитаться с кредиторами. На начало 2005 года коэффициент мобильности активов составлял 0,8, а на конец 2004 года 0,71, что показывает уменьшение мобильности имущества, снижения его оборачиваемости, уменьшения эффективности его использования.
Далее изучим структуру имущества предприятия, определим удельный вес мобильных и иммобилизованных средств.
Коэффициент соотношения мобильных и иммобилизованных средств должен быть не ниже 0,5. В отчетном году он снизился на 1,68 пункта, но остался на приемлемом уровне 2,4.
Исходя из соображения, что минимальная финансовая стабильность предприятия достигается в случае, когда обязательства гарантированно покрываются текущими активами, признаком такой стабильности является выполнение следующего условия. ( 7, с. 86).
К соотношения мобильных и иммобилизованных активов > К соотношения заемного капитала к собственному.

В последние два года условие минимальной финансовой стабильности компанией выполняется.
Особый интерес представляет изменение удельного веса реальной (остаточной) стоимости основных средств в общей стоимости имущества предприятия, поскольку этот показатель служит ориентиром в определении масштабов его предпринимательской деятельности.
Размер коэффициента реальной стоимости основных средств в общем итого имущества должен составлять не менее 50 % всей суммы активов баланса.
Коэффициент реальной стоимости основных средств определяется соотношением основные средства по остаточной стоимости к валюте баланса.
На данном предприятии он составил на начало 2005 года 19,6 %, а на конец 29,3 %. Что ниже рекомендуемого уровня.
Важным показателем характеризующим техническое состояние основных средств является коэффициент износа, определяемый соотношением суммы износа к их первоначальной стоимости на определенный момент. По оценкам некоторых экономистов, коэффициент износа превышающий 50 % считается нежелательным явлением. При коэффициенте износа больше 50 % фирма имеет средства морально и физически устаревшие ( 8, с. 55).
Для оценки технического состояния основных средств исчисляется также коэффициент годности. По данным таблицы видно, что компания обладает новыми неизношенными основными средствами.

Коэффициент фондоотдачи показывает сколько дохода от реализации продукции приходится на 1 000 тенге основных фондов.
Коэффициент фондоемкости показывает сколько основных фондов приходится на 1000 тенге от реализации. Предприятие заслуживает положительной оценки, если коэффициент фондоотдачи опережает коэффициент фондоемкости.
Общую оценку использования всех фондов дает интегральный коэффициент. Если он из года в год увеличивается, то значит фирма эффективно использует свои основные фонды.

2.2 Анализ ликвидности баланса
    Под ликвидностью организации понимается ее способность покрывать свои обязательства активами, срок превращения ко​торых  в денежную форму соответствует сроку погашения обяза​тельств. Ликвидность означает безусловную платежеспособность организации и предполагает постоянное равенство между ее ак​тивами и обязательствами одновременно по:
· общей сумме;
· срокам превращения в деньги (активы) и срокам погаше​ния (обязательства).
Анализ ликвидности организации представляет собой анализ ликвидности баланса и заключается в сравнении средств по акти​ву, сгруппированных по степени ликвидности и расположенных в порядке убывания с обязательствами по пассиву, объединенными по срокам их погашения в порядке возрастания сроков.
Различают:
текущую ликвидность — соответствие дебитор​ской задолженности и денежных средств дебиторской задолжен​ности;
расчетную ликвидность — соответствие групп актива и пассива по срокам их оборачиваемости в условиях нор​мального функционирования организации;
срочную ликвидность — способность к погаше​нию обязательств в случае ликвидации организации.
В зависимости от степени ликвидности, т.е. скорости превра​щения в денежные средства, активы организации разделяются на следующие группы:
Наиболее ликвидные активы
· суммы по всем статьям денежных средств, которые могут
быть использованы для проведения расчетов немедленно;
· краткосрочные финансовые вложения (ценные бумаги) 

Быстрореализуемые активы — активы, для обращения которых в наличные средства требуется определен​ное время, —
· дебиторская задолженность (платежи по которой ожида​ются в течение 12 месяцев после отчетной даты);

· прочие дебиторские активы:
Медленнореализуемые активы — наиме​нее ликвидные активы —
· запасы, кроме строки «Расходы будущих периодов»;
· налог на добавленную стоимость по приобретенным цен​ностям;

· дебиторская задолженность (платежи по которой ожида​ются более чем через 12 месяцев после отчетной даты).

Труднореализуемые активы все статьи раздела I баланса «Необоротные активы» 
Эти активы предназначены для использования в хозяйственной деятельности в течение достаточно длительного периода времени.
Первые три группы активов могут постоянно меняться в тече​ние хозяйственного периода и относятся к текущим активам орга​низации. Они более ликвидные, чем остальное имущество фирмы.
Обязательства организации (статьи пассива баланса) также группируются в четыре группы и располагаются по степени сроч​ности их оплаты.
Наиболее срочные обязательства
· кредиторская задолженность;
· задолженность участникам (учредителям) по выплате доходов;
· прочие краткосрочные обязательства;
· ссуды, не погашенные в срок

Краткосрочные пассивы
·  краткосрочные займы и кредиты;
· прочие займы, подлежащие погашению в течение 12 меся​цев после отчетной даты.

 Сравнение медленно реализуемых активов с долгосрочными обязательствами отражает перспективную ликвидность и представляет собой прогноз платежаспособности  на основе сравнения будущих поступлении и платежей, т.е. позволяет предвидеть улучшение или ухудшение финансового положения предприятия в более поздние сроки.

  Группировка статей актива и пассива    осуществляется в строго определенном порядке – от наиболее ликвидных к наименее ликвидным (активов), т.е. в порядке убывания ликвидности, и от более срочных к менее срочным платежам (пассив), т.е. в порядке возрастания сроков.

Анализ ликвидности баланса заключается в сравнении средств по активу, сгруппированных по степени их  ликвидности, с обязательствами по пассиву, сгруппированными по срокам их погашения.

3. АНАЛИЗ И ОЦЕНКА ИСТОЧНИКОВ ФОРМИРОВАНИЯ АКТИВОВ БАЛАНСА

Следующим действием аналитика является анализ источников образования активов баланса.

В  процессе анализа источников формирования активов устанавливается 
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ПРИЛОЖЕНИЯ

Таблица 2 Сравнительный аналитический баланс ТОО «Спецавтотранс-Н» за 2005г.

Показатель
Абсолютная величина,

тыс .тенге
Структура, %
Изменение (+,-)


начал о года
конец
года
начал о года
конец года
в
тыс. тенге
в

пункт ах
к

началу года, %
к

дельта итого
баланса

1
2
3
4
5
6-3-2
7=5-4
8=6/2
9=6/Е6

I. Долгосрочные активы,
В том числе
2 913
8 057
36,1%
31,4%
5 144
-4,7%
176,6%
29,2%

основные средства
2913
8057
36,1%
31,4%
5 144
-4,7%
176,6%
29,2%

II. Текущие активы
5 152
17614
63,9%
68,6%
12 462
4,7%
241,9%
70,8%

Товарно-мат. запасы
-
-
0,0%
0,0%
-
0,0%

0,0%

Дебиторская задолженность
5 093
15 804
63,1%
61,6%
10711
-1,6%
210,3%
60,8%

Краткосрочные
финансовые вложения
-
1 698
0,0%
6,6%
1 698
6,6%

9,6%

Денежные средства
59
20
0,7%
0,1%
-39
-0,7%
-66,1%
-0,2%

Прочие текущие активы

92
0,0%
0,4%
92
0,4%

0,5%

ИТОГО
8 065
25 671
100,0%
100,0%
17 606
0,0%
218,3%
100,0%

I. Собственный капитал
496
6 090
6,2%
23,7%
5 594
17,6%
1127,8 %
31,8%

II. Долгосрочные обязательства
-
-
0,0%
0,0%
-
0,0%

0,0%

III. Текущие обязательства, из них
7 569
19581
93,8%
76,3%
12 012
17,6%
158,7%
68,2%

Кредиторская задолженность
7 569
19 581
93,8%
76,3%
12012
17,6%
158,7%
68,2%

ИТОГО
8 065
25 671
100,0%
100,0%
17 606
0,0%
218,3%
100,0%

Таблица 3 Сравнительный аналитический баланс ТОО «Спецавтотранс-Н»

за 2004г.
Показатель
Абсолютная величина
тыс .тенге
Структура, %
Изменение (+,-)


начало года
конец года
начало года
конец года
в
тыс. тенге
в пункт ах
к
началу года, %
к
дельта итого баланса

1
2
3
4
5
6-3-2
7=5-4
8=6/2
9=6/Е6

I. Долгосрочные активы, В том числе
8 057
15 302
31,4%
19,6%
7 245
11,8%
89,9%
13,9%

основные средства
8 057
15 302
31,4%
19,6%
7 245
11,8%
89,9%
13,9%

II. Текущие активы
17614
62 670
68,6%
80,4%
45 056
11,8%
255,8%
86,1%

Товарно-мат. запасы
-
4416
0,0%
5,7%
4 416
5,7%

8,4%

Дебиторская
задолженность
15 804
53 783
61,6%
69,0%
37 979
7,4%
240,3%
72,6%

Краткосрочные финансовые вложения
1 698
4
6,6%
0,0%
- 1 694
-6,6%

-3,2%

Денежные средства
20
4 467
0,1 %
5,7%
4 447
5,7%
22235,0 %
8,5%

Прочие текущие активы
92
-
0,4%
0,0%
-92
- 0,4%

-0,2%

ИТОГО
25 671
77 972
100,0%
100,0%
52 301
0,0%
203,7%
100,0%

I. Собственный капитал
6 090
24 223
23,7%
31,1%
18 133
7,3%
297,8%
34,7%

П. Долгосрочные
обязательства
-
-
0,0%
0,0%
-
0,0%

0,0%

III. Текущие
обязательства, из них
19581
53 749
76,3%
68,9%
34 168
-7,3%
174,5%
65,3%

Кредиторская
задолженность
19 581
53 749
76,3%
68,9%
34 168
-7,3%
174,5%
65,3%

ИТОГО
25 671
77 972
100,0%
100,0%
52 301
0,0%
203,7%
100,0%

Таблица 4 Сравнительный аналитический баланс ТОО «Спецавтотранс-Н»

за 2005 г.
Показатель
Абсолютная величина тыс.тенге
Структура, %
Изменение (+,-)


начало года
конец
года
начало года
конец года
в тыс. тенге
В пункт ах
К началу
года, %
К дельта итого
баланса

1
2
3
4
5
Ь-5-2.
7=5-4
8=6/2
9=6/Е6

I. Долгосрочные активы, В том числе
15 302
14 474
19,6%
29,3 %
-828
9,6 %
- 5,4 %
2,9 %

основные средства
15 302
14 474
19,6%
29,3 %
-828
9,6 %
-5,4 %
2,9 %

II. Текущие активы
62 670
34 969
80,4 %
70,7 %
- 27 701
-9,6%
-44,2%
97,1%

Товарно-мат. запасы
4416
47
5,7%
0,1%
-4 369
- 5,6%

15,3%

Дебиторская задолженность
53 783
34 108
69,0%
69,0%
- 19 675
0,0%
- 36,6%
69,0%

Краткосрочные финансовые вложения
4
4
0,0%
0,0%
-
0,0%

0,0%

Денежные средства
4 467
810
5,7%
1,6%
-3 657
-4,1%
-81,9%
12,8%

Прочие текущие активы
-
-
0,0%
0,0%
-
0,0%

0,0%

ИТОГО
77 972
49 443
100,0%
100,0%
- 28 529
0,0%
-36,6%
100,0%

I. Собственный капитал
24 223
23 117
31,1%
46,8%
- 1 106
15,7%
- 4,6%
3,9 %

II. Долгосрочные обязательства
-
-
0,0%
0,0%
-
0,0%

0,0%

III. Текущие обязательства, из них
53 749
26 326
68,9%
53,2%
- 27 423
15,7%
-51,0%
96,1%

Кредиторская задолженность
53 749
26 326
68,9%
53,2%
- 27 423
15,7%
-51,0%
96,1%

ИТОГО
77 972
49 443
100,0%
100,0%
- 28 529
0,0%
-36,6%
100,0%

Таблица 5 Динамика состава активов, собственного капитала и обязательств

ТОО «Спецавтотранс-Н».
Показатель
Абсолютная величина на конец года тыс.тенге
Структура, %


2003
2004
2005
2003
2004
2005

1
2
3
4
5
6
7

I. Долгосрочные активы,
В том числе
8 057
15 302
14 474
100,0%
190%
179,6%

основные средства
8 057
15 302
14 474
100,0%
190%
179,6%

II. Текущие активы
17614
62 670
34 969
100,0%
356%
198,5%

Товарно-мат. запасы
-
4416
47
0.0%
0%
0.0 %

Дебиторская
задолженность
15 804
53 783
34 108
100,0%
340%
215,8%

Краткосрочные финансовые вложения
1 698
4
4
100,0%
0%
0,2%

Денежные средства
20
4 467
810
100,0%
22335%
4050,0%

Прочие текущие активы
92
-
-
100,0%
0%
0,0%

ИТОГО
25 671
77 972
49 443
100,0%
304%
192,6%

I. Собственный капитал
6 090
24 223
23 117
100,0%
398%
379,6%

П. Долгосрочные обязательства
-
-
-
100,0%
0%
0.0%

III. Текущие обязательства, из них
19581
53 749
26 326
100,0%
274%
134,4%

Кредиторская задолженность
19 581
53 749
26 326
100,0%
274%
134,4%

ИТОГО
25 671
77 972
49 443
100,0%
304%
192,6%

Таблица 6 Структура имущества ТОО «Спецавтотранс-Н» на 2005 г.
Показатель
На начало года
На конец года


Изменение (+/-)

1 .Стоимость имущества
77 972
49 443
- 28 529

2. Иммобилизованные средства
15 302
14 474
-828

3. В проценте к стоимости имущества
19,6%
29,3%
9,6%

4. Мобильные средства
62 670
34 969
-27 701

5. В проценте к стоимости имущества
80,4 %
70,7%
- 9,6%

6.Соотношение           мобильных           и иммобилизованных средств (п.4/п.2)
4,10
2,4
-1,68

Таблица 7 Анализ выполнения условия минимальной финансовой стабильности ТОО «Спецавтотранс-Н» за 2003-2005 год.

Год
IV соотношения            мобильных           и иммобилизованных активов

IV     соотношения    заемного    капитала    к собственному

2003
2,18
<
3,22

2004
4,09
>
2,22

2005
2,4
>
1,14

Таблица 8 Показатели технического состояния основных средств ТОО «Спецавтотранс-Н» на 2005 год.

Показатель
На начало года
На конец года

1 .Основые средства по первоначальной стоимости
15 901
15 607

2. Износ основных средств
599
1 133

3. Основные средства по остаточной стоимости
15 302
14 474

4. Коэффициент износа основных средств (п.2/п.1)
3,77%
7,26%

5. Коэффициент  годности   основных   средств

    (п..З/п.1)
96,23%
92,74%

Таблица 9 Показатели эффективности использования основных средств ТОО
«Спецавтотранс-Н».

Показатель
годы


2003
2004
2005

1. Доход от реализации продукции (работ, услуг)
7 860
5 130
117 126

2. Среднегодовая стоимость основных средств
5 485
11 680
14 888

3. Чистый доход
5 594
18 133
-744

4. Коэффициент фондоотдачи (п.1/п.2)
1,433
0,439
7,867

5. Коэффициент фондоемкости (п.2/п.1)
0,698
2,277
0,127

6. Интегральный показатель
0,844
1,880
-

Таблица 10 Динамика относительных показателей оценки финансовой устойчивости ТОО «Спецавтотранс-Н».
Показатель
годы


2003
2004
2005

Группа 1. Показатели платежеспособности




Коэффициент абсолютной ликвидности
0,001
0,083
0,03

Коэффициент критической ликвидности
0,90
1,08
1,32

Коэффициент текущей ликвидности
0,90
1,16
1,33

Группа 2. Показатели структуры капитала




Коэффициент независимости
0,24
0,31
0,47

Коэффициент финансовой устойчивости
0,24
0,31
0,47

Коэффициент соотношения заемного и собственного капитала
3,22
2,22
1,14

Коэффициент долгосрочного привлечения заемных средств
-
-
-

Группа 3. Показатели состояния основных и оборотных средств




Коэффициент обеспеченности запасов собственными средствами
-0,11
0,14
0,24

Коэффициент обеспеченности запасов собственными средствами
-
2,02
183,90

Коэффициент маневренности собственного капитала
-0,32
0,37
0,37

Коэффициент соотношения мобильных и иммобилизованных активов
2,18
4,09
2,40

Коэффициент имущества производственного назначения
0,31
0,25
0,29

Группа 4. Показатели оборачиваемости и рентабельности




Коэффициент оборачиваемости активов
0,46
0,09
1,84

Коэффициент оборачиваемости оборотных активов
0,69
0,13
2,39

Коэффициент оборачиваемости запасов
-
1,98
50,99

Коэффициент оборачиваемости дебиторской задолженности
0,75
0,14
2,66

Коэффициент оборачиваемости кредиторской задолженности
0,53
0,12
2,84

Коэффициент оборачиваемости собственного капитала
2,38
0,34
4,95

Коэффициент фондоотдачи
1,43
0,43
7,86











































































































































































































































































































































































































































Основные типы моделей





Нормативные 





Дескриптивные





Дескриптивные





Дескриптивные





Дескриптивные





Нормативные 





Предикативные





Дескриптивные





Модели сравнения фактических результатов с ожидаемыми,расчетными 





Нормативные 





Нормативные 





Нормативные 








