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Введение

Актуальность исследования: Актуальность проблемы и необходимость разрешения сложившегося противоречия обусловлены выбор темы дипломной работы: «Воспитание эстетических вкусов у младших школьников средствами живописи на уроках изобразительного искусства во 3-м классе». Эстетическое воспитание является сферой, внимание к кото​рой повседневно растет.

Концепция эстетического воспитания опирается на положе​ние философии и эстетики, на современные разработки теоретиче​ских основ содержания образования, согласно которым новое со​держание образования должно отражать весь социальный опыт общества в его основных элементах, чтобы успешно решать задачу формирования гармонично развитой личности. Не случайно сейчас эстетическое воспитание выделяется из всей системы воспитания. Необходимо значительно улучшать художественное воспитание, эстетическое воспитание учащихся, развивать чувство прекрасно​го,  формировать  высокие  эстетические  вкусы,  уметь  понимать  и ценить произведение искусства, памятники, архитектуру, красоту и богатство родной природы.

Главная проблема современной школе заключается в том, чтобы преподавание всех учебных предметов и воспитательную работу провести в соответствии с современным требованием раз​вивающего обучения. В первую очередь это касается эстетическо​го воспитания, занимающего в развитии общества особое место. Оно призвано сформировать у учащихся способности эстетически относиться к миру, воспринимать и оценивать прекрасное, своей деятельностью умножать красоту окружающего мира.

В Государственном стандарт начального образования РК написано, что образование в нашей стране в число важнейших задач включает совершенствование методов нравственного эстетического воспитания, укрепление связи обучения с жизнью. При этом особое внимание оно отводит развитию творческих способностей в различных видах деятельности, а также ставит задачи повышения эффективности обучения, коренного улучшения подготовки молодежи к самостоятельной жизни и труду. Научить человека эстетически воспринимать природу и жизнь общества, ценить произведения искусства - значит ввести в его жизнь особое изменение, сделать его более емкой, многогранной и интересной. Возможность эстетического образования должна быть представлена на протяжение всего срока обучения и во всех его формах.

Большую роль при этом играет искусство, воздействующее на духовно-эстетический мир человека. Его преобразующие влияния на подрастающее поколение подчеркивается в постановлениях Правительства РК и указах Министерства образования. В этой связи перед педагогической наукой встает чрезвычайно актуальная задача - предельно использовать искусство воспитания детей. "Будущее человечества сидит сейчас за партой, оно еще очень наивно, доверчиво, чистосердечно. Оно целиком в наших взрослых руках. Какими мы сформируем их, наших детей, - такими они и будут. И не только они. Таким будет и общество через 30 - 40 лет, общество, построенное ими по тем представлениям, которые мы у них создадим"
.

Эти слова Б.М. Неменского говорят о том, что школа решает, что будут любить и ненавидеть, чем восторгаться и гордиться, чему будут радоваться, а что презирать люди через 30 - 40 лет. Это теснейшим образом связано с мировоззрением будущего общества. Формирование же любого мировоззрения не может считаться законченным, если не сформированы эстетические взгляды. Без эстетического отношения мировоззрение не может быть подлинно цельным, способным объективно и во всей полноте охватить действительность. "Как невозможно себе представить человеческое общество без истории его культурного и художественного развития, точно так же невозможно представить себе культурного человека без развитых эстетических взглядов"
. 

Воспитание по средствам народного искусства решает эти проблемы и воспитывает этого человека в унисон сегодняшним требованиям. Декоративно-прикладное искусство - одно из видов занятий по изобразительному искусству. В нем проявляются черты национального характера. В оформлении различных предметов бы​та ясно видны национальные особенности, отражающие жизнен​ный уклад, историю, культуру и даже экономику данного народа. Каждый народ имеет свои особенности и в силу этого вносит свой посильный вклад в сокровищницу мировой культуры. Эстети​ческая культура народов включает в себя и эстетические чувства и представления, накопленные художественным творчеством пред​шествующих поколений.

Велика роль использования казахского народного искусства в эстетическом воспитании. В нем выражены идеи, эстетические взгляды, национальный характер. Поэтому народное искусство яв​ляется важным средством и неотъемлемой частью эстетического воспитания. 

Предмет исследования -    использование средств искусства в эстетическом воспитании младших школьников, развитие эстетических вкусов младших школьников средствами живописи.

Этапы исследования. Для достижения цели и решения выдвинутых задач разработана процедура исследования, предусматривающая поэтапность с использованием комплекса методов, «адекватных поставленным задачам.

На 1 этапе с помощью анализа научной, педагогической, психологической и философской литературы была выбрана тема дипломной работы, сформулирована цель исследования, поставлены задачи исследования.

На 2 этапе с помощью методов беседы с учащимися, наблюдениями, констатации фактов были определены критерии и уровни эстетической воспитанности младших школьников.

На 3 этапе исследования при помощи разнообразных методов и приемов таких как беседа, рассказы о произведениях живописи, практические упражнения, тематические задания, экскурсии на выставки и мн.пр., был разработан комплекс мер по формированию и развитию эстетическою вкуса средствами живописи на уроках изобразительного искусства, а также сделаны выводы по проблеме исследования.

Объект исследования-  эстетическое воспитание младших школьников 3 класс, процесс обучения и воспитания младших школьников изобразительному искусству.

Цель - выявление возможностей искусства как средства эстетического воспитания. В соответствии с поставленной целью необходимо решить следующие задачи: 1. Обосновать сущность и значение эстетического вкуса. Раскрыть пути формирования задач эстетического воспитания. 2. Апробировать некоторые пути и средства развития эстетических вкусов в опытно-педагогической работе у младших школьников на уроках изобразительного искусства во 3-м классе. Методы     исследований:     теоретическое     изучение     и     анализ специальной     литературы      по     проблеме      исследования:      беседы, анкетирование,  опытно-педагогическая  работа,  методы  математической статистики. 3. Изучить и проанализировать литературу по проблеме эстетического воспитания младших школьников средствами искусства. 4. Провести опытно-экспериментальную работу по исследованию уровня интереса младших школьников к искусству. 5. Провести работу по эстетическому воспитанию младших школьников средствами искусства.

Методы исследования:

1. теоретический анализ литературы,
2. наблюдение,
3. педагогический эксперимент, 
4. анкетирование,
5. беседа.

Гипотеза - эстетическое воспитание эффективно, если использовать в учебной деятельности средства искусства, а именно средства изобразительного искусства, музыки, литературы, архитектуры.

Наше общество диктует необходимость художественно-эстетического воспитания школьников, особенно формирования художественно-эстетического сознания (историко-георетических знаний в области искусства; художественно-эстетических понятий и представления, интересов, вкусов, чувств, суждений, взглядов, идеалов, эстетического воспитания, стремлений к соотносительной с искусством творческой, самообразовательной и эстетической деятельности), что способствует всестороннему развитию детей младшего школьного возраста.

Однако их исследования сосредоточены в основном на эстетическую сторону урока изобразительного искусства и не дифференцируются на изучение выразительности рисунков младших школьников.

Проблема эстетического воспитания школьников на материалах пейзажей живописи, изображающих красоту, в настоящее время привлекающих внимание педагогов, психологов, художников, исследователей детского изобразительного творчества.

Произведения живописи, творения художников, изображающих пейзажи, позволяют нам не только увидеть природу, ее колоритность и красочность, помогают не только проникнуть в ее гармоничный, сложный и многообразный мир, но и способствует формированию и развитию художественного вкуса, эстетических интересов, вкусов, идеалов, взглядов, логического мышления, что отвечает основным требованиям и содержанию эстетического воспитания детей в школе.

Эстетическое воспитание ребенка - процесс, который совершается под влиянием самых различных жизненных отношений и воздействий, обладающих эстетическими свойствами. Уже дети дошкольного возраста высказывают свои эстетические суждения о вещах, явлениях и переживают в связи с этим эстетические чувства. Эстетическое развитие младшего школьника, вошедшего в жизнь нового для себя коллектива и начавшего быстро обогащать себя новыми знаниями и опытом новых отношений, идет особенно интенсивно.

Неправильно было бы представлять себе, что эстетическое воспитание начинается и осуществляется лишь тогда, когда учитель проводит с детьми беседы об искусстве или разучивает с ними стихи и песни. А такое представление часто бытует среди учителей. Не случайно в ряде документов о школе, в разделах, посвященных эстетическому воспитанию, отмечалось, что внеклассная работа и внешкольная по эстетическому воспитанию нередко сводится к подготовке и проведению знаменательных дат, ограничивается занятиями с узким кругом участников художественной самодеятельности.

Для эстетического воспитания детей для развития эстетического вкуса важно знакомство с произведениями изобразительного искусства. Яркость , выразительность образов в картинах, скульптуре, архитектуре и произведениях прикладного искусства вызывают эстетические переживания, помогают детям глубже и полнее воспринимать явления жизни и находить образные выражения своих впечатлений в рисунках, лепке, аппликации. Налицо противоречие между возможностями детей через освоение художественной деятельности развить эстетические вкусы, чувства и недостаточной практической реализацией развития эстетического вкуса средствами живописи.

Библиография, источники, монографии, работы общетеоретического характера. Особую актуальность и значимость приобретают исследования Неменского Б.М., Кузина B.C., Ростовцева Н.Н., направленные на совершенствование учебного процесса по эстетическому воспитанию школьников, формированию у них интереса и навыков изобразительной деятельности,    так    как    последняя    является    неотъемлемой    частью эстетического воспитания и способствует целостному формированию духовного облика подрастающего поколения. Известные педагоги начала 20 века П.П. Блонский, СТ. Шацкий, понимая сложность проблемы художественного воспитания в его различных аспектах, поддерживали значение эстетического воспитания в вопросах совершенствования учебной работы общеобразовательной школы.

Проблеме совершенствования эстетического воспитания посвящены работы А.С. Макаренко, В.А. Сухомлинского. В их работах виден взгляд на эстетическое воспитание, как на науку о красоте в жизни и искусстве, и на эстетическое воспитание как способ приобщения к нему детей, как средство воспитания всесторонне развитого человека.

И.Ф. Харламов и Т.А. Ильина в своих работах определили задачи и содержание эстетического воспитания В.А. Сластенин определил возрастные особенности эстетического развития детей младшего школьного возраста.

К вопросам эстетического воспитания обращались в своих трудах С.К. Тургенев, Н.Н. Полетаева, они отмечали, что для того, чтобы система эстетического воспитания могла быть конкретно раскрыта и решена, прежде всего необходимо установить его место в общей системе воспитания.

Разработкой данного вопроса занимался крупнейший педа​гог - теоретик СТ. Шацкий, который указывал на обязательность связей эстетического воспитания с учебной деятельностью. Про​блема эстетического воспитания нашла глубокое отражение в тру​дах отечественных психологов и педагогов П.П. Блонского, Л.С. Выготского, В.А. Сластенина. 

По вопросам эстетического воспитания имеется множество публикаций в периодической методической литературе. Кандинский В.В. О духовном в искусстве //Искусство и образование. - 1998. - №3. В книге излагаются мысли, явившиеся результатом наблюдений и душевных переживаний автора относительно духовного в искусстве. Каждый культурных период создает свое собственное искусство, которое не может быть повторено. В каждой картине таинственным образом заключена целая жизнь, целая жизнь со многими муками, сомнениями, часами вдохновения и света. Куда направлена эта жизнь? К каким сферам взывает душа художника, если и она творила? Что она хочет возвестить? «Призвание художника - посылать свет в глубины человеческого сердца»
, говорит Шуман. Духовная жизнь, частью которой является искусство и в которой оно является одним из наиболее мощных факторов, есть движение вперед и ввысь; это движение сложное, но определенное и переводимое в простое. Оно есть движение познания. Периоды, когда искусство не имеет ни одного крупного представителя, когда отсутствует преображенный хлеб, являются периодами упадка в духовном мире. Во время этих периодов немоты и слепоты люди придают особенное исключительное значение внешним успехам, они заботятся о материальных благах и как великое достижение приветствуют технический прогресс, который служит и может служить только телу. Чисто духовные силы в лучшем случае недооцениваются, а то и вообще остаются незамеченными. В такие времена искусство ведет унизительное существование, оно используется исключительно для материальных целей. «Конкуренция» растет. Дикая погоня за успехом делает искания все более внешними. Маленькие группы, которые случайно пробились из этого хаоса художников и картин, окапываются на завоеванных местах. Оставшаяся публика смотрит, не понимая, теряет интерес к такому искусству и спокойно поворачивается к нему спиной. Но несмотря на все ослепление, несмотря на этот хаос и дикую погоню, духовный треугольник в действительности медленно, но верно, с непреодолимой силой движется вперед и ввысь. 
Дмитриева А.А. Художественное слово и детский рисунок //Искусство и образование. - 1998. - №5. Автор рассматривает историю развития иллюстративного рисования как вида занятий с учениками, задачи, на которые нацелено иллюстративное рисование, методы и формы работы на занятиях иллюстративного рисования по программам Б.П. Юсова, Б.М. Неменского. В умственном и эстетическом развитии ребенка огромную роль играет книга, с которой ребенок встречается в раннем детстве. Сначала это книга для малышей, где совсем мало текста или одни «картинки». Яркие, динамичные, привлекательные, они способны рассказать не меньше, чем самый длинный и подробный текст. Постепенно слово вытесняет иллюстративный материал, завоевывая в пространстве книги все больше и больше места. Иллюстрации для подростка становятся приложением к тексту, а в том случае, когда образы иллюстраций не совпадают с его собственными представлениями о прочитанном, он теряет к ним интерес. Дети, увлеченные домашним чтением, часто стремятся выразить свое отношение к героям и событиям понравившегося им произведения в рисунке. Возможности работы со словом на занятиях изобразительным искусством поистине неисчерпаемы, но те немногие часы, которые отводятся в современных программах по изобразительному искусству на иллюстративное рисование, не дают им реализоваться. Проблема синтеза искусств может разрешиться в интегративных курсах, которые позволяют подросткам глубже проникнуть в образную сущность искусств, постичь разнообразие их направлений и художественных авторских стилей. Появление таких курсов в наше время многовариативной педагогики становится все более реальным. 
Мелик-Пашаев А. О прошлом, настоящем и возможном будущем нашей педагогики искусства //Искусство в школе. - 1999. - №4. Автор рассматривает преподавание искусства в разное время. Основной пафос вчерашнего дня - помочь всем детям соприкоснуться со спецификой искусства, художественного творчества, почувствовать и создать нечто подобное тому, что чувствуют и создают настоящие художники; понимать язык художественных образов и, в меру сил, говорить на этом языке. Именно тогда в школу пришли видные мастера искусств, профессиональные искусствоведы; создавались новаторские программы, по которым стали работать многие яркие педагоги - разные, но объединенные желанием «преподавать искусство как искусство». Главное в этом направлении - приоритет творческой задачи над знаниями, умениями и навыками. Нельзя сказать, что тема единства и родства в наши дни впервые прозвучала в педагогике. Практики издавна включают в свои уроки моменты взаимодействия музыки, живописи, поэзии. С другой стороны, предмет «Мировая художественная культура», призванный объединить все искусства, тоже появился не сегодня. Новизна сегодняшнего дня в том, что эта тема стала ведущей, вбирает в себя другие, по-новому осмысливается, превращается в точку роста педагогики искусства в целом. Авторы многих современных разработок задаются вопросом, как завершать свои курсы, чтобы в итоге вывести ученика за границы отдельной дисциплины в широкий контекст художественной культуры, даже культуры в целом. И здесь мы становимся свидетелями того, как в рамках злободневной, далеко не исчерпанной проблематики текущего момента зарождается новая точка роста, намечаются зыбкие еще контуры завтрашнего дня. Все более настойчиво звучит мысль о том, что с искусством может быть связано обновление педагогики в целом, что оно дает модель преподавания всех дисциплин, новую «педагогическую парадигму».Если же сказать проще, перефразировать упоминавшуюся выше формулу, то любой предмет надо «преподавать как искусство». 
Шишлянникова Н. Проблема целостности в педагогике искусства //Искусство в школе. - 1999. - №4. В настоящее время появляются все новые концептуальные идеи реформирования школьного образования, в которых мы находим понимание роли культуры, искусства как духовного источника и способа развития целостного мировосприятия целостного мышления ребенка. Кризис современной науки, в том числе педагогической, есть лишь отголосок глобального кризиса мировоззренческого характера, утрата целостности, для которой характерно ощущение живой связи «всего со всем», «мышления не отражающего, но проникающего»
. 

Данные качества присущи искусству и художественно-образным методам познания, которые вытекают из эмоционально-образной природы искусства и опираются преимущественно на синтез. Включение художественно-образных методов познания в другие образовательные области означает их интеграцию в единое образовательное пространство. При этом следует отличать внешние (формальные) связи одного предмета с другим по принципу горизонтального соположения, по тематическому или сюжетному сходству (межпредметные связи в традиционном смысле этого слова) от интеграции - взаимопроникновения элементов, находящихся в разрозненном состоянии, но имеющих изначальное генетическое родство. Сегодня мы выделяем два уровня интеграции: внутрипредметная, когда отдельный предмет преподается на интегрированной основе, и межпредметная интеграция как новая дидактическая система со своими принципами и методами, с более высоким уровнем сложности, со своими особыми функциями, которые не могут быть осуществлены на уровне внутрипредметной интеграции. В предметной системе цель - изучение основ наук (ЗУНы). В целостном подходе целью становится ребенок, растущий человек, его мировосприятие, мироощущение, миропонимание. Это значит, что на смену обучаемому пассивному объекту внешнего воздействия, который должен усваивать готовые знания, выдвигается учащийся в изначальном смысле этого слова - «учащий себя», активный субъект, приобретающий образование в форме личностного знания. В нашей образовательной практике этот подход отрабатывается в начальном звене школы №7 г.Абакана. 
Копцев В. Созидающий ребенок //Искусство в школе. - 1999. - №4. Способность художника «мыслить в материале» в профессиональной среде характеризуют как «скульптурное мышление», «архитектурное мышление», «дизайнерское мышление» и т.п. В системе образования эту проблему называют развитием художественного объемно-пространственного мышления. Учитывая природу ребенка школьного возраста и специфику произведений архитектуры, скульптуры, декоративно-прикладного искусства и дизайна, можно успешно развивать художественное объемно-пространственное мышление детей при условии целенаправленного педагогического руководства с использованием специальной методики: 

· погружения в среду функционирования объектов предметно-пространственной среды и перевоплощения в их образ посредством «актерского изображения собой»; 

· создание творческой атмосферы для рождения художественного замысла и поиска путей его воплощения; 

· выполнение комплекса творческих заданий по проектированию в объеме объектов предметно-пространственной среды. 

В результате можно создать благоприятные условия для продуктивного переживания учеником особой пластики произведений и развития у него художественных представлений, воображения и образной памяти. 

Для формирования представлений о пространственной композиции у детей автор предлагает комплекс практических творческих заданий, включающих в себя три типа композиций: фронтальную, объемно-пространственную, глубинно-пространственную. 
Ершова А., Букатов В. Режиссура урока, общение и поведение учителя //Искусство в школе. - 1999. - №4. Традиционная подготовка педагога сосредоточена, как правило, на содержательных аспектах ведения урока. При этом конкретные особенности поведения педагога - как он задает вопросы или отдает распоряжения, как слушает учеников или оценивает их действия и т.п., нередко ускользают из поля зрения педагогики, хотя зачастую именно в этом-то и реализуется собственно педагогика. И здесь на помощь может прийти театральная педагогика. Разработанная режиссером и педагогом П. Ершовым оригинальная система параметров, позволяющая «измерять» разнообразные случаи взаимодействия людей, вскрывать подспудные причины неудач, моделировать реальное протекание процесса общения и желаемый результат, завоевала признание среди многих людей, чьи профессии непосредственно связаны со сферой межличностных отношений. Авторы предлагают материалы не о театрализации учебного процесса, а об овладении самим учителем некоторыми навыками актерского мастерства, которые позволят ему по-новому взглянуть на самого себя, на своих учеников и на процесс общения с ними. Знакомство с этим материалом поможет учителю, независимо от того, какой предмет он ведет, преодолеть многие трудности нелегкой профессии и повысить свое педагогическое мастерство, ведь всякое списывание своих неудач в учебно-воспитательной работе на недостатки учеников является признаком педагогической непрофессиональности. 
Структура дипломной работы. Дипломная работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованной литературы и приложения.

Во введении обосновывается актуальность темы, определяется цель исследования, ставятся задачи исследования.

В 1 главе «Критические основы эстетического воспитания школьников» приводится теоретический анализ трудов педагогов, психологов, методистов, дается обзор научно-педагогической литературы, раскрывается сущность, задачи и содержание эстетического воспитания детей, определяются пути формирования и развития эстетического вкуса у младших школьников средствами живописи, на уроках изобразительного искусства.

Во 2 главе «Опытно- педагогическая работа по реализации методов эстетического воспитания на уроках ИЗО», определено место живописи в программе по изобразительному искусству, а также проведен анализ опытно-педагогической работы по теме «живопись» во 3-м классе.

В заключении сделаны выводы по проблеме эстетического воспитания и развития эстетического вкуса у младших школьников средствами живописи на уроках изобразительного искусства.

В приложении помещены план разработки урока, материал для проведения бесед уроков по теме «Живопись».

ГЛАВА 1. Критические основы эстетического воспитания школьников.

1.1. Сущность эстетического воспитания.

Взрослые и дети постоянно сталкиваются с эстетическими явлениями. В сфере духовной жизни, повседневного труда, общения с искусством и природой, в быту, в межличностном общении - везде прекрасное и безобразное, трагическое и комическое играют существенную роль. Красота доставляет наслаждение и удовольствие, стимулирует трудовую активность, делает приятными встречи с людьми. Безобразное отталкивает. Трагическое учит сочувствию. Комическое помогает бороться с недостатками. 

Идеи эстетического воспитания зародились в глубокой древности. Представления о сущности эстетического воспитания, его задачах, цели изменялись начиная со времен Платона и Аристотеля вплоть до наших дней. Эти изменения во взглядах были обусловлены развитием эстетики как науки и пониманием сущности ее предмета. Термин "эстетика" происходит от греческого "aisteticos" (воспринимаемый чувством)
. Философы-материалисты (Д.Дидро и Н.Г.Чернышевский) считали, что объектом эстетики как науки является прекрасное. Эта категория и легла в основу системы эстетического воспитания. В наше время проблема эстетического воспитания, развития личности, формирования ее эстетической культуры одна из важнейших задач, стоящих перед школой. Указанная проблема разработана достаточно полно в трудах отечественных и зарубежных педагогов и психологов. Среди них Д.Н.Джола, Д.Б.Кабалевский, Н.И.Киященко, Б.Т.Лихачев, А.С.Макаренко, Б.М.Неменский, В.А.Сухомлинский, М.Д.Таборидзе, В.Н.Шацкая, А.Б.Щербо и другие. В использованной литературе имеется множество различных подходов к определениям понятий, выбору путей и средств эстетического воспитания. Рассмотрим некоторые из них.

В книге "Общие вопросы эстетического воспитания в школе" под редакцией известного специалиста по эстетическому воспитанию 
В.Н. Шацкой мы нашли такую формулировку: "Советская педагогика определяет эстетическое воспитание как воспитание способности целенаправленно воспринимать, чувствовать и правильно понимать и оценивать красоту в окружающей действительности - в природе, в общественной жизни, труде, в явлениях искусства" 
. 

В кратком словаре по эстетике эстетическое воспитание определяется как "система мероприятий, направленных на выработку и совершенствование в человеке способности воспринимать, правильно понимать, ценить и создавать прекрасное и возвышенное в жизни и искусстве"
. В обоих определениях речь идет о том, что эстетическое воспитание должно вырабатывать и совершенствовать в человеке способность воспринимать прекрасное в искусстве и в жизни, правильно понимать и оценивать его. В первом определении, к сожалению, упущена деятельная или созидательная сторона эстетического воспитания, а во втором определении подчеркивается, что эстетическое воспитание не должно ограничиваться только созерцательной задачей, оно должно также формировать способность создавать прекрасное в искусстве и жизни.

Д.Б. Лихачев в своей книге "Теория эстетического воспитания школьников" опирается на определение данное К. Марксом: "Эстетическое воспитание - целенаправленный процесс формирования творчески активной личности ребенка, способного воспринимать и оценивать прекрасное, трагическое, комическое, безобразное в жизни и искусстве, жить и творить "по законам красоты"
. Автор подчеркивает ведущую роль целенаправленного педагогического воздействия в эстетическом становлении ребенка. Например, развитие у ребенка эстетического отношения к действительности и искусству, как и развитие его интеллекта, возможно как неуправляемый, стихийный и спонтанный процесс. Общаясь с эстетическими явлениями жизни и искусства, ребенок, так или иначе, эстетически развивается. Но при этом ребенком не осознается эстетическая сущность предметов, а развитие зачастую обусловлено стремлением к развлечению, к тому же без вмешательства извне у ребенка могут сложиться неверные представления о жизни, ценностях, идеалах. Б.Т Лихачев, также как и многие другие педагоги и психологи, считает, что только целенаправленное педагогическое эстетико-воспитательное воздействие, вовлечение детей в разнообразную художественную творческую деятельность способны развить их сенсорную сферу, обеспечить глубокое постижение эстетических явлений, поднять до понимания подлинного искусства, красоты действительности и прекрасного в человеческой личности.

Существует множество определений понятия "эстетическое воспитание", но, рассмотрев лишь некоторые из них, уже можно выделить основные положения, говорящие о его сущности.

 Во-первых, это процесс целенаправленного воздействия. Во-вторых, это формирование способности воспринимать и видеть красоту в искусстве и жизни, оценивать ее. В-третьих, задача эстетического воспитания формирование эстетических вкусов и идеалов личности. И, наконец, 
в-четвертых, - развитие способности к самостоятельному творчеству и созданию прекрасного. 

Своеобразное понимание сущности эстетического воспитания обуславливает и различные подходы к его целям. По этому проблема целей и задач эстетического воспитания требует особого внимания.

В процессе исследования мы об ратили внимание, что часто среди педагогов бытует ошибочное мнение о тождестве эстетического и художественного воспитания. Однако эти понятия необходимо четко разграничивать. Так, например, В.Н. Шацкая ставит перед эстетическим воспитанием следующую цель: "Эстетическое воспитание служит формированию… способности активного эстетического отношения учащихся к произведениям искусства, а также стимулирует посильное участие в создании прекрасного в искусстве, труде, в творчестве по законам красоты"
. Из определения видно, что автор важное место в эстетическом воспитании отводит искусству. Искусство - это часть эстетической культуры, как художественное воспитание часть эстетического, часть важная, весомая, но охватывающая только одну сферу человеческой деятельности. "Художественное воспитание есть процесс целенаправленного воздействия средствами искусства на личность, благодаря которому у воспитуемых формируются художественные чувства и вкус, любовь к искусству, умение понимать его, наслаждаться им и способность по возможности творить в искусстве"
. Эстетическое же воспитание гораздо шире, оно затрагивает как художественное творчество, так и эстетику быта, поведения, труда, отношений. Эстетическое воспитание формирует человека всеми эстетически значимыми предметами и явлениями, в том числе и искусством как его самым мощным средством. Эстетическое воспитание, используя для своих целей художественное воспитание, развивает человека в основном не для искусства, а для его активной эстетической жизнедеятельности. 

В "активизации способности творчески трудиться, достигать высокой степени совершенства своих результатов труда, как духовного, так и физического" видит цель эстетического воспитания Л.П. Печко
. 

Н.И. Киященко придерживается той же точки зрения. "Успех деятельности личности в той или иной области определяется широтой и глубиной развития способностей. Вот почему всестороннее развитие всех дарований и способностей личности есть конечная цель и одна из основных задач эстетического воспитания"
. Главное - воспитать, развить такие качества, такие способности, которые позволят личности не только достигнуть успеха в какой либо деятельности, но и быть творцом эстетических ценностей, наслаждаться ими и красотой окружающей действительности.

Помимо формирования эстетического отношения детей к действительности и искусству, эстетическое воспитание параллельно вносит вклад и в их всестороннее развитие. Эстетическое воспитание способствует формированию нравственности человека, расширяет его познания о мире, обществе и природе. Разнообразные творческие занятия детей способствуют развитию их мышления и воображения, воли, настойчивости, организованности, дисциплинированности. Таким образом, наиболее удачно, на наш взгляд, отразил цель эстетического воспитания  Рукавицын М.М., который считает: "Конечная цель [эстетического воспитания]- гармоничная личность, всесторонне развитый человек… образованный, прогрессивный, высоконравственный, обладающий умением трудиться, желанием творить, понимающий красоту жизни и красоту искусства"
. Эта цель также отражает и особенность эстетического воспитания, как части всего педагогического процесса. 

Любая цель не может рассматриваться без задач. Большинство педагогов (Г.С. Лабковская, Д.Б. Лихачев, Н.И. Киященко и другие) выделяют три ведущие задачи, которые имеют свои варианты и у других ученых, но при этом не теряют главной сути.

Итак, во-первых, это "создание определенного запаса элементарных эстетических знаний и впечатлений, без которых не могут возникнуть склонность, тяга, интерес к эстетически значимым предметам и явлениям"
.

Суть этой задачи состоит в накоплении разнообразного запаса звуковых, цветовых и пластических впечатлений. Педагог должен умело подобрать по указанным параметрам такие предметы и явления, которые будут отвечать нашим представлениям о красоте. Таким образом, будут формироваться чувственно-эмоциональный опыт. Необходимы также конкретные знания о природе, самом себе, о мире художественных ценностей. "Разносторонность и богатство знаний - основа формирования широких интересов, потребностей и способностей, которые проявляются в том, что их обладатель во всех способах жизнедеятельности ведет себя как эстетически творящая личность"
, - отмечает Г.С. Лабковская.

Вторая задача эстетического воспитания состоит в "формировании на основе полученных знаний и развития способностей художественного и эстетического восприятия таких социально-психологических качеств человека, которые обеспечивают ей возможность эмоционально переживать и оценивать эстетически значимые предметы и явления, наслаждаться ими"
.

Эта задача говорит о том, что случается, что дети интересуются, например живописью, лишь на общеобразовательном уровне. Они торопливо смотрят картину, стараются запомнить название, художника, затем обращаются к новому полотну. Ничто не вызывает в них изумления, не заставляет остановиться и насладиться совершенством произведения.

Б.Т. Лихачев отмечает, что « …такое беглое знакомство с шедеврами искусства исключает один из главных элементов эстетического отношения – любование»
. С эстетическим любованием тесно связана общая способность к глубокому переживанию. «Возникновение гаммы возвышенных чувств и глубокого духовного наслаждения от общения с прекрасным; чувства отвращения при встрече с безобразным; чувства юмора, сарказма в момент созерцания комического; эмоционального потрясения, гнева, страха, сострадания, ведущих к эмоциональному и духовному очищению, возникающему в результате переживания трагического, - все это признаки подлинной эстетической воспитанности»
, - отмечает тот же автор. 

Глубокое переживание эстетического чувства неразрывно со способностью эстетического суждения, т.е. с эстетической оценкой явлений искусства и жизни. А.К. Дремов эстетическую оценку определяет, как оценку, "основанную на определенных эстетических принципах, на глубоком пониманиисущности эстетического, которое предполагает анализ, возможность доказательства, аргументации"
. Сравним с определением Д.Б. Лихачева. "Эстетическое суждение - доказательная, обоснованная оценка явлений общественной жизни, искусства, природы". На наш взгляд, эти определения аналогичны. Таким образом, одна из составных этой задачи - сформировать такие качества ребенка, которые позволили бы ему дать самостоятельную с учетом возрастных возможностей, критическую оценку любому произведению, высказать суждение по поводу него и своего собственного психического состояния.

Третья задача эстетического воспитания связана с формированием у каждого воспитуемого эстетической творческой способности. Главное состоит в том, чтобы "воспитать, развить такие качества, потребности и способности личности, которые превращают индивида в активного созидателя, творца эстетических ценностей, позволяют ему не только наслаждаться красотой мира, но и преобразовывать его "по законам красоты"
. Суть этой задачи заключается в том, что ребенок должен не только знать прекрасное, уметь им любоваться и оценивать, а он еще должен и сам активно участвовать в создании прекрасного в искусстве, жизни, труде, поведении, отношениях. А.В. Луначарский подчеркивал, что человек научается всесторонне понимать красоту лишь тогда, когда сам принимает участие в ее творческом создании в искусстве, труде, общественной жизни.

Рассмотренные нами задачи частично отражают сущность эстетического воспитания, однако, мы рассмотрели лишь педагогические подходы к этой проблеме. Помимо педагогических подходов существуют и психологические. Их суть состоит в том, что в процессе эстетического воспитания у ребенка формируется эстетическое сознание. Эстетическое сознание педагоги и психологи подразделяют на ряд категорий, которые отражают психологическую сущность эстетического воспитания и позволяют судить о степени эстетической культуры человека. Большинство исследователей выделяют следующие категории: эстетического восприятия, эстетического вкуса, эстетического идеала, эстетической оценки. Д.Б. Лихачев выделяет также эстетическое чувство, эстетическую потребность и эстетическое суждение. Эстетическое суждение выделяет также и профессор, доктор философских наук Г.З. Апресян. О таких категориях как эстетическая оценка, суждение, переживание мы упоминали ранее.

Наряду с ними важнейшим элементом эстетического сознания является эстетическое восприятие. Восприятие - начальный этап общения с искусством и красотой действительности. От его полноты, яркости, глубины зависят все последующие эстетические переживания, формирование художественно-эстетических идеалов и вкусов. Д.Б. Лихачев эстетическое восприятие характеризует, как: "способность человека вычленять в явлениях действительности и искусства процессы, свойства, качества, пробуждающие эстетические чувства"
. Только так возможно полноценное освоение эстетического явления, его содержания, формы. Это требует развития у ребенка способности тонкого различения формы, цвета, оценки композиции, музыкального слуха, различения тональности, оттенков звука и других особенностей эмоционально-чувственной сферы. Развитие культуры восприятия есть начало эстетического отношения к миру. 

Эстетические явления действительности и искусства, глубоко воспринятые людьми, способны порождать богатый эмоциональный отклик. Эмоциональный отклик, по мнению Д.Б. Лихачева, является основой эстетического чувства. Оно представляет собой "социально-обусловленное субъективное эмоциональное переживание, рожденное оценочным отношением человека к эстетическому явлению или предмету"
. В зависимости от содержания, яркости эстетические явления способны возбуждать в человеке чувства духовного наслаждения или отвращения, возвышенные переживания или ужас, страх или смех. Д.Б. Лихачев отмечает, что, испытывая такие эмоции неоднократно, в человеке формируется эстетическая потребность, которая представляет собой "устойчивую нужду в общении с художественно-эстетическими ценностями, вызывающими глубокие переживания"
. 

Центральным звеном эстетического сознания является эстетический идеал. "Эстетический идеал -представление человека о совершенной красоте явлений материального, духовно-интеллектуального, нравственного и художественного мира"
. То есть, это представление о совершенной красоте в природе, обществе, человеке, труде и искусстве. Н.А. Кушаев отмечает, что для школьного возраста характерна неустойчивость представлений об эстетическом идеале. "Школьник способен ответить на вопрос, какое произведение того или иного искусства больше всего нравится ему. Он называет книги, картины, музыкальные произведения. Эти произведения являются показателем его художественного или эстетического вкуса, даже дают ключ к пониманию его идеалов, но не являются конкретными примерами, характеризующими идеал"
. Возможно, причина этого в недостатке жизненного опыта ребенка, недостаточными знаниями в области литературы и искусства, что ограничивает возможности формирования идеала. Еще одна категория эстетического воспитания - сложное социально-психологическое образование - эстетический вкус. А.И. Буров определяет его, как "относительно устойчивое свойство личности, в котором закреплены нормы, предпочтения, служащие личным критерием для эстетической оценки предметов или явлений"
. Д.Б. Неменский определяет эстетический вкус, как "невосприимчивость к художественным суррогатам" и "жажду общения с подлинным искусством". Но нам более импонирует определение данное А.К. Дремовым. "Эстетический вкус - это способность непосредственно, по впечатлению, без особого анализа чувствовать, отличать подлинно прекрасное, подлинные эстетические достоинства явлений природы, общественной жизни и искусства"
. "Эстетический вкус формируется у человека в течение многих лет, в период становления личности. В младшем же школьном возрасте о нем говорить не приходится. Однако это ни в коей мере не означает, что эстетические вкусы не следует воспитывать в младшем школьном возрасте. Напротив, эстетическая информация в детском возрасте служит основой будущего вкуса человека"
. В школе ребенок имеет возможность систематически знакомиться с явлениями искусства. Учителю не доставляет трудности акцентировать внимание учащегося на эстетических качествах явлений жизни и искусства. Таким образом, постепенно у учащегося развивается комплекс представлений, характеризующих его личные предпочтения, симпатии.

Сущность эстетического воспитания и его содержание. Поня​тие эстетическое воспитание органически связано с термином эстети​ка, обозначающим науку о прекрасном. Само слово эстетика происхо​дит от греческого aisthesis, что в переводе на русский язык означает ощущение, чувство. Поэтому в общем плане эстетическое воспитание обозначает процесс формирования чувств в области прекрасного. Но в эстетике это прекрасное связано с искусством, с художествен​ным отражением действительности в сознании и чувствах человека, с его способностью понимать прекрасное, следовать ему в жизни и творить его. В этом смысле сущность эстетического воспитания состо​ит в организации разнообразной художественно-эстетической деятель​ности учащихся, направленной на формирование у них способностей пол​ноценного восприятия и правильного понимания прекрасного в искусстве и жизни, на выработку эстетических понятий, вкусов и идеалов, а также развитие творческих задатков и дарований в области искусства. Поскольку эстетическое воспитание осуществляется с помощью искусства, его содержание должно охватывать изучение и приобще-ние учащихся к различным видам и жанрам искусства — к литерату​ре, музыке, изобразительному искусству. Именно этой цели служит включение в программу школьного обучения русского языка и лите​ратуры, изобразительного искусства и музыки. Существенной сто​роной эстетического воспитания является также познание прекрас​ного в жизни, в природе, в нравственном облике и поведении чело​века.

Не менее важной стороной содержания эстетического воспита​ния является его направленность на личностное развитие учащих​ся. Какие же стороны этого развития оно должно охватывать?

Прежде всего необходимо формировать у учащихся эстетические потребности в области искусства, в постижении художественных ценнос​тей общества. Важнейшим элементом содержания эстетического воспитания является развитие у учащихся художественных восприятий. Эти воспри​ятия должны охватывать широкую сферу эстетических явлений. В частности, необходимо научить школьников воспринимать пре​красное в различных видах искусства, природе, окружающей жизни и поведении людей. Существенным компонентом эстетического воспитания являет​ся овладение знаниями, связанными с пониманием искусства и умени​ем выражать свои суждения (взгляды) по вопросам художественно​го отражения действительности. С этим связано формирование у учащихся представлений и понятий о специфике отражения этой действительности в различных видах и жанрах искусства, выработ​ка умения анализировать содержание и нравственно-эстетическую направленность искусства.

Большое место в содержании эстетического воспитания занима​ет формирование у учащихся художественного вкуса, связанного с вос​приятием и переживанием прекрасного. Нужно научить школьни​ков чувствовать красоту и гармонию подлинного произведения ис​кусства, проявлять художественную взыскательность, а также стремление к повышению культуры поведения. Важным содержательным компонентом эстетического воспита​ния является приобщение учащихся к художественному творчеству, раз​витие их склонностей и способностей к музыке, изобразительному искусству и литературе. Л.Н. Толстой высказывал убеждение в том, что у каждого ребенка есть разнообразные потребности в художественном творчестве, которые необходимо развивать и использовать, в целях воспитания. Наконец, эстетическое воспитание должно направляться на рас​крытие и осмысление гражданской основы искусства и способствовать формированию у учащихся общественных взглядов и убежде​ний, а также нравственности. Как же должно осуществляться эсте​тическое воспитание?

Формирование у школьников художественно-эстетических по​требностей. Эстетическое воспитание в школе начинается с млад​ших классов в процессе изучения языка, доступных литературных произведений, а также на уроках музыки, изобразительного искусст​ва, природоведения. Основное направление этой работы состоит в практическом ознакомлении учащихся с различными видами искус​ства, приучении их к эстетическому восприятию и простейшим эс​тетическим суждениям. В решении указанной задачи большую роль играет пример и художественная подготовка самого учителя. Ему необходимо владеть умением красиво писать, выразительно и эмо​ционально читать стихи и рассказы, иметь навыки музыкального и изобразительного искусства. Подготовка учителя и его компетент​ность в различных видах искусства не только создают условия для переживания детьми внутренних противоречий между имеющимся и необходимым уровнем их эстетического развития, но и возбужда​ют потребность в приобщении к искусству. Для воспитания художественного восприятия у младших школь​ников существенное значение имеет использование приема сравне​ния при изучении литературных произведений, прослушивании му​зыки и рассматривании картин и побуждение их к оценке этих про​изведений, выражению собственного отношения к их достоинствам и недостаткам. Постановка простейших вопросов, направленных на выяснение того, что детям нравится в том или ином произведении, какая картина или музыкальная мелодия лучше, обостряет их вос​приятие и побуждает к оценочным суждениям. В воспитании эстетических восприятий младших школьников необходимо широко использовать заучивание стихов, песен, демон​страцию репродукций картин.

Общий вывод этого параграфа можно представить следующим образом. Вся система эстетического воспитания нацелена на общее развитие ребенка как в эстетическом плане, так и в духовном, нравственном и интеллектуальном. Это достигается путем решения следующих задач: овладения ребенком знаниями художественно-эстетической культуры, развития способности к художественно-эстетическому творчеству и развития эстетических психологических качеств человека, которые выражены эстетическим восприятием, чувством, оценкой, вкусом и другими психическими категориями эстетического воспитания.

1.2. Формы организации методы и средства эстетического воспитания.

эстетическое воспитание направлено на формирование высшей человеческой чувственности, без которой нет и быть не может ни познания, ни понимания истины, красоты, добра, справедливости и утверждения их в жизни. Помогая человеку ориентироваться в художественных ценностях, эстетическое воспитание образует связь между личностью и обществом, выступает средством социализации личности. В свою очередь, объединяя личность и общество, эстетическое воспитание развивает творческие способности личности. Именно воспитание творческой активности способствует гармоническому развитию личности. В связи с этим определяется и главная задача эстетического воспитания: изыскание и разработка таких педагогических методов, которые помогли бы не только сохранить в личности максимум творческой активности, но и превратили бы ее в основной рычаг всей жизнедеятельности взрослого человека. Для этого необходимо исходить из внутреннего мира, из внутренних потребностей личности. Важнейшей функцией изобразительного искусства в системе эстетического воспитания является формирование художественного вкуса личности как способности ее к эстетическому восприятию, переживанию, оценке идеалов и норм окружающей действительности. Организация восприятия искусства - неизбежный процесс, сопровождающий акт творчества, мобилизующий ум, чувство, волю, воображение человека, т.е. всю совокупность его духовных способностей.

Наилучшим методом восприятия искусства является общение с произведением искусства. Организация художественного восприятия может быть намечена в двух главных направлениях: переживании и познании. Познавательные элементы неизбежно присутствуют в переживании, в то время как процесс изучения окрашивается той или иной эмоцией, а художественный образ определяется равнодействующей внутреннего творческого акта и физического его выражения. Акт творческого восприятия в этом случае соединяет личность с общим, сверхличным, художественный образ становится душою, а его материальная форма - символом этого общего духа, его творческого внутреннего действия. Здесь просматривается поставленная перед художником задача, которая сводится к тому, чтобы зритель, созерцая художественное произведение, почувствовал внутреннее творческое переживание, забыв и материал, и технику. Не пережитое до конца художественное произведение не может быть до конца понято, а значит, не может быть и подлинной, культурной ценностью. Истинный художник должен так переработать художественный материал в некую иллюзорную форму, пронизанную глубоким психологическим переживанием, чтобы его художественное произведение явилось символом-выразителем творческого действия у художника и символом-возбудителем сходного творческого действия у зрителя. Отсюда - глубочайшая социальная ценность и значимость искусства и его творческого переживания.

В методике восприятия следует отправляться от психологии зрителя, особенно если это ребенок. Обычно в раннем возрасте ребенок захватывается переживанием сюжета. Поэтому на первых этапах можно применить анализ сюжета как поверхностного, не специфического слоя художественного произведения. Анализ формы и техники здесь может только навредить маленькому зрителю, оборвав рождение глубокого внутреннего переживания. Насилие или будет скучно и отвратительно, или вызовет лживое, неискреннее отношение зрителя к своимe восприятию. Это же касается и создания ребенком художественного образа.

В периоде детства вообще следует предоставить полную свободу детскому художественному воображению, детской художественной воле. «Исправление» детского художественного вкуса, художественных произведений детей - одна из величайших педагогических ошибок. Педагог должен помогать ребенку в другом. Прежде всего это - помощь при познании ребенком окружающего мира, предметов, их свойств, отношений, взаимодействий. Так, на уроках ИЗО следует помочь детям овладеть той или иной красочной палитрой по их вкусу, смешивать краски, накладывать их на бумагу или иной материал, обрабатывать в связи с их запросами поверхность, - добиваться, например, большей или меньшей густоты красочного слоя, густого или жидкого состава краски, умения накладывать ее ровным слоем. В пользовании материалом для выполнения объемных и пространственных работ педагог должен помочь детям выявить все свойства материалов, их конструктивные качества, их пригодность для осуществления определенного творческого замысла детей. Педагог не должен забывать, что основной метод работы с детьми - метод пробуждения предельной самостоятельности детей, развития до возможного напряжения активности их воображения, творчества и изобретательских способностей. Всякий педагог, работающий с детьми, знает то бесчисленное количество открытий, которые совершает в процессе своей работы ребенок, знает тот творческий восторг, каким загорается лицо ребенка при удачном завершении творческих и чисто технических поисков. Успех и приобретаемые навыки пробуждают в нем новый взрыв энергии, реализацию творческих ценностей. Основную педагогическую ценность здесь имеет самый процесс, самое творческое действие, а не результат. Формирование у учащихся эстетических представлений, поня​тий и вкусов. Это весьма сложная педагогическая задача. Простей​шие эстетические представления и суждения, как уже отмечалось, формируются в начальных классах. Однако основная работа в этом направлении осуществляется с учащимися-подростками и старшими школьниками, обладающими для этого необходимыми способностя​ми к более глубокому пониманию искусства.

В последние годы в школьной практике с целью развития эсте​тических суждений и углубления эстетических взглядов широко ис​пользуется написание сочинений, устное и письменное рецензиро​вание произведений литературы, музыки, театральных постановок, кинофильмов и художественных выставок. В связи с важностью эстетического воспитания и развития у уча​щихся художественных представлений, понятий и суждений большое значение имеет работа по осмыслению ими той связи, которая сущест​вует между различными видами искусства в отображении жизненных явлений. Вот почему на занятиях по литературе необходимо использо​вать произведения музыки и изобразительного искусства. Так, при изу​чении повести А.С. Пушкина «Капитанская дочка» учитель может использовать иллюстрации С. Герасимова и П. Соколова к этому про​изведению. Изучение сказок Салтыкова-Щедрина обычно сопровож​дается рассмотрением иллюстраций художников Н. Муратова и Ку-крыниксов. Прослушивание романса А. Варламова «Белеет парус оди​нокий» организуется при изучении лирики М.Ю. Лермонтова. Подоб​ное .синтетическое использование искусства в процессе учебной работы помогает уяснению специфики изобразительных средств раз​личных видов искусства и развитию разностороннего и более глубо​кого эстетического восприятия действительности. Эстетическое воспитание не может ограничиваться только учеб​ной работой по литературе, музыке и изобразительному искусству. Эстетикой, приобщением к прекрасному должны характеризовать-ся занятия и по таким предметам, как математика, физика, химия, география и т.д. Эмоционально-выразительное изложение материа​ла учителем, красивые записи на доске, побуждение учащихся к ло​гически стройным суждениям и ответам на вопросы при проверке знаний также имеют немаловажное значение для формирования эс​тетической культуры. Уместно в этой связи привести мысль Аристо​теля: «Математика выявляет порядок, симметрию, определенность, а это важнейшие виды прекрасного». Такие «виды прекрасного» не​обходимо осознавать и раскрывать каждому учителю по своему предмету. Исключительно острой проблемой, слабо решаемой в школьной практике, является формирование у учащихся полноценных худо​жественных вкусов, умения отличать подлинные высокохудожест​венные произведения от примитивного ремесленничества, от худо​жественных поделок. Это особенно относится к музыке и изобрази​тельному искусству, когда учащиеся зачастую увлекаются какофо​нией и бездумным модернизмом и недооценивают классики,,а иногда и форм отечественного искусства. Трудности школы здесь усугубляются тем, что средства массовой информации, дискотеки и ; видеотеки слишком широко популяризируют западную музыку и ки​нофильмы в ущерб отечественному искусству. Преодолеть эту труд​ность можно только одним путем — широким использованием клас​сической литературы, лучших образцов современной музыки и ху​дожественного творчества.

5. Приобщение школьников к художественному творчеству и развитие их способностей в области литературы, музыки и изо​бразительного искусства. Будучи по своей природе существом, творческим, человек обладает склонностью к художественно-твор​ческой деятельности. С раннего возраста дети пробуют свои силы в области пения, рисования, искусства слова. Развивать и совершен​ствовать эти склонности и способности — одна из задач эстетичес​кого воспитания. В младших и средних классах она решается преж​де всего на занятиях по родному языку и литературе, изобразитель​ному искусству и музыке. С этой целью учителя дают школьникам задания делать свои иллюстрации к литературным произведениям, пейзажные зарисовки родной природы, пробовать писать стихи или рассказы. Такие задания имеют целью не формирование про-, фессиональных умений в области художественного творчества, а рассчитаны главным образом на их эстетическое развитие. Для тех же школьников, у которых обнаруживаются творческие способнос-ти, подобные занятия служат средством совершенствования худо​жественного опыта, умений и навыков. Здесь иногда имеет значе​ние первое побуждение, которое дает толчок к серьезным занятиям искусством. Как писалось в одной статье для родителей, «...стоит про​будить в ребенке художника — и его не удержишь от творчества: он обязательно будет рисовать, писать стихи или сочинять музыку»
. Известный композитор Д.Б. Кабалевский выдвинул идею о том, чтобы уроки музыки посвящались практическому изучению музы​кальных произведений, глубокому ознакомлению учащихся с отра​жением в музыкальных произведениях явлений жизни, нравствен​ности людей. Художник Б.М. Неменский разработал программу по рисованию, которая вместо традиционного обучения учащихся ри​сованию отдельных предметов предусматривает побуждение их к творческому отражению окружающей жизни средствами изобрази​тельного искусства. Это существенно улучшает эстетическое разви​тие учащихся, понимание ими тесной связи искусства с человечес​кой жизненной практикой. Важным средством организации разнообразной художественно-творческой деятельности учащихся являются различные формы внеклассной работы: кружки и студии по литературе, музыке и изо​бразительному искусству, коллективы художественной самодеятель​ности, организация встреч с работниками искусства, проведение ху​дожественно-творческих конкурсов, олимпиад и т.д. В процессе этой работы школьники приобщаются к творчеству и делают пер​вые шаги в литературе, музыке и изобразительном искусстве. Ре​зультаты художественной деятельности школьников оформляются в виде рукописных (машинописных) литературных журналов, вы​ставок картин и рисунков, организации концертов и т.д.

6. Использование эстетического воспитания в целях формиро​вания нравственности учащихся. При изучении произведений ис​кусства важнейшее значение имеет раскрытие их гражданской и нравственной направленности и использование их в целях мораль​ного формирования учащихся. Для этого необходимо вырабаты​вать у учащихся понимание того, что подлинное произведение ис​кусства всегда утверждает правду жизни, пафос творческого созида​ния прекрасного, стимулирует стремление людей к прогрессу, к осу​ществлению идеалов добра, свободы и справедливости. Любовь к родине, борьба со всеми искажениями в жизни общества, развитие духовной красоты человека-творца — такова идейная направлен​ность произведений лучшей художественной классики.  Для раскрытия нравственного содержания искусства широко ис​пользуются различные формы внеклассной работы. В школах прово​дятся тематические литературно-художественные вечера: «Песни и му​зыка Великой Отечественной войны», «Мотивы морали и нравствен​ной чистоты в музыке», «Идеи патриотизма в изобразительном искус​стве» и др. Эти мероприятия оказывают большое влияние на интеллектуальную и эмоционально-нравственную жизнь учащихся, развивают и укрепляют чувства, воспитывают моральную чистоту мыслей и поведения. Но с чем же связано это влияние? Здесь проявля​ет себя так называемая эмпатия, т.е. перенесение себя в состояние другого человека, побуждение к сопереживанию его (положительного героя художественного произведения) чувств и эмоционального со​стояния, стремление следовать его действиям и поступкам.
Глава 2.   Опытно- педагогическая работа по реализации методов эстетического воспитания на уроках ИЗО
2.1. Анализ госстандарта, программы и учебника 3 класса.

Анализ Государственных стандартов начального образования РК, программы и учебников по изобразительному искусству. Как показывает   практика, за почти полуторавековую историю начальной школы в    общеобразовательной школе изобразительное искусство преподается по специально разработанной программе. В школах Казахстана действует программа по изобразительному искусству, разработанная Коллегией Министерства образования РК. 
Государственный  стандарт начального образования  Республики Казахстан. На основе решения коллегии образования от 18. 07.  1996 года. Разработан государственный стандарт народного образования   общеобразовательной   школы   Республики   Казахстан   и   рекомендован   к   последовательному   внедрению   в   школы,   начиная   с 1998-99 учебного года. Госстандарт вместе с учебными программами и учебниками, учебно-методическим комплексами внедряется в 1-4 классах школ того учебного года.

Значение функций начальной школы в системе непрерывно об образования определяется не только преемственностью ее с другими звеньями образования, но и, в первую очередь, не проходящей неповторимой ценностью, этой ступени в становлении и развитии личности ребенка.

Основная функция предмета «Изобразительное искусство» заключается в художественном воспитании ребенка, поддерживающий процесс его развития. В начальной школе закладываются основы знаний, первоначальных умений, навыков учащихся из области живописи, графики, скульптуры и декоративно-прикладного искусства.

В данной программе рассматривают 4 вида занятий:

1) изображение на плоскости; 

2) декоративно-прикладная деятельность;

3) скульптура;

4) архитектура.

Учитель самостоятельно должен распределить годовое количество часов на все виды занятий, опираясь на собственный опыт, имея в виду подготовленность учащихся и условия работы с данным классом.

В объяснительной записке к программе по данному предмету говорится, что обучение изобразительному искусству в 3 классе состоит из двух самостоятельных но тесно взаимосвязанных разделов: восприятия и практической работы с изобразительными материалами.

В учебнике содержание произведений искусства, сведения о жизни и трудовом пути деятелей искусств учащихся изучают и усваивают на основе обмена мнениями, обсуждений, мысленного диалога с произведениями и др.

В практическом же разделе учащиеся непосредственно в ходе работы овладевают технологиями изображения на плоскости, украшения, конструирование манежа архитектурных сооружений и т.д. В содержании предмета придается особое значение таким современным видам декоративно-прикладного искусства, как дизайн, мозаика, витраж, художественное выполнение скульптуры. Через все виды работы, как это определено в программе, сквозными линиями проходят учебные программы (композиция, цвет, форма, передача пространства в рисунке), определяющие содержание и последовательность учебных задач для каждого урока.

Каждый из разделов и видов практической работы на уроке должен включать определенный объем знаний, умений и навыков, предусмотренных программой. При выполнении каждого практического задания необходимо включать формирование навыков культуры и техники изобразительной деятельности.

Важным разделом методических рекомендаций являются беседы об окружающей действительности. Они ставят задачей развитие эстетического восприятия, отзывчивости детей на прекрасное в жизни, в окружающей природе. Этот раздел методических разработок рассматривается в тесной связи с практической работой и с разделом знакомства с искусством. Для полноценного восприятия художественного произведения детям необходим широкий запас наблюдений природы и жизни, умение активно относиться к окружающему. Основой изучения произведения искусства развитие восприятия, художественного образа. Учащиеся должны научиться осмысленно воспринимать произведения, а также чувствовать и отличать некоторые доступные их пониманию выразительные средства. Рассматривая произведения искусства, учащиеся начальных классов должны уметь:

-
кратко   рассказать   об   увиденном   в   произведение   искусства (включая     описание     некоторых     выразительных     средств, расположение  предметов  в  пространстве,  композиции,  цвета), развить навыки общения по поводу искусства;

-
учиться сопоставлять произведения искусства с аналогичными явлениями   из  области  других  искусств:   поэзии,   музыки  (на доступных данному возрасту примерах);

-
сделать наброски произведений искусства по памяти (простой пейзаж, натюрморт, наброски карандашом, кистью, пастелью).

Цель занятий: систематическое развитие у детей способности сознательно воспринимать и оценивать явления искусства, художественной культуры, понимать значение искусства в жизни и обществе. В разделе «Восприятие искусства» выделены следующие учебные проблемы:

1) знакомство с образным языком искусства (развитие отзывчивости к содержанию художественного образа);

2) умение выразить свое отношение к произведению;

3) эрудиция (знания и представления об искусстве и его истории).

Восприятие  искусства  как раздел  работы  решает три  основные задачи: развитие способности эмоционального переживания учащихся в связи  с  содержанием   произведения   и  умения   выразить  свое отношение к нему  в беседе с окружающими - учителями, с товарищами по классу; развитие умения различать средства художественного выражения и понимать их роль в создании художественных образов;

3) формирование    знаний    и    представлений    об    искусстве    и художниках.

В настоящее время в нашей стране существует четырехлетнее обучение. Стандарт начального образования характеризует сегодняшнего выпуска и обеспечивает необходимый уровень его знания и воспитания. Для достижения необходимого уровня в психологическом и личностном развитии младшего школьника необходимо точно учитывать его психологические особенности. Цель и задачи начального образования. 

Приоритетная цель начального образования - воспитание учащегося на основе формирования учебной деятельности, личностного отношения к окружающему, овладение этическими, эстетическими нормами. В связи с этим, решением главных задач обучения должно обеспечивать.

-
Адаптацию учащихся   к  окружающей   природной   и  социальной среде, формирования  нового социального статуса школьника.

-
Овладение на необходимом уровне разными  видами деятельности: учебной, трудовой, игровой, общение и др.

-
Формирование  личностного  отношения   к  окружающему, овладение эстетическими и нравственными нормами.

-
Приобретение определенного уровня общей эрудиции, характеризующей готовность к дальнейшему обучению.

Состав содержания образования.

В соответствии с идеей развивающего обучения, заложенными в основу цели содержания, обучения в начальной ступени, определяется следующий состав содержания:

Знания о мире (элементы знаний о научной картине мира и другими представлениями).

Знания   о  типах   деятельности   (игровой,   учебной,   общение), которыми должен владеть ученик.

Знания и умения о методах и приемах познания мира (логических, научных).

Демократизация всей сферы жизни, в том числе и сферы образования, в условиях суверенного государства является мощным пульсом для выхода школы из кризисного состояния. Принятие Конституции Республики Казахстан, закона "Об образовании" - гарантия этого.

Основная функция предмета "Изобразительное искусство" заключается в художественном воспитании ребенка, поддерживающим процесс его развития.

В начальной школе закладываются основы знаний первоначальных умений, навыков учащихся из области живописи, графики, скульптуры и декоративно-прикладного искусства.

Своеобразие настоящей программы определяется:

1.
Единством двух начал - национального и общечеловеческого.

2.
Направленностью содержания предмета на связь с национальными социально-культурными факторами.

3.
Направленностью на активно-практическую организацию процесса  познания,  обеспечивающую собственную творческую деятельность человека.

Содержание в соответствии с этим предусматривает формирование способностей к восприятию произведений искусства (особенности средств художественного языка, язык символов, цветоделения, виды изобразительного искусства, творчество выдающихся художников и организацию практической художественно-эстетической деятельности).

Целью обучения в 3 классе является развитие индивидуальной способности ребенка к образному восприятию мира, углуб-1ение и обогащение его эмоциональной жизни. Ознакомление с декоративно-прикладным искусством осуществляется на материале казахского и русского народного искусства. При этом обращается внимание на современные виды оформительской деятельности: дизайн, витражи, мозаика, роспись.

Основные задачи обучения включают:

 1.
Вооружение ученика необходимым объемом первоначальных   знаний,   художественно-эстетического   содержания создающих основу для осмысления собственных впечатлений   и   наблюдений  за  фактами  окружающего  мира произведений искусства.

2.
Развитие природных склонностей и способностей к образному восприятию мира, воображения и фантазии.

3.
Совершенствование и координация движений и укрепление пальцев и кисти рук.

Программа состоит из описания базового содержания обучения и почасового распределения на изучение изображения на плоскости, декоративно-прикладной деятельности, скульпторы, архитектуры; конкретизация базового содержания в разрезе клас-характеристики обрисовывают возможный уровень знаний учащихся на конец обучения в начальной школе. 

Раздел практической части включает: изображение на плоскости - рисование красками и графическими материалами, аппликацию; 1)
лепку из пластилина, работу с твердыми материалами (глина, пенопласт, дерево, гипс, папье-маше); 2)
декоративно-прикладную деятельность  художествен ное решение плоских   и   объемных    изделий   с   элементами    архитектуры, современного     дизайна,     художественного     конструирова ния, декоративной лепки, традиционного народного искусства.

Содержание практических заданий предлагает решение четырех основных групп учебных задач: 1) композиция; 2)форма, пропорция, конструкция; 3) пространство и объем; 4) цвет и освещение.

Освоение данных групп учебных задач, лежащих в основе изобразительной грамотности, должно быть подчинено посильному сознательному решению художественного образа в соответствии с возрастными возможностями учащихся.

Главную и определяющую сторону в развитии детей в процессе обучения составляет усложнения знаний и способов деятельности. В настоящее время многие исследователи, и, в первую очередь психологи, доказали, что изменения содержания обучения и способы деятельности можно существенно изменять развитие ребенка. Во многих исследованиях Л.А. Венгера, Д.В. Эль Ионина, Н.В. Запорожца, Т.М. Якобсона, полученные данные, которые показывают, что включение в содержание обучения специальных средств (эталонов формы, цвета, разных схем...) приводит к принципиальному изменению тех стадии интеллектуального развития, которые считались абсолютными и неизменными.

Знания, соответствующие предмету изобрази тельного искусства, характеризуются сложной структурой, которая включает, особые задачи, объекты и операции в их специфических функциях, т.е. в связи с этой деятельностью, средством выполнения которой, является данная операция.

Работа с натуры, связанная с наблюдением и изучением окружающей действительности, является важнейшей формой занятий и условием успешного освоения программы. Программа предлагает широкое привлечение к работе живых наблюдений, изучение натуральных предметов, демонстрацию кинофильмов, слайдов, иллюстраций, которые служат учащимся основой решения художественного образа. При изображении объектов действительности важным критерием успешности учебно-воспитательного процесса является умение школьников правдиво передать характерные особенности изображаемого с натуры или «от себя».

При обучении изобразительному искусству необходимо согласовывать уроки композиционной деятельности с уроками восприятия и анализа памятников искусства.

При планировании продолжительность отведенного на данный вид работы условного урока может быть разделена на две части. Например, беседа о произведениях искусства или об эстетическом в действительности может сочетаться на одном уроке с практической работой учащихся или изображении пейзажа сочетаться с чтением, музыкой.

В целом, в одном задании (рисунке, лепке, аппликации) учащиеся должны решать одновременно не более двух учебных задач.

В программе рекомендуется следующие распределения времени по видам занятий (число уроков).

Произведения живописи очень тесно связаны с разделами программы «Восприятие действительности и искусства» и «Изображение на плоскости». Сама по себе работа над живописью в начальных классах преследует те же цели, что и раздел программы «Восприятие действительности и искусства». Решая учебные проблемы и задачи данного раздела, учитель вплотную подводит детей к умению изображать пейзаж, портрет, натюрморт и т.д. Опираясь на знания и наблюдения детей природы и действительности, произведений изобразительного искусства, перед педагогом открываются широкие возможности для воспитания у учащихся не только изобразительных навыков и умений, но и развития эстетических взглядов, вкусов, идеалов.

В мериле живописи ребенок воспринимает прежде всего ритм, проявляет особую чуткость к нему, «законы ритма он постигает легче и быстрее, чем мир форм и цветов. Ритм стиха создает определенное настроение у ребенка, развивает способность осмысленно запоминать стихотворные строки, слышать динамичность и звучность поэзии. А когда это подкрепляется еще и произведением живописи, то это дает еще и мощный толчок к развитию творческого воображения, фантазии, изобразительных навыков. Стихотворения о природе помогают ребенку правильно представить себе ту или иную ситуацию, разместить изображения на листе бумаги. Определенные слова указывают чисто на место происходящего действия. Так, Л. Квитко в стихотворении «Одуванчик» воспроизводит довольно обширную картину природы, помечая, что цветок растет «и на дородке, и в ложбинке, и в траве».

Немного сложнее дело обстоит с музыкой. Техническое оснащение наших школ дает возможность более полно использовать это мощное средство в воспитании детей, но это не под силу исключительно для всех школ. У учащихся младшего школьного возраста, в силу их индивидуальных особенностей, в их воображении и фантазии ярко и глубоко встают образы природы, которые воспевают композиторы в своих произведениях. Они способны ясно представлять себе не только настроение данного музыкального произведения (грустное, задумчивое, печальное, мрачное, веселое, задорное, игривое), но и определенные объекты природы. Например, в произведении П.И. Чайковского «Времена года» «Апрель» «Подснежник» дети видят как хрупкий, но довольно сильный цветок, просыпаясь, распрямляясь, прорывая снежную основу, возвещает о наступлении весны в природе. Композитор, тоже художник, по своей сути, как бы поет гимн этому цветку - первому вестнику весны, а ребята, при умелом построении беседы и рассказа учителя, способны удивительно точно и ярко передать образ данного цветка в своем пейзаже.

Знакомство учащихся с живописью по возможности следует проводить в музеях, картинных галереях. Эти экскурсии впечатляют, повышают активность, заинтересованность. Так, во время экскурсии в музее ребятам показали картины И. Грабаря «Ясный осенний вечер» и «Рябинка» и предложили вспомнить, в каких стихах описывается подобный пейзаж. Они назвали произведения Г. Новицкой «Березка», О Высоцкой «Улетели птицы разные ...». Прочитав объяснили, почему соответствуют названные картинам: «Художник нарисовал березку, она склонилась к воде, и яркую рябинку в красивом осеннем наряде». Сравнивая обе картины «дети вспоминали и те пейзажи, лето, а сейчас осень», - подмечали они.

Все вышесказанное дает основание утверждать, что эстетическое восприятие детьми живописи способствует более глубокому познанию реальной действительности, природы, на котором и базируется детское творчество.

2.2. Описание и анализ результатов опытно педагогической работы.

Урок - это тренировка чувств, многопланового внимания, памяти, образного, ассоциативного и логического мышления, а также накопление опыта, в том числе и опыта творческой работы. 

Педагог организует поисковый диалог и игры, помогающие ощутить, почувствовать, осмотреть с разных сторон тему урока, найти необычный ракурс, увидеть полностью, установить связи с окружающим миром, заглянуть внутрь,  разложить на составляющие части и понять эти внутренние связи, проанализировать, классифицировать известные свойства и качества, включить в новые связи, повернуть новой стороной, выявить новые качества, новое содержание. В процессе диалога педагог все время переключает мышление детей с аналитического на образное и обратно, тем самым постоянно тренирует быстроту, гибкость мышления и способность работать одновременно думая и чувствуя.  В этом возрасте необходимо не только как прежде включать детей в процесс творчества, но и объяснять его законы, помогать ощутить себя как личность все время развивающуюся, учить методам исследования, объяснять, как работает их мозг, их чувства. 

Разрабатывать и проводить такие уроки  нелегко. Это требует от педагога не только профессиональных знаний, но и способности творчески подходить к материалу своего предмета, к организации урока, а также слышать, видеть и понимать класс  в целом и  каждого ученика в отдельности.

Поэтому урок начинается задолго до  звонка. Сначала приходит идея, которая может стать темой одного или нескольких уроков. Но и идея не возникает сама по себе, она начинается с чувства - с чувства удивления, восхищения, любования, интереса; с желания об этом, увиденном, услышанном, подумать, поразмышлять.  Я  начинаю рассматривать эту идею или явление, собирать информацию, анализировать, открывать что-то новое в ней для себя. Я  хочу поделиться своим открытием, но не просто рассказать, а помочь самим детям совершить открытие, удивиться, восхититься, понять и узнать.

Звенит звонок. Дети в классе. Они еще не знают, чем мы будем сегодня заниматься, они еще "не мои", они переживают события прошлых уроков и перемены. Мне необходимо настроить их на мой урок, на то, чем мы сегодня будем заниматься, о чем говорить, что попытаемся понять. И в этом мне поможет атмосфера.  Прежде чем обозначить тему сегодняшнего  урока, я должна ввести их в атмосферу темы. Мне необходима внешняя атмосфера и внутренняя. Внешнюю атмосферу создам расстановкой  мебели в мастерской, драпировками, освещением, приготовленными специально для этого случая предметами, репродукциями, или попрошу ребят организовать пространство класса определенным образом и разместиться в нем. А внутренняя атмосфера будет исходить от меня, моего настроения, голоса, жестов, движений, от того, как я смогу обыграть начало урока. Внешняя атмосфера пространства и  атмосфера, идущая от меня, разбудит в них определенные чувства и интерес, соберет внимание, создаст необходимую атмосферу внутри них, настроит ребят на восприятие сегодняшней темы.  Если вхождение в атмосферу будет достаточно подробным, то ребята сами смогут определить тему урока. 

Итак, тема определена детьми или заявлена мной. Мне необходимо выяснить, что по этому поводу думает, знает каждый из ребят. Для меня это выяснение отправной точки и одновременно обмен мнениями, ощущениями, ассоциациями, мыслями по поводу поставленной проблемы, а также начало накопления информации, к знанию одного ученика присоединяется знание каждого ученика класса. 

Организуя поисковый диалог- игру, я помогаю отрефлексировать знания ребят, обращаю их внимание на выявленные ими различные аспекты темы, помогаю классифицировать их знания - "разложить по полочкам". Затем развиваю тему и "подкидываю" ее ребятам в новом виде, в новом свете. Задаю вопросы ("А что, если...?", "А что еще...?"), заставляющие их думать, меняю ракурсы взглядов на тему (место действия, время, обстоятельства, свойства...), помогаю вживаться в ситуацию (становиться на чье-либо место, или кем-либо), задавать самому себе вопросы, анализировать свои ощущения, "думать глазами", строить ассоциативные цепочки, моделировать образы звуков, движений, цвета, линий, формы в цельный образ, наполненный смыслом и художественным содержанием. Так идет диалог, в процессе которого происходит обмен мыслями, "раскручивание" идей, развитие темы, взаимное обогащение знанием и творение нового знания. 

Конечно, все это невозможно в полной мере выполнить на одном уроке. Необходимо избегать дробности в подаче материала, сначала "очерчивается малый круг", но и он должен быть цельным, иметь выразительный образ. А затем с каждым уроком этот круг может расширяться, накапливать все новые представления, знания, смыслы  предмета изучения.

У каждого ребенка сложилось представление о нашем сегодняшнем разговоре, но для того, чтобы его воплотить в конкретной работе (в рисунке, коллаже, пластике и т. д.), необходимо визуализировать,  хорошо рассмотреть его в своем воображении. Сейчас я снова должна помочь ребятам. И я задаю вопросы, помогающие им увидеть их представления, ощущения, чувства: "Какая, какой...?", "Как что...?" "Какого цвета?", "Какие линии в ней живут?", "Какая форма?", "Какое настроение?", "Какая пластика?", "В чем необычность, особенность, уникальность...?"

Следующий этап - это выполнение самой работы. Ребята одновременно должны удерживать несколько планов внимания, уметь переключать свое мышление, т.е.  держать в воображении сложившийся образ, обогащая его новыми деталями, нюансами, в то же время сохранять в себе чувства, которыми  наполнен образ, анализировать его и подбирать цвет, смешивать оттенки, искать характер мазка, линии, формы, компоновать изображение на листе, строить форму и рисовать, передавать свои чувства, ощущения через руку кисточке и бумаге. Это трудная задача. Она трудна еще и потому, что дети, в отличие от художника, не могут длительное время удерживать в себе тот первый импульс, ту свежесть, тот накал чувства, который возник в момент прикосновения к теме. Моя задача поддерживать в них это чувство на протяжении всего урока, пока выполняется творческое задание, и одновременно помочь выбрать художественные средства,  правильно закомпоновать лист, построить форму, реализовать задуманное. 

И вот работа закончена, осталось только назвать ее. В этот момент у многих ребят возникает затруднение, т.к. процесс требует переключения мышления, необходимо перейти  в вербальный план. И я опять помогаю, задаю вопросы: "О чем ты рисовал?", "Какие чувства передает твой рисунок?", "В чем главная особенность твоего рисунка?", возвращаю ребят к их чувствам, к сути того, о чем они рисовали; вместе подбираем слова, ищем более точное название, и останавливаемся на понравившемся нам.  

Для эффективного творческого процесса необходимо и такое человеческое качество, как приятие: приятие себя, другого человека, приятие идеи, проблемы, которую хочешь разрешить, открытость миру. Это относится как к ребенку, так и к педагогу. Чем лучше педагог будет понимать и принимать себя и ребенка, тем легче ему будет выстраивать отношения с ребенком в процессе занятия, тем легче ему будет создавать атмосферу, строить диалог, в котором ребенок обретает самого себя через искусство.

Обучение в третьем классе строится на приобщении детей к миру искусства через познание окружающего предметного мира, его художественного смысла. Дети подводятся к пониманию того, что предметы имеют не только утилитарное назначение, но и являются носителями духовной культуры и так было всегда – от далекой древности до наших дней. Надо помочь ребенку увидеть красоту окружающих его вещей, предметов, объектов, произведений искусства, обратив особое внимание на роль художников – "Мастеров Изображения, Украшения, Постройки" – в создании среды жизни человека. В конце года дети должны почувствовать, что их жизнь, жизнь каждого человека ежедневно связана с деятельностью искусств. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Основополагающее место в эстетическом воспитании принадлежит искусству. Следовательно, главная цель развития эстетического вкуса у учащихся — приобщение детей к специальной области искусства, развитие у них общечеловеческой способности эстетического отношения к жизни.

Привлекая ребят к знакомству с произведениями искусства, мы помогаем открыть им внутренний мир художника, его персонажей, видеть чудесный гармоничный мир природы. Воздействие эстетического воспитания на формирование личности огромно и разносторонне. Прежде всего, опыт восприятия произведений искусства сказывается на развитии творческого, образного мышления.

Художественное произведение, будучи явлением сложным неповторимым ведет к формированию тонких, ассоциативных связей, разнообразию и глубине мышления, развивая чувства и способность человека выразить их в словесной или иной форме. Развиваются чувство слова, особенно поэтичность, воображение и фантазия, углубляется способность творчески относится к жизни, выражать свои идеи, чувства и настроения в том или ином художественном материале. Опыт использования разнообразных форм познания становится регулятором развития художественно-творческих способностей школьника в целом: чем меньше опыт, тем ниже уровень развития, и, наоборот, - чем он больше, тем и уровень развития выше, что и доказали проведенные нами исследование. Формирование эстетического вкуса это способность ребенка к выявлению в явлениях действительности и искусства процессов, свойств, качеств, порождающих эстетические переживания. Важнейшей предпосылкой выработки у детей эстетического вкуса - это осмысление и систематизация эстетического опыта учащихся и сформированных эстетических представлений и понятий.

Формированию эстетического вкуса способствуют учебные предметы эстетического цикла: пение и музыка, изобразительное искусства. Каждая встреча ребенка с красотой жизни и искусства имеет большое значение в формировании его чувств, эстетическом освоении мира. Воздействие музыки, поэзии, литературы, театра, кино, изобразительного искусства дает свои результаты: ребенок нормально развивается. Одним из действенных средств развития эстетической культуры как цели эстетического воспитания, является живопись. Исходя из вышесказанного и итогов опытно-педагогической работы по воспитанию эстетических вкусов младших школьников средствами живописи на уроках изобразительного искусства нами были сделаны выводы: Искусство - это необходимый элемент воспитания личности ребенка. Живопись, одно из наиболее эффективных средств эстетического воспитания. Педагогически  организованный  процесс  по воспитанию эстетических   вкусов   представляет собой систему освоения прекрасного в искусстве и действительности. Гуманистический характер образования предусматривает полное развитие способностей ребенка и формирование его как целостной личности для ответственного существования в мире. Процесс развития способностей каждого ребенка обеспечивается созданием оптимальных условий для самовыражения в различных видах деятельности.

В лицее предмет “изобразительное искусство” ведется по государственной программе Б.М. Неменского. Главная цель программы – развитие у детей эстетического отношения к миру.

Основными задачами уроков изобразительного искусства является знакомство учащихся с широтой и многообразием поля художественно-изобразительной деятельности. Изучение техники разных материалов и средств изобразительного искусства, знакомство с работами Великих Мастеров, а так же создание и восприятие художественных образов.

В 1, 2 и 3 классах дети осваивают такие материалы, как акварель, гуашь, простой карандаш. Каждый из этих материалов обладает своей выразительной силой.

В связи с этим можно дать некоторые рекомендации: всемерно     способствовать целесообразному формированию духовного облика  подрастающего поколения через изобразительное искусство; развивать у     каждого ребенка способности восприятия эстетических явлений в искусстве и действительности; научить детей видеть в произведениях изобразительного искусства  прекрасное  и  безобразное,  возвышенное  и   низкое, комическое и трагическое; уметь выражать свое отношение к этим явлениям через собственные рисунки; при формировании эстетических вкусов на уроках изобразительного искусства использовать разработанное нами календарно-тематическое  планирование  и   комплекс  уроков  и бесед.
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Приложение 1 

Конспект урока из цикла

«Дизайн» (для I I I класса) 
Тема урока:
«Дизайн и его виды.»

Цель урока  : Создать проект- набросок детской площадки в карандаше.

Задачи: 
1.   Получить элементарные знания о понятии дизайна и основных его видах.

2.   Продолжать формирование нравственных качеств личности учащихся.

3.   Развивать чувство вкуса, эстетического отношения к действительности.

Оборудование  учителя к уроку: 
1.   Педагогический рисунок.

2.   Пособие с элементами детских площадок.

3.   Фотографии с различными видами дизайна.

4.   Таблицы на тему «Виды  дизайна».

Оборудование  для учащихся к уроку: 
1.   Альбомный лист, карандаш, линейка, ластик.

План урока:
1.   Организационный момент (3-5 мин.).

2.   Объяснение нового материала (5-8 мин.).

3.   Практическая работа (20 - 25 мин.).

4.   Подведение итогов урока (3 мин.).

Ход урока:
  Организационный  момент:

Ребята, тема сегодняшнего урока -  «Дизайн и его виды». Целью нашего урока является создание проекта - наброска детской площадки в карандаше, с использованием основных принципов дизайна. Поэтому перед вами стоят следующие задачи:

-  во-первых, внимательно прослушать небольшую лекцию о дизайне и его видах

-  во-вторых, познакомиться с основными принципами дизайна 

Объяснение нового  материала:
Наверное,  все вы слышали слово дизайн или дизайнер. Знаете ли вы , что это значит? (Ответ учащихся) 
Дизайн- это художественное проектирование объектов, т.е. дизайнер не только создает новое, но и усовершенствует уже существующее .Мы живем среди вещей, которые должны быть удобны, полезны, доступны и обязательно красивы. Над созданием станков,  транспорта, предметов быта, одежды трудились дизайнеры.).

Показ на доске:
Существуют 8 видов дизайна: 
Промышленный дизайн- это конструирование станков, транспортных средств, бытовых приборов, посуды, мебели и много другого. Дизайнерам необходимо позаботиться о том, чтобы форма этих изделий была удобной и красивой.)

Графический дизайн- это промышленная графика ( этикетки, упаковка товаров, открытки , конверты). 
Дизайн книги - это создание книжного оформления и конструкции книги в целом)
Визаж -это создание прекрасного облика человекаю с помощью косметики).
Дизайн одежды - это моделирование и конструирование одежды. Дизайнеров одежды называются - модельерами. Модельеры -  (Известные модельеры - Зайцев, Юдашкин, Карден)
Фитодизайн -  это искусство составления отдельных композиций из цветов и искусство оформления интерьеров цветами, травами, деревьями и корягами. Правильно подобранные и размещенные с хорошим вкусом растения создают психологический комфорт в помешении).
Дизайн среды - это искусство проектирования интерьеров, экстерьеров и ландшафтный дизайн. Ландшафтный дизайн - это озеленение и благоустройство территорий парков, садов, участков и т.д.)
Экологический дизайн -это решает проблему благотворного влияния на человека проектируемой и создаваемой среды.) 
Практическая работа:
Сегодня вы на урок станете ландшафтными дизайнерами, вы будете создавать проект- набросок детской площадки. Для её расположения я предлагаю вам выбрать реально существующую местность, например, ваш двор или, что ещё лучше, пришкольный участок (т.к. проходит конкурс на лучший «проект»  благоустройства пригимназического  участка). Посмотрите пожалуйста внимательно на доску, я нарисовала вам основных объектов детских площадок.

Сегодня вы рисуете только карандашом, а на следующем уроке будете заканчивать работу в цвете.

Во время практической работы я провожу фронтальную работу с классом – показывать всему классу наиболее удачное начало работы в рисунках отдельных учеников, и  индивидуальную работу.


 Подведение итогов урока: 
Провести мини-опрос по пройденному на уроке новому материалу (Что такое дизайн? Назовите основные его виды). 
Приложение 2.

материал для проведения бесед

Жил – был  один Простой Карандаш. Больше всего на свете он любил рисовать. Он рисовал всё подряд, всё, что попадалось на глаза: людей, животных, дома, деревья. Когда получалось хорошо, Простой Карандаш радовался, а когда что – то не получалось, немного расстраивался, но любимое дело не бросал и с упорством рисовал снова и снова. А по соседству жила одна Резинка: небольшая, белая, чистая и очень аккуратная. Её страстью было наводить чистоту. Малейший непорядок – и она с головой бросалась в дело, пока всё вокруг не начинало сиять.

- Ах, какое безобразие! – воскликнула она, увидев неумелые рисунки Карандаша.

И она была права, потому что рисунки были нарисованы на чём попало: на асфальте, на стенах домов, кругом.

«Непорядок»,- решила Резинка и в мгновение ока стёрла рисунки Карандаша. С той минуты она не оставляла Карандаша в покое, всюду следовала за ним и стирала его рисунки. Карандаш совсем потерял. Как всякий художник, он мечтал что – то оставить после себя. Он начал нервничать, стал рисовать неуверенно, делать ошибки. Но объясниться с Резинкой никак не хотел. Он её боялся. Однажды, застав Простого Карандаша за работой, Резинка решительно направилась в его сторону. Увидев приближающуюся Резинку, Карандаш совсем растерялся и нарисовал Собаке (которую он как раз в это время рисовал) пять ног вместо положенных четырех.

- Ну вот,  - вконец расстроился он и посмотрел виновато на Резинку, - я сделал ошибку – нарисовал Собаке лишнюю ногу.

- Вот эту?

В момент Резинка стёрла лишнюю ногу. Тут оба они увидели, какой хороший рисунок получился. Собака была, как живая. Казалось, вот сейчас она залает и побежит на своих ЧЕТЫРЁХ лапах.

- Ведь ты можешь стирать не все линии, а только нарисованные неправильно, - обратился Простой Карандаш к Резинке. В его глазах была мольба.

- Если я правильно поняла, ты предлагаешь мне работать вместе? – спросила Резинка.

- Да, - ответил Карандаш.

Резинка задумалась. Она терпеть не могла беспорядка (а ведь рисунки на заборах и стенах домов и есть настоящий беспорядок).

Но предложение Простого Карандаша было так заманчиво.

- Я согласна, - наконец сказала она, - но с одним условием: рисовать с этой минуты только на бумаге. Никаких стен и заборов.

Простой Карандаш с радостью согласился. С тех пор они не разлучаются. И стоит только Простому Карандашу ошибиться – Резинка тут как тут – в мгновение ока исправляет ошибку. С каждым рисунком мастерство Карандаша растёт, и он ошибается всё меньше. Но он настоящий друг и, чтобы Резинка не скучала, ошибается нарочно.

Сказка о зелёной краске.
Жила - была в Стране ИЗО Зелёная Краска. Жила весело, не скучала. Работы для неё в Стране ИЗО было хоть отбавляй: сколько зелени надо нарисовать! Характер у Зелёной Краски был покладистый, со всеми у неё сложились хорошие отношения. Но особенно сдружилась она со своими двумя соседками: Жёлтой Краской и Синей Краской. Жёлтая Краска была весёлой хохотушкой радовалась всему, одним словом, была оптимисткой. Часть её радости передавалась и Зелёной Краске, и тогда у неё получалась особенно сочная зелень, как бы пронизанная солнечными лучами. Другая её подруга, Синяя Краска, почти не смеялась. Она всё время пребывала в печально - задумчивом состоянии, и при виде этого у Зелёной Краски пропадало желание веселиться и смеяться. Она тоже становилась задумчивой и печальной. В яркие солнечные дни Зелёную Краску тянуло к её весёлой подруге. Вместе они гуляли по Стране ИЗО и рисовали.

 - Смотри, как прекрасна жизнь! - кричала Жёлтая Краска, разбрызгивая вокруг себя жёлтые фонтанчики. И Зелёная Краска веселилась и радовалась вместе с ней.

Зелёная Краска вдруг вспоминала о другой своей подруге и Когда же наступали сумерки или на солнце набегала тучка, спешила к ней.

- Жизнь так печальна и загадочна, - вздыхала Синяя Краска, и Зелёная Краска тоже вздыхала, вторя ей, удивляясь тому, что жизнь действительно печальна, по крайней мере, в эту минуту.

Другие Краски наблюдая эти странные, как они считали, взаимоотношения, осуждали Зелёную Краску. 

- Надо быть постояннее, - твердили ей Оранжевая Краска, и уж она-то не позволяла себе никаких перепадов настроения: всегда была весела, энергична и жизнерадостна.

Зелёная Краска и сама понимала, что со стороны её поведение выглядит нелепо - никакого личного мнения. Но она ничего не могла с собой поделать: с одной подругой ей было неудержимо весело, и она веселилась от всей души. С другой подругой ей было нестерпимо грустно. И в том и в другом случае она была совершенно искренна, а потому не желала терять ни одну из подруг, они обе одинаково нравились ей . Словом, Зелёная Краска продолжала дружить с ними обеими. Она чувствовала, что общение с каждой из них даёт ей что - то особенное, индивидуальное, то, что делает богаче её саму. Вскоре и Краски стали замечать перемены, происходящие с Зелёной Краской.

- Какая она разная, - восхищались одни. Непредсказуемая, - вздыхали другие. Удивительная, - ахали третьи.

Теперь о Зелёной Краске говорили не иначе как о новаторе, находящемся в постоянном поиске. Но лучше всех сказала Оранжевая Краска, которая так гордилась своим постоянством. 

- Ну что ж, - сказала она, - постоянно меняться - это тоже форма постоянства. 
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